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ŚWIĘTOKRZYSKI

WOJEWÓDZKI INSPEKTOR

INSPEKCJI HANDLOWEJ
	


	PU.8361.19.2020



Kielce, dnia 18 września 2020 r.

DECYZJA nr  75/2020
Na podstawie art. 5 ust. 2 i art. 30 ust. 1 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2019 r. poz. 1668 ze zm.) oraz art. 104 § 1 i 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020 r. poz. 256 ze zm.), Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej po przeprowadzeniu postępowania administracyjnego orzeka                    o obowiązku uiszczenia przez przedsiębiorcę: PAKO LORENTE CHRAPKOWICZ MAGIERA SPÓŁKA JAWNA, Ul. Jana Kantego 47, 32- 650 Kęty kwoty 211,00 zł (słownie: dwieście jedenaście złotych 00/100) tytułem zwrotu kosztów przeprowadzonych badań laboratoryjnych następującego produktu:
- Marynarka KIZUSU Super S, Fit: SUPER SLIM, kod: PLM - 3G – 183 – G - 6540, kolor granatowy, wielkość: 54/188, skład surowcowy: Tkanina: 100% Wełna, Podszewka: 100% Wiskoza, producent: PAKO LORENTE Chrapkowicz Magiera Spółka Jawna, ul. Jana Kantego 47, 32- 640 Kęty, Polska.
UZASADNIENIE

W dniach 30.01, 31.01 i 06.02.2020  r. na podstawie upoważnienia Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej nr PU.8361.19.2019 z dnia 30.01.2020 r., inspektorzy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach dokonali kontroli przedsiębiorcy: PAKO LORENTE CHRAPKOWICZ MAGIERA SPÓŁKA JAWNA,                         Ul. Jana Kantego 47, 32- 650 Kęty, w placówce handlowej  Salon Firmowy PAKO LORENTE Galeria Echo, ul. Świętokrzyska 20, 25 – 406 Kielce.
Kontrolę przeprowadzono na podstawie przepisów art. 3 ust. 1 pkt  2 i 6  ustawy z dnia               15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2019 r., poz. 1668 ze zm.) oraz art. 18 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE)  nr 1007/2011 z dnia 27 września 2011 r. w sprawie nazewnictwa włókien tekstylnych oraz etykietowania i oznakowania składu surowcowego wyrobów włókienniczych,                    a także uchylenie dyrektywy Rady 73/44/EWG oraz dyrektyw Parlamentu Europejskiego i Rady 96/73/WE              i 2008/121/WE (Dz. U. UE. L. 2011 r., Nr 272, s. 1 ze. zm.).

W toku postępowania kontrolnego do badań laboratoryjnych pobrano próbki następującego produktu:
- Marynarka KIZUSU Super S, Fit: SUPER SLIM, kod: PLM - 3G – 183 – G - 6540, kolor granatowy, wielkość: 54/188, skład surowcowy: Tkanina: 100% Wełna, Podszewka: 100% Wiskoza, producent: PAKO LORENTE Chrapkowicz Magiera Spółka Jawna, ul. Jana Kantego 47, 32- 640 Kęty, Polska.


Próbkę produktu do badań laboratoryjnych pobrano z ww. partii w ilości 1 próbka składająca się z 1 sztuki. Jednocześnie z pobraniem próbki ww. produktu pobrano i zabezpieczono próbkę kontrolną w ilości odpowiadającej ilości pobranej do badań laboratoryjnych (1 szt.). Próbkę produktu i próbkę kontrolną pobrano za protokołem pobrania próbek nr 116175. Protokół pobrania próbek załączono do akt kontroli.  
           Zabezpieczoną próbkę kontrolną pozostawiono w kontrolowanej placówce i oddano                     pod nadzór Pani Izabeli Śliwa, będącą osobą upoważnioną pisemnie do reprezentacji przedsiębiorcy. Poinformowano o konieczności jej przetrzymywania do czasu zwolnienia                        przez Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej w warunkach uniemożliwiających zmianę jakości lub cech charakterystycznych produktu oraz zakazie wprowadzania jej do obrotu.
            Wskazać należy, iż podstawą pobrania próbki produktu do badań w zakresie jakości                    był  art. 16 ust.1 pkt 10, art. 27 ust. 1-3 ustawy o Inspekcji Handlowej, a próbki kontrolnej art. 28 ust.1, z zastrzeżeniem przepisu art. 28 ust. 3 ww. ustawy oraz przepisów rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 27 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego trybu pobierania i badania próbek przez organy Inspekcji Handlowej ( Dz. U. 2012 , poz. 496). 

Szczegółowy przebieg czynności kontrolnych udokumentowano w protokole kontroli                  nr PU.8361.19.2020. Podmiot kontrolowany nie zgłaszał żadnych uwag do protokołu kontroli.

Badania laboratoryjne przedmiotowego produktu wykazały niezgodność rzeczywistego składu surowcowego z deklarowanym na wszywce informacyjnej. Deklarowany na wszywce informacyjnej skład surowcowy to: Tkanina  - Wełna 100%, Podszewka  – Wiskoza 100%, natomiast stwierdzony w badaniach laboratoryjnych to: Tkanina - Wełna 100 %, Podszewka                   – Poliester 100%. Mając na uwadze powyższe, w zbadanej próbce rzeczywisty, ustalony laboratoryjnie procentowy skład surowcowy był niezgodny z wymaganiami po zastosowaniu przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1007/2011 z dnia 27 września 2011 r. w sprawie nazewnictwa włókien tekstylnych oraz etykietowania i oznakowania składu surowcowego wyrobów włókienniczych, a także uchylenia dyrektywy Rady 73/44/EWG oraz dyrektyw Parlamentu Europejskiego i Rady 96/73/WE i 2008/121/WE (Dz. U. UE L 272/1 ze zm.). Powyższe zostało udokumentowane w sprawozdaniu z badań laboratoryjnych nr 36/2020 z dnia 17.02.2020 r. przeprowadzonych przez Laboratorium Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów  z siedzibą w Łodzi.

Pismem z dnia 25.02.2020  r. (doręczone: 09.03.2020 r.) kontrolowany przedsiębiorca został poinformowany o wynikach przedmiotowych badań laboratoryjnych. Ponadto w ww. piśmie nadmieniono, iż przedsiębiorcy przysługuje prawo do przebadania próbki kontrolnej zakwestionowanego produktu. W rzeczonym piśmie wskazano, aby podmiot kontrolowany udzielił informacji w ciągu 7 dni od dnia otrzymania przedmiotowego pisma czy skorzysta                                  z przysługującego mu prawa do przebadania próbki kontrolnej zakwestionowanego produktu               oraz o sposobie zagospodarowania wadliwej partii wyrobów.

Natomiast pismem z dnia 03.03.2020 r. (doręczone: 06.03.2020 r.) podmiot kontrolowany oświadczył, iż wnosi o przebadanie próbki kontrolnej ww. produktu. W przedmiotowym piśmie wskazano, iż przedsiębiorca oznaczając podszewkę: wiskoza 100% deklaruje skład tkaniny podszewkowej w zakresie bazy pleców, część rękawowa natomiast zawiera tkaninę podszewkową poliester 100 %. Ponadto do ww. pisma załączono również oświadczenie sprzedawcy tkaniny podszewkowej od którego została zakupiona tkanina, z której wyprodukowano produkt. 

W odpowiedzi na powyższe, pismem z dnia 11.03.2020 r. (doręczone: 25.03.2020 r.) Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej poinformował podmiot kontrolowany,   iż w celu przebadania próbki kontrolnej należy zabezpieczoną przez inspektorów WIIH                                 w Kielcach próbkę kontrolną dostarczyć do jednego z akredytowanych laboratoriów wskazanych w piśmie z dnia 25.02.2020 r. Nadmieniono również, iż badanie próbki kontrolnej należy wykonać na własny koszt, a o wynikach badań  niezwłocznie powiadomić tut. Inspektorat przesyłając sprawozdanie   z badań laboratoryjnych.


 Następnie pismem z dnia 28.05.2020 r. (doręczone: 09.06.2020 r.), Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wezwał podmiot kontrolowany do udzielenia informacji czy ww. próbka kontrolna została przez niego przebadana w jednym z akredytowanych laboratoriów. W rzeczonym piśmie wskazano, iż w przypadku przebadania próbki kontrolnej               ww. produktu należy przesłać do tut. Inspektoratu sprawozdanie z badań laboratoryjnych                              w nieprzekraczalnym terminie 3 dni od dnia otrzymania przedmiotowego pisma. Ponadto Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej ponownie wniósł o poinformowanie               tut. Inspektoratu o sposobie zagospodarowanie wadliwej partii wyrobów w ww. terminie. 

W odpowiedzi na powyższe, pismem z dnia 15.06.2020 r. (doręczone: 17.06.2020 r.), podmiot kontrolowany poinformował tut. Inspektorat, iż z powodu epidemii COVID-19                        oraz zamknięcia sprzedaży Pako Lorente nie wykonał badań próbki kontrolnej w akredytowanym laboratorium. Przedsiębiorca wskazał, iż przedmiotowe badania wykona niezwłocznie i zwrócił się z prośbą o przedłużenie terminu do okazania sprawozdania z badań laboratoryjnych. 

W związku z powyższym, pismem z dnia 17.06.2020 r. (doręczone: 01.07.2020 r.) Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej poinformował podmiot kontrolowany,                       iż wydłuża przedmiotowy termin do dnia 08.07.2020 r. 

            Zaznaczyć należy, iż podmiot kontrolowany do dnia wydania decyzji w niniejszej sprawie nie przesłał do tut. Inspektoratu sprawozdania z badań laboratoryjnych próbki kontrolnej                         ww. produktu. 

Pismem z dnia 23.07.2020 r. (doręczone: 06.08.2020 r.)  Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej zawiadomił przedsiębiorcę: PAKO LORENTE CHRAPKOWICZ MAGIERA SPÓŁKA JAWNA, Ul. Jana Kantego 47, 32- 650 Kęty – zwanego dalej „Stroną”, o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie zwrotu kosztów przeprowadzonych badań laboratoryjnych próbki   ww. produktu, określonych na zasadach przyjętych w ustawie o Inspekcji Handlowej, jak również poinformował Stronę o przysługującym prawie do zapoznania                           się   z aktami, a także  do wypowiedzenia się co do zebranych dowodów i materiałów.

Strona nie skorzystała z przysługujących jej w tym zakresie uprawnień.


Następnie pismem z dnia 20.08.2020 r. (doręczone: 31.08.2020 r.), Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej zawiadomił Stronę o zakończeniu postępowania                w niniejszej sprawie. Ponadto, w ww. piśmie ponownie poinformowano Stronę o przysługującym jej prawie wypowiadania się co do zebranych dowodów, materiałów oraz zgłoszonych żądań                       w terminie 7 dni od dnia doręczenia niniejszego pisma.

Strona również nie skorzystała z przysługujących jej uprawnień. 
Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalił i stwierdził:
Przeprowadzone badania laboratoryjne próbki zakwestionowanego  produktu wykazały jednoznacznie niezgodność składu surowcowego z deklaracją na wszywce informacyjnej                              i etykiecie jednostkowej oraz z wymaganiami po zastosowaniu przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1007/2011  z dnia 27 września 2011 r. w sprawie nazewnictwa włókien tekstylnych oraz etykietowania i oznakowania składu surowcowego wyrobów włókienniczych,                        a także uchylenia Rady 73/44/EWG oraz dyrektyw Parlamentu Europejskiego i Rady 96/73/WE                              i 2008/121/WE (Dz. U. UE L  272/1 ze. zm.). 
 Zgodnie z treścią art. 30 ustawy o Inspekcji Handlowej, jeżeli przeprowadzone badania laboratoryjne wykazały, że produkt nie spełnia wymagań określonych w przepisach odrębnych                    lub w deklaracji, kontrolowany jest obowiązany do uiszczenia, na wskazany przez odpowiedni organ Inspekcji rachunek Urzędu Ochrony Konsumentów i Konkurencji albo wojewódzkiego inspektoratu kwoty stanowiącej równowartość kosztów przeprowadzonych badań. Do należności pieniężnych, o których mowa powyżej stosuje się przepisy o postępowaniu egzekucyjnym                          w administracji.


Wysokość kosztów przeprowadzonych badań laboratoryjnych próbki ww. produktu ustalono na podstawie:

- Sprawozdania z badań nr 36/2020 z dnia 17.02.2020 r.,
- Kosztów przeprowadzonych badań laboratoryjnych nr 2/2020.


Wobec powyższego należało orzec jak w sentencji.
POUCZENIE
1. Zgodnie z art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 kodeksu postępowania administracyjnego  Stronie postępowania służy odwołanie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Odwołanie należy wnieść w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji                           za pośrednictwem Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej                                 - ul. Sienkiewicza 76, 25-501 Kielce.

2. Na podstawie art. 30 ust. 1 ustawy o Inspekcji Handlowej w związku z § 9 ust. 4 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów dnia 27 kwietnia 2012r. w sprawie szczegółowego trybu pobierania                                    i badania próbek produktów przez organy Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2012 r. poz. 496) oraz art. 130 kodeksu postępowania administracyjnego, Strona obowiązana jest uiścić kwotę  211,00 zł na rachunek Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach: NBP O/O KIELCE 42 1010 1238 0804 2222 3100 0000, w terminie 14 dni od dnia, w którym decyzja określająca ww. należność pieniężną stała się ostateczna.

3. W myśl przepisów art. 127a § 1 kodeksu postępowania administracyjnego – w trakcie biegu terminu  do wniesienia odwołania, Strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania w formie oświadczenia złożonego do Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej.
4. Zgodnie z art. 127a § 2 kodeksu postępowania administracyjnego - z dniem doręczenia Świętokrzyskiemu Wojewódzkiemu Inspektorowi Inspekcji Handlowej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania, decyzja staje się ostateczna i prawomocna.
5. W myśl art. 130 § 1 i 2 kodeksu postępowania administracyjnego przed upływem terminu                                do wniesienia odwołania decyzja nie ulega wykonaniu. Wniesienie odwołania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji.

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej

mgr inż. Urszula Łutczyk

Załączniki:
1. Uwierzytelniona kserokopia sprawozdania z badań nr 36/2020 z dnia 17.02.2020 r.  
2. Uwierzytelniona kserokopia kosztów przeprowadzonych badań laboratoryjnych nr 2/2020 

Otrzymują:
1.  PAKO LORENTE CHRAPKOWICZ MAGIERA SPÓŁKA JAWNA, Ul. Jana Kantego 47, 32- 650 Kęty
2. A/a.
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