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Kielce, 31 marca 2021r.
NRBP.8361.63.2020

„ROBERT” Spółka Jawna
Dorota Beźnic, Zofia Dryja
ul. Aleja Niepodległości 25
27-200 Starachowice

DECYZJA nr 22/2021
[bookmark: _Hlk527371705]Na podstawie art. 56 ust. 1 pkt 12 w związku z art. 58 ust 2 Ustawy z dnia 13 czerwca 2013r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2020r., poz. 1114) oraz art. 104 Ustawy z dnia 14 czerwca 1960r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2020r., poz. 256 ze zm.) po przeprowadzeniu postępowania administracyjnego Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wymierza przedsiębiorcy: „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja z siedzibą w Starachowicach, ul. Aleja Niepodległości 25, 27-200 Starachowice - karę pieniężną w wysokości 500 zł (słownie: pięćset złotych 00/100) wobec stwierdzenia naruszenia przepisu art. 42 ww. ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi odnośnie obowiązku przekazywania użytkownikom informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych, tj. w kontrolowanej placówce (w miejscu sprzedaży) brak było informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych w zakresie:
1) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,
2) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
3) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach.


UZASADNIENIE
W dniach 10 i 15 grudnia 2020r., po uprzednim zawiadomieniu przedsiębiorcy (zawiadomienie o zamiarze wszczęcia kontroli z dnia 19 listopada 2020r., doręczone 23 listopada 2020 r.), na podstawie upoważnienia do kontroli wydanego przez Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej – zwanego dalej ŚWIIH, nr NRBP.8361.63.2020 z dnia 10 grudnia 2020 r., inspektorzy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach – zwanego dalej „WIIH Kielce”, dokonali kontroli przedsiębiorcy „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja z siedzibą w Starachowicach – zwanego dalej „Stroną, przedsiębiorcą, kontrolowanym przedsiębiorcą”.
[bookmark: _Hlk68089989]Kontrola została przeprowadzona w placówce handlowej ROBERT przy ul. Żeromskiego 30a, 26-010 Św. Katarzyna, w obecności osoby upoważnionej do reprezentowania przedsiębiorcy.
Kontrolę przeprowadzono na podstawie przepisów:
- art. 3 ust. 1 pkt 2h Ustawy z dnia 15 grudnia 2000r. o Inspekcji Handlowej (t. j. Dz. U. z 2020r., poz.1706) – zwanej dalej „ustawą o Inspekcji Handlowej”;
- art. 54 Ustawy z dnia 13 czerwca 2013r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2020 r., poz. 1114), zwanej dalej „ustawą o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi”.
	Przedmiotem kontroli było sprawdzenie czy kontrolowany przedsiębiorca przestrzega obowiązków w zakresie wpisu wprowadzającego produkty w opakowaniach do rejestru Bazy Danych o Produktach i Opakowaniach oraz o Gospodarce Odpadami (BDO) oraz w zakresie przekazywania użytkownikom informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych.
	W wyniku przeprowadzonej kontroli inspektorzy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach stwierdzili że w kontrolowanej placówce brak jest wywieszonej informacji w zakresie:
1) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,
2) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
3) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach.
	Brak rzeczonej informacji w placówce handlowej kontrolowanego przedsiębiorcy stanowi naruszenie przepisów art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.
	Inspektorzy WIIH Kielce postawili kontrolowanemu żądanie usunięcia stwierdzonej nieprawidłowości. W toku kontroli, niezwłocznie przystąpiono do uwidocznienia brakujących informacji w zakresie gospodarowania opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.
Powyższe ustalenia zostały udokumentowane w protokole kontroli NRBP.8361.63.2020, który został podpisany w dniu 15 grudnia 2020r. przez osobę upoważnioną do reprezentowania przedsiębiorcy. Przedsiębiorca „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja z siedzibą w Starachowicach, w myśl art. 20 ust. 2 ustawy o Inspekcji Handlowej - nie zgłosił uwag i zastrzeżeń do sporządzonego protokołu kontroli.
W oparciu o zebrany materiał dowodowy, Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej pismem z dnia 29 stycznia 2020 r. zawiadomił przedsiębiorcę „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja z siedzibą w Starachowicach o wszczęciu postępowania administracyjnego w przedmiocie wymierzenia administracyjnej kary pieniężnej wobec stwierdzenia naruszenia przepisu art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi odnośnie obowiązku przekazywania użytkownikom informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych. Ponadto zgodnie z art. 10 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego, strona została poinformowana o przysługującym jej prawie do zapoznania się z aktami oraz prawie wypowiedzenia się do zebranych dowodów i materiałów. Przedmiotowe pismo zostało doręczone Stronie 1 lutego 2021r.
Strona nie skorzystała z przysługujących jej praw.
	Wobec powyższego ŚWIIH uznając zgromadzony materiał za kompletny, pismem z  dnia 25 lutego 2021 r. (doręczenie 1 marca 2021r.) zawiadomił przedsiębiorcę o zakończeniu postępowania administracyjnego jak również poinformował stronę o przysługującym prawie do zapoznania się z aktami sprawy a także do wypowiedzenia się co do wszystkich zebranych dowodów i materiałów.
	Strona nie skorzystała z przysługujących uprawnień.

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalił i stwierdził:
Ustawa o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi określa wymagania, jakim powinny odpowiadać opakowania wprowadzane do obrotu, zasady działania organizacji odzysku opakowań, zasady postępowania z opakowaniami oraz odpadami opakowaniowymi, oraz zasady ustalania i pobierania opłaty produktowej oraz opłaty recyklingowej.
Zgodnie z art. 5 ww. ustawy - przepisy ustawy stosuje się do wszystkich opakowań, niezależnie od zastosowanego do ich wykonania materiału, oraz do powstałych z nich odpadów opakowaniowych.
Inspekcja Handlowa sprawuje nadzór nad przestrzeganiem przepisów ww. ustawy w zakresie m. in. obowiązku przekazywania użytkownikom informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych (art. 54 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi).
	Zgodnie z art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi - przedsiębiorca prowadzący jednostkę handlu detalicznego lub hurtowego, który sprzedaje produkty w opakowaniach, jest obowiązany przekazywać użytkownikom tych produktów informacje o opakowaniach i odpadach opakowaniowych w zakresie:
1) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,
2) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
3) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach,
- co najmniej przez wywieszenie informacji w miejscu sprzedaży.
[bookmark: _Hlk528313247]	Przepis art. 56 ust. 1 pkt 12 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi stanowi - administracyjnej karze pieniężnej, zwanej dalej "karą pieniężną", podlega ten, kto wbrew przepisowi art. 42 prowadząc jednostkę handlu detalicznego lub hurtowego, sprzedaje produkty w opakowaniach, nie przekazując użytkownikom tych produktów informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych w zakresie:
a) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,
b) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
c) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach - co najmniej przez wywieszenie informacji w miejscu sprzedaży.
	W art. 57 pkt. 3 ww. ustawy ustawodawca określił wysokość tej kary jako przedział od 500  zł do 20000 zł. Karę tę wymierza w drodze decyzji administracyjnej, właściwy Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej (art. 58 ust. 2 tej ustawy).
	Po przeanalizowaniu zgromadzonego w sprawie materiału dowodowego ŚWIIH uznał, że Strona nie uwidoczniła w miejscu sprzedaży wymaganej prawem informacji o opakowaniach i odpadach opakowaniowych. W toku czynności kontrolnych bezsprzecznie stwierdzono, że w kontrolowanej placówce tj. w sklepie ROBERT przy ul. Żeromskiego 30a, 26-010 Św. Katarzyna, brak było w jakimkolwiek miejscu informacji o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi w zakresie unormowanym w art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi.
	Należy wskazać, że zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa ŚWIIH, w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości wynikającej z nieprzestrzegania przepisów ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi jest obowiązany wymierzyć administracyjną karę pieniężną w drodze decyzji administracyjnej. Samo stwierdzenie faktu braku informacji jest wystarczającą przesłanką do wymierzenia tej kary.
	Mając na uwadze powyższej opisany stan faktyczny i prawny przedmiotowej sprawy, ŚWIIH postanowił wymierzyć przedsiębiorcy „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja z siedzibą w Starachowicach administracyjną karę pieniężną w wysokości 500 zł i tym samym orzekł jak w sentencji.

POUCZENIE
1. Zgodnie z art. 127 § 1 i 2 oraz art. 129 § 1 i 2 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego stronie służy odwołanie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Odwołanie należy wnieść w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji za pośrednictwem Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej, ul. Sienkiewicza 76, 25-501 Kielce.
2. W myśl przepisów art. 127a § 1 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego – w trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania w formie oświadczenia złożonego do Świętokrzyskiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej.
3. Zgodnie z art. 127a § 2 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego – z dniem doręczenia Świętokrzyskiemu Wojewódzkiemu Inspektorowi Inspekcji Handlowej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa do wniesienia odwołania decyzja staje się ostateczna i prawomocna.
4. W myśl art. 130 § 1 i 2 ww. Kodeksu postępowania administracyjnego przed upływem terminu do wniesienia odwołania decyzja nie ulega wykonaniu. Wniesienie odwołania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji.
5. Na podstawie art. 58 ust. 4 i 5 ustawy o gospodarce  opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz art. 2 § 2 i art. 47 § 2 Ustawy z dnia 29 sierpnia 1997r.  Ordynacja Podatkowa (tj. 2018, poz. 800 ze zm.) karę pieniężną stanowiącą dochód budżetu państwa, należy wpłacić na rachunek bankowy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach: NBP O/O KIELCE 42 1010 1238 0804 2222 3100 0000 – w terminie 14 dni od dnia doręczenia niniejszej decyzji, bądź w przypadku wniesienia odwołania, w terminie 14 dni od dnia doręczenia decyzji utrzymującej w mocy decyzję organu pierwszej instancji.
6. Stosownie do treści art. 58 ust. 5 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi w sprawach dotyczących kar  pieniężnych stosuje się odpowiednio przepisy działu III ww. ustawy ordynacji podatkowej.

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor
Inspekcji Handlowej

mgr inż. Urszula Łutczyk

OTRZYMUJĄ:
1. „ROBERT” Spółka Jawna Dorota Beźnic, Zofia Dryja, ul. Aleja Niepodległości 25, 27-200 Starachowice
2. A/a
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