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      ŻG.833.7.2017                                                                                     Kielce, dn. 8.05.2017 r. 
Informacja
o wynikach kontroli jakości handlowej środków spożywczych z importu, w tym oferowanych w sklepach lub na stoiskach    z tzw. „zdrową żywnością” i „kuchnie świata”
Kielce, maj 2017


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie                    z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-16(1)/16/AgŁ z dnia 30.12.2016 r.       w I kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli jakości handlowej środków spożywczych z importu, w tym oferowanych w sklepach lub na stoiskach z tzw. „zdrową żywnością” i „kuchnie świata”.
Kontrolą objęto 6 sklepów sieci handlowych, tj.
· Sklep LIDL nr 1285, ul. Warszawska 216, 25-414 Kielce należący do LIDL Sp. z o.o. Sp. k., ul. Poznańska 48, Jankowice, 62-080 Tarnowo Podgórne;

· Sklep nr 9 „Gama”, ul. Jagiellońska 9, 25-613 Kielce należący do „SPOŁEM” Powszechna Spółdzielnia Spożywców, ul. Św. Leonarda 6, 25-311 Kielce;

· Market Kaufland nr 5262, ul. Bohaterów Warszawy 114A, 28-100 Busko-Zdrój należący do Kaufland Polska Markety Sp. z o.o. Sp. k., al. Armii Krajowej 47, 50-541 Wrocław; 

· Supermarket TESCO, pl. Wolności 1, 29-100 Włoszczowa należący do TESCO (POLSKA) Sp. z o.o. , ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków;

· Market STOKROTKA, ul. Wojska Polskiego 11, 27-200 Starachowice należący do „DOLMAR” S.C. Adolf i Danuta Doch, ul. Polna 40, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski;

· Delikatesy Centrum, Michałów 116, 28-411 Michałów należące do Firma Rogala Sp. z o.o. , ul. Grunwaldzka 59, 38-350 Bobowa;
oraz 2 sklepy specjalistyczne, tj. 

· Sklep poZDROWIEnia, ul. Bodzentyńska 4, 25-308 Kielce należący do                                           FEEL BETTER KATARZYNA SŁAWSKA, ul. Bodzentyńska 4, 25-308 Kielce;

· Sklep ART. SPOŻYWCZE, ZIELARSKIE I PRZEMYSŁOWE, ul. Warszawska 2, 25 – 306 Kielce należący do SKLEP ART. SPOŻYWCZE, ZIELARSKIE I PRZEMYSŁOWE PRZEMYSŁAW KARBOWSKI, ul. Warszawska 2, 25 – 306 Kielce                                                            
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Ocena laboratoryjna jakości poszczególnych rodzajów paczkowanych:
w środków spożywczych oraz ilość rzeczywista towaró

Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 8 partii produktów wartości 879 zł, tj.

- 2 partie wyrobów cukierniczych wartości 435 zł,

- 3 partie soków wartości 170 zł,

- 1 partię miodu wartości 189 zł,

- 2 partie innych produktów tj. truskawki w syropie i indyjski sos pomidorowy łącznej wartości     85 zł.

a w tym:

- 6 partii produktów z krajów UE i 2 partie produktów z krajów trzecich tj. sok z Ukrainy                    i truskawki w syropie z Egiptu.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne (tj. zawartość cukrów, tłuszczu, białka, konserwantów, witaminy C) na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów.

W wyniku powyższego zakwestionowano 2 partie środków spożywczych łącznej wartości      85 zł, co stanowi 25 procent wszystkich zbadanych. 
Niewłaściwą jakość wykazały próbki produktów:
· Tłoczony sok jabłkowo–jeżynowo–truskawkowy naturalnie mętny, pasteryzowany „Galicia”, a'1l e, wyprodukowany na Ukrainie, wyłączny dystrybutor: GLOBAL INVEST Sp. z o.o., ul. Sandomierska 109, 27-620 Dwikozy, z uwagi na:
·  wyższą zawartość cukrów (11,1g/100ml przy deklarowanych 7g/100ml), która nie mieści się w granicach tolerancji oraz 

· brak witaminy C przy deklarowanej w oznakowaniu 19,5mg/100ml. 

Zawyżonej zawartości cukrów nie uznano za wadę jakościową.  (Sprawozdanie z badań nr 32  z dn. 13.02.2017r.).
· Truskawki w lekkim syropie „HELCOM”, Produkt sterylizowany a'410g/160g, wyprodukowane w Egipcie, dystrybutor: GREEK TRADE Sp. z o. o., ul. Tadeusza Śliwiaka 14, 30-797 ze względu na:
· niższą masę odciekniętych owoców – stwierdzono 150g, 112g i 116g przy deklarowanych 160g. Po uwzględnieniu niepewności wyniku z korzyścią dla kontrolowanego uznano, że masa 150g była zgodna z deklarowaną, natomiast w dwóch pozostałych opakowaniach była zaniżona i nie spełniała wymagań jakościowych,
· wyższą zawartość cukrów (20,6g/100g przy deklarowanych 11g/100g). Wynik ten nie mieścił się w limicie tolerancji. 
(Sprawozdanie z badań nr 68 z dn. 27.02.2017r. Lab.Kielce).

Przedsiębiorcy TESCO (POLSKA) Sp. z o.o. i Kaufland Polska Markety Sp. z o.o. Sp. k. wystąpili z wnioskami o przebadanie próbek kontrolnych zakwestionowanych środków spożywczych. Próbkę kontrolną soku wysłano do Laboratorium Kontrolno-Analitycznego              w Katowicach, a próbkę truskawek w syropie do Laboratorium Kontrolno-Analitycznego               w Warszawie.


Wyniki analiz przebadanych próbek kontrolnych potwierdziły wyniki uzyskane podczas badania właściwych próbek produktu (dla truskawek w syropie stwierdzono zaniżone masy netto oraz zawyżoną zawartość cukrów - sprawozdanie z badań nr 157/2017 z dn. 03.04.2017r. Lab Warszawa, dla soku stwierdzono brak witaminy C – sprawozdanie nr 120/2017 z dn. 19.04.2017r.Lab.Katowice.

W związku z powyższym:

1) na podstawie art. 30 ustawy o Inspekcji Handlowej przedsiębiorców: TESCO (POLSKA)                 Sp. z o.o. i Kaufland Polska Markety Sp. z o.o. Sp. k. obciążono kosztami badań laboratoryjnych próbki właściwej i próbki kontrolnej – postępowania w toku;

2) wobec ww. przedsiębiorców na podstawie art. 40 a ust.1 pkt.3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r.          o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, wszczęto postępowania administracyjne                  o nałożenie kary finansowej ze względu na niewłaściwą jakość handlową - postępowania w toku.

3) do producentów zakwestionowanych środków spożywczych skierowano pisma z wnioskami    o podjęcie działań mających na celu wyeliminowanie w przyszłości tego typu nieprawidłowości (wysłano do wiadomości właściwych miejscowo WIIH).

Sprawdzeniu ilości rzeczywistej produktów, tj. ich masy netto poddano łącznie                    17 opakowań jednostkowych środków spożywczych pobranych do badań laboratoryjnych, nie stwierdzając nieprawidłowości w tym zakresie. 
II.  Ocena oznakowania środków spożywczych:

 Ocenie oznakowania poddano łącznie 40 partii środków spożywczych wartości 3077zł,             z czego 12 partii wartości 1126zł stanowiły środki spożywcze z krajów trzecich (spoza UE). 


W wyniku oceny zakwestionowano oznakowanie 13 partii produktów wartości 757 zł, co stanowi 33 procent wszystkich ocenionych, z czego 6 partii wartości 454 zł stanowiły środki spożywcze z krajów trzecich (50 procent zbadanych produktów spoza UE).
Zakwestionowano produkty:
- w sklepie GAMA w Kielcach:
· Herbata TET BRITISH EMPIRE czarna, a'25x2g w jednorazowych torebkach                z etykietką, kraje pochodzenia – Sri Lanka, Kenia, Indie, wyprodukowana pod kontrolą i według standardu (importer) SUN GENERATION LIMITED, 2, Victoria Chambers, Luke Street, LONDON, UNITED KINGDOM EC2A 4EE, Anglia z uwagi na nieprawidłowy sposób podania dobrowolnej informacji o wartości odżywczej,                tj. niezachowanie właściwej kolejności elementów (białka, węglowodany, tłuszcz, wartość energetyczna), z pominięciem obowiązkowych składników odżywczych: kwasy tłuszczowe nasycone, cukry oraz sól. 
 Zgodnie z ust. 8 załącznika V do rozporządzenia nr 1169/2011,  w związku z art. 16 ust. 3 ww. rozporządzenia, herbata znajduje się wśród środków spożywczych, które są zwolnione z wymogu przedstawiania obowiązkowej informacji o wartości odżywczej. 

Podanie informacji o wartości odżywczej dla ww. herbaty zostało więc przekazane na zasadzie dobrowolności, a stwierdzone nieprawidłowości w sposobie jej prezentacji naruszają art. 36 ust. 1 w związku z art. 30 ust. 1 i art. 34. ust. 1 rozporządzenia               nr 1169/2011 oraz załącznikiem XV do ww. rozporządzenia, zgodnie z którymi informacje na temat wartości odżywczej powinny być prezentowane z zachowaniem właściwej kolejności obowiązkowych elementów, tj. wartość energetyczna - tłuszcz – w tym kwasy tłuszczowe nasycone – węglowodany –w tym cukry – białko – sól. 
· BASILUR - Herb. malina i róża stożek, a'100g liść, miejsce pochodzenia: Sri Lanka, wyłączny dystrybutor w Polsce: Tea Brothers Sp. z o.o., sp. k., Cybulice Małe,                 ul. Wiosenna 42, 05-152 Czosnów, z uwagi na:

- podanie niepełnej nazwy środka spożywczego w języku polskim tj. „Herb. malina i róża stożek” zamiast „cejlońska czarna herbata malina i róża”, co narusza art. 17 ust. 1, w związku z art. 15 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 (w języku angielskim podano pełną nazwę produktu „ceylon black tea raspberry & rosehip”) 

- nierzetelne informacje na temat środka spożywczego, tj. podanie w wykazie składników zawartości procentowej herbaty cejlońskiej: „100%” przy jednoczesnym zadeklarowaniu obecności innych składników: „naturalne owoce papai i malin, płatki dzikiej róży, kwiaty nagietka i chabru, naturalny aromat malin”. 


Narusza to art. 7 ust. 1 a) i ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011, które stanowią, że „Informacje na temat żywności nie mogą wprowadzać w błąd,              w szczególności co do właściwości środka spożywczego, a w szczególności co do jego (…) składu (…). Informacje na temat żywności muszą być rzetelne, jasne i łatwe do zrozumienia dla konsumenta.”

- brak oznaczenia ilości składników: malin i róży występujących w nazwie produktu tj. „BASILUR - Herb. malina i róża stożek”. 


Jest to niezgodne z art. 22 ust. 1a) rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, że „ Oznaczenie ilościowe składnika (…) jest obowiązkowe, gdy dany składnik (…) występuje w nazwie środka spożywczego(...)”.
· KOPIKO – JAVA Coffee 3 in 1 a' 210g (10x21g), z brązowym cukrem, wyprodukowano w Indonezji, dystrybutor: Storck Sp. z o.o., ul. Prosta 70,                    00-838 Warszawa z uwagi na brak nazwy opisowej środka spożywczego wskazującej na charakter i rodzaj produktu, co narusza art. 17 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;
· LAVAZZA QUALITA ORO – kawa naturalna mielona, 100% premium Arabica,          a' 250g oznakowana informacjami: „made in Italy”, „produced by LUIGI LAVAZZA S.p.A., C.SO.NOVARA, 59 – 10154 Torino – Italia” ze względu na brak podania               w języku polskim informacji o kraju pochodzenia i adresie podmiotu odpowiedzialnego za informacje o produkcie (podano te informacje w języku angielskim „made in Italy” oraz włoskim „Italia”). 



Narusza to art. 15 ust. 1 w związku z art. 9 ust. 1 pkt. h) i i) rozporządzenia 1169/2011, zgodnie z którymi obowiązkowe dane szczegółowe m.in. nazwa lub firma        i adres podmiotu odpowiedzialnego za informację na temat żywności oraz kraj lub miejsce pochodzenia muszą być podane w języku łatwo zrozumiałym dla konsumentów 

z państw członkowskich, w których dany środek spożywczy jest wprowadzany na rynek.

- w sklepie Stokrotka w Busku-Zdroju:
· Herbata Yerba Mate o smaku cytrynowym „amanda” a'500g, wyprodukowano                 w Argentynie, wyłączny importer: Argentyna Limited BHZ s.c. - ul. Rolna 165b, 02-729 Warszawa ze względu na podanie:

- obok wykazu składników informacji: „Nie zawiera glutenu”,

- w tabeli wartości odżywczej składnika: „cholesterol – 0 mg”,

sugerujących, że herbata ta ma szczególne właściwości wynikające z braku ww. składników. W rzeczywistości zaś wszystkie herbaty są z natury ich pozbawione.



Narusza to art. 7 ust. 1 pkt c) rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, że „Informacje na temat żywności nie mogą wprowadzać w błąd, w szczególności, przez sugerowanie, że środek spożywczy ma szczególne właściwości, gdy w rzeczywistości wszystkie podobne środki spożywcze mają takie właściwości, zwłaszcza przez szczególne podkreślanie obecności lub braku określonych składników lub składników odżywczych”.



Ponadto, podanie w tabeli wartości odżywczej składnika „cholesterol” jest niezgodne z art. 30 ust. 1 i 2  rozporządzenia nr 1169/2011.

- w sklepie poZDROWIEnia w Kielcach:
· Bezglutenowe biszkopty z galaretką pomarańczową w czekoladzie „Schär” a'150, produced in EU for: Dr Schär AG/SPA – Winkelau 9, 39014 Burgstall/Postal, Italy, ze względu na brak podania w języku polskim informacji o kraju pochodzenia i adresie podmiotu odpowiedzialnego za informacje o produkcie (podano te informacje m.in.       w języku angielskim „produced in EU for (…) Italy”). 



Narusza to art. 15 ust. 1 w związku z art. 9 ust. 1 pkt. h) i i) roporządzenia 1169/2011.
· Banan ketchup, a'250ml, kraj pochodzenia – Szwecja, dystrybutor: Kuchnie Świata S.A., ul. Słodowiec 10/10, 01-708 Warszawa ze względu na nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj. z określeniem „tłuszcze nasycone” zamiast „kwasy tłuszczowe nasycone” co jest niezgodne z art. 30 ust. 1  rozporządzenia              nr 1169/2011.
· Herbatniki jaglane bezglutenowe z syropem ryżowym, bez mleka i jajek a'150g, kraj pochodzenia: Czechy, producent: Natural Jihlava JK, s.r.o. Na Dolech 10, 586 01 Jihlava , z uwagi na:

- brak podkreślenia w wykazie składników za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego od reszty alergenu tj. mąki sojowej, co narusza art. 21 ust. 1, pkt b) rozporządzenia nr 1169/2011. 


W oznakowaniu produktu podano informację „zawiera soję”, jednak zgodnie z art. 21. ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 taki sposób oznaczenia alergenów stosuje się jedynie w przypadku braku wykazu składników.

- nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj. z określeniem „tłuszcze nasycone” zamiast „kwasy tłuszczowe nasycone” co jest niezgodne z art. 30 ust. 1  rozporządzenia nr 1169/2011.
· Kaszka Nomina bezglutenowa ryżowa a'300g, kraj pochodzenia: Czechy, producent: Milan Novak – NOMINAL Viden 6, 594 01 Velke Mezirici z uwagi na nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj. bez zachowania właściwej kolejności obowiązkowych elementów (podano: białko, węglowodany, cukry, tłuszcze, nasycone kwasy tłuszczowe, błonnik, sód, energia), z oznaczeniem sodu zamiast soli, co narusza wymogi zawarte w art. 30 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 oraz w załączniku XV do ww. rozporządzenia w związku z art. 34. ust. 1, zgodnie z którymi informacje na temat wartości odżywczej powinny być prezentowane z zachowaniem właściwej kolejności obowiązkowych elementów.
· Olej migdałowy KTC, a' 200ml, wyprodukowano w Wielkiej Brytanii, Dystrybutor: Kuchnie Świata S.A., ul. Słodowiec 10/10, 01-708 Warszawa - nieprawidłowy sposób podania daty minimalnej trwałości, tj. podanie miesiąca w formie skrótu jego nazwy      w języku angielskim „DEC”. 



Narusza to wymogi ust 1. pkt c) załącznika X do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011 który stanowi, że „Data minimalnej trwałości oznaczana jest następująco c) data składa się z dnia, miesiąca i ewentualnie roku,           w takiej kolejności oraz w niekodowanej formie” oraz art. 15 ust. 1. tego rozporządzenia, zgodnie z którym: „(...) obowiązkowe informacje na temat żywności muszą być podawane w języku łatwo zrozumiałym dla konsumentów z państw członkowskich,     w których dany środek spożywczy jest wprowadzany na rynek.”

- nieprawidłowe odesłanie do miejsca gdzie podana jest data minimalnej trwałości oraz nr partii tj. podano informacje: „najlepiej spożyć przed końcem: data na zakrętce”             i „numer partii: nadruk na zakrętce”, gdy w rzeczywistości znajdowały się one w górnej części butelki, z przodu, nad etykietą. 



Narusza to art. 7 ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, że informacje na temat żywności muszą być rzetelne, jasne i łatwe do zrozumienia dla konsumenta.

- w sklepie ART.  SPOŻYWCZE, ZIELARSKIE I PRZEMYSŁOWE w Kielcach:
· Karob – melasa z chleba świętojańskiego „BAKRA” a'800g, kraj pochodzenia Turcja, Importer: Bakra Natura ul. Do Studzienki 31, 80 – 227 Gdańsk ze względu na nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj.

- pominięcie obowiązkowych elementów: kwasy tłuszczowe nasycone, cukry, sól, co narusza wymogi zawarte  w art. 30 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;

- podanie % RDA zamiast wartości procentowej referencyjnych wartości spożycia dla składników mineralnych (fosfor, żelazo, magnez), co narusza wymogi zawarte  w art. 32 ust. 3 rozporządzenia nr 1169/2011.
· Makaron Chiński, a'100g, wyprodukowano w Chinach, Importer: MERRE ul. Wolska 84/86 Warszawa z uwagi na brak podania w języku polskim obowiązkowej informacji    o wartości odżywczej, co narusza art. 9 ust. 1 pkt l) w związku z art. 15 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011. Ustalono, że ww. produkt został dostarczony do sklepu    w dn. 08.01.2017r., a jego data minimalnej trwałości wskazuje na fakt, że został on wprowadzony do obrotu po dniu 13.12.2016r.
· Napój owsiany „AMANDIN” - napój owsiany wzbogacony wapniem oraz witaminami A i D, a'1000 ml, wyprodukowano w Hiszpanii, wyłączny dystrybutor            w Polsce: VEGAMARKET Piotr Spyrczak, ul. Opolska 143a, 52 – 013 Wrocław ze względu na:

- nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj. 

- podanie zawartości sodu zamiast soli, co narusza wymogi zawarte w art. 30 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;

- brak podania wartości procentowej referencyjnych wartości spożycia dla składników (wapń, witamina A, witamina D), co narusza wymogi zawarte w art. 32 ust. 3 rozporządzenia nr 1169/2011;

- brak podkreślenia w wykazie składników za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego od reszty alergenu tj. owsa (zboża zawierającego gluten), co narusza art. 21 ust. 1 pkt b) rozporządzenia nr 1169/2011.


W związku ze stwierdzeniem powyższych nieprawidłowości:

1) na podstawie art. 40 a ust.1 pkt. 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, ze względu na niewłaściwą jakość handlową, wszczęto postępowania administracyjne o nałożenie kar finansowych wobec przedsiębiorców: „SPOŁEM” Powszechna Spółdzielnia Spożywców, „DOLMAR” S.C. Adolf i Danuta Doch, FEEL BETTER KATARZYNA SŁAWSKA i SKLEP ART. SPOŻYWCZE, ZIELARSKIE I PRZEMYSŁOWE PRZEMYSŁAW KARBOWSKI. 
W wyniku ww. postępowań:

- wydano 1 decyzję administracyjną o nałożeniu kary finansowej na przedsiębiorcę: „SPOŁEM” Powszechna Spółdzielnia Spożywców na kwotę 500 zł oraz 

- na podstawie art. 40a ust. 5c ustawy o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wydano 
3 decyzje o odstąpieniu od wymierzenia kar finansowych.
2) do polskich importerów lub dystrybutorów zakwestionowanych środków spożywczych skierowano pisma z wnioskami o wprowadzanie do obrotu produktów zgodnych                              z obowiązującymi przepisami;

3) wnioskowano u przedsiębiorców o egzekwowanie od dystrybutorów i importerów wprowadzanie do obrotu środków spożywczych zgodnych z obowiązującymi przepisami.

W odpowiedzi na skierowane wystąpienia pokontrolne:

1) Tea Brothers, dystrybutor produktu „BASILUR - Herb. malina i róża stożek, a'100g liść” napisał, że zamierza dostosować się do zaleceń postawionych w piśmie;

2) Storck Sp. z o.o., dystrybutor produktu „KOPIKO – JAVA Coffee 3 in 1 a' 210g (10x21g), z brązowym cukrem” wyjaśnił, że oznaczenie zakwestionowanej partii produktu było wynikiem omyłki podczas produkcji etykiet. Błąd został wykryty i poprawiony;
3) Argentyna Limited, importer produktu „Herbata Yerba Mate o smaku cytrynowym „amanda” a'500g” odpowiedział, że zakwestionowane oznakowanie zostanie poprawione;

4) Bakra Natura, importer produktu „Karob – melasa z chleba świętojańskiego „BAKRA” a'800g” napisał, że zakwestionowana partia produkowana była od marca do sierpnia 2016r, kolejna zaś posiada już zmienioną etykietę, dostosowaną do obowiązujących przepisów;

5) VEGAMARKET Piotr Spyrczak, dystrybutor produktu „Napój owsiany „AMANDIN” - napój owsiany wzbogacony wapniem oraz witaminami A i D, a'1000 ml” wyjaśnił, że błędy w oznakowaniu usunięto już kilka miesięcy temu i obecnie produkowany napój oznakowany jest prawidłowo;

6) Kuchnie Świata S.A, dystrybutor produktów „Olej migdałowy KTC, a' 200ml” oraz „Banan ketchup, a'250ml” napisał, że zrezygnował z importu produktu „Banan ketchup”, zaś oznakowanie oleju migdałowego zostanie poprawione.
III.  Aktualność dat minimalnej trwałości, warunki i sposób przechowywania:
Ocenie pod kątem aktualności dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia poddano łącznie 40 partii środków spożywczych wartości 3077 zł. 

Nieprawidłowości w powyższym zakresie stwierdzono w 1 spośród 8 placówek, tj. w Sklepie ART. SPOŻYWCZE, ZIELARSKIE I PRZEMYSŁOWE, ul. Warszawska 2, 25 – 306 Kielce należącym do przedsiębiorcy Przemysław Karbowski. 

W ww. placówce zakwestionowano 2 partie środków spożywczych łącznej wartości 44,50 zł. Były to: 

- Napój sojowy o smaku śmietankowym „mogador” producent: Republika Czeska, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 12 dni,

- Napój owsiany „AMANDIN” - napój owsiany wzbogacony wapniem oraz witaminami A i D, wyprodukowano w Hiszpanii, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 18 dni. 

Uwzględniając małą ilość (pojedyncze sztuki) i wartość zakwestionowanych środków spożywczych zastosowano art. 41 KW. (tj. Dz. U. z 2015 r. poz. 1094 z późn. zm.) i odstąpiono od nałożenia mandatu karnego, poprzestając na pouczeniu osoby upoważnionej do reprezentowania przedsiębiorcy. Uznano, że jest to wystarczający środek oddziaływania wychowawczego.
Nie wniesiono uwag do warunków przechowywania ocenianych środków spożywczych. We wszystkich placówkach były one prawidłowe, zgodne z zaleceniami producentów oraz przepisami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r.        w sprawie higieny środków spożywczych (Dz.U. L 139 z 30.04.2004r. s. 1, z późn. zm.).
IV.  Możliwość śledzenia drogi produktów 
W kontrolowanych placówkach przedłożono inspektorom dokumenty umożliwiające identyfikację ocenianych produktów, sprawdzenie dostarczonej ilości, dat dostawy oraz dostawców. W związku z powyższym uznano, że zgodnie z art. 18 rozporządzenia (WE)               Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.) przestrzegany jest obowiązek śledzenia drogi produktu. 
V.    Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy
Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.
PODSUMOWANIE:

Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 skontrolowanych placówek w 6 stwierdzono nieprawidłowości polegające na niewłaściwej jakości handlowej wynikającej z nieprzestrzegania deklarowanych wymagań jakościowych bądź niewłaściwym oznakowaniu ocenianych produktów jak również  do sprzedaży produktów po upływie dat minimalnej trwałości.

Z związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
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