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 PU.833. 8.2017

           INFORMACJA 
o wynikach kontroli prawidłowości  przekazywania przez przedsiębiorców informacji o cenach towarów i usług   przeprowadzonych w I kwartale 2017 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach

Kielce, kwiecień 2017 r.

         Realizując wytyczne Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów zawarte            w programie kontroli DIH-702-3(1)17MB z dnia 04 stycznia 2017 r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej                          w Kielcach, w I kwartale 2017 r., przeprowadził kontrole w jednym obiekcie hotelarskim  oraz siedmiu placówkach detalicznych, zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego.


Kontrolą objęto n/w przedsiębiorców:
1. Duet Agnieszka Maziarz, ul. Targowa 1, 28 – 100 Busko – Zdrój;
2. BEATA WITASZEK DROGERIA OLIWIA , ul. Łazienna , 26-200 Końskie;

3. SKLEP ZIELARSKO – MEDYCZNY SERWIS URZĄDZEŃ MEDYCZNYCH ELŻBIETA BILSKA, ul. marsz. Piłsudskiego 30, 26-200 Końskie;
4. Sklep „KOLOR” Danuta Maciejska, ul. Kilińskiego 3 A, 27 – 400 Ostrowiec Świętokrzyski;           
5. ENGLISH HOME POLSKA SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ                            ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ul. Chmielna 85/87, 00-805 Warszawa – sklep w Kielcach,     ul. Warszawska 26;
6. SEPHORA POLSKA SPÓŁKA  Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ                                           ul. Al. Jerozolimskie 92, 00-807 Warszawa – sklep w Kielcach, ul. Świętokrzyska 20;
7. Małgorzata Ura – Pyrz, Tadeusz Ura,   Hotel „Pod Świerkiem” Spółka Cywilna,

      ul. Ludwika Waryńskiego 38,  28-100 Busko – Zdrój;
8. MARCIN FALIŃSKI P. H. U. „FALMAR”,  ul. Powstańców 1863 r. nr 69, 26-130 Suchedniów.

Przedmiotem kontroli było sprawdzenie prawidłowości uwidaczniania cen i cen jednostkowych produktów oferowanych do sprzedaży konsumentom oraz cenników na świadczone usługi, w odniesieniu do wymagań:

· ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r.,  poz. 915 ze zm.),

· rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121).


Prawidłowość uwidaczniania cen sprawdzono:
             -  dla 229 partii produktów – w siedmiu placówkach,
             -  na usługi – w dwóch placówkach.


Ujawnione w sześciu placówkach nieprawidłowości polegały na:


· braku cen jednostkowych – 81 partii,

· błędnym wyliczeniu cen jednostkowych – 11 partii,
· braku wyłożonego, bądź wywieszonego w pokojach obiektu hotelarskiego katalogu zawierającego ceny noclegu oraz innych oferowanych usług – w hotelu,
· braku uwidocznionego cennika na świadczone usługi – w jednej placówce.


Ustalenia kontroli w poszczególnych zagadnieniach tematycznych przedstawiają         się następująco:

1. Przestrzeganie przez przedsiębiorców postanowień art. 4 ust. 1 ustawy                            o informowaniu o cenach towarów i usług, w zakresie prawidłowości uwidaczniania cen i cen jednostkowych.
               W żadnej z objętych kontrolą placówek nie stwierdzono nieprawidłowości w zakresie oznaczania towarów cenami. Informacje o cenach uwidocznione były w sposób czytelny, jednoznaczny, łatwo dostępny dla klientów - na towarze, wywieszce umieszczonej bezpośrednio przy towarze bądź w jego bliskości. 


  Sprawdzeniem w tym zakresie objęto 229 partii towarów, z czego 216 partii przeznaczonych do sprzedaży według objętości lub masy.


  W jednej placówce – sklepie wielobranżowym, gdzie kwestionowano brak uwidocznionych cen jednostkowych towarów, świadczone były usługi ksero. W sklepie tym stwierdzono brak uwidocznionego cennika na te usługi. 


  Przedsiębiorca prowadzący działalność gospodarczą w zakresie hotelarstwa – w hotelu „Pod Świerkiem” nie dopełnił obowiązku wyłożenia, bądź wywieszenia w pokojach katalogu zawierającego ceny noclegu oraz innych oferowanych usług.
                W czterech placówkach ujawniono nieprawidłowości w zakresie uwidaczniania cen jednostkowych – 81 partii towarów przeznaczone do sprzedaży według objętości lub masy  nieoznaczonych było tą ceną.               


  W trakcie trwania kontroli na skutek stawianych przez kontrolujących żądań porządkowo organizacyjnych, nieprawidłowości w oznakowaniu towarów cenami były każdorazowo eliminowane.

2. Rzetelność uwidaczniania cen dla konsumentów.
            Zagadnienie to badano w czterech placówkach.
            Dla znajdujących się w ofercie handlowej 137 partii produktów, dokonano porównania zgodności cen uwidocznionych przy towarach z cenami zakodowanymi w kasie.

W tym  zakresie tematycznym nieprawidłowości nie stwierdzono.
             Żadna z objętych kontrolą placówek detalicznych nie dysponowała materiałami reklamowymi umożliwiającymi porównanie cen uwidocznionych z zamieszczonymi                                              w materiałach reklamowych. 


Cennik świadczonych usług noclegowych uwidoczniony w recepcji hotelu porównano                                     z zamieszczonym na stronie internetowej, nie stwierdzając różnic.       
            W pozostałych objętych kontrolą placówkach nie dokonano porównania cen uwidocznionych przy towarach z cenami zakodowanymi w kasie, ponieważ w kasach fiskalnych przy pomocy których odbywała się sprzedaż towarów, nie były zakodowane ceny towarów, a jedynie ich grupy towarowe.
            Dla 135 partii towarów przeznaczonych do sprzedaży według objętości lub masy,                  a znajdujących się w ofercie siedmiu placówek, sprawdzono prawidłowość wyliczenia cen jednostkowych. W dwóch placówkach ujawniono błędnie wyliczone ceny jednostkowe dla                            11 partii produktów oferowanych do sprzedaży. W przypadku dziewięciu produktów ceny  były zaniżone, a zawyżone w dwóch przypadkach. Różnice wynosiły od 1grosza. do ponad 298 złotych.
                W wyniku postawionych przez kontrolujących żądań oraz działań naprawczych                             w trakcie kontroli, uchybienie to zostało usunięte.
 

3. Wyposażenie placówki w czytniki (skanery) cen.

           
Żadna z objętych kontrolą placówek nie dysponowała czytnikiem (skanerem) cen.


Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
· postawienia 7 żądań porządkowo organizacyjnych na zasadzie art. 16 ust.1 pkt 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t .j.: Dz. U. z 2016 r., poz. 1829 ze zm.),

· wszczęcia 5 postępowań administracyjnych w sprawie wymierzenia przedsiębiorcom administracyjnej kary pieniężnej na zasadach określonych w art. 6 ust. 1 ustawy z dnia     9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r.,  poz. 915 ze zm.).
             Do dnia sporządzenia niniejszej informacji wydano 3 decyzje wymierzające przedsiębiorcom karę pieniężną w wysokości 900 zł.  Postępowania w pozostałych 2 sprawach są w toku.

            Podsumowanie:


Przeprowadzone kontrole placówek prowadzących sprzedaż towarów i usług pozwoliły na częściową analizę tego segmentu rynku. 



W sześciu placówkach na osiem objętych kontrolą ujawniono nieprawidłowości związane z uwidacznianiem cen, w tym w pięciu ustalenia dały podstawę do wszczęcia postępowań administracyjnych.


Wobec przedsiębiorców stosowano pouczenia z zakresu przepisów regulujących prawidłowość uwidaczniania cen towarów i usług.
         

W toku kontroli przedsiębiorcy uwzględniając ustalenia kontroli oraz zalecenia kontrolujących w zakresie ujawnionych nieprawidłowości podejmowali efektywne działania naprawcze.



W ocenie kontrolujących wyniki bieżących kontroli wskazują na niewystarczającą znajomość obowiązujących uregulowań prawnych, ale również na zaniedbania przedsiębiorców oraz niedołożenie przez nich należytej staranności w celu prawidłowego oznaczenia towarów cenami.

Skala i mnogość stwierdzonych uchybień jak również, podejmowane w trakcie kontroli, działania przedsiębiorców w kierunku dostosowania prowadzonej działalności do obowiązujących uregulowań prawnych, świadczą o celowości naszych kontroli i wskazują na objęcie tego typu usług stałym nadzorem.
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