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PU.833.10.2017                                                       Kielce, dn. 20 kwietnia 2017 r.
I N F O R M A C J A
z kontroli bezpieczeństwa rolet i żaluzji
KIELCE
kwiecień 2017

WSTĘP

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach, w I kwartale 2017 r., przeprowadził 4 kontrole w zakresie bezpieczeństwa rolet i żaluzji. W trakcie czynności kontrolnych sprawdzono rolety i żaluzje pod kątem spełniania wymagań określonych w:
· ustawie z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów (tekst jednolity: Dz. U. z 2015 r. poz. 322 z późn. zm.), zwana dalej ustawą o ogólnym bezpieczeństwie produktów;
z posiłkując się wymagniami norm:
· PN-EN 13120+A1:2014-04 Zasłony wewnętrzne. Wymagania eksploatacyjne łącznie z bezpieczeństwem, zwaną dalej normą PN-EN 13120+A1:2014-04;
· PN-EN 16434:2014-04 Zasłony wewnętrzne. Ochrona przed zagrożeniami zadzierzgnięciem pętli. Wymagania i metody badań dotyczące urządzeń zabezpieczających, zwaną dalej normą PN-EN 16434:2014-04.

Kontrolą objęto 4 podmioty na terenie województwa świętokrzyskiego: 
1. Merkury Market, ul. Zagnańska 69, 25-558 Kielce, wł. Merkury Market Sp. z o. o., Sp. k., ul. Czajkowskiego 51, 38-400 Krosno.
2. BRICOMARCHÉ, ul. Radomska 10, 27-200 Starachowice wł. NUMENA Sp. z o. o., ul. Radomska 10, 27-200 Starachowice.
3. PSB-MRÓWKA, ul. Okrzei 49C, 28-300 Jędrzejów, wł. Przedsiębiorstwo Handlowo-Usługowe Bogusław Zbierański, Tarnawa 29, 28-340 Sędziszów.
4. KAROL KRAWCZYK „BLINDS-SERVICE”, ul. Warszawska 199, 25-551 Kielce.
I. Bezpieczeństwo rolet i Żaluzji.

Inspektorzy dokonali sprawdzenia bezpieczeństwa artykułów wyposażenia wnętrz będących w obrocie handlowym w oparciu o wymagania ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów. Z uwagi na to, że brak jest szczegółowych przepisów Wspólnoty Europejskiej dotyczących bezpieczeństwa rolet i żaluzji uruchamianych ręcznie, bezpieczeństwo tych produktów oceniono zgodnie z:
· art. 6 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, tj. z uwzględnieniem domniemania spełniania przez produkty wymagań wynikających z norm krajowych państw członkowskich Unii Europejskiej, będących transpozycją norm europejskich uznanych przez Komisję Europejską za zgodne z przepisami dotyczącymi ogólnego bezpieczeństwa produktów, tj. normy PN-EN 13120+A1:2014-04,
oraz w uzupełnieniu:
· art. 6 ust. 3 pkt 1 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów, tj. z uwzględnieniem wymagań wynikających z dobrowolnych norm krajowych państw członkowskich Unii Europejskiej będących transpozycją norm europejskich innych niż normy uznane przez Komisję Europejską za zgodne z przepisami dotyczącymi ogólnego bezpieczeństwa, tj. normy PN-EN 16434:2014-04.

W toku kontroli sprawdzono, czy wprowadzane do obrotu handlowego rolety nie posiadają cech mogących stwarzać zagrożenie dla konsumentów. Sprawdzeniem w tym zakresie objęto 13 partii wyrobów,tj.:
· rolety tkaninowe, swobodnie zwisające z napiętą tkaniną – 10 partii,
· rolety plisowane – 3 partie.

Zakwestionowano 3 partie rolet, z uwagi na:
· w zakresie konstrukcji, wykonania, materiałów – 1 partia,
· w zakresie oznakowania – 3 partie (1 partię kwestionowano zarówno w zakresie konstrukcji, jak również oznakowania).

Przeprowadzone badania organoleptyczne bezpieczeństwa wyrobów, w przypadku 10 partii, nie wykazały nieprawidłowości w zakresie konstrukcji. Bezpieczeństwo sprawdzanych rolet i żaluzji zakwestionowano w przypadku 3 partii, co stanowi 23 proc. wszystkich skontrolowanych wyrobów. 
BADANIA ORGANOLEPTYCZNE

W zakresie konstrukcji zastrzeżenia wniesiono do 1 partii rolet tj. MINI ROLETA DZIEŃ – NOC (żyłka), EXCLUCIVE: 31, wymiar 38 X 150, index 4035170, kod EAN 5907510862768, producent: PROFI – STYL, 41‑700 Ruda Śląska, ul. Wawelska 9, którą zakwestionowano z uwagi na:
1. brak elementów umożliwiających trzymanie łańcuszka poza zasięgiem dzieci lub urządzenia zabezpieczającego łańcuszek kulkowy przed zadzierzgnięciem pętli (systemu zrywającego i/lub stałego systemu napinającego). Do wymienionego wyżej urządzenia zabezpieczającego powinna być dołączona instrukcja jego prawidłowego instalowania i użytkowania. Powyższe stanowi niezgodność z pkt 8.2 PN-EN 13120+A1:2014-04.

Mini Roleta Dzień i Noc uwagi na opisane wyżej cechy mogące stwarzać zagrożenie dla użytkowników, nie spełnia wymagań określonych w art. 4 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów i istnieje prawdopodobieństwo, że nie jest produktem bezpiecznym. W związku z istnieniem prawdopodobieństwa, że wyrób nie jest produktem bezpiecznym, wraz z pobraniem próby produktu pobrano i zabezpieczono próbkę kontrolną i próbkę rozjemczą. Zgodnie z art. 5 wyżej wymienionej ustawy przeprowadzono szacowanie i ocenę ryzyka przedmiotowego wyrobu. Poziom ryzyka dla MINI ROLETA DZIEŃ – NOC (żyłka), EXCLUCIVE: 31, wymiar 38 X 150, index 4035170, kod EAN 5907510862768 oznaczono jako POWAŻNE. 


Kontrolowanemu przedsiębiorcy umożliwiono podjęcie dobrowolnych działań naprawczych. W trakcie kontroli Merkury Market podjął decyzję o wycofaniu ze sprzedaży zakwestionowanych Rolet mini DZIEŃ – NOC (żyłka), rozmiar 38 x 150, EXCLUSIVE: 31, index 4035170, kod EAN 5907510862768, w ilości 8 szt., do czasu ich prawidłowego oznakowania przez producenta. W trakcie trwania czynności kontrolnych, kontrolowana firma skontaktowała się z producentem kwestionowanych rolet, w celu wyeliminowywania stwarzanych przez nie zagrożeń. Producent doposażył opakowania kwestionowanej partii rolet w napinacze łańcuszka zapobiegające zadzierzgnięciu pętli na szyi dziecka, wraz z taśmą dwustronną umożliwiającą montaż oraz przygotował na opakowanie rolet naklejkę o treści „Zestaw zawiera napinacz łańcuszka”. Mimo iż ryzyko urzeczywistnienia się prawdopodobieństwa powstania urazu w wyniku zadzierzgnięcia niebezpiecznej pętli swobodnie zwisającej z boku rolety na szyi dziecka zostało ograniczone, w dalszym ciągu istnieje ryzyko urzeczywistnienia się powstania urazu w wyniku niewystarczającej liczby instrukcji i symboli ostrzegawczych. Koniecznym jest więc podjęcie działań mających na celu zminimalizowanie ryzyka stwarzanego przez przedmiotowy wyrób. Ponadto, istnieje znaczne prawdopodobieństwo, że ROLETA DZIEŃ I NOC nie spełnia wymagań bezpieczeństwa i nie jest bezpieczna dla użytkowników.
BADANIA LABOLATORYJNE

 Nie pobierano próbek produktów w celu przeprowadzenia badań laboratoryjnych.
Prawidłowość oznakowania

W zakresie oznakowania zakwestionowano 3 parte rolet, tj.:
1. MINI ROLETA DZIEŃ – NOC (żyłka), EXCLUCIVE: 31, wymiar 38 X 150, index 4035170, kod EAN 5907510862768, producent: PROFI – STYL, 41‑700 Ruda Śląska, ul. Wawelska 9 – z uwagi na:
a) brak na opakowaniu Rolet Dzień i Noc przeznaczonym dla użytkownika ostrzeżenia/uwagi ostrzegawczej, o którym mowa w pkt 15.2.2.2 normy PN‑EN 13120+A1:2014-04 tj. składającej się z piktogramu oraz następującego tekstu: „OSTRZEŻENIE. Małe dzieci mogą się udusić pętlą utworzoną przez sznurki ciągnące, łańcuszki, taśmy oraz sznurki wewnętrzne operujące produktem. Aby nie dopuścić do zadzierzgnięcia pętli i zaplątania, utrzymywać sznurki poza zasięgiem małych dzieci. Sznurki mogą owinąć się wokół szyi dziecka. Odsunąć łóżka, łóżeczka dziecinne i meble od sznurków zasłon okiennych. Nie wiązać razem sznurków. Upewnić się, że sznurki nie skręcają się i nie tworzą pętli”;
b) brak w instrukcji użytkowania dołączonej do kwestionowanego wyrobu informacji dotyczących jego bezpiecznego użytkowania, konserwacji. W powyższej instrukcji producent powinien powtórzyć informacje zamieszczone na produkcie. Powinna ona jasno określać, kiedy dana procedura może być wykonywana przez osoby nie będące fachowcami. W przypadku dostarczenia urządzeń zabezpieczających należy dołączyć dokładną instrukcję, by umożliwić ich prawidłową instalację. Ponadto w przypadku zasłon wewnętrznych ze łańcuszkiem kulkowym, instrukcja montażu powinna informować, że: „szyna górna nie powinna być zamontowana na wysokości mniejszej niż 1,5 m od podłogi oraz system trzymający/zbierający powinien zostać zamontowany możliwie jak najbliżej szyny górnej oraz, w każdym przypadku, na wysokości nie mniejszej niż 1,5 m nad podłogą”. Jednocześnie w instrukcji użytkowania producent powinien określić obowiązki użytkownika i warunki, pod którymi zasłona wewnętrzna powinna być używana, zwłaszcza dotyczące prawidłowych metod obsługi zasłony wewnętrznej, łącznie z urządzeniami zabezpieczającymi jeśli są przewidziane, oraz objaśnienia znaków ostrzegawczych, a także powinien wskazać elementy wymagające okresowej wymiany, konserwacji lub sprawdzenia oraz ich częstotliwość. Instrukcje powinny mieć formę graficzna i opisową (w przypadku Rolet Dzień i Noc do wyrobu dołączona jest tylko graficzna instrukcja montażu). Powyższe stanowi naruszenie przepisu art. 10 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów w związku z pkt 15.3 normy PN-EN 13120+A1:2014-04. Producent jest zobowiązany dostarczać konsumentom informacje w języku polskim umożliwiające im ocenę zagrożeń związanych z produktem w czasie zwykłego lub możliwego do przewidzenia okresu jego użytkowania, jeżeli takie zagrożenia nie są, przy braku odpowiedniego ostrzeżenia natychmiast zauważalne.
c) system napinający powinien zawierać ostrzeżenie zdefiniowane w pkt. 15.2.2.3 powyższej normy umieszczone w sposób widoczny na systemie zabezpieczającym o treści: „Dzieci mogą udusić się, jeżeli takie urządzenie zabezpieczające nie zostanie zainstalowane. Należy zawsze korzystać z tego urządzenia tak, by sznurki lub łańcuszki znajdowały się poza zasięgiem dzieci”. Brak niniejszego ostrzeżenia stanowi naruszenie przepisu art. 10 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów w związku z pkt 15.2.2 normy PN-EN 13120+A1:2014 04.

Zgodnie z art. 18 ust. 5 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów akta kontroli wyżej wymienionego wyrobu przekazano Prezesowi Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, organowi nadzoru rynku, celem ewentualnego wszczęcia postępowania administracyjnego.
2. Roleta dzień i noc, wymiary 62,8x75,5 cm,
3. Roleta dzień i noc, wymiary 62,8x123,5 cm,

Wyroby wymienione pod poz. 2 i 3, których producentem jest: KAROL KRAWCZYK „BLINDS-SERVICE”, ul. Warszawska 199, 25-551 Kielce zakwestionowano z uwagi na:
a) brak na lub w opakowaniach, dołączonej dokumentacji technicznej rolet Dzień i Noc uwidocznionych danych określających nazwę firmy i pełny adres producenta, co narusza wymagania art. 10 ust. 6 pkt 1 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów. Producent na produkcie lub jego opakowaniu umieszcza swoją nazwę i adres oraz oznaczenia identyfikujące wyrób.
b) brak na opakowaniach Rolet dzień i noc przeznaczonych dla użytkownika ostrzeżenia/uwagi ostrzegawczej, o którym mowa w pkt 15.2.2.2 normy PN‑EN 13120+A1:2014-04 tj. składającej się z piktogramu oraz następującego tekstu: „OSTRZEŻENIE. Małe dzieci mogą się udusić pętlą utworzoną przez sznurki ciągnące, łańcuszki, taśmy oraz sznurki wewnętrzne operujące produktem. Aby nie dopuścić do zadzierzgnięcia pętli i zaplątania, utrzymywać sznurki poza zasięgiem małych dzieci. Sznurki mogą owinąć się wokół szyi dziecka. Odsunąć łóżka, łóżeczka dziecinne i meble od sznurków zasłon okiennych. Nie wiązać razem sznurków. Upewnić się, że sznurki nie skręcają się i nie tworzą pętli”;
c) brak instrukcji użytkowania dołączonej do sprawdzanych wyrobów. Powinna ona jasno określać, kiedy dana procedura może być wykonywana przez osoby nie będące fachowcami. W przypadku dostarczenia urządzeń zabezpieczających należy dołączyć dokładną instrukcję, by umożliwić ich prawidłową instalację. Ponadto w przypadku zasłon wewnętrznych ze łańcuszkiem kulkowym, instrukcja montażu powinna informować, że: „szyna górna nie powinna być zamontowana na wysokości mniejszej niż 1,5 m od podłogi oraz system trzymający/zbierający powinien zostać zamontowany możliwie jak najbliżej szyny górnej oraz, w każdym przypadku, na wysokości nie mniejszej niż 1,5 m nad podłogą”. Jednocześnie w instrukcji użytkowania producent powinien określić obowiązki użytkownika i warunki, pod którymi zasłona wewnętrzna powinna być używana, zwłaszcza dotyczące prawidłowych metod obsługi zasłony wewnętrznej, łącznie z urządzeniami zabezpieczającymi jeśli są przewidziane, oraz objaśnienia znaków ostrzegawczych, a także powinien wskazać elementy wymagające okresowej wymiany, konserwacji lub sprawdzenia oraz ich częstotliwość. Powyższe stanowi naruszenie przepisu art. 10 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów w związku z pkt 15.3 normy PN-EN 13120+A1:2014-04. Producent jest zobowiązany dostarczać konsumentom informacje w języku polskim umożliwiające im ocenę zagrożeń związanych z produktem w czasie zwykłego lub możliwego do przewidzenia okresu jego użytkowania, jeżeli takie zagrożenia nie są, przy braku odpowiedniego ostrzeżenia natychmiast zauważalne.
d) brak ostrzeżenia umieszczonego w sposób widoczny na systemie zabezpieczającym zdefiniowanego w pkt. 15.2.2.3 normy o treści: „Dzieci mogą udusić się, jeżeli takie urządzenie zabezpieczające nie zostanie zainstalowane. Należy zawsze korzystać z tego urządzenia tak, by sznurki lub łańcuszki znajdowały się poza zasięgiem dzieci”. Brak niniejszego ostrzeżenia stanowi naruszenie przepisu art. 10 ust. 2 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów w związku z pkt 15.2.2 normy PN-EN 13120+A1:2014 04.


W przypadku obu partii rolet, których producentem jest Karol Krawczyk „BLINDS-SERVICE”, przedsiębiorca podjął dobrowolne działania naprawcze polegające na:
· doposażeniu opakowań Rolet dzień i noc przeznaczonych dla użytkownika w instrukcję użytkowania, montażu i konserwacji – wzory w załączeniu do akt kontroli.
· zamieszczeniu w instrukcji danych określających nazwę firmy i pełny adres producenta - wzory w załączeniu do akt kontroli,
· doposażeniu opakowań Rolet dzień i noc przeznaczonych dla użytkownika w ostrzeżenie, o którym mowa w pkt 15.2.2.2 normy PN‑EN 13120+A1:2014-04 - uwaga ostrzegawcza oraz piktogram - wzór w załączeniu do akt kontroli,
Dodatkowe zagadnienia kontroli

W oparciu o wymagania z pkt 15.3.4. normy PN-EN 13120+A1:2014-04, w trakcie kontroli sprawdzono uwidocznienie na sali sprzedaży w miejscu widocznym dla konsumentów informacji dotyczących ochrony przez uduszeniem, składających się z piktogramu oraz następującego tekstu: „OSTRZEŻENIE. Małe dzieci mogą się udusić pętlą utworzoną przez sznurki ciągnące, łańcuszki, taśmy oraz sznurki wewnętrzne operujące produktem. Aby nie dopuścić do zadzierzgnięcia pętli i zaplątania, utrzymywać sznurki poza zasięgiem małych dzieci. Sznurki mogą owinąć się wokół szyi dziecka. Odsunąć łóżka, łóżeczka dziecinne i meble od sznurków zasłon okiennych. Nie wiązać razem sznurków. Upewnić się, że sznurki nie skręcają się i nie tworzą pętli”. 

W przypadku 3 podmiotów brak było uwidocznienia powyższego ostrzeżenia. Kontrolowanym przedsiębiorcom umożliwiono podjecie dobrowolnych działań naprawczych w powyższym zakresie. Przedsiębiorcy umieścili w widocznym dla klientów miejscu wymagane informacje.

W instrukcji użytkowania i montażu Rolety ZEBRA II, nr art. 169703, rozmiar 73x140 cm, kod EAN 5901721697034, producent: DECODESIGN, 31-216 Kraków, ul. Konecznego 2/70, podano informacje mogące wprowadzać w błąd konsumenta, tj. zamieszczono graficzną informację o zastosowaniu w łańcuszku kulkowym zrywalnego łącznika, podczas gdy nie występuje on na wyposażeniu rolety.
II. LEGALNOŚĆ PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ.


W powyższym zakresie w przypadku 3 przedsiębiorców nieprawidłowości nie stwierdzono, działalność gospodarcza w tych placówkach prowadzona była w oparciu o wpisy do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG), a podany zakres prowadzonej działalności był  zgodny ze stanem faktycznym. 


W przypadku 1 przedsiębiorcy tj. producenta rolet KAROL KRAWCZYK „BLINDS-SERVICE” inspektorzy porównując stan faktyczny prowadzonej działalności gospodarczej z treścią wpisu do CEIDG  ustalili, że w zakresie prowadzonej działalności nie ujęto: 
· produkcji gotowych wyrobów wyposażeniowych, takich jak: zasłony, baldachimy, rolety, narzuty inne niż pikowane, 
· produkcji wyrobów dla budownictwa z tworzyw sztucznych: drzwi, okna, ramy, żaluzje, zasłony, listwy przypodłogowe, i in.,
które są podstawową działalnością przedsiębiorcy KAROL KRAWCZYK „BLINDS-SERVICE”.


Nie dokonanie zmian danych objętych wpisem do CEIDG w terminie 7 dni od daty ich zaistnienia  jest niezgodne z art. 30 ust. 1 pkt. 1 ustawy z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (tekst jednolity: Dz. U. z 2016 r. poz. 1829 z późn. zm.) i stanowi wykroczenie z art. 60¹§ 2 Kodeksu Wykroczeń. Inspektorzy osobę odpowiedzialna za popełnienie wykroczenia ukarali mandatem karnym kredytowym w kwocie 100 zł.
III.  Materiały z kontroli dały podstawę do:
1) 1 przekazanie akt do UOKiK 
Celem ewentualnego wszczęcia postępowania administracyjnego na podstawie art. 18 ust. 5 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów przekazano organowi nadzoru rynku jakim jest Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, akta kontroli dotyczące MINI ROLETY DZIEŃ – NOC (żyłka), EXCLUCIVE: 31, wymiar 38 X 150, index 4035170, kod EAN 5907510862768, producent: PROFI – STYL, 41‑700 Ruda Śląska, ul. Wawelska 9. W dniu 3 kwietnia br. do WIIH w Kielcach wpłynęła informacja o wszczęciu przez Prezesa UOKiK postępowania w sprawie  wyżej wymienionej rolety.
2) 1 wystąpienia pokontrolnego
Wystosowano do producenta Rolety Zebra II DECODESIGN, ul. Konecznego 2/70 z siedzibą w Krakowie, wystąpienia informującego o zawarciu w instrukcji montażu i obsługi rolety zapisów mogących wprowadzić w błąd konsumenta.
3) 1 wystąpienia pokontrolnego
Przekazano do wiadomości wojewódzkiego inspektora IH w Krakowie wystąpienie pokontrolne adresowane do przedsiębiorcy DECODESIGN informując o nieprawidłowościach.
4) nałożenia 1 mandatu karnego
Za nie dokonanie zmian danych objętych wpisem do CEIDG, nałożono na przedsiębiorcę pana Karola Krawczyka mandat karny kredytowany w kwocie 100 zł. 
5) postawienia 1 żądania
Na zasadzie z art. 16 ust. 1 pkt 5 ustawy o Inspekcji Handlowej inspektorzy postawili p. Karolowi Krawczykowi żądanie niezwłocznego usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości we wpisie do CEIDG. Pan Karol Krawczyk w trakcie kontroli zgłosił zmiany w zakresie wykonywanej działalności gospodarczej do ewidencji CEIDG.
IV. WNIOSKI:

W wyniku przeprowadzonych kontroli bezpieczeństwa rolet i żaluzji w I kwartale 2017 roku, spośród 13 sprawdzonych wyrobów zakwestionowano łącznie 3 partie, co stanowi 23 proc. wszystkich sprawdzanych wyrobów, w tym:
· w zakresie konstrukcji, wykonania, materiałów – 1 partia,
· w zakresie oznakowania – 3 partie (1 partię kwestionowano zarówno w zakresie konstrukcji, jak również oznakowania).


Dzięki prowadzonym kontrolom tego sektora rynku, ujawniono w sprzedaży rolety Dzień i Noc mogące stwarzać zagrożenie dla użytkowników i nie spełnia wymagań określonych w art. 4 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów. Mimo iż kontrole rolet i żaluzji prowadzone są cyklicznie na terenie całego kraju, jeszcze zdarzają się przedsiębiorcy którzy nie są świadomi, że wprowadzane przez nich na rynek wyroby winny być wyposażone w system zabezpieczający, tj. system zrywający lub stały system napinający. Brak elementów zabezpieczających w przypadku  przedmiotowych rolet oraz nieprawidłowości w ich oznakowaniu, dały podstawę do skierowania sprawy do organu nadzoru rynku.


Ujawnione nieprawidłowości w zakresie oznakowania rolet były najczęściej wynikiem:
1. Nieprzywiązywania należytej staranności, przez przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą na wszystkich etapach dystrybucji, do prawidłowego oznaczenia wyrobów oraz prawidłowego oznaczenia miejsca sprzedaży w wymagane informacje.
2. Mali producenci nie podejmują starań by oznakowanie sprzedawanych przez nie wyrobów zawierało wszystkie wymagane przepisami prawa informacje w języku polskim, tłumacząc się niewystarczającą znajomością przepisów prawa.


Inspektorzy w toku kontroli informowali przedsiębiorców o obowiązujących przepisach prawnych oraz obowiązku ich przestrzegania.


Przedsiębiorcy, u których ujawniono uchybienia już w trakcie kontroli podejmowali dobrowolne działania naprawcze. Podjęte przez nich działania doprowadziły do stanu zgodnego z obowiązującymi uregulowaniami prawnymi.


Podsumowując wyniki kontroli bezpieczeństwa rolet i żaluzji w I kwartale 2017 r. należy stwierdzić, że w dalszym ciągu ich prawidłowość wprowadzania do obrotu w dalszym ciągu budzi zastrzeżenia. Zakwestionowano 23 proc. sprawdzanych wyrobów. Poziom procentowy wyrobów niezgodnych w zakresie oznakowania uległ zmniejszeniu w odniesieniu do kontroli przeprowadzonej w 2014 roku. Jednakże podczas tegorocznych kontroli ujawniono nieprawidłowości w zakresie konstrukcji, czego nie kwestionowano w okresie poprzednim.
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