
Informacja 
z kontroli prawidłowości uwidocznienia cennika oraz legalności i rzetelności prowadzonej działalności przez przewoźników regularnych w krajowym transporcie drogowym, przeprowadzonych w 
I kwartale 2018 r.
Kielce, marzec  2018 r.


Zgodnie z planem pracy na I kwartał 2018 r. przeprowadzono kontrole   prawidłowości uwidocznienia cennika oraz legalności i rzetelności prowadzonej działalności przez przewoźników regularnych w krajowym transporcie drogowym. 
Kontrolą objęto 5 placówek.

Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
1.Rzetelności obsługi, 
2.Legalności prowadzonej działalności,
3. Prawidłowości uwidaczniania cen, cennika na oferowane usługi. 
Ad.1  Zakupy kontrolne dokonane w ramach kontroli rzetelności obsługi nie wykazały nieprawidłowości. Pobierane przez kierowców należności za bilety były zgodne z cenami wprowadzonymi do kas fiskalnych i cennikami. 
Ad.2 Kontrolowane podmioty posiadały aktualne wpisy w CEIDG. Miejsce i zakres prowadzonej działalności przez tych przedsiębiorców były zgodne z wpisami oraz koncesjami i zezwoleniami wydanymi przez Starostów i Marszałka Województwa. 
Ad.3 W zakresie przestrzegania przepisów dotyczących uwidocznienia cenników na świadczone usługi nieprawidłowości stwierdzono w 2 placówkach, na 5 skontrolowanych w tym zakresie. 
`
W środkach transportu tj. miejscu świadczenia usług przez wymienionych przedsiębiorców nie uwidoczniono cen na świadczone usługi przewozowe, co jest niezgodne z wymogami art. 4 ust. 1 ustawy  z dnia   z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (tj. Dz. U z 2017 r., poz.1830) w związku  z § 11 ust. 1 rozporządzenia w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r. poz. 2121). 
Wyniki kontroli dały odstawę do:
· wydania 2 decyzji administracyjnych przez Wojewódzkiego Świętokrzyskiego Inspektora Inspekcji Handlowej wymierzając karę pieniężną na podstawie art. 6 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług.
· postawienia dwóch żądań na podstawie art. 16 ust.1 pkt 5 ustawy o Inspekcji Handlowej z dnia 15.12.2000 r. (tj. Dz. U. z 2017r., poz. 1063 ze zm.) celem niezwłocznego usunięcia nieprawidłowości w zakresie uwidaczniania cen.  










