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Informacja

o wynikach kontroli rzetelności obsługi oraz przestrzegania obowiązujących  przepisów w obrocie środkami spożywczymi   w placówkach handlowych i gastronomicznych,z uwzględnieniem zlokalizowanych w miejscach zimowego wypoczynku.












                              Kielce, kwiecień 2018

        

                      
  Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach przeprowadził kontrole w 30 placówkach handlowych w tym w 4 punktach gastronomicznych przy stokach narciarskich oraz w 1 punkcie przy lodowisku.

                Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:

      

     I.  LEGALNOŚĆ PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ
	
           
           Identyfikacji kontrolowanego przedsiębiorcy dokonano w oparciu o wydruki                       z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej. 
W jednej placówce gastronomicznej -Bar przy Ośrodku Narciarskim  nie dokonano uzupełnienia brakujących danych we wpisie do CEIDG (nr NIP,REGON).



      II. RZETELNOŚĆ OBSŁUGI KLIENTÓW
  

            W 30 placówkach dokonano zakupu kontrolnego dla sprawdzenia rzetelności obsługi klientów nie stwierdzając w tym zakresie nieprawidłowości.                   
                 
 
            Stwierdzono natomiast naruszenia:        

       -  § 27  rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 07.01.2008r w sprawie prawnej                                                                 
 kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych( tekst.  jedn:  Dz.U. 2008r. Nr 5, poz. 29   ze zm.) tj. stosowanie przyrządów pomiarowych o nieaktualnej legalizacji - w 16  przypadkach.
      W 4 punktach gastronomicznych przy zjazdach narciarskich stwierdzono wagi elektroniczne(domowe), które nie podlegały  legalizacji –jest to niezgodne z art.8a ust.1 ustawy Prawo o miarach z dnia 11.05.2001r( Dz .U. z 2016r.poz.884,ze zm.)          











       III. PRZESTRZEGANIE DAT  MINIMALNEJ  TRWAŁOŚCI  BĄDŹ TERMINÓW      PRZYDATNOŚCI DO SPOZYCIA     

            
       Pod względem przestrzegania dat minimalnej trwałości lub terminów przydatności do spożycia sprawdzono 786 partii towarów wartości  15.801 zł,                z których zakwestionowano  96 partii wartości 1.283 zł.

       Przyczyną kwestionowania  były przekroczone terminy ważności takich produktów  jak:  przetwory mięsne, przetwory zbożowe, wyroby cukiernicze, koncentraty spożywcze ,napoje alkoholowe ,napoje bezalkoholowe inne żywnościowe.  

       Właściciele dwunastu sklepów spożywczych i jednego punktu gastronomicznego dobrowolnie wycofało ze sprzedaży przeterminowane produkty spożywcze,  w jednym przypadku wydano Decyzje do Natychmiastowego Wykonania, o wycofanie z obrotu przeterminowanych produktów spożywczych.  
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    Materiały z kontroli dały podstawę do:

1. Nałożenia 25 mandatów karnych na łączną kwotę 3.650 zł., za wykroczenia            z art.  26.1.2. ustawy „Prawo o miarach”, art 100.1.1 ustawy z dnia 25.08.2006r       o bezpieczeństwie żywności  i żywienia .
2. Wysłania wystąpienia zbiorczego do Okręgowego Urzędu Miar z wykazem podmiotów stosujących nielegalizowane wagi.
3. Wydania 1 Decyzji Do Natychmiastowego Wykonania na podstawie                                   art.  18 ust.1 pkt.1 oraz ust.3 i 4 Ustawy  z  dnia 15.12.2000 r o Inspekcji Handlowej dotyczącej wycofania z obrotu przeterminowanych środków spożywczych.
   4.  Żądania uzupełnienia brakujących danych w CEIDG w jednym punkcie gastronomicznym oraz wyposażenia kuchni w wagi podlegające legalizacji w czterech punktach gastronomicznych.
           
                                                              
 



                                                                                                                                                    
