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                                                                              Kielce, dnia 11.04.2019r
Informacja 
o wynikach kontroli prawidłowości uwidaczniania cen w placówkach gastronomicznych oraz  handlu detalicznego ze szczególnym uwzględnieniem sklepów  należących do dużych  sieci handlowych 
Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach -  przeprowadził w I kwartale 2019r ,                    5 kontroli odnośnie przestrzegania obowiązujących przepisów w zakresie   uwidaczniania cen .
Kontrolą objęto 5 sklepów  w tym
- 3 wielkopowierzchniowe sieci Biedronka 
- 1 sklep PSS „SPOŁEM” Kielce 
 - 1 sklep sieci Lewiatan  
         Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco :
I.  Prawidłowość uwidaczniania cen.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
We wszystkich 5 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia 9 maja 2014 r  o informowaniu o cenach towarów i usług  i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług. W trzech z powyższych podmiotów ponadto dokonano sprawdzenia rzetelności obsługi na podstawie zakupów kontrolnych. 
  W wyniku powyższego nieprawidłowości stwierdzono w 3 sklepach sieci Biedronka a  dotyczyły one nieprawidłowości w uwidocznieniu cen polegające na braku uwidocznienia na wywieszce, w katalogu, na obwolucie lub w postaci nadruku lub napisu na towarze lub opakowaniu:
· cen sprzedaży i cen jednostkowych (w przeliczeniu na  1L dla produktów sprzedawanych wg. objętości lub 1 kg dla sprzedawanych wg masy bądź ich dziesiętnych wielokrotności lub podwielokrotności), w 3 sklepach a dotyczyło to zarówno produktów spożywczych  jak i artykułów przemysłowych
· ceny sprzedaży będącej jednocześnie ceną jednostkową dla oferowanych do sprzedaży luzem cukierków, (1 sklep)
· Uwidocznienie ceny w sposób nierzetelny, niejednoznaczny,  budzący wątpliwości co do faktycznej ich wysokości poprzez zastosowanie w kasie innej ceny niż była przedstawiona na umieszczonych przy nich wywieszkach cenowych (1 sklep) .
 W sklepie Biedronka w Ostrowcu Św., zakupiono  łącznie 19 sztuk  produktów spożywczych  (z 12 rodzajów środków spożywczych,  w  przypadku 4   kupiono po 2 lub 3 szt.), stwierdzając, że  dla   3 rodzajów a 5 sztuk, zastosowano ceny inne niż podano do wiadomości konsumentów.                    Dla 3 zakupionych produktów naliczono ceny wyższe niż były uwidocznione na zamieszczonych przy nich wywieszkach cenowych. Stanowi to 26% ilości  zakupionych produktów.
Powyższe narusza  art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług w związku z § 3 i § 4  rozporządzenia  Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług.  
W toku kontroli na podstawie  art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (t.j.  Dz. U.   z 2018r., poz. 1930 z późn.zm) żądano uzupełnienia brakujących cen oraz cen jednostkowych dla zakwestionowanych środków spożywczych.
II.  Rzetelność obsługi 
          W 3 skontrolowanych placówkach handlowych, poprzez dokonanie zakupów kontrolnych, sprawdzono rzetelność obsługi w zakresie  prawidłowości stosowania cen  oraz wyliczania i pobierania należności, w jednym ponadto prawidłowość ich odważania.
 Nieprawidłowości polegające na rozbieżności miedzy cenami uwidocznionymi a stosowanymi  w kasie stwierdzono w 1 sklepie Biedronka co potraktowano jako nierzetelne uwidocznienie cen a nie oszustwo ze względu  na brak winy umyślnej. W wyniku zastosowania innych cen konsument zapłacił więcej o 0,80 zł.
III.  Wykorzystanie ustaleń kontroli

 Stwierdzone nieprawidłowości które naruszają interes konsumentów pozbawiając ich możliwości dokonania świadomego wyboru nabywanych produktów, dały podstawę do nałożenia na firmę Jeronimo Martins S.A. kar finansowych na  łączną kwotę  22 000 zł. na podstawie art. 6 ust.  2 i 3  ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług . Brak cen dotyczył od 14 do 17 procent ocenionych w tym zakresie produktów.
 Nadmienić należy, że wszystkie kontrole w powyższym zakresie zostały przeprowadzone w związku ze skargami konsumenckimi. Zarzuty zawarte w skargach w przypadku sieci sklepów Biedronka, zawsze potwierdzają się.  Pozostali przedsiębiorcy najprawdopodobniej po otrzymaniu zawiadomienia o przeprowadzeniu kontroli, uzupełnili brakujące ceny. W przypadku przedsiębiorcy Jeronimo Martins brak cen jest nagminny i podobne przypadki stwierdzono 12-krotnie w okresie 12 miesięcy, co świadczy, że firma nie posiada stosownego systemu mającemu zapobiegać tym nieprawidłowościom. 
 Podsumowanie.

 Stwierdzone nieprawidłowości świadczą o potrzebie kontynuowania kontroli w tym zakresie ze względu na dobro i interes konsumentów. Pracownicy BIEDRONEK tłumaczyli się częstą  zmianą ceny poszczególnych artykułów spożywczych  przy  braku odpowiedniej ilości  zatrudnionego personelu, w efekcie czego powyższe nieprawidłowości. 
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