















                             Kielce, dnia 02.04.2019 r.
     


           INFORMACJA 
o wynikach kontroli legalności i rzetelności działania przedsiębiorców oraz bezpieczeństwa obuwia w sklepach,  na terenie województwa świętokrzyskiego, 
przeprowadzonych w I kwartale 2019 r. 
Kielce, kwiecień 2019 r.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2019 r., przeprowadził kontrole u przedsiębiorców  prowadzących sprzedaż obuwia.
Kontrolą objęto 11 placówek  zlokalizowanych w poniższych miejscowościach:
1/ Włoszczowa – 2 sklepy,
2/ Starachowice – 1 sklep, 
3/ Chmielnik – 2 sklepy,
4/ Pińczów – 1 sklep,
5/ Końskie – 2 sklepy,
6/ Kielce – 1 sklep,
7/ Jędrzejów – 2 sklepy.
Nieprawidłowości stwierdzono w 7 placówkach.
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
      •     legalności  prowadzonej działalności gospodarczej;
      •     prawidłowości uwidaczniania cen/cenników na oferowane do sprzedaży towary,
· bezpieczeństwa obuwia.
.   
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
· ustawy z dnia 12 grudnia 2003 r. o ogólnym bezpieczeństwie produktów t. j. Dz. U. z 2016 r. poz. 2047),
· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 19 października 2004 r. w sprawie dodatkowych wymagań dotyczących znakowania obuwia przeznaczonego do sprzedaży konsumentom (Dz. U. z 2004 r., nr 240, poz. 2409),
· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (Dz. U. 2018 r. poz. 646 z późn. zm.);
· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej  i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz. U. z 2018 r. poz. 647);
· ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r.  (Dz. U. z 2019 r., poz.178),                                 
· rozporządzenia Ministra Rozwoju w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług 
z dnia 09.12.2015 r. (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121),
· ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t. j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1063          z późn. zm.),
· rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 27 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego trybu pobierania i badania próbek produktów przez organy Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2012 r. poz. 496).


Przedmiot i miejsce wykonywania działalności gospodarczej przez kontrolowanych przedsiębiorców były zgodne z wpisami do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.

Wszystkie towary oferowane do sprzedaży w kontrolowanych placówkach posiadały oznaczenia ceną detaliczną w sposób jednoznaczny, nie budzący wątpliwości i dobrze widoczny dla klientów, stosownie do wymagań  art. 4.1 ustawy o informowaniu ocenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r. (Dz. U. z 2019 r., poz. 178) i  rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121).  

W trakcie kontroli sprawdzono wymogi bezpieczeństwa w oparciu o ustawę o ogólnym bezpieczeństwie w zakresie oznakowania dla 43  partii obuwia.

Zakwestionowano 10 partii obuwia damskiego i męskiego w 6 sklepach. Obuwie to nie posiadało danych identyfikujących podmiot wprowadzający produkt na rynek polski (nazwa i adres  producenta albo importera), co nie spełnia wymagania art. 10 ust. 6 pkt 1 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów (Dz. U. z 2016 r. poz. 2047).

W toku kontroli, przedsiębiorcom umożliwiono podjęcie działań w zakresie uzupełnienia oznakowania dla kwestionowanego obuwia. Działania te zostały wykonane.

Obok tych działań naprawczych, do firm, które wprowadziły na rynek wadliwie oznakowane obuwie, skierowano wystąpienia pokontrolne z wnioskiem o podjęcie działań eliminujących stwierdzone nieprawidłowości. W wystąpieniach tych określono, że działania naprawcze mają dotyczyć obuwia wprowadzanego na rynek polski jak również znajdującego się  już w obrocie handlowym. 

Na obecny czas, dwóch przedsiębiorców udzieliło odpowiedzi na wystąpienia pokontrolne informując o wykonaniu działań naprawczych. Trzech przedsiębiorców nie odebrało korespondencji. Do dwóch ponownie wysłano korespondencję, do trzeciego nie wysyłano bowiem uzyskano informację telefoniczną, z której wynika, że podmiot  zlikwidował działalność we wskazanym miejscu, ponadto są to wspólnicy – Chińczycy, od których trudno uzyskać odpowiedź.  Należy zaznaczyć, że część przedsiębiorców występujących jako podmioty wprowadzające obuwie na rynek zlokalizowanych było    w Centrum Handlowym   w Wólce Kosowskiej, co może sugerować, że są to firmy chińskie, od których uzyskanie odpowiedzi jest utrudnione. 

Wszystkie skontrolowane partie obuwia posiadały informacje o znaczeniu piktogramów dla każdej części obuwia i wykorzystanych materiałów w formie naklejek lub wytłoczeń na jednym bucie z pary.

Spośród skontrolowanych placówek, w  3 sklepach brak było informacji o znaczeniu piktogramów, wymaganej  § 9 rozporządzenia z dnia 19 października 2004 r. 

Na podstawie art. 16 ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r.  o Inspekcji Handlowej (t. j. Dz. U. z 2018 r., poz. 1930 ze zm.),  właścicielom sklepów  postawiono żądanie, celem niezwłocznego usunięcia stwierdzonej nieprawidłowości. 


Postawione żądanie wykonano bez zbędnej zwłoki,  w miejscu widocznym                          i swobodnie dostępnym dla konsumentów zamieszczono informację o znaczeniu piktogramów obuwia.
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