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INFORMACJA
o wynikach kontroli  legalności i rzetelności działania przedsiębiorców świadczących usługi w zakresie rzeczoznawstwa majątkowego, pośrednictwa w obrocie nieruchomościami oraz zarządzania nieruchomościami przeprowadzonych przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2020 r.
Kielce, kwiecień 2020 r.


Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach realizując program kontroli DIH-3.702.11.2019.AB z dnia 9 stycznia 2020 r.,                  w I kwartale 2020 roku przeprowadził kontrolę sześciu przedsiębiorców prowadzących działalność gospodarczą na terenie województwa świętokrzyskiego. Ponadto w dniu 20 kwietnia b.r.                                                 skontrolował jednego przedsiębiorcę wg zagadnień tematycznych ujętych w tym programie.

Kontrolą objęto:
·  dwóch rzeczoznawców majątkowych, 
·  dwóch pośredników, 
·  trzech zarządców nieruchomości, w tym jednego prowadzącego jednocześnie działalność                              w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami,
Ustalenia kontroli 
Legalność prowadzonej działalności

Objęci kontrolą przedsiębiorcy prowadzą działalność gospodarczą w oparciu o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej lub Krajowego Rejestru Sądowego. Dane zawarte                      w tych dokumentach, odnoszące się do zakresu prowadzonej działalności gospodarczej są zgodne ze stanem faktycznym – określenie przedmiotu prowadzonej działalności odpowiada Polskiej Klasyfikacji Działalności.                                                                                                                                                                    
Rzeczoznawca majątkowy
                                                                                                                      

Skontrolowani przedsiębiorcy jako rzeczoznawcy majątkowi posiadają uprawnienia zawodowe                   w zakresie szacowania nieruchomości i są wpisani do centralnego rejestru rzeczoznawców majątkowych. Zgodnie z wymaganiami art. 175 ust. 4 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2020 r., poz. 65, t. j. z dnia 15.01.2020 r.) posiadają polisy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z prowadzoną działalnością gospodarczą. W dokumentach tych wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również w odniesieniu do wszystkich zdarzeń w okresie ubezpieczenia, których skutki są objęte umową ubezpieczenia OC, zgodnie z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 grudnia 2013 r.                                     w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej przedsiębiorcy prowadzącego działalność w zakresie czynności rzeczoznawstwa majątkowego (Dz.U. z 2019 r., poz. 805                                         z dnia 29.04.2019 r.).   

Ustalono, że kopie dokumentów ubezpieczenia aktualnych na dzień sporządzania umów                                     związanych z wyceną nieruchomości, zawarte przez skontrolowanych przedsiębiorców, stanowią ich załączniki, zgodnie z art. 175 ust. 4 a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami                       (Dz.U. z 2020 r., poz. 65, t. j. z dnia 15.01.2020 r.).
Pośrednik nieruchomości

                                                                                                                                                                                               
Objęci kontrolą przedsiębiorcy prowadzący działalność gospodarczą w zakresie pośrednictwa                      w obrocie nieruchomościami posiadają polisy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z pośrednictwem w obrocie nieruchomościami, zgodnie z wymaganiami art. 181 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2020 r., poz. 65, t. j. z dnia 15.01.2020 r.). W polisach wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również w odniesieniu do wszystkich zdarzeń, zgodnie z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 grudnia 2013 r. w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej pośrednika w obrocie nieruchomościami (Dz.U z 2019 r., poz. 804 z dnia 29.04.2019 r.).

W przypadku jednego z przedsiębiorców -  - prowadzącego jednocześnie działalność  w zakresie pośrednictwa w obrocie nieruchomościami oraz zarządzania nieruchomościami, kopie dokumentu ubezpieczenia aktualnego na dzień sporządzania nie stanowiły załącznika do zawartych umów. Narusza to wymagania art. 181 ust. 3 a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U.  z 2020 r., poz. 65, t. j. : z dnia 15.01.2020 r.). 

W trakcie kontroli przedsiębiorca podjął niezwłoczne działania naprawcze, w wyniku których stronom umowy dostarczono kopie polisy ubezpieczenia OC.
Zarządca nieruchomości

                                                                                                                                                                                             
Przedsiębiorcy prowadzący działalność gospodarczą w zakresie zarządzania nieruchomościami posiadali polisy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku                                         z działalnością w zakresie zarządzania, zgodnie z wymaganiami art. 186 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2020 r., poz. 65, t. j. z dnia 15.01.2020 r.). W polisie wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również                   w odniesieniu do wszystkich zdarzeń, zgodnie z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia                                  13 grudnia 2013 r. w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej zarządcy nieruchomości  (Dz. U.  z 2019 r., poz. 802 z dnia 29.04.2019 r.). 
Z objętych kontrolą umów na zarządzanie nieruchomościami wynika, iż dwóch spośród skontrolowanych przedsiębiorców nie dopełnili obowiązku dołączenia do umów kopii dokumentu ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej. Narusza to wymagania art. 186 ust. 3 a ustawy o gospodarce nieruchomościami (Dz.U. z 2020 r., poz. 65, t. j. z dnia 15.01.2020 r.).

Przedsiębiorcom postawiono żądania niezwłocznego usunięcia nieprawidłowości. Jeszcze w trakcie kontroli stronom umów dostarczone zostały kopie polisy ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z prowadzoną działalnością gospodarczą.

Zestawienie tabelaryczne wyników kontroli ilustrują załączniki do niniejszej informacji.
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