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ŻG.833.12.2016                                                                                                  Kielce, dnia 25.07.2016 r.                                                                                         
Informacja 
o wynikach kontroli jakości handlowej 
wyrobów winiarskich (win mszalnych).


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w  Warszawie,  zawartymi w piśmie                  DIH-704-1(2)/16/AgŁ z dnia 03.06.2016 r., przeprowadził w II kwartale 2016 roku 1 kontrolę w zakresie jakości handlowej win deklarowanych jako „wina mszalne”.
Kontrolą objęto Sklep Dewocjonalia, wł. „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport Hanna Smysło, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce.
Nie stwierdzono sprzedaży win deklarowanych jako „wina mszalne” w innych placówkach detalicznych.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości na zgodność z wymaganiami określonymi w obowiązujących przepisach prawa oraz zadeklarowanymi przez producenta w ich oznakowaniu.

Badaniami laboratoryjnymi objęto partię Wina gronowego białego półwytrawnego „Prinz Stefan” Grüner Veltliner, a’750 ml, alk. 11 % obj., w ilości 6 szt., w cenie 22,00 zł/szt., wartości 132,00 zł, z numerem partii 5A.8.15.123. 
Producent: PPHU „AWE-BIS” Bielsko-Biała, ul. Boh. Monte Cassino 469.

Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość siarczynów, alkoholu etylowego, cukrów, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), kwasowość ogólną, sumę glukozy i fruktozy.


Przeprowadzone badania (Sprawozdanie z badań Nr 243 z dnia 30.06.2016 r.) wykazały: 
- wyższą zawartość alkoholu etylowego, wynoszącą  11,5 % obj. przy deklarowanej 11 %, która mieściła się w zakresie niepewności wyniku ± 0,5;

- obecność siarczynów w ilości 43 mg/l, które nie były deklarowane w oznakowaniu produktu;
- obecność kwasu sorbowego i jego soli w ilości 114 i 120 mg/l, co wskazuje na niezasadność stosowania nazwy „Wino mszalne” dla wyrobu, który nie spełnia wymagań określonych w Kodeksie Kanonicznym, czyli wymogów dobrowolnej deklaracji.
Do producenta ww. wina skierowano wnioski pokontrolne obligujące do przestrzegania zadeklarowanych na etykiecie produktu parametrów jakościowych. 

O wynikach badań laboratoryjnych poinformowano jednocześnie właściwy miejscowo Inspektorat Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych.


II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej produktów w odniesieniu do deklaracji producenta.

W zakresie zgodności zawartości  netto sprawdzono 2  próbki  produktów, które wykazały  masy netto  zgodne z deklarowanymi.

III. Ocena prawidłowości oznakowania w odniesieniu do obowiązujących przepisów.

W zakresie prawidłowości oznakowania oceniono ogółem 5 partii win mszalnych wartości      7543 zł, z których zakwestionowano 2 partie wartości 1621 zł, co stanowi 40 procent ilości ocenionych partii, tj.

1. Partię Oryginalnego wina gronowego „EGRI MERLOT”, a’0,75 L, 12,5 % obj., rozprowadza                 i odpowiada za jakość Sp. z o.o. „JOANNES” Kraków,

z uwagi na:
• brak pełnych danych adresowych podmiotu działającego na rynku spożywczym odpowiedzialnego

za informację na temat żywności, pod którego nazwą lub firmą jest wprowadzany na rynek dany środek spożywczy,
• brak kodu identyfikującego partię produkcyjną, umożliwiającego identyfikację artykułu rolno-spożywczego z danej partii produkcyjnej.
• brak informacji, że produkt jest materią Eucharystyczną, wyprodukowaną zgodnie z przepisami prawa kościelnego i że może być użyte jako wino mszalne. 

2. Partię Wina białego półsłodkiego „TOKAJI” HÁRSLEVELŰ, a’0,75 l, 11,5 % vol., wyłączny dystrybutor: TiM S.A., ul. T. Regera 111, 43-382 Bielsko-Biała, z uwagi na:

• brak informacji, że produkt jest materią Eucharystyczną, wyprodukowaną zgodnie z przepisami prawa kościelnego i że może być użyte jako wino mszalne. 


               Do importera i dystrybutora kwestionowanych produktów skierowano wystąpienia pokontrolne wnosząc, o podjęcie stosownych działań mających na celu poprawę i dostosowanie oznakowania do wymagań zawartych w obowiązujących przepisach, informując jednocześnie właściwy miejscowo WIJHARS i WIIH.

     IV. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności, oznakowanie produktów kodem identyfikacyjnym partii, identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.

          W kontrolowanej placówce na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające ich identyfikację oraz dostawców i daty dostaw. 
Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia drogi żywności.

           W zakresie oznakowania na opakowaniach jednostkowych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, oceniono ogółem 5 partii win mszalnych wartości 7543 zł, z których zakwestionowano 1 partię wartości 37 zł, co stanowi 20 procent ilości ocenionych partii.
Brak oznaczenia kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej narusza przepisy rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. Nr 83, poz. 772). 

             Zgodnie z ustawą z dnia 2 lipca 2004r. o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2015r. poz. 584, z późn. zm.) dokonano identyfikacji kontrolowanego przedsiębiorcy w oparciu o wydruk komputerowy z Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej. Zakres i rodzaj prowadzonej działalności gospodarczej był zgodny z ww. dokumentem.
P O D S U M O W A N I E :

          Z ustaleń kontroli wynika, że w kontrolowanej placówce na 5 ocenianych partii w 3 stwierdzono nieprawidłowości polegające na niewłaściwej jakości i oznakowaniu produktów. 

Kontynuowanie  kontroli w tym zakresie  jest wskazane celem bieżącego nadzoru oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.




Materiały z kontroli dały podstawę do :

1. Wszczęcia postępowania administracyjnego w zakresie nałożenia na przedsiębiorcę „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport Hanna Smysło, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce, kary pieniężnej zgodnie z art. 40a ust.1. pkt 3 i 4 ustawy  z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, z tytułu wprowadzenia do obrotu produktu zafałszowanego (obecność siarczynów – niedeklarowanych w oznakowaniu produktu, dot. Wina gronowego białego półwytrawnego „Prinz Stefan”) i produktu z niewłaściwą jakością handlową (kwestionowane oznakowanie, dot. Oryginalnego wina gronowego „EGRI MERLOT”).
Z postępowania administracyjnego zostało wyłączone kwestionowane Wino białe półsłodkie „TOKAJI” HÁRSLEVELŰ, z uwagi na fakt, że stwierdzona nieprawidłowość narusza jedynie wymagania zawarte w Zarządzeniu do Wskazań w sprawie materii Eucharystii.
W świetle obowiązujących przepisów produkt oznakowany jest prawidłowo.

Ponadto kontrolowany przedsiębiorca został obciążony kosztami przeprowadzonych badań laboratoryjnych w kwocie 1101, 56 zł.

2. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do przedsiębiorcy, producenta, dystrybutora lub importera zakwestionowanych win mszalnych z wnioskami obligującymi do przestrzegania zadeklarowanych na etykiecie produktu parametrów jakościowych oraz o prawidłowe znakowanie wprowadzanych do obrotu produktów, które przekazano do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich  Inspektoratów Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych oraz Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej.
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