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ŻG.833.15.2016                                                                                       Kielce, dnia 30.08.2016 r.                                                                                         
Informacja 
o wynikach kontroli jakości handlowej wyrobów winiarskich, a także napojów zadeklarowanych jako napoje alkoholowe na bazie piwa, których wygląd i oznaczenia wskazują, że są to wyroby winiarskie.
Kielce, sierpień 2016

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej                      w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-81-9(1)/16/AgŁ z dnia 31.03.2016 r., przeprowadził             w II kwartale 2016 roku ogółem 8 kontroli w zakresie jakości handlowej wyrobów winiarskich, a także napojów zadeklarowanych jako napoje alkoholowe na bazie piwa, których wygląd i oznaczenia wskazują, że są to wyroby winiarskie.
Kontrolą objęto :
■ 4 sklepy należące do sieci handlowych (Żabka, LEWIATAN, Delikatesy Centrum, Biedronka)
■ 3 inne  sklepy detaliczne, w tym 1 sklep z ofertą win mszalnych,
■ 1 hurtownię alkoholową.


Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości wyrobów winiarskich oraz napojów zadeklarowanych jako napoje alkoholowe na bazie piwa na zgodność z obowiązującymi przepisami prawa oraz deklaracjami zawartymi w ich oznakowaniu.

Badaniami laboratoryjnymi objęto ogółem 9 partii  o łącznej wartości 3976 zł (w tym 1 partię         o wartości 132 zł z grupy wyrobów winiarskich dodatkowo wytypowaną do badań laboratoryjnych zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w  Warszawie,  zawartymi w piśmie DIH-704-1(2)/16/AgŁ z dnia 03.06.2016 r., dotyczącym jakości handlowej win deklarowanych jako „wina mszalne”).

Zakwestionowano ogółem 2 partie o wartości 3257 zł, co stanowi 22 procent ocenianych partii.
      W zakresie jakości zbadano laboratoryjnie produkty w następujących grupach:
1. Wyroby winiarskie kategorii wg załącznika VII do R-1308/2013, wino (wino mszalne), których badania laboratoryjne nie były objęte programem - 1 partia wartości 132 zł, tj. Wino gronowe białe półwytrawne „Prinz Stefan” Grüner Veltliner, a’750 ml, alk. 11 % obj., produkcji: PPHU „AWE-BIS” Bielsko-Biała,      ul. Boh. Monte Cassino 469.

             Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość siarczynów, alkoholu etylowego, cukrów, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), kwasowość ogólną wyrażoną jako kwas winowy, sumę glukozy                   i fruktozy.


Przeprowadzone badania (Sprawozdanie z badań Nr 243 z dnia 30.06.2016 r.) wykazały: 

- wyższą zawartość alkoholu etylowego, wynoszącą   11,5 % obj. przy deklarowanej 11 %. Wynik badania jest zgodny z deklaracją po uwzględnieniu niepewności wyniku ± 0,5;
- obecność kwasu sorbowego i jego soli w ilości 114 i 120 mg/l, co wskazuje na niezasadność stosowania nazwy „Wino mszalne” dla wyrobu, który nie spełnia wymagań określonych w Kodeksie Kanonicznym – czyli wymogów dobrowolnej deklaracji, nie jest jednak nieprawidłowością w świetle obowiązujących przepisów zgodnie, z którymi dopuszczalny max poziom kwasu sorbowego i jego soli wynosi 200 mg/l;
- obecność siarczynów w ilości 43 mg/l, które nie były deklarowane w oznakowaniu produktu.

Zakwestionowano jakość ww. produktu z uwagi na wykazaną obecność nie deklarowanych w składzie siarczynów.

Uwaga: zakwestionowany produkt nie jest wykazany w zestawieniu statystycznym, w części „Badania laboratoryjne”.

2. Fermentowane napoje winiarskie

             Zakresy analiz pobranych próbek obejmowały: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość siarczynów, alkoholu etylowego, cukrów redukujących po inwersji, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), substancji słodzących – sacharyny i jej soli, acesulfamu K, aspartamu, kwasowość lotną wyrażoną jako kwas octowy, kwasowość ogólną wyrażoną jako kwas jabłkowy.

Zbadano produkty z następujących grup:

▪ wino owocowe (w tym m.in. markowe, aromatyzowane) – 1 partia wartości 85 zł, 

▪ wino z soku winogronowego (w tym aromatyzowane) – 1 partia wartości 180 zł, 

▪ cydr i perry – 1 partia wartości 24 zł,
 
▪ w grupie inne – 3 partie wartości 360 zł, 

Badane próbki w ww. grupach produktów były zgodne z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań. 





3. Napoje na bazie piwa – 2 partie wartości 3195 zł, tj.

- Napój piwny o smaku kwiatu bzu i limonki SOMERSBY, Elderflower Lime Beer Drink, a’400 ml, 4,5 % obj., z datą minimalnej trwałości 15.04.17, dystrybucji: Carlsberg Polska Sp. z o.o., ul. Iłżecka 24, 02-135 Warszawa.           

               Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość alkoholu etylowego, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), substancji słodzących – sacharyny i jej soli, acesulfamu K, aspartamu. 

Badana próbka była zgodna z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań. 

- Napój alkoholowy na bazie piwa o smaku wiśnia, „CHERRY” KampaREX,  a’670 ml, alk. 8 % obj.,      z datą minimalnej trwałości VI 2017, produkcji: Polskie Wytwórnie Win KampaREX Sp. z o.o. Sp. K., Kamieńsk k/Radomska, ul. Wrzosowa 1.

               Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość siarczynów, alkoholu etylowego, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), substancji słodzących – sacharyny i jej soli, acesulfamu K, aspartamu. 

Zakwestionowano jakość ww. produktu ze względu na:

- niewłaściwe cechy organoleptyczne („smak – bardzo słodki, bez wyczuwalności posmaku piwa             z utrzymującym się nieczystym posmakiem – niewłaściwy”),
- zawartość siarczynów w ilości 160 i 159 mg/l (deklarowanych w oznakowaniu produktu, a nie             w składzie), których obecność jest niedopuszczalna dla kategorii żywności 14.2.8 (Część E Aneksu II do rozporządzenia (WE) nr 1333/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie dodatków do żywności (Dz. U. UE L 354 z 31.12.2008 s. 16    z późn. zm.) - „Inne napoje alkoholowe, w tym mieszanki napojów alkoholowych z bezalkoholowymi i napoje alkoholowe o zawartości alkoholu poniżej 15%”, do której badany produkt należy.

Ponadto nie stwierdzono w badanym produkcie substancji konserwującej – kwasu benzoesowego i jego soli, zadeklarowanego w składzie produktu. 
Sprawozdanie z badań Nr 222 z dnia 10.06.2016 r.



           Uwidocznione na opakowaniach substancje dodatkowe, których użyto do produkcji  zastosowano na zasadach i warunkach określonych w załączniku nr II do  rozporządzenia Parlamentu Europejskiego  i Rady (WE) Nr 1333/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie dodatków do żywności (Dz.U. L 354 z 31.12.2008 s. 16 z późn. zm.).


II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej produktów w odniesieniu do deklaracji producenta.

Ocenione 18 próbek wyrobów winiarskich wartości 149 zł posiadało zawartości netto  zgodne      z deklarowanymi.


III. Ocena prawidłowości oznakowania w odniesieniu do obowiązujących przepisów.


W zakresie prawidłowości oznakowania, ceniono ogółem 40 partii wyrobów winiarskich wartości  16229 zł, z których zakwestionowano 7 partii wartości 4959 zł, co stanowi 18 procent ilości 
ocenionych partii.

Wyroby winiarskie oceniano w następujących grupach:

▪  wyroby winiarskie kategorii wg załącznika VII do R-1308/2013, wino – 15 partii wartości 8720 zł, zakwestionowano 2 partie, tj.
- „EGRI MERLOT”, Oryginalne wino gronowe, a’0,75 L, 12,5 % obj., importer: Sp. z o.o. „JOANNES” Kraków,
- „TOKAJI” HÁRSLEVELŰ, Wino białe półsłodkie, a’0,75 l, 11,5 % vol., wyłączny dystrybutor: TiM S.A., ul. T. Regera 111, 43-382 Bielsko-Biała.

▪  wyroby winiarskie kategorii wg załącznika II do R-251/2014, inne – 1 partia wartości 129 zł, nie kwestionowano,

▪  fermentowane napoje winiarskie, wino owocowe (w tym m.in. markowe, aromatyzowane) – 4 partie wartości 1578 zł, nie kwestionowano,

▪  fermentowane napoje winiarskie, wino z soku winogronowego (w tym aromatyzowane) – 3 partie wartości 352 zł, nie kwestionowano,

▪  fermentowane napoje winiarskie, cydr i perry – 3 partie wartości 58 zł, nie kwestionowano,

▪ fermentowane napoje winiarskie, w grupie inne – 12 partii wartości 2197 zł, z których zakwestionowano 4 partie, tj. 
- „CIN & CIN” ROSSO, kompozycja włoskiego aromatyzowanego napoju na bazie wina, aromatyzowanego wina z soku winogronowego oraz włoskich naturalnych ekstraktów ziołowych,          a’1 L, 14% obj., wyprodukowane przez: Ambra S.A., ul. Puławska 336, 02-819 Warszawa,


- „AFRODITE” BIANCO CLASSIC, Aromatyzowany napój winny owocowy musujący gazowany,           o smaku słodkim, a’750 ml, 9% vol., produkcji: HENKEL & CO. VINPOL Polska Sp. z o.o.,                       ul. Mazowiecka 48, 87-100 Toruń,
- „CASTELLO” di MIRACOLO, Aromatyzowany napój winopochodny półsłodki, a’0,75 l, alk. 10% obj., produkcji: j.w.,
- „Special Original Exotic”, Aromatyzowany napój winny owocowy o smaku owoców egzotycznych, a’0,75 l, alk. 13% obj., produkcji: j.w.

▪  napoje na bazie piwa – 2 partie wartości 3195 zł, zakwestionowano 1 partię, tj. „CHERRY” KampaREX, Napój alkoholowy na bazie piwa o smaku wiśnia, a’670 ml, alk. 8 % obj., produkcji: Polskie Wytwórnie Win KampaREX Sp. z o.o. Sp. K., Kamieńsk k/Radomska, ul. Wrzosowa 1.



Nieprawidłowości w zakresie oznakowania  i prezentacji w miejscu sprzedaży stwierdzono         w 4 kontrolowanych placówkach:

1. W Sklepie LEWIATAN, Osiedle Nowiny, ul. Przemysłowa 3, 26-052 Sitkówka-Nowiny zakwestionowano 4 partie produktów winiarskich, tj. 

- „CIN & CIN” ROSSO, kompozycja włoskiego aromatyzowanego napoju na bazie wina, aromatyzowanego wina z soku winogronowego oraz włoskich naturalnych ekstraktów ziołowych, dla którego uwidoczniono wywieszkę z opisem: WINO CIN CIN ROSSO VERMOUTH 1L;
- „AFRODITE” BIANCO CLASSIC, Aromatyzowany napój winny owocowy musujący gazowany, o smaku słodkim, dla którego uwidoczniono wywieszkę z opisem: WINO MUSUJĄCE AFRODITE 750ml;
- „CASTELLO” di MIRACOLO, Aromatyzowany napój winopochodny półsłodki, dla którego uwidoczniono wywieszkę z opisem: WINO CASTELLO MIRACOLO SEMI DOLCE;
- „Special Original Exotic”, Aromatyzowany napój winny owocowy o smaku owoców egzotycznych, dla którego uwidoczniono wywieszkę z opisem: WINO SPECJAL EXOTIC 13%, 0,75L.


Przyczyną kwestionowania było zastosowanie opisu produktu przy prezentacji w miejscu sprzedaży wprowadzającego konsumentów błąd, co do faktycznej kategorii produktu, sugerując, że jest to  wino, podczas gdy producent na oryginalnych etykietach deklaruje nazwę handlową jako „Napój winny”, „Napój winopochodny” lub „Napój na bazie wina”.

Powyższe narusza przepisy:

- art 16. rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.),  oraz                                                      


- art. 7. ust. 1 pkt a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 200/13/WE Parlamentu Europejskiego       i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz.U. UE L 304 z 22.11.2011 s. 18 z późn. zm.) w związku z art. 7. ust. 4 pkt b) cytowanego rozporządzenia. 

Opis ocenionych partii napojów winiarskich zastosowany w miejscu sprzedaży jako „Wino”, nie spełnia wymagań zawartych w sklasyfikowanych kategoriach zgodnie z definicją zawartą w pkt. 1 części II załącznika VII rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1308/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz uchylającego rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 1037/2001 i (WE) nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE. L Nr 347, s. 671, z późn. zm.), zgodnie z którym:
„Wino” oznacza produkt otrzymywany wyłącznie w drodze całkowitej lub częściowej fermentacji alkoholowej świeżych winogron, rozgniatanych lub nie lub moszczu winogronowego.


Na żądanie inspektorów, w toku kontroli poprawiono wywieszki cenowe zakwestionowanych produktów.


2. W Hurtowni – Oddział Końskie, ul. Wjazdowa 8a, 26-200 Końskie, należącej do POLSKA DYSTRYBUCJA ALKOHOLI Sp. z o.o., ul. Sempołowskiej 4, 95-200 Pabianice zakwestionowano partię Napoju alkoholowego na bazie piwa o smaku wiśnia „CHERRY” KampaREX.
Przyczyną kwestionowania było zastosowanie oznakowania i prezentacji opakowań jednostkowych sugerującego, że jest to wyrób winiarski.

              Świadczy o tym kształt butelki, kolor napoju (czerwony) oraz wygląd etykiety zbieżny ze stosowaną etykietą przez producentów napojów winiarskich. W miejscu typowym dla umieszczenia znaku akcyzy (na zakrętce) produkt opatrzony jest naklejką, która imituje banderolę akcyzową.

Powyższe narusza przepisy cytowanych powyżej rozporządzeń: art 16. rozporządzenia (WE) Nr 178/2002,  oraz art. 7. ust. 1 pkt a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011 w związku z art. 7. ust. 4 pkt b) tego samego rozporządzenia. 
3. W Sklepie Dewocjonalia, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce, należącym do „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport Hanna Smysło, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce, zakwestionowano z uwagi na  nieprawidłowy sposób oznakowania opakowań jednostkowych 2 partii win mszalnych, tj.     
                                                

  
-  partię Oryginalnego wina gronowego „EGRI MERLOT”, a’0,75 L, 12,5 % obj., importer: Sp. z o.o. „JOANNES” Kraków, z uwagi na:

• brak pełnych danych adresowych podmiotu działającego na rynku spożywczym odpowiedzialnego za informację na temat żywności, pod którego nazwą lub firmą jest wprowadzany na rynek dany środek spożywczy.
Na opakowaniu podano jedynie miejscowość Kraków.

Na podstawie przedłożonego kontrolującym dowodu dostawy (Faktura VAT Nr 13/2016, z dn. 03.02.2016 r.) ustalono, że IMPORT WIN „JOANNES” Spółka z o.o. znajduje się pod adresem:              ul. Wróblowicka 24, 30-698 Kraków.

• brak kodu identyfikującego partię produkcyjną, umożliwiającego identyfikację artykułu rolno-spożywczego z danej partii produkcyjnej

• brak informacji, że produkt jest materią Eucharystyczną, wyprodukowaną zgodnie z przepisami prawa kościelnego i że może być użyte jako wino mszalne. 

               Zgodnie z Zarządzeniem do Wskazań w sprawie materii Eucharystii dotyczącym rejestru producentów oraz dostawców chleba i wina mszalnego do celebracji Eucharystii, pkt 6:
„ Butelki, zawierające oferowane wino mszalne, winny natomiast posiadać etykietę, w języku polskim: „Wino mszalne wyprodukowane zgodnie z zarządzeniem dotyczącym użycia wina do celebracji Eucharystii przez zaprzysiężonego winiarza. Sprowadzający … zatwierdzony przez Komisję ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów”. ”

- partii „TOKAJI” HÁRSLEVELŰ, Wino białe półsłodkie, a’0,75 l, 11,5 % vol., wyłączny dystrybutor: TiM S.A., ul. T. Regera 111, 43-382 Bielsko-Biała, z uwagi na:

• brak informacji, że produkt jest materią Eucharystyczną, wyprodukowaną zgodnie z przepisami prawa kościelnego i że może być użyte jako wino mszalne. 
     IV. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności, oznakowanie produktów kodem identyfikacyjnym partii, identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.


W jednej na osiem kontrolowanych placówek stwierdzono naruszenie przepisów art. 18. ust. 1 rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 

z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.), mówiącym o obowiązku monitorowania przemieszczania się żywności.
 Dotyczyło to Sklepu LEWIATAN, Osiedle Nowiny, ul. Przemysłowa 3, 26-052 Sitkówka-Nowiny, w którym na znajdujące się w sprzedaży poddane ocenie produkty przedłożono wydruki komputerowe dowodów dostaw („Przyjęcia PZ”) zawierające nieprawidłowe opisy 4 partii wyrobów winiarskich, tj. 
- „CIN & CIN” ROSSO, kompozycja włoskiego aromatyzowanego napoju na bazie wina, aromatyzowanego wina z soku winogronowego oraz włoskich naturalnych ekstraktów ziołowych, został przyjęty pod nazwą „WINO CIN CIN ROSSO VERMOUTH”;
- „AFRODITE” BIANCO CLASSIC, Aromatyzowany napój winny owocowy musujący gazowany,         o smaku słodkim, został przyjęty pod nazwą „WINO MUSUJĄCE AFRODITE 750ml”;

- „CASTELLO” di MIRACOLO, Aromatyzowany napój winopochodny półsłodki został przyjęty pod nazwą „WINO CASTELLO MIRACOLO SEMI”;

- „Special Original Exotic”, Aromatyzowany napój winny owocowy o smaku owoców egzotycznych, został przyjęty pod nazwą „WINO SPECJAL EXOTIC  0,75L”.

   
       Stosowanie w dokumentach PZ nazw różnych od nazw zastosowanych przez producentów na etykietach produktów utrudnia możliwość śledzenia żywności        
W zakresie oznakowania na opakowaniach jednostkowych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, oceniono ogółem 40 partii wyrobów winiarskich wartości 16229 zł, z których zakwestionowano 1 partię wartości 37 zł, co stanowi 2,5 procent ilości ocenionych partii.


Dotyczyło to partii Oryginalnego wina gronowego „EGRI MERLOT”, a’0,75 L, 12,5 % obj., importer: Sp. z o.o. „JOANNES” Kraków, w  Sklepie Dewocjonalia, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce.

 
             Pozostałe oceniane partie oznakowane były na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia                 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. Nr 83, poz. 772). 

W trakcie przeprowadzonych kontroli dokonano identyfikacji przedsiębiorcy zgodnie z ustawą   z dnia 2 lipca 2004r.o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2015 r. poz. 584, z późn. zm.).
             Z przedłożonych dokumentów  wynikało, że  objęte  kontrolą podmioty  gospodarcze prowadzą działalność  zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub do Centralnej Ewidencji                   i Informacji o Działalności Gospodarczej.
Zakres i rodzaj prowadzonej działalności był zgodny z przedłożonymi dokumentami.
     
V. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości.

W powyższym zakresie sprawdzono 5 partii produktów wartości 3328 zł, które posiadały oznaczenia datą minimalnej trwałości, nie stwierdzając nieprawidłowości.
P O D S U M O W A N I E :

          Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 skontrolowanych placówek w 3 stwierdzono  nieprawidłowości polegające na niewłaściwej jakości lub nieprawidłowym  oznakowaniu produktów. 

Kontynuowanie kontroli w tym zakresie  jest wskazane  celem bieżącego nadzoru nad bezpieczeństwem żywności oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.
                                                                                                                                                
Materiały z kontroli dały podstawę do :

1. Wszczęcia postępowań administracyjnych,   związanych z nałożeniem kary finansowej wobec trzech  przedsiębiorców:

• Maciej Adamczyk ALEX Sklep Spożywczy, Osiedle Nowiny, ul. Przemysłowa 3, 26-052 Sitkówka-Nowiny na podstawie art. 40 a ust.1 pkt 3  ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów  rolno- spożywczych z tytułu wprowadzenia i sprzedaży wyrobów winiarskich niewłaściwie oznakowanych – prezentacja w miejscu sprzedaży.

• Polska Dystrybucja Alkoholi Sp. z o.o., ul. Sempołowskiej 4, 95-200 Pabianice, na podstawie art. 40a ust.1. pkt 4 ustawy  z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, z tytułu wprowadzenia do obrotu produktu zafałszowanego (obecność siarczynów – niedopuszczalnych dla danej kategorii produktu) i z niewłaściwą jakością handlową (kwestionowana organoleptyka, oznakowanie – prezentacja opakowania), dot. Napoju alkoholowego na bazie piwa o smaku wiśnia, „CHERRY” KampaREX, a’670 ml, alk. 8 % obj., produkcji: Polskie Wytwórnie Win KampaREX Sp. z o.o. Sp. K., Kamieńsk k/Radomska, ul. Wrzosowa 1.

• „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport Hanna Smysło, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce, na podstawie art. 40a ust.1. pkt 3 i 4 ustawy  z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, z tytułu wprowadzenia do obrotu produktu zafałszowanego (obecność siarczynów niedeklarowanych w oznakowaniu produktu, dot. Wina gronowego białego półwytrawnego „Prinz Stefan” Grüner Veltliner, a’750 ml, alk. 11 % obj., produkcji: PPHU „AWE-BIS” Bielsko-Biała,      ul. Boh. Monte Cassino 469) i produktu z niewłaściwą jakością handlową (kwestionowane oznakowanie opakowań jednostkowych, dot. Wina gronowego „EGRI MERLOT”, a’0,75 L, 12,5 % obj., importer:        Sp. z o.o. „JOANNES” Kraków ).


2. Wszczęcia postepowań administracyjnych w sprawie zwrotu kosztów badań laboratoryjnych na podstawie art. 30 ust. 1 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej wobec 2 przedsiębiorców;

• Polska Dystrybucja Alkoholi Sp. z o.o., ul. Sempołowskiej 4, 95-200 Pabianice, koszt badań       1056,89 zł,
• „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport Hanna Smysło, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce, koszt badań 1101,56 zł.
3. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do 3 przedsiębiorców, 2 producentów, 1 dystrybutora i importera zakwestionowanych wyrobów winiarskich, przesyłając 3 informacje do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich  Inspektoratów  Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych oraz 1 Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej.

W odpowiedzi na wystąpienia pokontrolne:

- Maciej Adamczyk ALEX Sklep Spożywczy, Osiedle Nowiny, ul. Przemysłowa 3, 26-052 Sitkówka-Nowiny właściciel Sklepu LEWIATAN Osiedle Nowiny, ul. Przemysłowa 326-052 Sitkówka-Nowiny,    w którym kwestionowano oznakowanie w miejscu sprzedaży i utrudnioną możliwość śledzenia 
produktów dla 4 partii napojów winnych, poinformował, że zgodnie z zaleceniami na dowodach dostaw umieszczone są prawidłowe nazwy kwestionowanych produktów. Wywieszki cenowe zostały poprawione w toku kontroli.

- Radca prawny reprezentujący przedsiębiorcę - Polska Dystrybucja Alkoholi Sp. z o.o.,                          ul. Sempołowskiej 4, 95-200 Pabianice, wprowadzającego do obrotu kwestionowany Napój alkoholowy na bazie piwa o smaku wiśnia „CHERRY” KampaREX, wnosi w piśmie o umorzenie wszczętych postępowań, tj. w sprawie zwrotu kosztów badań laboratoryjnych oraz na podstawie art. 40a ust.1. pkt 4 ustawy  z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych. Pełnomocnik przedsiębiorcy nie podziela naszego stanowiska w kwestii znamion zafałszowania produktu oraz naruszenia przywołanych przepisów.

- Polskie Wytwórnie Win KampaREX Sp. z o.o. Sp. K., Kamieńsk k/Radomska, ul. Wrzosowa 1, producent kwestionowanego Napój alkoholowy na bazie piwa o smaku wiśnia „CHERRY” KampaREX, napisał, że przedmiotowy produkt został odebrany od firmy Polska Dystrybucja Alkoholi Sp. z o.o. Oddział Końskie z siedzibą przy ul. Wjazdowej 8a, 26-200 Końskie w dniu 21.07.2016 r. i zostanie            w kolejnym etapie w pełni wycofany z obrotu.

- Hanna Smysło „GENESIS” Dewocjonalia Hurt Detal Import Eksport, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce właścicielka sklepu Dewocjonalia, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce poinformowała, że kwestionowane pod względem jakości Wino gronowe białe półwytrawne „Prinz Stefan” Grüner Veltliner, oraz wino nieprawidłowo oznakowane, zostało wycofane ze sprzedaży. Przedsiębiorca 
w piśmie wnosi o odstąpienie od nałożenia kary finansowej.


- PPHU „AWE-BIS” Bielsko-Biała, ul. Boh. Monte Cassino 469, producent kwestionowanego Wina gronowego białego półwytrawnego „Prinz Stefan” Grüner Veltliner, poinformował, że zgodnie                     z zaleceniami pokontrolnymi WIJHARS z dnia 14.04.2016 r. wszystkie wina mają poprawione etykiety     z zamieszczoną informacją o zawartych siarczynach. Kontrolowana partia dostarczona była do sklepu Dewocjonalia, ul. Warszawska 147, 25-547 Kielce przed ww. dniem co jest przyczyną braku informacji    o zawartych siarczynach. Producent w załączeniu przesyła potwierdzenie Archidiecezji Poznańskiej       o wiarygodności przydatności wina do sprawowania Mszy Świętej. 
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