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 ŻG.833.15.2017                                                                              Kielce dnia  10.08.2017r
Informacja 

o wynikach kontroli 
jakości handlowej suplementów diety w zakresie oznakowania, w tym zgodności składu faktycznego ze składem deklarowanym na opakowaniu
Kielce, sierpień 2017
Opracowanie
Janina Piętka starszy specjalista


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa U. O. K. i K. Departament Inspekcji Handlowej w Warszawie, zawartymi w programie DIH-702-12(1) /17/JK z dnia 4.04.2017 r. w II kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 4 kontrole w zakresie jakości handlowej suplementów diety.

Kontrolą objęto 4 sklepy w tym: (2 sklepy specjalistyczne Zielarsko -  Medyczne, 1 sklep z odżywkami dla sportowców „SPORTPOWER” oraz 1 sklep „Rossmann” oferujący do sprzedaży na wydzielonym stoisku również suplementy diety. 
Na ocenione 31 partii suplementów diety, dla 20 partii sprawdzono również, przestrzeganie przepisu art. 29 Ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz.U. z 2017 r. poz. 149, z późn. zm.), dotyczącego obowiązku powiadomienia GIS, o zamiarze wprowadzenia po raz pierwszy do obrotu suplementów diety, stwierdzając brak zgłoszenia 1 produktu i brak wpisu w rejestrze 3 produktów.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości handlowej - prawidłowość oznakowania suplementów diety.

W powyższym zakresie sprawdzono ogółem 31 partii suplementów diety, oferowanych do sprzedaży w opakowaniach jednostkowych o łącznej wartości 5 964 zł, kwestionując oznakowanie 12 partii wartości 2 455 zł.
 Wskaźnik wadliwości wyniósł   38,7 procent partii zbadanych ogółem.
Ocenione suplementy diety, w poszczególnych grupach przedstawiają się następująco:
· kapsułki, sprawdzono 12 partii wartości 2 158 zł, kwestionując oznakowanie 7 partii wartości 1 113 zł.;
· tabletki, sprawdzono 10 partii wartości 2 388 zł, kwestionując oznakowanie 2 partii wartości 970 zł;
· saszetki z proszkiem, sprawdzono 2 partie wartości 338 zł, nie wnosząc uwag do oznakowania;
· ampułki z płynem, sprawdzono 4 partie wartości 490 zł., kwestionując oznakowanie 3 partii wartości 327 zł;
· butelki z kroplomierzem, sprawdzono 2 partie wartości 415 zł, nie wnosząc uwag do oznakowania;
· inne, sprawdzono 1 partię wartości 175 zł. (tj. Kanguwity Witamina C, pastylki do ssania 100mg „SOLGAR”), nie wnosząc uwag do oznakowania.

Oznakowanie 12 partii zakwestionowano z uwagi na naruszenie przepisów ogólnych:
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności(...) (Dz. U. UE L 304 z 22.11.2011, s. 18, z późn. zm.);

· ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia, w szczególności Dział II Rozdział 7 i 8 oraz Dział IV Rozdział II;

· ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1604, z późn. zm.).
· rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. z 2004 Nr 83 poz. 772).
 Przyczyny zakwestionowania:
- 11 partii suplementów diety marki „AMIX TM” wyprodukowanych dla Formulated & Manufactured Exclusively For: LargeLife Ltd., 6 Bexley square, Salford Manchester, M3 6BZ, United Kingdom Manufactured in EU wartości 2 130 zł. - brak oznaczeń w języku polskim
-  1 partii „CAL-MAG „Stress Formula” NOW A Dietary Supplement produkcji: Now Foods, USA”, wartości 325 zł.  -  naruszenie przepisów, rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 9 października 2007 r. w sprawie składu oraz oznakowania suplementów diety (t.j. Dz. U. z 2015 r., poz. 2032 ze zm.), tj.  brak, informacji w języku polskim co do:
· określenia „Suplement diety”, co narusza § 5 ust.2 pkt 1, 
· ostrzeżenia dotyczącego nieprzekraczania zalecanej porcji w ciągu dnia, co narusza § 5 ust.2 pkt 4, 
· stwierdzenia, że suplementy diety nie mogą być stosowane jako substytut (zamiennik) zróżnicowanej diety, co narusza §5 ust.2 pkt 5, 
· stwierdzenia, że suplementy diety powinny być przechowywane w sposób niedostępny dla małych dzieci, co narusza § 5 ust.2 pkt 6, 
· deklaracji zawartości witamin i składników mineralnych w postaci liczbowej                           i procentowej, w przeliczeniu na zalecaną przez producenta do spożycia dzienną porcję produktu, co narusza § 5 ust.3 i 5.
Ponadto brak było informacji dotyczących:
· nazwy i adresu importera wprowadzającego dany środek na rynek Unii – co narusza wymogi art. 9 ust.1 lit. h) w związku z art. 8 ust.1 rozporządzenia 1169/2011.
· daty minimalnej trwałości, poprzedzonej napisem „najlepiej spożyć przed” lub „najlepiej
spożyć przed końcem” i numeru partii produkcyjnej Na spodzie opakowania znajdowały się następujące dane: „LOT# 2057211  1346”, „BEST BY 08/2021 1275”, bez opisu czego dotyczą, sugerujące jedynie, iż może to być  numer partii i data minimalnej trwałości, co  narusza przepisy:
-  art. 7 ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności 
-  art. 24 ust.2 i Załącznika X ww. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r.

- § 1 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. z 2004  Nr 83 poz. 772).

Decyzją do natychmiastowego wykonania, wydaną na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej, wstrzymano od sprzedaży 11 partii suplementów diety wartości 2 129 zł, bez oznaczeń w języku polskim, do czasu uzupełnienia oznakowania.

Z tytułu wprowadzenia do obrotu handlowego suplementów diety nieprawidłowo oznakowanych, nie spełniających wymagań jakości handlowej, na podstawie art. 40 a ust.1 pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej art. rolno- spożywczych (Dz. U. z 2016 r. poz. 1604 z późn. zm.), wydano 2 decyzje  administracyjne związane z nałożeniem kar pieniężnej, wobec następujących przedsiębiorców:
1) F. H. U. SPORTPOWER Piotr Kotwica, ul. Ignacego Paderewskiego nr 48, 25-502 Kielce, za wprowadzenie do obrotu 11 partii suplementów diety o łącznej wartości 2 129 zł., bez oznaczeń w języku polskim – kara w kwocie 2 129 zł.
 2) P. H.U. „JADWIGA” Jadwiga Kubala, ul. Zagórska 7-9, 25-346 Kielce, za wprowadzenie do obrotu 1 partii suplementu diety CAL-MAG „Stress Formula” NOW A wartości 325 zł., bez wymaganych oznaczeń – kara w wysokości 500 zł.

Przestrzeganie obowiązku zgłoszenia do GIS, zamiaru wprowadzenia na rynek suplementów diety, zgodnie z wymaganiami zawartymi w art. 29 ust. 1 Ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz.U. z 2017r, poz. 149, z późn. zm..), dla sprawdzonych 20 partii, wg wpisów w rejestrze GIS, po ostatniej aktualizacji na dzień 06.03.2017 r., przedstawia się następująco:
Suplementy diety nie zgłoszone do Departamentu Żywności Prozdrowotnej GIS – 1 produkt VITAMIN C 1000 „PRODUKT ZAWIERAJĄCY DWIE FORMY WITAMINY C - askorbinian wapnia, kwas l-askorbinowy, który posiada aż 1000 mg witaminy C w każdej kapsułce suplement diety  o zawartości opakowania: 120 capsules, wyprodukowany w UE, dystrybucja w Polsce: F. H. U. SPORTPOWER, ul. Ignacego Paderewskiego, nr 48, 25-502 Kielce, oznaczony  datą minimalnej trwałości 2018  07 i nr partii produkcyjnej: PE1.
W/w produkt w chwili rozpoczęcia kontroli 16.05.2017 r., nie był zgłoszony do GIS. Przedsiębiorca w trakcie kontroli dokonał zgłoszenia i przedłożył wydruk elektronicznego powiadomienia GIS o wprowadzeniu po raz pierwszy do obrotu na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej. Z przedłożonego powiadomienia wynika, że zgłoszenie do GIS nastąpiło w dniu 16.05.2017r. Natomiast, wg faktury zakupu produkt ten wprowadzony został do sprzedaży w kontrolowanym sklepie, w dniu 09.03.2017r. w ilości 15 szt. Na dzień kontroli na stanie sklepu znajdowało się 11 szt., co świadczy o jego sprzedaży przed dokonaniem zgłoszenia do GIS.


Niedopełnienie obowiązku zgłoszenia zamiaru wprowadzenia na rynek suplementu diety do GIS, o którym mowa w art. 29 ust. 1 ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia jest wykroczeniem określonym w art. 100 ust. 1 pkt 3 tej ustawy. Uwzględniając wyjaśnienie złożone na powyższą okoliczność, wobec kontrolowanego przedsiębiorcy odstąpiono od skierowania wniosku o ukaranie do Sądu, korzystając z art. 41Kw. 
Suplementy diety nie wpisane do rejestru GIS - 3 produkty:
1). Kanguwity Witamina C, pastylki do ssania 100mg „SOLGAR”- suplement diety o masie netto: 90 pastylek, wyprodukowany w USA, Producent: SOLGAR Inc. LEONIA, N. J. Dystrybutor w Polsce: SOLGAR Polska Sp. z o.o. ul. Skoroszewska12, 02-495 Warszawa. 
2). Błonnik z ananasem - suplement diety o masie netto: 120 tabletek, producent Zakłady Farmaceutyczne COLFARM S.A. ul. Wojska Polskiego 3, 39-300 Mielec.
3). D3 Witamina Słońca „Dr.Jacob’s” - suplement diety o zawartości netto: 20 ml „e” (600 porcji po 800 j.m.), sprzedaż: Dr. Jacob’s  Poland, R. Araszkiewicz, ul. Kasprzaka 7/U1, 01-211 Warszawa.
Do w/w producentów i dystrybutorów skierowano wystąpienia pokontrolne, przesyłając kopie do wiadomości GIS oraz właściwych miejscowo Stacji Sanitarno-Epidemiologicznych.
Z udzielonych odpowiedzi wynika co następuje:
- Firma SOLGAR w udzielonej odpowiedzi, pismem z dnia 15.05.2017r. poinformowała, że w/w produkt zgłoszony został do GIS w 2005 r. w oparciu o ówcześnie obowiązującą ustawę o warunkach zdrowotnych żywności i żywienia. Z załączonej kopii powiadomienia wynika, że przedmiotem zgłoszenia były inne produkty, w tym „Kanguwity Witamina C do żucia dla dzieci”, a nie „Kanguwity Witamina C, pastylki do ssania 100mg”, zaś przedsiębiorcą składającym wniosek była firma Nutrisol Medica Sp. z o. o. Warszawa ul. Skoroszewska 12.
 Przy piśmie z dnia 09.05.2017 skierowanym do GIS, przedsiębiorca - Firma SOLGAR załączył kopię powiadomienia oraz aktualną etykietę produktu pn. „Kanguwity Witamina C, pastylki do ssania 100mg „SOLGAR”- suplement diety o masie netto: 90 pastylek”
- Główny Inspektor Sanitarny pismem znak GIS-ŻP-SD-073-00029AB/17 z dnia 15.05.2017 r. poinformował tutejszy inspektorat, że produkt pn. Kanguwity Witamina C, pastylki do ssania 100mg „SOLGAR”, w chwili obecnej i w latach (2004-2017), nie był przedmiotem powiadomienia o zamiarze wprowadzenia po raz pierwszy do obrotu na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej przez firmę SOLGAR Polska Sp. z o. o. z siedzibą w Warszawie przy ul. Skoroszewskiej 12.   
Ponadto pismem znak GIS-ŻP-SD-4212-00219AB/17 z dnia 05.06.2017 r., skierowanym do firmy SOLGAR Sp. z o.o., GIS Departament Żywności Prozdrowotnej potwierdził zgłoszenie z 2005 r. dotyczące produktu „Konguwity Witamina C do żucia dla dzieci”, złożone przez firmę Nutrisol Medica Sp. z o. o. informując jednocześnie, że rejestr produktów objętych powiadomieniem o pierwszym wprowadzeniu do obrotu na terytorium RP, o którym mowa w art. 29. Ust. 1 ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia, prowadzony jest w formie elektronicznej od 2007 r. Powoduje to, że produkty które zostały zgłoszone pod rządami poprzedniego ustawodawstwa nie widnieją w rejestrze prowadzonym przez GIS. W przypadku, gdy przedsiębiorca składa nowe powiadomienie dla produktu już zgłoszonego, należy złożyć rezygnację z wprowadzenia do obrotu produktu uprzednio zgłoszonego. 
- Zakłady Farmaceutyczne COLFARM S.A.  Mielec poinformowały, że produkt o nazwie Błonnik z ananasem zgłoszony został do GIS w październiku 2006 r. (numer sprawy: GIS-ŻP-SD-4230 -812/OP/06/4), a pismem znak 2/JK/01/2016 z dnia 05.01.2016 r. przesłano do GIS wzór opakowania w języku polskim uwzględniający zmiany w prezentacji tego produktu, zgodnie z sugestiami ze strony GIS.
- Główny Inspektor Sanitarny pismem znak GIS-ŻP-SD-073-00028/AB/17 z dnia 15.05.2017 r. poinformował tutejszy inspektorat, że „produkt pn. Błonnik z ananasem do chwili obecnej (tj. w latach 2004-2017) nie był przedmiotem powiadomienia o zamiarze wprowadzenia po raz pierwszy do obrotu na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej przez firmę Zakłady Farmaceutyczne COLFARM S.A.  z siedzibą w Mielcu przy ul. Wojska Polskiego 3. 
W nawiązaniu do w/w odpowiedzi, pismem znak GIS-ŻP-SD-073-00028/AB/17 z dnia 22.05.2017 r. Główny Inspektor Sanitarny poinformował natomiast, że produkt ten był przedmiotem powiadomienia w 2006 r., znak sprawy: GIS-ŻP-4230-812/AC/DD/06. Z powyższego pisma wynika również, że GIS pismem z dnia 2 listopada 2006 r. poinformował przedsiębiorcę o przyjęciu do wiadomości powiadomienia. Ponadto pismem znak GIS-ŻP-SD-4230-812/OP/06/11/3 z dna 13 lutego 2013 r. przedsiębiorca został poinformowany o przyjęciu do wiadomości zmiany nazwy suplementu diety z: „Dr Uroda Błonnik z ananasem” na: „Błonnik z ananasem” oraz o przyjęciu do wiadomości zmiany składu ilościowego i jakościowego produktu.
-   Główny Inspektor Sanitarny pismem znak GIS-ŻP-SD-073-00027/AB/17 z dnia 10.05.2017 r. poinformował, że produkt pn.  „D3 Witamina Słońca „Dr.Jacob’s” - suplement diety o zawartości netto: 20 ml - Dr. Jacob’s  Poland, R. Araszkiewicz, ul. Kasprzaka 7/U1, 01-211 Warszawa, był przedmiotem powiadomienia o zamiarze wprowadzenia po raz pierwszy do obrotu na terytorium Rzeczpospolitej Polskiej przez w/w firmę w 2013 r., załączając komplet dokumentów potwierdzający ten fakt.
Suplementy zgłoszone do Departamentu Żywności Prozdrowotnej GIS, z proponowaną klasyfikacją jako suplement diety, wpisane do rejestru z informacją - postępowanie w toku – 10 produktów:

Zgłoszone w 2011 r.
1. CAL-MAG „Stress Formula” NOW FOODS, Dietary Supplement, o zawartości: 100 tabletek Producent: Now Foods, US (zakwestionowany z tytułu naruszenia przepisów w zakresie suplementów diety, zawartych w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia             9 października 2007 r. oraz przepisów ogólnych).

Zgłoszone w 2015 r.
1. VIT. C STRONG 500 - suplement diety. VIT. C + EKSTRAKT BIOFLAWONOIDÓW CYTRUSOWYCH + CYN, o zawartości opakowania: 200 cap.X800 MG masa netto 160 g, produkcji TREC NUTRITION Sp. z o. o. ul. Inż. J. Śmidowicza 48, 81-127 Gdynia POLAND. 
2.  POTASSIUM „Ostro Vit”- suplement diety w tabletkach, o masie netto: 126g, 90 tabletek wyprodukowany w UE dla: FITNESS TRADING, GOŁĘBIELEŚNIEWO 11, 07-305 ANDRZEJEWO POLAND. 
3. 
KOLAGEN + NCN 95% Kolagenu z Ryb + 5% Witaminy C - To w  100% naturalny łatwo   przyswajalny kolagen rybi, BEZ KONSERWANTÓW, BEZ BARWNIKÓW, BEZ AROMATÓW  - suplement diety-piękno o masie netto: 100g, wyprodukowany w Unii Europejskiej dla: Number One Implau AG 8808 Pfaffikon SZ, Switzerland Serwis Quality, oficjalny dystrybutor  KOLAGEN + NCN  Polska Sp. z o. o., ul. Andrzeja Struga 78, 90-550 Łódź.
Zgłoszone w 2016 r
1. FLEXIT LIQUID „NUTREND for more than 30 DAYS” Orange Flavour suplement diety a’500 ml (produkt wspierający stawy i wiązadła), Importer PL: Nutrend Sp. z o. o.                   ul. Gałczyńskiego 2, 43-300 Bielsko Biała Made in EU.
2. CARNITYNE „LABOCORE NUTRITION FAT REDUCTION” -  suplement diety, o zawartości opakowania: 90 capsules, wyprodukowany w UE, dystrybucja w Polsce: F. H. U. SPORTPOWER, ul. Ignacego Paderewskiego, nr 48, 25-502 Kielce.
3. Włosy, Skóra, Paznokcie - Zaawansowana Formuła Odżywcza „SOLGAR” - suplement diety o masie netto: 60 tabletek, wyprodukowano w USA, Producent: SOLGAR Inc. LEONIA, N. J. Dystrybutor w Polsce: SOLGAR Polska Sp. z o.o. ul. Skoroszewska 12, 02-495 Warszawa.
4. Arjuna Ekstrakt Standaryzowany „HEPATIKA - suplement diety, o masie netto: 30,6g (90 KAPSUŁEK), producent Hepatica Sławomir Rasiński Nasutów 164, 21-31-025 Niemce.
5. Kolagen w proszku + witamina C, 100% kolagen rybi, bez KONSERWANTÓW BARWNIKÓW AROMATÓW 0% - suplement diety o masie netto: 100g, wyprodukowany w Unii Europejskiej dla: Noble Health Sp. z o. o., ul. Warszawska 62, Wielogóra, 26-660 Jedlińsk.
Zgłoszone w 2017 r

1.Venoczar - suplement diety, „Produkty Bonifraterskie” o masie netto: 38,4g (60 tabletek powlekanych o średniej masie 0,64g), wyprodukowano w Polsce dla: Prowincja Polska Zakonu Szpitalnego Świętego Jana Bożego p.w. Zw. Najświętszej Maryi Panny – fate bene fratelli, ul. Bonifraterska 12, 00-213 Warszawa. Dystrybutor: Boni Fratres Pharmaceutical sp. z o.o. ul. Krakowska 50, lok. 4, 31-066 Kraków.
Pozostałe 6 partii  zostały zgłoszone do Departamentu Żywności Prozdrowotnej GIS i wpisane do rejestru z proponowaną klasyfikacją, jako suplement diety i adnotacją postępowanie zakończone. 
II. Ocena sposobu prezentacji suplementów diety w miejscu sprzedaży


W sklepach objętych kontrolą, sposób prezentacji suplementów diety w miejscu sprzedaży był właściwy. Sprzedawane były w oryginalnych opakowaniach jednostkowych. Na półkach wystawowych, przy opakowaniach jednostkowych, brak było jakichkolwiek dodatkowych informacji. W większości sklepów na ladzie lub na sali sprzedażowej, w miejscu swobodnie dostępnym dla klientów znajdowały się ulotki dotyczące różnych suplementów, opracowane przez producentów, lub dystrybutorów bądź importerów.
 III. Badania laboratoryjne w kierunku weryfikacji oznakowania w zakresie jakości handlowej

 W toku przeprowadzonych kontroli pobrano 7 próbek do badań laboratoryjnych z 3 partii suplementów diety wartości 494 zł. stwierdzając, że w zakresie badanych parametrów spełniały wymagania  deklarowanej przez producentów w oznakowaniu. 
Badaniem objęto:
- Witaminę C 1000 „LEWOSYRONNA, OTRZYMANA BIOTECHNICZNIE Z ROŚLIN -Naturalny smak zielonej cytryny” - o zawartości opakowania: 20 tabletek musujących, masa netto 48g, produkcji UNIPHARS Sp. z o. o. ul. Bażancia 34, 02 – 892 Warszawa.
- Kolagen w proszku + witamina C „100% kolagen rybi, KONSERWANTÓW BARENIKÓW AROMATÓW 0%„ o masie netto: 100g, wyprodukowany w Unii Europejskiej dla: Noble Health Sp. z o. o., ul. Warszawska 62, Wielogóra, 26-660 Jedlińsk.
- VITAMIN C 1000 „PRODUKT ZAWIERAJĄCY DWIE FORMY WITAMINY C (askorbinian wapnia, kwas l-askorbinowy), który posiada aż 1000 mg witaminy C w każdej kapsułce”, o zawartości opakowania: 120 capsules, wyprodukowany w UE, dystrybucja w Polsce: F. H. U. SPORTPOWER, ul. Ignacego Paderewskiego, nr 48, 25-502 Kielce.
 We wszystkich w/w produktach stwierdzono zawyżenie zawartości witaminy C, mieszczące się w niepewności wyników.
IV. Przestrzeganie postanowień art. 18 rozporządzenia (WE) nr 178/2002. 
 Na wszystkie sprawdzone produkty, przedsiębiorcy posiadali dowody dostaw w których określone były informacje dotyczące między innymi: dostawcy, nazwy produktu, ilości, umożliwiające monitorowanie („śledzenie”), drogi przemieszczania się żywności.
V. Prawidłowość oznakowania zawartością netto

W powyższym zakresie sprawdzono 7 próbek stwierdzając, że masa netto była zgodna z deklarowaną przez producenta w oznakowaniu produktu.
VI. Przestrzeganie daty minimalnej trwałości lub terminu przydatności do spożycia.
 
W powyższym zakresie sprawdzono ogółem 31 partii wartości 5 964 zł, stwierdzając, że posiadały aktualne daty minimalnej trwałości.
VII. Warunki, sposób przechowywania i oferowania suplementów diety
 
Stwierdzono, że suplementy diety przechowywane były w prawidłowych warunkach, z zachowaniem temperatury zalecanej przez producentów oraz zgodnie z wymaganiami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz. U. L 139 z 30.4.2004 r., s. 1 z późn. zm.) a stan ich opakowań nie budził zastrzeżeń.
VIII. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy 

Z przedłożonych dokumentów wynika, że objęte kontrolą podmioty gospodarcze  prowadzą działalność zgodnie z wpisem do CEIDG. 
  P O D S U M O W A N I E:
W objętych kontrolą 4 sklepach, ogółem sprawdzono 31 partii suplementów diety wartości             5 964 zł, kwestionując 12 partii wartości 2 455 zł.
Wskaźnik wadliwości ogółem, wyniósł 38,7 procent partii zbadanych.

Nieprawidłowości stwierdzono w 3 sklepach objętych kontrolą.
Polegały one na wprowadzeniu i oferowaniu do sprzedaży suplementów diety
· nieprawidłowo oznakowanych - w 2 sklepach
· braku powiadomienia do GIS - w 1 sklepie

· braku wpisu do rejestru GIS suplementów diety zgłoszonych przed rokiem a nawet kilka lat wcześniej -  w 2 sklepach.   


Najwięcej tj. 11 partii  wartości 2 130 zł,  zakwestionowano ze względu na brak oznaczeń w języku polskim, podczas kontroli w sklepie „SPORTPOWER” w Kielcach (oferującym do sprzedaży głównie odżywki dla sportowców), które decyzją do natychmiastowego wykonania, wydaną na podstawie art. 18 ust.1 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej, wstrzymano od sprzedaży do czasu uzupełnienia oznakowania.
Materiały z kontroli dały podstawę do:
-  wydania 2 decyzji o nałożenie kar pieniężnych, na podstawie art. 40a ust. 1 pkt. 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych, w łącznej kwocie 2 629 zł
- zastosowania art 41 Kw., za wykroczenie z art. 100 ust. 1 pkt 3  ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia -  wobec 1 przedsiębiorcy,
- wydania 1 decyzji do natychmiastowego wykonania, na podstawie art. 18 ust. 1 Ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej.
- skierowania 4 pism i wystąpień pokontrolnych do producentów, dystrybutorów lub importerów suplementów diety, które zakwestionowano z uwagi na niewłaściwe oznakowanie lub brak zgłoszenia do GIS wnosząc, o podjęcie stosownych działań mających na celu poprawę i dostosowanie oznakowania do wymagań zawartych w obowiązujących przepisach oraz dopełnienie obowiązku zgłoszenia do GIS.
Kopie pism przekazano do wiadomości w/g właściwości miejscowej i rzeczowej do:
· Głównego Inspektoratu Sanitarnego –  4 pisma
· Wojewódzkich Stacji Sanitarno-Epidemiologicznych – 4 pisma
·  Powiatowych Stacji Sanitarno-Epidemiologicznych – 4 pisma
Obecne ustalenia w porównaniu do wyników kontroli z II kwartału 2016 r. nasuwają te same wnioski.
1.Wysoki wskaźnik wadliwości (38,7 procent partii zakwestionowanych), świadczy o potrzebie kontynuowania kontroli w tym zakresie, szczególnie w punktach handlowych oferujących do sprzedaży odżywki dla sportowców, które często nie posiadają oznaczeń w języku polskim. Przedsiębiorcy niejednokrotnie są świadomi , że produkty te nie posiadają polskich oznaczeń. Jednak aby posiadać w ofercie wszystkie poszukiwane przez klientów produkty, podejmują ryzyko ich sprzedaży tłumacząc, że zatrudniają pracowników z umiejętnością tłumaczenia obcojęzycznych napisów i posiadających fachową wiedzę. Tym sposobem nie mobilizują dystrybutorów/importerów  do prawidłowego ich znakowania.
2. Obowiązujące przepisy prawa, wg których samo złożenie zgłoszenia do GIS wniosku w formie dokumentu elektronicznego, wystarcza aby taki produkt wprowadzić na rynek powodują, że znaczna ilość suplementów diety znajduje się w obrocie handlowym a co za tym idzie jest spożywana przez ludzi, przez kilka lat, bez ostatecznej kwalifikacji i dopuszczenia. Przykładem takim są produkty zgłoszone w 2011 r., 2015 r. i 2016r. i wpisane w rejestrze GIS z adnotacją postępowanie w toku.
3. Dobro i interes konsumentów przemawiają za tym, aby suplementy diety, wprowadzane były do obrotu handlowego, po sprawdzeniu i zakończeniu postępowania kwalifikacyjnego przez GIS oraz wpisaniu produktu do rejestru, z obowiązkiem umieszczania w oznakowaniu, numeru GIS.
4. Skuteczność nadzoru nad rynkiem suplementów diety wymaga zmiany przepisów, gdyż w obecnym stanie prawnym i organizacyjnym, nie jest możliwa.
Załączniki:  
 - zestawienie liczbowe – 1szt.                                                                                                                              

                                                                                                                       Zatwierdził:

