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      ŻG.833.14.2017                                                                                 Kielce, dn. 08.08.2017 r. 
Informacja
o wynikach kontroli produktów rolnictwa ekologicznego głównie z państw UE i państw trzecich
Kielce, sierpień 2017


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie                    z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-10(1)/17/GS z dnia 04.04.2017 r.       w II kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 10 kontroli jakości handlowej produktów rolnictwa ekologicznego głównie z państw UE i państw trzecich.
Kontrolą objęto 2 sklepy sieci handlowych, tj.
· Market Kaufland Sandomierz, ul. Chwałki 46, 27-600 Sandomierz należący do Kaufland Polska Markety Sp. z o.o. Sp. k., al. Armii Krajowej 47, 50-541 Wrocław; 

· Supermarket TESCO, ul. 1 Maja 14B, 28-500 Kazimierza Wielka należący do TESCO (POLSKA) Sp. z o.o. , ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków;
1 hurtownię, tj.
· Hurtownia Biologistic wł. BIOLOGISTIC BARTOSZ KUMAŃSKI, ul. Tytusa Chałubińskiego 13, 25-619 Kielce
oraz 7 sklepów specjalistycznych, tj. 

· Sklep „RUMIANEK”, ul. Ignacego Paderewskiego 3/5, 25-017 Kielce należący do: F.H.U. „JANKO” JAN PAŃTAK, ul. Jeleniowska 79, 25-564 Kielce;

· Sklep „AŻE – Atestowana Żywność Ekologiczna” własności: „AŻE” MAŁGORZATA DENDYS, ul. Tadeusza Kościuszki 14, 25-310 Kielce;

· Eko Delikatesy, ul. Iłżecka 26, 27-400 Ostrowiec  Świętokrzyski należące do: „Lichota Grzegorz, Firma Produkcyjno Handlowo Usługowa „PUBLIMA” Grzegorz Lichota”, ul. Kilińskiego 49B, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski;

· Sklep „Organic Farma Zdrowia”, ul. Warszawska 26, 25-312 Kielce należący do: GREEN FOOD MB Sp. z o.o., ul. Wojciecha Głowackiego 4A/15, 25-368 Kielce;

· STREFA DIET – Sklep nr 1, ul. Radomska 20 C, 25- 323 Kielce własności: G4 TRADE          Sp. z o.o, ul. Ułańska 29, 25- 219 Kielce;

· Delikatesy „WEHIKUŁ SMAKU” MARIUSZ KAMIŃSKI, ul. Starowapiennikowa 39D,      25-112 Kielce;

· „AMICUS” SKLEP NATURALNA ŻYWNOŚĆ AGNIESZKA BRUTKIEWICZ,                      ul. Piotrkowska 35, 25-510 Kielce                                          
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Prawidłowość oznakowania produktów rolnictwa ekologicznego pochodzenia zagranicznego:

 Ocenie oznakowania poddano łącznie 37 partii środków spożywczych wartości 2483 zł, (36 partii produktów rolnictwa ekologicznego wartości 2458 zł i 1 partię produktu konwencjonalnego wartości 25 zł), z czego 4 partie wartości 483 zł stanowiły środki spożywcze z krajów trzecich (spoza UE), a 33 partie wartości 2000 zł środki spożywcze z krajów UE. 


W wyniku oceny zakwestionowano oznakowanie 12 partii produktów wartości 1151 zł (11 partii produktów rolnictwa ekologicznego wartości 1126 zł i 1 partii produktu konwencjonalnego 25 zł), co stanowi 32 procent partii ocenionych. Wszystkie kwestionowane produkty pochodziły z krajów UE.
Zakwestionowano produkty rolnictwa ekologicznego:
- w sklepie RUMIANEK w Kielcach:
· Syrop śliwkowy BIO, a'250ml/344g, producent Country Live Czechy, dystrybucja w Polsce: Vita Natura Roman Skrzypczak, ul. Akacjowa 29, 02 – 023 Gądki (PL – EKO – 07 – 13930), z certyfikatem CZ – BIO – 001 - z uwagi na brak podania w języku polskim oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym). 

Zgodnie z art. 24 ust. 1 pkt c) rozporządzenia Rady (WE) nr 834/2007 stanowi ona „obowiązkowe oznaczenie”. Powyższe narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r., który stanowi, że „obowiązkowe informacje na temat żywności muszą być podawane w języku łatwo zrozumiałym dla konsumentów z państw członkowskich, w których dany środek spożywczy jest wprowadzany na rynek.”
- w sklepie EKO DELIKATESY w Ostrowcu Świętokrzyskim:
· Carobella kokosowo - karobowa BIO a’40g e, kraj pochodzenia: EU, producent: Wessanen Benelux B.V. – Postbus 12795 – 1100 AT Amsterdam, z certyfikatem NL-BIO-01, ze względu na:

· brak nazwy opisowej środka spożywczego wskazującej na charakter i rodzaj produktu, co narusza art. 17 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;

· brak podkreślenia alergenów (mleko pełne w proszku, serwatka w proszku) w wykazie składników za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego je od reszty, co narusza art. 21 ust. 1, pkt b) rozporządzenia nr 1169/2011;

· niejasne informacje na temat składników w produkcie, tj.

· wyróżnienie w wykazie składników za pomocą podkreślonej czcionki składników niebędących substancjami alergennymi, tj. olej palmowy, masło kakaowe i wanilia,

· podanie pod wykazem składników informacji „alergeny”, po której wymieniono m.in. kakao, które nie występuje w wykazie składników alergennych,.

Powyższe narusza art. 7 ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, że „informacje na temat żywności muszą być rzetelne, jasne i łatwe do zrozumienia dla konsumenta”;

· nieprawidłowy sposób podania informacji o wartości odżywczej, tj. z pominięciem obowiązkowych elementów – kwasy tłuszczowe nasycone, sól oraz bez zachowania właściwej kolejności (podano: wartość energetyczna, białko, węglowodany, tłuszcze, cukier, błonnik).
Narusza to wymogi zawarte w art. 30 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 oraz w załączniku XV do ww. rozporządzenia w związku z art. 34. ust. 1, zgodnie z którymi obowiązkowa informacja o wartości odżywczej obejmuje określone elementy, które powinny być ponadto prezentowane z zachowaniem właściwej kolejności. 

· brak podania w języku polskim oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym – tj. EU/Non-EU Agriculture), co narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011.
· Makaron „little pasta organics” a’250 g e, made in Italy for: Ocram Limited London SE23 3TU, UK, z certyfikatem IT-BIO-006 - ze względu na brak podania w języku polskim obligatoryjnych informacji o produkcie, tj. jego nazwy, wykazu składników (w tym alergenów), warunków przechowywania, instrukcji użycia, kraju pochodzenia i informacji o wartości odżywczej, wymaganych zgodnie z art. 9. ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 oraz oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt, obowiązkowego zgodnie z art. 24 ust. 1 pkt c) rozporządzenia Rady (WE) nr 834/2007. Informacje te podano jedynie w języku angielskim. 

Powyższe narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011.
- w hurtowni BIOLOGISTIC w Kielcach:
· Napój „MLEKO” MIGDAŁOWE, 100% roślinny, bezglutenowy, bez cukru a’1000 ml e, Alinor la bonta naturale Via Vittorio Veneto 1/C – Ripalta Cremasca (CR) - Italy, zcertyfikatem  IT – BIO - 009 z uwagi na:

· użycie w nazwie produktu słowa „MLEKO” wprowadzającego konsumentów  w błąd co do właściwości i składu produktu, co narusza część III pkt. 6 załącznika VII rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1308/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz uchylającego rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 1037/2001 i (WE) nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE. L Nr 347, s. 671, z późn. zm.) stanowiącą iż nazwa ta stosowana na wszystkich etapach wprowadzania do obrotu zarezerwowana jest wyłącznie dla przetworów mlecznych, tj. produktów uzyskiwanych wyłącznie z mleka, przy założeniu, że można dodać substancje konieczne do ich wytworzenia, o ile nie stosuje się ich do zastąpienia – w całości lub części- jakichkolwiek składników mleka.

· brak podania w języku polskim:

· kraju pochodzenia i adresu podmiotu odpowiedzialnego za informacje o produkcie wymaganych w art. 9 ust. 1 lit. h) i i) rozporządzenia 1169/2011,

· oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym). 

Powyższe nieprawidłowości naruszają art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011.

· Podanie w polskiej nazwie produktu oświadczenia żywieniowego „BEZ CUKRU” z pominięciem informacji „zawiera naturalnie występujące cukry”, co jest niezgodne z załącznikiem do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 z dnia 20 grudnia 2006 r. w sprawie oświadczeń żywieniowych i zdrowotnych dotyczących żywności (Dz.U. L 404 z 30.12.2006, str.9-25 z późn. zm.).
· Pełnozbożowe paluszki orkiszowe BIO solone a’150g, Wyprodukowano przez INWEX EU s.r.o. – Republika Słowacka, Przedstawicielstwo Handlowe w Polsce: ENVOY Ireneusz Adamczyk, 43-300 Bielsko Biała, ul. Skośna 8/2, z certyfikatem  SK – BIO – 002 -  ze względu na brak podania w języku polskim obowiązkowego oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym), co narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011.
- w sklepie ORGANIC FARMA ZDROWIA w Kielcach:
· Quinoa Puffs a’40g e, z certyfikatem NL-BIO-01 z uwagi na brak podania w języku polskim:

· opisowej nazwy środka spożywczego wskazującej na charakter i rodzaj produktu, wymaganej zgodnie z art. 17 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;

· kraju pochodzenia i adresu podmiotu odpowiedzialnego za informacje o produkcie (podano te informacje w języku angielskim „produced in Bolivia & Peru, packed in the Netherlands”) wymaganych w art. 9 ust. 1 lit. h) i i) ww. rozporządzenia

· oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym).

Powyższe nieprawidłowości naruszają art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011.

· Pepper Crunch, a'24g e, wyprodukowano w UE przez Natural Crunch S.L. Barriada el Chuche 89 04410 Benahadux, Almeria, Spain, miejsce pochodzenia surowca: Hiszpania, dystrybutor: Artiszok, ul. Wiśniowa 6/10/41, 02-563 Warszawa, z certyfikatem ES – ECO – 001-AN ze względu na 

· brak podania w języku polskim:

· opisowej nazwy środka spożywczego wskazującej na charakter i rodzaj produktu, wymaganej zgodnie z art. 17 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011;

· oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym), wymaganego w art. 24 ust. 1 lit. c) rozporządzenia Rady (WE) nr 834/2007.

Powyższe narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r.

· podanie % GDA zamiast wartości procentowej referencyjnych wartości spożycia (RWS) dla składników odżywczych, w tym witaminy C, co narusza wymogi zawarte w art. 32 ust. 3 i 4  rozporządzenia nr 1169/2011.
· Voelkel sok jabłkowy, 100% zawartości owoców a’1,0 L e, z certyfikatem DE – ÖKO – 007 - z uwagi na brak podania w języku polskim:

· oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym) wymaganego w art. 24 ust. 1 lit. c) rozporządzenia Rady (WE) nr 834/2007,

· kraju pochodzenia i adresu podmiotu odpowiedzialnego za informację o produkcie wymaganych w art. 9 ust. 1 lit. h) i i), rozporządzenia 1169/2011,

Powyższe narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r.

- w sklepie STREFA DIET w Kielcach:
· Makaron Penne BIO Razowy „La Selva” a’500g e, Producent: LaSelva, S. Donato, Orbetello (GR), Toscana, Italia, Dystrybutor w Polsce: Victualia Saluber, Ekologiczne Produkty Żywnościowe Lidia Tokarowska, Al. Prymasa Tysiąclecia 60/62, 01-424 Warszawa, z certyfikatem  IT – BIO - 006, Rolnictwo Włochy, z uwagi brak podkreślenia w wykazie składników za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego go od reszty składnika alergennego, tj. pszenicy.
Narusza to art. 21 ust. 1 lit. b) rozporządzenia nr 1169/2011. 
W oznakowaniu produktu podano informację „zawiera GLUTEN”, jednak zgodnie z art. 21 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 taki sposób oznaczenia alergenów stosuje się jedynie w przypadku braku wykazu składników, zaś wg ust. 1 załącznika nr II do ww. rozporządzenia produktem powodującym alergie lub reakcje nietolerancji nie jest gluten, a zboża zawierające gluten.

- w sklepie WEHIKUŁ SMAKU w Kielcach:
· Przecier pomidorowy PASSATA BIO „Almaverde” a’700g e, z certyfikatem IT-BIO-009, Agricoltura Italia oraz PAPRYKA PEPERONCINO GAŁĄZKA BIO a’25g z certyfikatem IT-BIO-006, Agricoltura Italia,  wyprodukowane we Włoszech dla sklepów: PICCOLA ITALIA & MEDITERRANEO, Importer: CATERTEAM Sp. z o.o., ul. Bruzdowa 22C, 02-991 Warszawa - z uwagi na brak podania w języku polskim oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt (informacja ta podana jest jedynie w języku oryginalnym).
Powyższe narusza art. 15 ust. 1. rozporządzenia nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r.


Ponadto, w sklepie Rumianek w Kielcach stwierdzono oferowanie do sprzedaży produktu:
Organiczna herbata konopna z czystkiem „MED. HEMP” a’25g (20x1,3g), wyprodukowano dla: Hemp Center Sp. z o.o., ul. Katowicka 154 B, 41-500 Chorzów przez: MIR-LEK Oswald Latosiński, ul. Markowizna 100, 42-400 Zawiercie, oznakowana ponadto informacjami: najlepiej spożyć przed końcem 2017r, składniki: 70% kwiaty i liście konopi włóknistych (Cannabis Sativa L.), 30% ziele czystka (Cistus Incanus) pochodzące z upraw ekologicznych, NIE ZAWIERA SUBSTANCJI PSYCHOAKTYWNYCH, Certyfikat uprawy konopi BIO: AT-BIO-301. 


Herbata ta nie była oznaczona wspólnotowym logo produkcji ekologicznej, numerem identyfikacyjnym organu kontrolnego bądź jednostki certyfikującej producenta ani oznaczeniem miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt


Ww. produkt zakwestionowano z uwagi na zastosowanie w nazwie słowa „organiczna”, co sugeruje powiązanie produktu z rolnictwem ekologicznym i wprowadza w ten sposób konsumenta w błąd co do charakteru, tożsamości i metody wytworzenia lub produkcji herbaty. 

Narusza to art. 7 ust. 1 pkt a) rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, iż „informacje na temat żywności nie mogą wprowadzać w błąd, w szczególności co do jego charakteru, tożsamości, właściwości, składu, ilości, trwałości, kraju lub miejsca pochodzenia, metod wytwarzania lub produkcji”.

Ponadto, użycie terminu „organiczna” w oznakowaniu ww. herbaty narusza wymogi art. 23. ust. 1 i 2 rozporządzenia Rady (WE) nr 834/2007 z dnia 28 czerwca 2007 r. w sprawie produkcji ekologicznej i znakowania produktów ekologicznych i uchylające rozporządzenie (EWG) nr 2092/91 (Dz. U. UE L 189 z 20.07.2007, s. 1,  z późn. zm.)


W związku ze stwierdzeniem powyższych nieprawidłowości:
1) na podstawie art. 40 a ust.1 pkt. 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, ze względu na niewłaściwą jakość handlową, wszczęto postępowania administracyjne o nałożenie kar finansowych wobec przedsiębiorców: BIOLOGISTIC BARTOSZ KUMAŃSKI, ul. Tytusa Chałubińskiego 13, 25-619 Kielce; F.H.U. „JANKO” JAN PAŃTAK, ul. Jeleniowska 79, 25-564 Kielce; „Lichota Grzegorz, Firma Produkcyjno Handlowo Usługowa „PUBLIMA” Grzegorz Lichota”, ul. Kilińskiego 49B, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski; GREEN FOOD MB Sp. z o.o., ul. Wojciecha Głowackiego 4A/15, 25-368 Kielce; G4 TRADE Sp. z o.o, ul. Ułańska 29, 25- 219 Kielce oraz „WEHIKUŁ SMAKU” MARIUSZ KAMIŃSKI, ul. Starowapiennikowa 39D, 25-112 Kielce.
W wyniku ww. postępowań:
- wydano 1 decyzję administracyjną o nałożeniu kary finansowej na przedsiębiorcę GREEN FOOD MB Sp. z o.o. na kwotę 500 zł, 

- na podstawie art. 40a ust. 5c ustawy o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wydano 
1 decyzję o odstąpieniu od wymierzenia kary finansowej,

- pozostałe postępowania są w toku.
2) na podstawie art. 40 a ust.1 pkt. 4 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, ze względu na zafałszowanie produktu wszczęto postępowanie administracyjne o nałożenie kary finansowej wobec przedsiębiorcy: BIOLOGISTIC BARTOSZ KUMAŃSKI, ul. Tytusa Chałubińskiego 13, 25-619 Kielce. Postępowanie jest w toku.
3) do polskich importerów, dystrybutorów bądź dostawców zakwestionowanych środków spożywczych skierowano pisma z wnioskami o wprowadzanie do obrotu produktów zgodnych                              z obowiązującymi przepisami;
4) wnioskowano u przedsiębiorców o egzekwowanie od dystrybutorów i importerów wprowadzanie do obrotu środków spożywczych zgodnych z obowiązującymi przepisami.

W odpowiedzi na skierowane wystąpienia pokontrolne:

1) Artiszok, dystrybutor produktu „Pepper Crunch” napisał, że poinformował producenta ww. produktu o obowiązku dostosowania jego oznakowania do obowiązujących przepisów, zaś na produktach będących na stanie w dystrybucji zamierza dodać dodatkową etykietę z uzupełnieniem brakujących informacji w języku polskim;

2) ENVOY Ireneusz Adamczyk, dystrybutor Paluszków pełnozbożowych poinformował, że zalecenie pokontrolne polegające na dostosowaniu oznakowania wprowadzanych do obrotu środków spożywczych do wymagań zawartych w obowiązujących przepisach – umieszczenie w języku polskim obowiązkowego oznaczenia miejsca w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt – ZOSTAŁO PRZEKAZANE DO REALIZACJI DO PRODUCENTA. Informacja na opakowaniach została umieszczona i pojawi się już obligatoryjnie na nowo produkowanych opakowaniach;

3) Eko-Wital Sp. z o.o., dostawca produktów Quinoa Puffs oraz Voelkel sok jabłkowy 100% poinformował, że zostaną one jak najszybciej oklejone poprawnymi etykietami, by uniknąć wprowadzania konsumentów w błąd;

4) PolBioEco Polska Sp. z o.o., dystrybutor produktu Napój „Mleko” Migdałowe 100% roślinne, bezglutenowe, bez cukru oświadczył, że podjął działania mające na celu wyeliminowanie nieprawidłowości. Nowy plik na opakowanie będzie posiadał prawidłowe oznakowanie, zgodne z przepisami;

5) ENVOY dystrybutor Pełnozbożowych paluszków orkiszowych poinformował, że przekazał do realizacji producenta zalecenie dotyczące dostosowania do obowiązujących przepisów oznakowania wprowadzanych do obrotu środków spożywczych;

6) Victualia Saluber Ekologiczne Produkty Żywności, dystrybutor Makaronu Penne BIO Razowego odpowiedziała, że zakwestionowana etykieta produktu została poprawiona zgodnie z uwagami;

7) CATERTEAM Sp. z o.o., importer Przecieru pomidorowego PASSATA BIO „Almaverde” oraz Papryki Peperoncino Gałązka BIO oświadczył, że poinformował producentów ww. produktów o błędnym oznakowaniu. Producenci zaś zadeklarowali, że nowe partie towarów zostaną oklejone prawidłowymi etykietami.
II.  Ocena laboratoryjna jakości produktów rolnictwa ekologicznego oraz ilość rzeczywista towarów paczkowanych:


Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 7 partii produktów wartości 1206 zł, w tym 5 partii produktów wartości 770 zł z krajów UE i 2 partie produktów wartości 436 zł pochodzących z krajów trzecich.


Zakres analiz dla 5 pobranych próbek (śliwki suszone z Czech, pieczywo chrupkie z Niemiec, kisiel z Czech, napój migdałowy z Włoch, płatki żytnie z Łotwy) obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne (m.in. zawartość cukrów, tłuszczu, białka, konserwantów, witaminy C) na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów.

2 partie produktów (słonecznik łuskany z Mołdawii oraz paluszki orkiszowe ze Słowacji) zostały przebadane w laboratorium GIJHARS w Gdyni pod kątem pozostałości środków ochrony roślin niedopuszczonych do stosowania w rolnictwie ekologicznym.

Po uwzględnieniu niepewności wyników bądź limitów tolerancji wszystkie przebadane próbki spełniały deklarowane wymagania jakościowe.

Sprawdzeniu ilości rzeczywistej produktów, tj. ich masy netto poddano łącznie 14                 opakowań jednostkowych środków spożywczych pobranych do badań laboratoryjnych. Nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie. 
III.  Aktualność dat minimalnej trwałości
Ocenie pod kątem aktualności dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia poddano łącznie 36 partii środków spożywczych wartości 2458 zł. 

Nieprawidłowości w powyższym zakresie stwierdzono w 1 spośród 10 placówek, tj. w Sklepie RUMIANEK, ul. Ignacego Paderewskiego 3/5, 25-017 Kielce należącym do: F.H.U. „JANKO” JAN PAŃTAK, ul. Jeleniowska 79, 25-564 Kielce.

W ww. placówce zakwestionowano 6 partii środków spożywczych łącznej wartości 83,00 zł. Były to: 

- Napój BIO Ryżowy bananowo - truskawkowy, w ilości 2 szt., wartości 21,80zł z datą przekroczoną o 4 dni,
– Herbatka ekologiczna Dary Natury „Polecana Przy Migrenie”, w ilości 2 szt., wartości 11,20zł, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 7 miesięcy,

- Ekologiczny syrop z berberysu, w ilości 2 szt., wartości 25,00zł, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 2 tygodnie.

- Herbatka ekologiczna Dary Natury „Wspomagająca Pracę Wątroby”, w ilości 1szt., wartości 6,50zł, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 3 miesiące,

- Płatki kukurydziane gniecione BIO, w ilości 2 szt., wartości 11,00zł, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 3 miesiące,

- BIO olej palmowy bezzapachowy organiczny w ilości 1 szt., wartości 7,50zł, z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 2 tygodnie.

Za stwierdzone w czasie kontroli wykroczenie osobę odpowiedzialną ukarano mandatem karnym kredytowanym w wysokości 100 zł.
IV. Warunki i sposób przechowywania i oferowania produktów rolnictwa ekologicznego:
Nie wniesiono uwag do warunków przechowywania ocenianych środków spożywczych. We wszystkich placówkach były one prawidłowe, zgodne z zaleceniami producentów oraz przepisami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r.        w sprawie higieny środków spożywczych (Dz.U. L 139 z 30.04.2004r. s. 1, z późn. zm.).
V. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy, objęcie systemem kontroli w rolnictwie ekologicznym

Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.

       Poddana inspekcji hurtownia była objęta systemem kontroli w rolnictwie ekologicznym, natomiast w 3 placówkach detalicznych (tj. Sklep „AŻE – Atestowana Żywność Ekologiczna” własności: „AŻE” MAŁGORZATA DENDYS, ul. Tadeusza Kościuszki 14, 25-310 Kielce; Sklep „Organic Farma Zdrowia”, ul. Warszawska 26, 25-312 Kielce należący do: GREEN FOOD MB Sp. z o.o., ul. Wojciecha Głowackiego 4A/15, 25-368 Kielce oraz STREFA DIET – Sklep nr 1, ul. Radomska 20 C, 25- 323 Kielce własności: G4 TRADE Sp. z o.o, ul. Ułańska 29, 25- 219 Kielce) posiadających w ofercie ekologiczne owoce i warzywa sprzedawane luzem (bez opakowań) stwierdzono brak zgłoszenia do ww. systemu kontroli. Przedsiębiorcy tłumaczyli się nieznajomością przepisu, z którego wynika powyższy obowiązek. Zostali oni pouczeni w tym zakresie. 


W związku z powyższym informację o braku zgłoszenia do systemu kontroli w rolnictwie ekologicznym przez ww. przedsiębiorców przekazano do wiadomości GIJHARS. 
VI. Możliwość śledzenia drogi produktów 
        W kontrolowanych placówkach przedłożono inspektorom dokumenty umożliwiające identyfikację ocenianych produktów, sprawdzenie dostarczonej ilości, dat dostawy oraz dostawców. W związku z powyższym uznano, że zgodnie z art. 18 rozporządzenia (WE)               Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.) przestrzegany jest obowiązek śledzenia drogi produktu. 
VII.  Przechowywanie w miejscu pracy orzeczeń lekarskich

W placówkach posiadających w swej ofercie produkty sprzedawane luzem (bez opakowań) zatrudnieni pracownicy posiadali aktualne orzeczenia lekarskie wydawane osobom bezpośrednio stykającym się z żywnością, które przechowywane były w miejscu wykonywania pracy i zostały udostępnione na żądanie kontrolujących.
PODSUMOWANIE:

Z ustaleń kontroli wynika, że na 10 skontrolowanych placówek w 7 stwierdzono nieprawidłowości polegające na niewłaściwym oznakowaniu ocenianych produktów, oferowanie do sprzedaży produktów po upływie dat minimalnej trwałości lub brak zgłoszenia do systemu kontroli w rolnictwie ekologicznym. 

Błędy w oznakowaniu wynikały przede wszystkim z niepełnego bądź nieprawidłowego tłumaczenia wymaganych informacji z języka oryginalnego produktów importowanych na język polski. Przedsiębiorcy, którzy nie zgłosili swojej działalności do systemu kontroli w rolnictwie ekologicznym nie wiedzieli o takowym obowiązku i zobowiązali się do jego dopełnienia.

Z związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
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