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 ŻG.833.9.2018                                                                                   Kielce, dnia 11.07.2018r
Informacja 
o wynikach kontroli przestrzegania obowiązujących przepisów w zakresie uwidaczniania cen w placówkach gastronomicznych , w szczególności w barach, cukierniach, zlokalizowanych w galeriach handlowych oraz sklepach wielkopowierzchniowych.   
Kielce,  lipiec  2018
Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach -  przeprowadził w II kwartale 2018r            5 kontroli odnośnie przestrzegania obowiązujących przepisów w zakresie   uwidaczniania cen w placówkach gastronomicznych, w szczególności w barach,  cukierniach, zlokalizowanych w galeriach handlowych oraz sklepach wielkopowierzchniowych. 
Kontrolą objęto:

- 3 sklepy wielkopowierzchniowe 

- 1  placówkę  gastronomiczną
- 1 punkt cukierniczy
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco :
I.  Prawidłowość uwidaczniania cen.
                      W 5 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia 9 maja 2014 r o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2017 r. poz. 1830 ) i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.  z 2015 r. poz. 2121) .
                     W wyniku powyższego stwierdzono naruszenie wyżej wymienionych przepisów 
 w trzech sklepach wielkopowierzchniowych, tj.: w jednym sklepie należącym do sieci handlowych Biedronka , delikatesach „Centrum,”  jednej cukierni, i w jednej placówce gastronomicznej.
                     Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braku:   

· cen w miejscu ogólnodostępnym i dobrze widocznym dla konsumentów na danym towarze, bezpośrednio przy towarze lub w bliskości towaru ( 2 placówki ),  

· cen jednostkowych w przeliczeniu na 1 kilogram lub 100 gram dla produktów sprzedawanych według masy oraz 1 litr lub 100 mililitrów dla środków spożywczych przeznaczonych do sprzedaży według objętości ( 2 placówki ). 
· uwidocznienia  w  jakiejkolwiek formie dostępnej dla kupującego ilości, do której odnosi się uwidoczniona cena /objętość w ml/ w menu lub inny sposób ilości  potraw                          i napojów  (2 placówki: punkt cukierniczy i restauracja ).                                                                                                                                                              

                 Powyższe narusza  art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (tj. Dz.U. z 2017 r. poz. 1830, ze zm.) w związku z § 3 i § 4 oraz § 9 ust. 2 rozporządzenia  Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług  (Dz. U. z 2015 , poz. 2121)

              W toku kontroli na podstawie  art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej ( Dz. U.           z 2017 r. , poz. 1063 ze zm.) zażądano uzupełnienia brakujących cen oraz cen jednostkowych dla zakwestionowanych środków spożywczych w sklepach,   uwidocznienia w menu brakujących ilości potraw i napojów  w zakładzie gastronomicznym, co zostało wykonane w toku kontroli.
             Na odpowiedzialnych za stwierdzone nieprawidłowości  4 przedsiębiorców nałożono         na podstawie art. 6 ust. 1, 2  i 3   ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz.U.   z 2017r poz. 1830  ze zm.)  kary finansowe na łączną kwotę  4.200  zł.
 II .  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.

           Przedsiębiorcy prowadzili działalność zgodnie z wpisami do CEIDG i KRS.
Podsumowanie.


 Opisane nieprawidłowości wynikały z nieznajomości przepisów  bądź złej ich interpretacji (punkt gastronomiczny), oraz  z częstej zmiany ceny poszczególnych artykułów spożywczych  oraz z braku odpowiedniej ilości  zatrudnionego personelu (sklepy, „ BIEDRONKA „) .

             Ze względu na dobro i interes konsumentów, wskazane jest kontynuowanie kontroli             w powyższym zakresie.
WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ





25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


tel. 41 366-19-41, fax 366-22-34 


e-mail : wiih.kielce@pro.onet.pl















