                                                                                         Kielce dnia 10.07.2018 r.

                                               I N F O R M A C J A
              o wynikach kontroli przeprowadzonych w II kwartale 2018 r w ramach " kontroli własnych”.

        W okresie II  kwartału 2018 r. Wydział Kontroli Artykułów
 Przemysłowych i Usług przeprowadził kontrole pięciu przedsiębiorców,  prowadzących działalność gospodarczą w zakresie legalności i rzetelności świadczenia usług hotelarskich na terenie woj. świętokrzyskiego.

      Kontrolą w tym zakresie objęto obiekty hotelarskie: motel, dwa  hotele oraz inne obiekty, świadczące usługi hotelarskie.

       Ujawniono nieprawidłowości  stanowiące wykroczenia i polegające na:
· nie zgłoszeniu trzech objętych kontrolą obiektów do ewidencji prowadzonej przez     organy właściwe ze względu na miejsce ich położenia;
· używaniu nazwy rodzajowej prawnie chronionej: "HOTEL" , "PENSJONAT” -
    przez dwóch objętych kontrolą przedsiębiorców -  w oznakowaniu  placówek na
    zewnątrz, we wpisie do ewidencji działalności gospodarczej, w treści reklam, 
    w regulaminie uwidocznionym   w obiekcie, na stronach internetowych;
· stosowaniu do oznakowania jednej placówki i na stronie internetowej prawnie chronionej nazwy „HOTEL” - w formie zdrobniałej - "HOTELIK", co mogło wprowadzać klientów w błąd i wywoływać w nich mylne wrażenie, że korzystają z hotelu.


Ponadto stwierdzono naruszenie stanu prawnego, określonego w art. 44 ustawy            z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach turystycznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2017 r., poz. 1553) t. j.: 
· brak dokumentów potwierdzających spełnienie wymagań przeciwpożarowych –                          w jednym  przypadku,
· brak uwidocznienia nazwy lub imienia i nazwisko przedsiębiorcy - w przypadku jednego obiektu,
· brak tablicy określającej rodzaj i kategorię jednego obiektu,
· brak dostępnego wykazu wymagań dla obiektów hotelarskich, odpowiadających rodzajowi i kategorii  - w trzech obiektach.

    Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do ukarania                                       trzech przedsiębiorców mandatami kredytowanymi w łącznej wysokości 600 zł,                                         za popełnienie wykroczeń z: art. 60' § 4 pkt. 2 KW, art. 60' § 4 pkt. 2a KW oraz                          art 60' § 4 pkt. 3 KW. W jednym przypadku przedsiębiorca skorzystał z prawa do odmowy przyjęcia mandatu, w związku z czym skierowany został wniosek do Sądu Rejonowego                    o ukaranie, za popełnienie wykroczeń z: art.  60' § 4 pkt. 2 KW, oraz  art 60' § 4 pkt. 3 KW.
