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Informacja
o wynikach kontroli legalności i rzetelności przedsiębiorców świadczących usługi w zakresie obrotu nieruchomościami,  przeprowadzonych przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach w II kwartale 

2018 r.

Kielce, lipiec 2018


Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z programem kontroli DIH-702-9(1)/18/JG  z dnia 23.03.2018 roku przeprowadził kontrole w 3 podmiotach na terenie województwa świętokrzyskiego.

Kontrolą objęto następujące placówki:

· Projektowanie, Nadzór i Wycena Nieruchomości Edward Kusiak ul. St. Moniuszki, nr 3,  lok. 15, 26-100 Skarżysko – Kamienna (rzeczoznawca majątkowy);

· PROSPEKT Agnieszka Obręcka, ul. Prosta 55, 25–358  Kielce  (pośrednik nieruchomości);

· Przedsiębiorstwo Gospodarki Mieszkaniowej Sp. z o. o. , ul. Piesza 6, 25-556 Kielce ( zarządca nieruchomości).

Celem kontroli była ocena legalności, rzetelności oraz sprawdzenia posiadania przez ww. przedsiębiorców obowiązkowego ubezpieczenia OC.
USTALENIA KONTROLI  PRZEDSTAWIAJĄ  SIĘ NASTĘPUJĄCO:

1. Legalność prowadzonej działalności gospodarczej


Objęci kontrolą przedsiębiorcy wpisani są do CEIDG lub KRS i prowadzą działalność gospodarczą zgodnie z zakresem określonym w posiadanych wpisach.
2. Rzeczoznawca majątkowy


Kontrolowany przedsiębiorca posiada uprawnienia zawodowe w zakresie szacowania nieruchomości i posiada tytuł rzeczoznawcy majątkowego oraz jest wpisany do centralnego rejestru rzeczoznawców majątkowych, co jest zgodne z art.174 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.)


Przedsiębiorca jako rzeczoznawca posiada polisę ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z wykonaniem umowy, co jest zgodne z art. 175 ust. 4 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.). W polisie wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również w odniesieniu do wszystkich zdarzeń. Powyższe jest zgodne z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 grudnia 2013r. w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej przedsiębiorcy prowadzącego działalność w zakresie czynności rzeczoznawstwa majątkowego (Dz. U. z 2013r. poz. 1620). 


Ustalono, że kopia dokumentu ubezpieczenia aktualnego na dzień sporządzania operatu szacunkowego stanowi jego załącznik, co jest zgodne  z art. 175 ust. 4a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.).

3. Pośrednik nieruchomości


Przedsiębiorca jako pośrednik w obrocie nieruchomościami posiada polisę ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z pośrednictwem w obrocie nieruchomościami, co jest zgodne z art. 181 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.). W polisie wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również w odniesieniu do wszystkich zdarzeń  Powyższe jest zgodne z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 grudnia 2013r. w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej pośrednika w  obrocie nieruchomościami (Dz. U. z 2013r. poz. 1626). 


 Ustalono, że kopia dokumentu ubezpieczenia aktualnego na dzień sporządzania umowy stanowi jej załącznik, co jest zgodne  z art. 181 ust. 3a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.).

Przedsiębiorca posiada ministerialną licencję zawodową z zakresu pośrednictwa w obrocie nieruchomościami,
4. Zarządca nieruchomości


Zarządcą nieruchomości posiada polisę ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej za szkody wyrządzone w związku z  zarządzaniem nieruchomością, co jest zgodne z art. 186 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.) W polisie  wskazano okres ubezpieczenia oraz sumę gwarancyjną w odniesieniu do jednego zdarzenia jak również w odniesieniu do wszystkich zdarzeń. Powyższe jest zgodne z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 13 grudnia 2013r. w sprawie obowiązkowego ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej zarządcy nieruchomości (Dz. U. z 2013r. poz. 1616).

Ustalono, że kopia dokumentu ubezpieczenia aktualnego na dzień sporządzania umowy stanowi jej załącznik, co jest zgodne  z art. 186 ust. 3a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (t. j. Dz. U. z 2017r., poz. 121 ze zm.).

Prezes spółki i członek zarządu  posiadają ministerialne licencje zawodowe,  uprawniające do wykonywania działalności zawodowej w zakresie zarządzania nieruchomościami.
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