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ŻG.833.15.2019                                                                                         Kielce, dn. 23.08.2019 r.
Informacja
o wynikach kontroli mleka i produktów mlecznych w zakresie weryfikacji deklarowanego składu z rzeczywistym
Kielce, sierpień 2019


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-1.702.5.2019.JS z dnia 22  marca 2019 r. w II kwartale 2019 roku przeprowadził ogółem 7 kontroli mleka i produktów mlecznych w zakresie weryfikacji deklarowanego składu z rzeczywistym.
Kontrolą objęto:
- 2 hurtownie, 
- 3 sklepy sieci handlowych, 
- 2 pozostałe sklepy.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.   Ocena laboratoryjna produktów, ilość rzeczywista pobranych próbek:

Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 10 partii produktów mlecznych wartości 5689 zł. Badaniom poddano:
- 2 partie sera dojrzewającego wartości 101 zł,
- 1 partię śmietany wartości 552 zł,
- 5 partię napojów mlecznych fermentowanych wartości 842 zł,
- 1 partię sera twarogowego wartości 4132 zł,
- 1 partię w grupie  inne produkty tj. mleka w proszku wartości 62 zł.

Dwie próbki napojów mlecznych fermentowanych przebadano pod kątem zawartości deklarowanych na opakowaniu bakterii jogurtowych. Były to:
- Jogurt typ grecki lekki, tylko 3,5 % tłuszczu „Mleczne Smaki Świata” a’340 g , należy spożyć do 17.06.2019r., z nr partii równoznacznym z datą; z deklaracją „Zawiera żywe kultury bakterii Lactobacillus bulgaricus”;
- Jogurt typu greckiego z truskawkami 2,4% tł. „Piątnica”, w plastikowym kubeczku z aluminiowym wieczkiem, a'150g e, , należy spożyć do 05.06.2019r., z informacją w wykazie składników „żywe kultury bakterii jogurtowych (Streptococcus thermophilus, Lactoobacillus bulgaricus)”.
Zakres analiz pozostałych pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne, tj. oprócz zawartości netto, m.in. zawartość tłuszczu, wody, suchej masy, białka, substancji konserwujących, cukrów, laktozy na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów. 
Jakości produktów nie kwestionowano.

Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) pobranych próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych dla 8 partii a 23 opakowań jednostkowych produktów mlecznych. Wszystkie próbki wykazały masy netto zgodne z deklarowanymi.
II.  Ocena prawidłowości oznakowania:

W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 35 partii produktów mlecznych wartości 6777 zł (z czego 2 partie wartości 76 zł stanowiły produkty z udziałem mleka koziego). 
Ponadto, w jednej z placówek oceniono dodatkowo sposób prezentacji 3 partii produktów seropodobnych wartości 34 zł (ujęte w zestawieniu statystycznym w grupie „inne”), które w swoim składzie oprócz mleka i jego przetworów zawierały tłuszcze roślinne.

W wyniku oceny w 2 spośród 7 kontrolowanych placówek zakwestionowano ogółem 4 partie produktów, w tym 1 partię sera dojrzewającego wartości 54 zł oraz 3 partie wyrobów seropodobnych wartości 34 zł.
Zakwestionowano:
- Ser Modry w plastrach. Ser dojrzewający z przerostem pleśni, w plastikowym opakowaniu a'100g,   z uwagi na użycie na etykiecie w jego oznakowaniu informacji „produkt bezglutenowy” wyróżniający go tym sposobem spośród innych serów, podczas gdy wszystkie tego typu produkty z natury nie zawierają glutenu.
- 3 partie wyrobów seropodobnych topionych kremowych 
„kremowy Ze szczypiorem”, Produkt seropodobny topiony, a'100 g,
„kremowy Z szynką”, Produkt seropodobny topiony, a'100 g,
 „kremowy Turystyczny”, Produkt seropodobny topiony, a'100 g,
opatrzonych wywieszkami cenowymi z nazwami , z uwagi na użycie nazw „SEREK” i „SER” na wywieszkach cenowych, które wprowadzają konsumentów w błąd co do faktycznej nazwy, właściwości i składu produktu.
Do producenta kwestionowanego sera skierowano wystąpienie z wnioskiem o poprawę oznakowania. W odpowiedzi otrzymano szerokie wyjaśnienia dotyczące zasadności stosowania określenia „produkt bezglutenowy”. W związku z powyższym odstąpiono od skierowanego do producenta wniosku. 
Ponadto, w kontrolowanych placówkach stwierdzono nieprawidłowości w sposobie podania wykazu składników tj. nie podkreślenie składników alergennych w oznakowaniu produktów:
- Śmietanka kremowa UHT, zawartość tłuszczu 30% „wypasiona”, a’330ml, S
- Jogurt naturalny „Primo” bez laktozy, a'330g e, 
- Mleko Łaciate UHT zagęszczone niesłodzone, zawartość tłuszczu 7,5 % a’500 ml, 
Poprzestano w takich przypadkach na skierowaniu do producentów ww. środków spożywczych  wniosków pokontrolnych o ich znakowanie zgodnie z zawiadomieniem Komisji z dn. 13 lipca 2017 r. dotyczącym przekazywania informacji o substancjach lub produktach powodujących alergie lub reakcje nietolerancji, wymienionych w załączniku II do rozporządzenia PEiR (UE) nr 1169/2011 w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności (Dz. Urz. C, 428 z 13.12.2017, str.1), nie kwestionując ich jakości handlowej.
W każdym przypadku otrzymano odpowiedź z informacją o działaniach w zakresie  dostosowania się do skierowanych zaleceń. 
III.  Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia i sposób przechowywania zgodnie z przepisami i deklaracją producentów:

W powyższym zakresie w 7 placówkach sprawdzono 45 partii produktów mlecznych łącznej wartości 6874 zł, z czego w 2 sklepach zakwestionowano łącznie 10 partii wartości 97 zł ze względu na przekroczone daty minimalnej trwałości bądź terminy przydatności do spożycia. Stanowi to 22 procent  ilości wszystkich ocenionych w tym zakresie partii. 
Zakwestionowano:

- Ser sałatkowy – 4 szt. z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 3,5 tygodnia,
- Twaróg ze szczypiorkiem – 1 szt. z datą przekroczoną o 5 dni;
- Serek kanapkowy - 1 szt., z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 2,5 tygodnia,
- Serek Topiony – 6 szt., z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 3 tygodnie,
- Napój Mleczny – 2 szt., z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 3 dni,
- 2 partie serka owocowego z terminami przydatności do spożycia przekroczonymi o  1,5 tygodnia (1 szt.) i 2 dni (2 szt.);
- Wafel z mlecznym nadzieniem – 2 szt. z terminem przydatności do spożycia przekroczonym       o 2 tygodnie;
- Serek jagodowy – 1 szt. z terminem przydatności do spożycia przekroczonym o 1 dzień,
- Masło Extra – 3 szt. z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 2 dni.
W związku z powyższym, osoby odpowiedzialne  (2 osoby) ukarano mandatami karnymi w wysokości 50 zł, wycofano zakwestionowane środki spożywcze ze sprzedaży.
Do warunków i sposobu przechowywania produktów mlecznych nie wniesiono zastrzeżeń. Wszystkie przechowywane były zgodnie z zalecaniami producentów oraz wymogami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz. Urz. UE. L Nr 139., s. 1 z późn. zm.).
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli tj. możliwości śledzenia ocenionych partii środków spożywczych oraz identyfikacji kontrolowanych przedsiębiorców nie stwierdzono nieprawidłowości. 
Materiały z kontroli dały podstawę do wszczęcia postępowania administracyjnego z art. 40a ust. 1 pkt 4 o nałożenie kary finansowej. 
PODSUMOWANIE:

Z ustaleń kontroli wynika, że na 7 kontrolowanych placówek w 5 stwierdzono nieprawidłowości. Polegały one na sprzedaży produktów po upływie dat minimalnej trwałości oraz nieprawidłowym sposobie prezentacji produktów seropodobnych. Stwierdzono też drobne nieprawidłowości w sposobie oznakowania tj. brak podkreślenia mleka jako substancji alergennej w podanych wykazach składników ocenianych produktów mleczarskich, wynikające  z nieznajomości przez producentów zawiadomienia Komisji z dn. 13 lipca 2017r. dotyczącego przekazywania informacji o substancjach lub produktach powodujących alergie lub reakcje nietolerancji wymienionych w załączniku II do rozporządzenia PEiR (UE) nr 1169/2011 w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności. Ze względu na rosnącą świadomość konsumencką, a także z uwagi na potrzebę zachowania jak najwyższej jakości produktów mleczarskich stanowiących duży udział w podstawowej diecie człowieka wskazane są okresowe kontrole tej grupy produktów.
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