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Informacja 
o wynikach kontroli niezgodności formalnych sprzętu elektrycznego                    - artykuły gospodarstwa domowego, przeprowadzonych w II kwartale 2019 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach
                                                 Kielce, lipiec  2019 r.

Zgodnie z wytycznymi na II kwartał 2019 r. zawartymi w programie kontroli
nr DNR-3.702.3.2019.IJ.KB z dnia 25 marca 2019 r. przeprowadzono kontrole artykułów gospodarstwa domowego w zakresie niezgodności formalnych sprzętu elektrycznego 
w świetle ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku ( Dz. U. z 2019. 544 tj. 2019.03. 22 ze zm.).

Kontrolą objęto 2 placówki w tym sklep detaliczny i sklep internetowy.   

Placówki wytypowano poprzez dobór losowy z uwzględnieniem przeprowadzonej analizy prawdopodobieństwa naruszenia prawa. Typując przedsiębiorców uwzględniono podmiot prowadzący sprzedaż internetową.
       Sprawdzeniem pod względem niezgodności formalnych objęto 5 partii sprzętu gospodarstwa domowego w tym: toster, czajnik, opiekacz, suszarkę i lokosuszarkę do włosów. Krajem pochodzenia 4 partii sprzętu  są Chiny,  w przypadku jednej partii nie ustalono  kraju pochodzenia. Nieprawidłowości stwierdzono w odniesieniu do 3 partii w zakresie braków ostrzeżeń w instrukcjach obsługi. W przypadku 2 partii brak ostrzeżeń w instrukcjach wynikał z niedokładnego tłumaczenia angielskiej wersji instrukcji.    Kwestionowane 2 partie sprzętu  oferowane były do sprzedaży w sklepie internetowym. 


 Na podstawie dowodów zakupu ustalono, że kontrolowani przedsiębiorcy pełnią w łańcuchu dostaw rolę dystrybutorów.  

 W wyniku powyższego stwierdzono, że kontrolowane wyroby posiadały:
1. Załączone instrukcje obsługi i konserwacji w języku polskim,
2. Oznakowanie, w formie widocznej, czytelnej i trwałej zawierające:
· dane dotyczące: oznaczenia typu, modelu, nazwy wytwórcy i adresu pocztowego wskazującego pojedynczy punkt, w którym można się skontaktować z producentem i dystrybutorem, zgodnie z wymogami   § 11 ust. 4 i 5 rozporządzenia RM oraz odpowiednich norm zharmonizowanych,
· znak CE, w formie widocznej, czytelnej i trwałej – zgodnie z wymogami § 11 ust. 1 i 2 rozporządzenia RM,  

· dane dotyczące: zakresu napięcia znamionowego, poboru mocy, częstotliwości znamionowej - stanowiące podstawowe informacje, których znajomość i przestrzeganie są warunkiem bezpiecznego użytkowania, zgodnie z wymaganiami § 5 rozporządzenia MR oraz odpowiednich norm zharmonizowanych.     
Wobec powyższego stwierdzono, iż dystrybutorzy (kontrolowani przedsiębiorcy oraz dostawcy wyrobów) dopełnili obowiązki na nich ciążące określone w:
· art. 17 pkt 2) ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku polegający na sprawdzeniu przed udostępnieniem wyrobów na rynku, czy producenci spełnili obowiązek określony w art. 13 pkt 7), 8) w/w ustawy (w zakresie informacji umożliwiających identyfikację wyrobu oraz nazwy i adresu producenta);
· art. 17 pkt 2) ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku polegający na sprawdzeniu przed udostępnieniem wyrobów na rynku, czy producenci spełnili obowiązek określony w art. 13 pkt 9) w/w ustawy ( w zakresie informacji dot. bezpieczeństwa użytkowania takich jak: zakresu napięcia znamionowego, poboru mocy, częstotliwości znamionowej);
· art. 17 pkt 3) ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku polegający na sprawdzeniu, czy na wyrobie naniesiono oznakowanie CE.

Sprawdzając zgodność treści instrukcji obsługi z wymogami rozporządzenia RM  i właściwych norm zharmonizowanych stwierdzono: 
1. w polskojęzycznej wersji instrukcji załączonej do opiekacza „3 in 1” (opiekacz, gofrownica, grill) „  umieszczono zapis:
„Niniejszy sprzęt nie jest przeznaczony do użytkowania przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej zdolności fizycznej, czuciowej lub psychicznej, lub osoby nie mające doświadczenia lub znajomości sprzętu, chyba że odbywa się to pod nadzorem lub zgodnie  z  instrukcją użytkowania sprzętu, przekazanej przez osoby odpowiadające za ich bezpieczeństwo. Należy  zwracać uwagę na dzieci, aby nie bawiły się sprzętem.”,
który jest niezgodny z zapisami w oryginalnej wersji instrukcji w języku angielskim:
”To urządzenie może być używane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby  o ograniczonych zdolnościach fizycznych, sensorycznych lub umysłowych bądź nieposiadające odpowiedniego doświadczenia i wiedzy, jeśli  działają pod odpowiednim nadzorem lub zostały pouczone jak bezpiecznie korzystać z urządzenia i rozumieją związane z tym niebezpieczeństwo. Należy zwracać uwagę na dzieci aby nie bawiły się sprzętem. Dzieci w wieku do lat 8 oraz pozbawione nadzoru nie powinny czyścić urządzenia ani przeprowadzać czynności konserwacyjnych. Urządzenie oraz przewód zasilający powinny znajdować się poza zasięgiem dzieci w wieku poniżej 8 lat.” /tłumaczenie własne/.
Braki  ostrzeżeń w polskiej wersji instrukcji obsługi stanowią niezgodność z wymaganiami § 5 rozporządzenia MR oraz pkt 7.12 normy zharmonizowanej PN-EN 60335-2-9:2007+ A12:2008+ A13:2011+ AC:2011+ AC:2012.
2. w  instrukcji załączonej do czajnika elektrycznego bezprzewodowego 8 oraz pozbawione nadzoru nie powinny czyścić urządzenia ani przeprowadzać czynności konserwacyjnych. Urządzenie oraz przewód zasilający powinny znajdować się poza zasięgiem dzieci w wieku poniżej 8 lat.” /tłumaczenie własne normy/.
Brak w/w ostrzeżeń w instrukcji obsługi stanowi niezgodność z wymaganiami     § 5 rozporządzenia MR oraz pkt 7.12 normy zharmonizowanej PN-EN 60335-2-15:2007+ AC:2006+ AC:2007+ A2:2009+ A11:2012+ AC:2014-06.
3. w polskojęzycznej wersji instrukcji załączonej do suszarki do włosów ,  stwierdzono brak ostrzeżeń dla użytkownika wyrobu:
· gdy suszarka do włosów jest używana w łazience, po użyciu wyjąć wtyczkę z  gniazdka, gdyż bliskość wody stanowi zagrożenie nawet wtedy, kiedy suszarka do włosów jest wyłączona;
· do zapewnienia dodatkowej ochrony, wskazane jest zainstalowanie w obwodzie elektrycznym, zasilającym łazienkę, urządzenia różnicowoprądowego (RCD) o znamionowym prądzie różnicowym nie przekraczającym 30 mA. W tym zakresie należy zwrócić się do specjalisty elektryka;
· OSTRZEŻENIE: Nie stosować tego sprzętu, w pobliżu wanien, pryszniców, basenów i podobnych zbiorników z wodą;
· Niniejszy sprzęt może być używany przez dzieci w wieku co najmniej 8 lat i przez osoby o obniżonych możliwościach fizycznych, umysłowych i osoby o braku doświadczenia i znajomości sprzętu, jeśli zapewniony zostanie nadzór lub instruktaż odnośnie do użytkowania sprzętu w bezpieczny sposób tak aby związane z tym zagrożenia były zrozumiałe. Dzieci nie powinny bawić się sprzętem. Dzieci bez nadzoru nie powinny wykonywać czyszczenia i konserwacji sprzętu.  

Brak ostrzeżeń o prawidłowej treści w polskiej wersji instrukcji obsługi stanowi niezgodność z wymaganiami § 5 rozporządzenia MR oraz pkt 7.12 normy PN-EN 60335-2-23:2006 +AC1:2004+ Ap1:2007+ A1:2008+ A11:2010 +AC2012+ A2:2015.  

W angielskiej wersji instrukcji obsługi dołączonej do sprzętu znajdują się powyższe ostrzeżenia.
  Sprzęt wymieniony w poz. 1-2 oferowany był do sprzedaży w sklepie internetowym.


W związku ze stwierdzonymi niezgodnościami formalnymi pozyskano deklarację zgodności wystawioną 5 września 2018r. dla wyrobu która potwierdza zgodność wyrobu z dyrektywą LVD – 2014/35/EU oraz normami zharmonizowanymi: EN 60335-1:(2012)+A11+A13, EN 60335-2-15:(2016), EN62233:(2008). 

Zawartość deklaracji zgodności była zgodna z wymaganiami określonymi                        w załączniku nr 2 do rozporządzenia MR.

Nie pozyskiwano deklaracji zgodności dla   pozostałych kwestionowanych 2  partii  gdyż stwierdzone w instrukcji obsługi niezgodności formalne wynikały z niewłaściwego przetłumaczenia instrukcji  oryginalnej producenta, w której zawarto prawidłowe ostrzeżenia wymagane normą.

Brak w/w ostrzeżeń bezpieczeństwa w instrukcji obsługi stwarza potencjalne zagrożenie polegające na braku informacji kierowanych do dorosłego użytkownika sprzętu elektrycznego  o  ograniczeniach  w użytkowaniu urządzenia przez dzieci do lat 8.

Stwierdzone nieprawidłowości stanowią niezgodności formalne w rozumieniu definicji określonej w art. 4 pkt 12a) ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku. Kontrolowani przedsiębiorcy oraz firmy, które udostępniły na rynku zakwestionowane wyroby są dystrybutorami w rozumieniu definicji określonej w art. 4 pkt 8) w/w ustawy. 

Dystrybutorzy naruszyli obowiązek na nich ciążący określony w art. 17 pkt 2) w/w ustawy poprzez nie sprawdzenie przed udostępnieniem wyrobów na rynku, czy producenci spełnili obowiązek określony w art. 13 pkt 9) w/w ustawy dotyczący dołączenia do wyrobu instrukcji, informacji, w tym dot. bezpieczeństwa użytkowania sporządzonych w języku polskim w sposób jasny, zrozumiały i czytelny.

W związku z ustaleniami kontroli Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej na podstawie art. 75 ust. 3 ustawy z dnia 13 kwietnia 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku wezwał 3 dystrybutorów w Polsce do spowodowania usunięcia niezgodności formalnych oraz przedstawienia dowodów ich usunięcia. 

Dystrybutorzy poinformowali o podjętych działaniach zmierzających do  usunięcie  niezgodności formalnych przedstawiając dowody podjętych działań. Działania te zostały uznane za wystarczające.

W II kwartale 2019 r. w ramach współpracy z organami  celnymi wydano 2 decyzje negatywne w zakresie Dyrektywy LVD dotyczące. Decyzje te dotyczyły zasilaczy.  
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