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INFORMACJA
z kontroli legalności i rzetelności działania przedsiębiorców świadczących usługi dla ludności np. pralnicze, zegarmistrzowskie, kserograficzne, szewskie, 
przeprowadzonych w II kwartale 2019 r.

	
W II kwartale 2019 r., w ramach realizacji kontroli własnych, Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług WIIH Kielce przeprowadził 8 kontroli przedsiębiorców świadczących usługi pralnicze. Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
· legalności prowadzonej działalności gospodarczej,
· prawidłowości uwidaczniania cen/cenników na oferowane usługi/towary.
Wszyscy skontrolowani przedsiębiorcy świadczyli usługi w oparciu o wpisy do centralnej ewidencji działalności gospodarczej lub KRS. Zakres faktycznie prowadzonej działalności gospodarczej skontrolowanych placówek był zgodny z zakresem zgłoszonym do centralnej ewidencji działalności gospodarczej lub KRS.
W wyniku przeprowadzonych kontroli ustalono, że wszyscy skontrolowani przedsiębiorcy posiadali cenniki świadczonych usług z dokładnym określeniem rodzaju i zakresu świadczonej usługi. We wszystkich skontrolowanych placówkach cenniki były umiejscowione w miejscach ogólnodostępnych i dobrze widocznych dla konsumenta.

















