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      ŻG.833.19.2017                                                                                 Kielce, dn.24.10 .2017 r. 
Informacja
o wynikach kontroli jakości i prawidłowości świadczenia usług gastronomicznych w  miejscowościach turystycznych i przy głównych drogach dojazdowych do tych miejscowości
Kielce, październik 2017


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-16(1)/17/JS z dnia 28.06.2017 r. w III kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli jakości i prawidłowości świadczenia usług gastronomicznych w miejscowościach turystycznych i przy głównych drogach dojazdowych do tych miejscowości.
Kontrolą objęto:
· Bar „SAMI SWOI”, należący do: Rafał Malecki „SAMI SWOI RAFAŁ MALECKI”,               Pl. 2 Czerwca 18, 26-060 Chęciny; 
· Restaurację „CARMEN”, należącą do: Damian Bryła, Monika Bryła-Kuleta „CARMEN” S.C., Krynki, ul. Ostrowiecka 16, 27-230 Brody;
· ABDUL KEBAB, al. Mickiewicza 6, 28-100 Busko-Zdrój, należący do: STĘPIEŃ SPÓŁKA JAWNA, Radzanów 11, 28-100 Busko-Zdrój
· Centrum Gastronomiczne „BIEDRONKA”, własności: Jarosław Binkowski, Katarzyna Binkowska, CENTRUM GASTRONOMICZNE „BIEDRONKA” S.C., Sielpia Wielka, ul. Spacerowa 11, 26-200 Końskie;

· ISTAMBUŁ KEBAB, należący do: PRZEDSIĘBIORSTWO USŁUGOWO-GASTRONOMICZNE DOMINIKA PRZYDATEK, ul. Ignacego Paderewskiego 27, 25-017 Kielce;

· Zajazd Pod Czarcią Stopką, należący do: Jerzy Gierczak, Dorota Kiljan – wspólnicy spółki cywilnej: „BAŁTUS” s.c. D. Kiljan, J. Gierczak, Bałtów 12, 27-423 Bałtów;

· DAHAB KEBAB, al. Armii Krajowej, obok budynku nr 23, 27-200 Starachowice, własności: „EMILY” Ewa Garas, ul. gen. Meriana C. Coopera 9F/27, 01-315 Warszawa;

· Restaurację „Pod Zakutym Łbem” w Zamku Rycerskim w Sobkowie, należącą do: Andrzej Borkowski „FORTALICJA”, ul. Stanisława Sobka 15, 28-305 Sobków.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Rzetelność obsługi:

We wszystkich placówkach objętych kontrolą sprawdzono rzetelność obsługi, poprzez dokonanie zakupu kontrolnego oferowanych do sprzedaży potraw. 


W czterech placówkach stwierdzono nieprawidłowości polegające na podmianie asortymentowej w stosunku do deklaracji, poprzez zastąpienie droższych składników tańszymi. 
Ustalono, że:
1) W Centrum Gastronomicznym „BIEDRONKA” w Sielpi:

- do zamówionego przez inspektorów, oferowanego w menu zestawu rybnego: „Sola + frytki + surówka”, użyto faktycznie ryby o nazwie „Limanda żółtopłetwa”, na którą przedłożono opakowanie zbiorcze oraz dowód dostawy. Ryby „Sola” nie było na stanie kontrolowanej placówki (w kuchni i magazynach). Nie przedstawiono również żadnego dokumentu zakupu  na rybę „Sola”.
2) W Zajeździe Pod Czarcią Stopką w Bałtowie:

- do zamówionego, oferowanego w karcie menu dania „Omlet z pomidorami i serem Feta” użyto sera „Favita – Ser miękki solankowy – tłusty”, który faktycznie znajdował się w kuchni i magazynie i na który przedstawiono faktury zakupu. Z oświadczenia przedsiębiorcy wynikało, że do przygotowywania ww. potrawy nigdy nie używano sera „Feta” zarejestrowanego jako Chroniona Nazwa Pochodzenia. Sera z onaczeniem ChNP nie stwierdzono również na stanie placówki.
3) W Abdul Kebab w Busku-Zdroju:

- do przygotowania zamówionego przez inspektorów, oferowanego w cenniku dania „Kebab z baraniną w zestawie z frytkami bez surówek” nie użyto baraniny (nie stwierdzono jej na stanie placówki), a znajdujące się na grillu mięso przyrządzone z półproduktu o nazwie „Kebab Efes”- półprodukt głęboko mrożony, zawierający w składzie (zgodnie z przedłożoną etykietą) 65% mięsa wołowego, 15% mięsa z indyka oraz 2% mięsa oddzielonego mechanicznie z kurczaka. Powyższy skład mięsa w zamówionej potrawie potwierdziło badanie laboratoryjne.

W cenniku placówki oferowano łącznie 5 rodzajów dań z baraniną.
4) W Istambuł Kebab w Kielcach:

- do zamówionej przez inspektorów, oferowanej w cenniku i ulotce menu potrawy „Danie XL z baraniny” nie użyto faktycznie mięsa baraniego, (nie stwierdzono go na stanie placówki),  a  znajdującego się na grillu mięsa przyrządzanego z półproduktu o nazwie „Beste Kuzu”, posiadającego w swoim składzie, zgodnie z przedłożoną etykietą: 63% mięsa wołowego, 18% baraniny oraz substancje wypełniające. Powyższy skład zamówionego dania potwierdziło badanie laboratoryjne.

W cenniku placówki oferowano łącznie 8 rodzajów dań „z baraniny”.


     Powyższe nieprawidłowości naruszają wymagania zawarte w art. 7 ust.1 lit.a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) nr 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 2000/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz. U. L 304 z 22.11.2011, s. 18 z późn. zm.).


    Ponadto, w 1 spośród skontrolowanych placówek, tj. restauracji Carmen stwierdzono stosowanie wagi bez cechy legalizacji, co narusza przepisy § 27 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 07.01.2008 r. w sprawie prawnej kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych (Dz.U. z 2008 r. Nr 5, poz. 29  z późn. zm.) i stanowi wykroczenie z art. 26.1.2 ustawy „Prawo o miarach” z dnia 11.05.2001 r. (Dz.U. z 2016 r. poz. 884, z późn. zm.).

II.  Prawidłowość uwidaczniania cen:


W pięciu placówkach tj. w Barze „SAMI SWOI” w Chęcinach, Abdul Kebab w Busku-Zdroju, Istambuł Kebab w Kielcach, Dahab Kebab w Starachowicach oraz Restauracji „Pod Zakutym Łbem” w Sobkowie stwierdzono nieprawidłowości polegające na braku określenia w menu lub cenniku ilości (gramatury) będących przedmiotem zakupu kontrolnego i oferowanych do sprzedaży wyrobów kulinarnych, co narusza § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dn. 9 grudnia 2015r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015, poz. 2121).

W toku kontroli na podstawie art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej ( Dz. U.  z 2017 r., poz. 1063) zażądano uzupełnienia cenników bądź menu o gramatury kwestionowanych potraw. 
III.  Jakość surowców, półproduktów, potraw i napojów
Na miejscu, w każdej kontrolowanej placówce dokonano oceny świeżości potraw i surowców, poddając ocenie łącznie 38 partii, które nie budziły zastrzeżeń.


Do analizy laboratoryjnej obejmującej cechy organoleptyczne oraz identyfikację mięsa pobrano ogółem 10 próbek potraw będących przedmiotem 7 zakupów kontrolnych. Były to: Tortilla mała (wg oświadczenia obsługującej - z mięsa wołowego), Kebab na frytkach mały (wg oświadczenia obsługującej – z mięsa baranio-wołowego), Kotlet po amerykańsku z polędwicy (z wołowiny), Sztuka mięsa w sosie (z wołowiny), Zestaw bez surówek - Kebab z baraniną i frytkami, Danie XL z baraniny, Szaszłyk z cielęciny, Bitki wołowe w sosie własnym, Kebab z baraniną +ser, Cielęcina w sosie.

W wyniku analizy laboratoryjnej zakwestionowano 2 próbki tj. 
1) „Zestaw bez surówek - Kebab z baraniną i frytkami” pobrany w Abdul Kebab w Busku-Zdroju- analiza wykazała obecność wołowiny i drobiu bez obecności baraniny (Sprawozdanie z badań nr 245 z dn. 02.08.2017r),

2) „Szaszłyk z cielęciny” pobrany w Istambuł Kebab w Kielcach, analiza której wykazała obecność wołowiny (lub cielęciny) oraz baraniny (Sprawozdanie z badań nr 276 z dn. 21.08.2017r) – w kontrolowanej placówce nie stwierdzono obecności cielęciny, a właścicielka oświadczyła, że do zamówionego i pobranego dania użyto jagnięciny, która bez oznaczeń znajdowała się na stanie placówki i na którą przedłożyła dokument dostawy.                                                                          
IV.  Prawidłowość oznakowania towarów

Pod względem oznakowania sprawdzono 36 partii środków spożywczych łącznej wartości 1907 zł (w tym 34 partie wyrobów kulinarnych wartości 446zł  i 2 partie półproduktów wartości 1461zł), z czego zakwestionowano 32 partie wartości 900 zł (w tym 31 partii wyrobów kulinarnych wartości 420zł i 1 partię półproduktu wartości 480zł).

Wyroby kulinarne zakwestionowano z uwagi na: 

- naruszenie §19 ust. 1 pkt 3 i ust. 2 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych (Dz. U. z 2015r. poz. 29), tj.
1) brak podania w karcie menu, cenniku lub innym miejscu bezpośrednio dostępnym konsumentom informacji o wykazie składników z wyszczególnieniem substancji bądź produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji – dotyczyło to 22 partii wyrobów kulinarnych, tj. 3 partii wartości 38zł w Barze SAMI SWOI, 4 partii wartości 40zł w restauracji Carmen, 3 partii wartości 25zł w Abdul Kebab, 3 partii wartości 46zł w Istambuł Kebab, 5 partii wartości 73zł w Zajeździe „Pod Czarcią Stópką” oraz 4 partii wartości 89zł w restauracji „Pod Zakutym Łbem”;
2) brak wyróżnienia w podanym wykazie składników substancji bądź produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji – dla 4 partii wyrobów kulinarnych wartości 50zł w Dahab Kebab.
- naruszenie § 19 ust. 1 pkt. 1 ww. rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 23 grudnia 2014 r. w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych, tj.
3) podanie w menu lub cenniku nazwy wyrobów w sposób niezgodny z art. 17 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011, tj.
· brak wskazania na charakter i rodzaj produktu dla:

- 3 rodzajów wyrobów kulinarnych wartości 46 zł (Danie XL z baraniny, Cienki z baraniny, Adana Kebab) w Istambuł Kebab w Kielcach,

-  3 partii wyrobów kulinarnych wartości 43zł ( Zestaw surówek, Kluchy Bałtuchy z sosem pieczarkowym oraz Placek po Bałtowsku z surówką), w Zajeździe „Pod Czarcią Stopką” w Bałtowie 
· użycie nazwy zwyczajowej „kebab z baraniną” dla 4 rodzajów wyrobów kulinarnych wartości 50 zł oferowanych pod nazwami: Kebab z baraniną standardowy, Kebab z baraniną +ser, XL Kebab z baraniną, XXL Kebab z baraniną, przy jednoczesnym umieszczeniu powyżej w/w nazw informacji o treści „Kebab z baraniną mięso mielone (wołowe, indycze, baranie lub wołowina i indyk)”.  Powyższy sposób przedstawionych w cenniku informacji o potrawach wprowadza konsumentów w błąd co do faktycznego składu produktu, jest nierzetelne i trudne do zrozumienia dla konsumenta. 

Dotyczyło to punktu gastronomicznego Dahab Kebab w Starachowicach. W dniu kontroli na stanie kontrolowanej placówki tj. w miejscu przygotowywania dań i w magazynie brak było baraniny lub mięsa z dodatkiem baraniny. Nie przedstawiono również inspektorom żadnego dokumentu potwierdzającego zakup mięsa z baraniną we wcześniejszym okresie czasu. Przedsiębiorca oświadczył, że nie było go jeszcze nigdy na stanie kontrolowanego lokalu. Powyższe narusza również wymagania zawarte w art. 7 ust.1 lit. a) i ust. 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011.

Ponadto w Istambuł Kebab w Kielcach zakwestionowano partię półproduktu wartości 480 zł, „Beste Kuzu” 100% (wyrób mięsny wołowo-barani, surowy, mielony) a’ 20 kg, produkcji „Damak”z uwagi na:
· brak podania pełnej nazwy firmy oraz danych adresowych producenta, co narusza art. 9 ust. 1 lit. h) rozporządzenia nr 1169/2011,
· nierzetelne informacje na temat środka spożywczego - użycie w głównym polu widzenia, w pobliżu nazwy opisowej „wyrób mięsny wołowo-barani, surowy, mielony”, określenia - „100%”, przy jednoczesnym zadeklarowaniu w wykazie składników wielu substancji wypełniających wskazujących na fakt, że nie jest to czysty wyrób mięsny. Narusza to art. 7 ust. 1 a) i ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011, 
· niewłaściwy sposób podania informacji o wartości odżywczej naruszający art. 30 ust. 1 i 2, art. 32 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 w związku z załącznikiem XV do ww. rozporządzenia tj. 

· z pominięciem elementu „wartość energetyczna”; 

· bez podania jednostek dla wartości liczbowych umieszczonych przy poszczególnych składnikach; 

· z podaniem niewymaganego dodatkowego elementu „węglowodany przyswajalne”; 

· z niezasadnym podaniem informacji „% wskazanego dziennego spożycia”.
· nierzetelne informacje na temat alergenów naruszające art. 7 ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011., tj. podkreślenie w wykazie składników za pomocą pogrubionej czcionki słowa „grochowa” odnoszącego się do rodzaju użytej mąki, co sugeruje, że jest ona alergenem, podczas gdy faktycznie groch nie znajduje na liście „substancji lub produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji” wymienionych w załączniku II do rozporządzenia 1169/2011.
Na podstawie art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U.  z 2017 r., poz. 1063) w toku kontroli zażądano od przedsiębiorców wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.
V.  Przestrzeganie warunków magazynowania oraz okresów jej ważności
W jednej spośród kontrolowanych placówek tj. restauracji Carmen zakwestionowano 4 partie środków spożywczych łącznej wartości 102,22 zł, ze względu na przekroczone daty minimalnej trwałości bądź terminy przydatności do spożycia, co narusza art. 52 ustawy z dnia 25.08.2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz. U. z 2017r,  poz. 149, z późn. zm.) i stanowi wykroczenie  z art. 100.1.1 wyżej cytowanej ustawy. Były to:

- 2 szt. papryki ostrej konserwowej z datą przekroczoną o 2 lata, 

- 1 szt. żurawiny do mięs z datą przekroczoną o 4 miesiące,

- 4,8kg przetworów mięsnych - partia 1,3kg mixu boczków i 3,5kg wędzonego fileta z indyka, z terminami przekroczonymi o 2 i 7 dni.
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli nie stwierdzono nieprawidłowości. 

Materiały z kontroli dały podstawę do:
1) Wszczęcia 8 postępowań administracyjnych związanych z nałożeniem kary finansowej na wszystkich kontrolowanych przedsiębiorców, w tym

· 3 postępowań z art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jhars za niewłaściwą jakość handlową wobec przedsiębiorców – Rafał Malecki „SAMI SWOI RAFAŁ MALECKI”, pl. 2 Czerwca 18, 26-060 Chęciny, Damian Bryła, Monika Bryła-Kuleta „CARMEN” S.C., Krynki, ul. Ostrowiecka 16, 27-230 Brody, Andrzej Borkowski „FORTALICJA”, ul. Stanisława Sobka 15, 28-305 Sobków;

· 3 postępowań z art. 40a ust 1 pkt 3 i 4 ustawy o jhars za niewłaściwą jakość oraz zafałszowanie wobec przedsiębiorców - STĘPIEŃ SPÓŁKA JAWNA, Radzanów 11, 28-100 Busko-Zdrój, PRZEDSIĘBIORSTWO USŁUGOWO-GASTRONOMICZNE DOMINIKA PRZYDATEK, ul. Ignacego Paderewskiego 27, 25-017 Kielce oraz Jerzy Gierczak, Dorota Kiljan – wspólnicy spółki cywilnej: „BAŁTUS” s.c. D. Kiljan, J. Gierczak, Bałtów 12, 27-423 Bałtów;

· 2 postępowań z art. 40a ust. 1 pkt 4 ustawy o jhars za zafałszowanie produktów wobec przedsiębiorców - Jarosław Binkowski, Katarzyna Binkowska, CENTRUM GASTRONOMICZNE „BIEDRONKA” S.C., Sielpia Wielka, ul. Spacerowa 11, 26-200 Końskie oraz „EMILY” Ewa Garas, ul. gen. Meriana C. Coopera 9F/27, 01-315 Warszawa.

2) w wyniku ww. postępowań administracyjnych:

· wydania 1 decyzji z art. 40a ust. 1 pkt 3 na kwotę 500zł na przedsiębiorcę Damian Bryła, Monika Bryła-Kuleta „CARMEN” S.C., Krynki, ul. Ostrowiecka 16, 27-230 Brody;
· wydania 1 decyzji o odstąpieniu od wymierzenia kar finansowych na podstawie art. 40a ust. 5c ustawy o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych wobec przedsiębiorcy Jarosław Binkowski, Katarzyna Binkowska, CENTRUM GASTRONOMICZNE „BIEDRONKA” S.C., Sielpia Wielka, ul. Spacerowa 11, 26-200 Końskie;


Pozostałe postępowania są w toku;
3) obciążenia kosztami badań laboratoryjnych, na podstawie art. 30 ustawy o Inspekcji Handlowej, właściciela placówki, w której stwierdzono niewłaściwą jakość przebadanej próbki (niezgodną z deklaracją przedsiębiorcy) tj. PRZEDSIĘBIORSTWO USŁUGOWO-GASTRONOMICZNE DOMINIKA PRZYDATEK, ul. Ignacego Paderewskiego 27, 25-017 Kielce;

4) nałożenia 1 mandatu karnego na kwotę 200zł na osobę odpowiedzialną za wykroczenia z art. 26.1.2 ustawy „Prawo o miarach” oraz art. 100.1.1 ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia w restauracji Carmen;

5) skierowania 1 wniosku pokontrolnego o wyeliminowanie nieprawidłowości do producenta półproduktu „Beste Kuzu” 100% (wyrób mięsny wołowo-barani, surowy, mielony), zakwestionowanego ze względu na niewłaściwe oznakowanie.
PODSUMOWANIE:

Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 skontrolowanych placówek we wszystkich stwierdzono nieprawidłowości polegające na: podmianie asortymentowej w stosunku do deklaracji poprzez zastąpienie droższych produktów tańszymi, niewłaściwym oznakowaniu półproduktów lub wyrobów kulinarnych (niewłaściwe nazwy, brak wykazu składników, brak podkreślenia alergenów), braku określenia w cenniku ilości oferowanych potraw, używanie do przygotowywania potraw półproduktów po upływie dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatości do spożycia, stosowanie nielegalizowanych przyrządów pomiarowych. 

Brak określenia ilości (gramatury) dań oraz brak podania w menu lub innym miejscu swobodnie dostępnym konsumentom wykazu składników z podkreśleniem substancji bądź produktów alergennych występujących w oferowanych potrawach właściciele placówek gastronomicznych tłumaczyli nieznajomością obowiązujących w tym zakresie przepisów. 

W związku ze stwierdzeniem licznych  nieprawidłowościami  w działalności placówek gastronomicznych, wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
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