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INFORMACJA

o wynikach kontroli prawidłowości oznakowania detergentów, przeprowadzonych przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach w III kwartale 2017 r.

Kielce, październik 2017 r.
Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług WIIH w Kielcach, zgodnie z programem kontroli nr DIH-702-19(1)/17/JG z dnia 30.06.2017 r. przeprowadził kontrole w 3 podmiotach gospodarczych na terenie województwa  świętokrzyskiego.

Kontrolą objęto 3 hurtownie:  
· JANMAL Janusz Malicki, Kuby Młyny 30, 26 – 026 Morawica;

· DELKO OTTO Sp. z o.o., ul. Kilińskiego 51, 27 – 400 Ostrowiec Świętokrzyski;

· Hurtownia MAGDALENA Siergiej Góra, Kostomłoty Drugie, ul. Kielecka 18, 26 – 085 Miedziana Góra.
Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych detergentów używanych w gospodarstwach domowych, a także sprawdzenie prawidłowości obrotu tymi wyrobami.

Ustalenia kontroli:

1) Prawidłowość dostarczania konsumentowi informacji o wyrobach:

Prawidłowość oznakowania sprawdzono w oparciu o przepisy:
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 648/2004 z dnia 31 marca 2004 r. w sprawie detergentów (Dz. U. UE L 2004 Nr 104, str. 1),

· ustawy z dnia 25 lutego 2011 r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach (Dz. U. 2015, poz. 1203 ze zm.),
· ustawy z dnia 7 października 1999 r. o języku polskim (Dz. U. 2011 r. Nr 43, poz.224 ze zm.) w związku z art.11 ust.5 rozporządzenia w sprawie detergentów,

· ustawy z dnia 7 maja 2009 r. o towarach paczkowanych (Dz.U. z 2015 r., poz.1161),

· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 20 lipca 2009 r. w sprawie szczególnych wymagań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych (Dz. U. z 2009 r., Nr 122, poz. 1010);

· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie klasyfikacji, oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniające i uchylające dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE oraz zmieniające rozporządzenie (WE) nr 1907/2006 (Dz. U. UE L 2008 Nr 353, str. 1);

· rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 11 czerwca 2012 r. w sprawie kategorii substancji niebezpiecznych i mieszanin niebezpiecznych, których opakowania wyposaża się w zamknięcia utrudniające otwarcie przez dzieci i wyczuwalne dotykiem ostrzeżenie o niebezpieczeństwie (Dz. U. 2014 r., poz. 1604).

Pod tym względem sprawdzono ogółem 8 partii detergentów – bez uwag.

Sprawdzeniem objęto:

· 5 partii różnych detergentów, używanych w gospodarstwie domowym do mycia, prania i czyszczenia,

· 2 partie płynu i żelu do wc oraz 1 partię płynu przeciw pleśni, zakwalifikowanych przez producentów/dystrybutorów jako mieszaniny niebezpieczne/drażniące.  

Płyn, żel do wc oraz płynu przeciw pleśni posiadały na etykietach: nazwę, adres i nr telefonu dostawcy, nominalną ilość mieszaniny, identyfikator produktu, piktogramy określające rodzaj zagrożenia, hasła ostrzegawcze, zwroty określające zagrożenie oraz odpowiednie zwroty określające środki ostrożności oraz miały opakowania zaopatrzone w zamknięcia utrudniające otwarcie przez dzieci oraz posiadały wyczuwalne dotykiem ostrzeżenie o niebezpieczeństwie w postaci wypukłego znaku Δ.

2) Badania laboratoryjne:
Zgodnie z art. 27 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U. 2017 r. poz. 1063 ze zm.) oraz rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów w sprawie szczegółowego trybu pobierania i badania próbek produktów przez organy Inspekcji Handlowej (Dz. U. 2012 r., poz.496), w toku kontroli, do badań w zakresie zawartości masy netto i jej zgodności z deklaracją producenta (rzeczywistej ilości towaru paczkowanego), pobrano 4 partie detergentów:

· płyn do czyszczenia zmywarek GENERAL FRESH, poj. 250 ml, producent: POL-HUN M. Bielska sp.j., 95 – 040 Koluszki, ul. 11 Listopada 65;

· proszek do prania tkanin kolorowych SPINER, masa 450 g, dystrybutor: beXX s.c., 03 – 821 Warszawa, ul. Żupnicza 17; 

· płyn do mycia naczyń ANTEK cytryna, masa 500g, producent: Zakłady Chemiczne EmiChem P.P. ul. Hawelańska 9, 61 – 625 Poznań;

· proszek do prania tkanin kolorowych FILIP, masa 400 g, dystrybutor: Delko S.A. ul. Gostyńska 51, 63 – 100 Śrem.
Badania laboratoryjne przeprowadzono w Laboratorium Kontrolno – Analitycznym w Katowicach – bez uwag.
3) Przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o opakowaniach i odpadach opakowaniowych produktów:
We wszystkich skontrolowanych hurtowniach przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o opakowaniach i odpadach opakowaniowych, zgodnie z wymaganiami ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. 2016 poz. 1863 ze zm.) – bez uwag.
4) Przestrzeganie okresów trwałości – przydatności do użycia:

Pod tym względem sprawdzono ogółem 8 partii detergentów – bez uwag. 

