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ŻG.833.22.2018                                                                                          Kielce, dnia 06.11.2018 r.                                                                                         
Informacja 
o wynikach kontroli jakości handlowej wyrobów cukierniczych i czekoladowych.
Kielce, listopad 2018

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej                      w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-12(1)/18/AgŁ z dnia 26.06.2018 r., przeprowadził           w III kwartale 2018 roku ogółem 3 kontrole w zakresie jakości handlowej wyrobów cukierniczych i czekoladowych.
Kontrolą objęto :
■ 3 sklepy należące do sieci handlowych.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:

I. Ocena jakości wyrobów cukierniczych (w tym głównie ciastek i cukierków), wyrobów czekoladowych i wyrobów w czekoladzie (oblanych czekoladą) na zgodność z wymaganiami określonymi w obowiązujących przepisach prawa oraz zadeklarowanymi przez producentów w ich oznakowaniu.

Badaniami laboratoryjnymi objęto ogółem 6 partii wyrobów cukierniczych o łącznej wartości 157zł,  kwestionując 1 partię wartości 23 zł, co stanowi 16,6% ilości zbadanych partii. 


Zbadano następujące wyroby cukiernicze w grupach:
▪  wyroby czekoladowe – 2 partie wartości 73zł, tj.:

- Czekolada „ROSHEN” mleczna z całymi orzechami laskowymi a' 90g, wyprodukowana w Ukrainie, importer w Polsce: ROSHEN EUROPE Sp. z o.o. ul. Patriotów 195/C2/C5, 04-858 Warszawa.
- Czekolada mleczna z orzeszkami arachidowymi „Elitchoco Family”, a' 90g, wyprodukowana przez ZWC „ Millano” Krzysztof Kotas ul. Wysogotowska 15 62-081 Przeźmierowo.

▪ wyroby cukiernicze (np. ciastka, cukierki) – 4 partie wartości  85zł, tj.
> Ciasteczka owsiane z goją, a' 150g, wyprodukowane w UE przez: FPH ANNA Grażyna Gregorczyk ul. Niepokalanej Panny Marii 103, 31-589 Kraków.
> Biszkopty bez dodatku cukrów „POLSKIE MŁYNY”, a' 100g, wyprodukowane dla: Bakoma Sp. z o.o. ul. Połczyńska 97A, 01-303 Warszawa.

> Biszkopty „Petitki”, a' 120g, których dystrybutorem jest Mondelez Polska sp. z o.o. ul. Domaniewska 49, 02-572 Warszawa.

> Ciastka kakaowe z nadzieniem o smaku waniliowym (29%) „OREO”, a' 176g e, których dystrybutorem jest Mondelez Polska sp. z o.o. ul. Domaniewska 49, 02-572 Warszawa.
Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość cukrów, białka, tłuszczu, soli jako sodu, obecność syntetycznych barwników, zawartość substancji konserwujących: kwasu benzoesowego i jego soli oraz kwasu sorbowego i jego soli. 
Zakwestionowano jakość „Ciasteczek owsianych z goją”, ze względu na  zawyżoną zawartość tłuszczu wynoszącą 18,2% przy  deklarowanej 7,2% i  niepewności pomiaru 1,5% na podstawie sprawozdania z badań nr 240 z dn. 11.07.2018r.,  wydanego przez Akredytowanym Laboratorium UOKiK w Kielcach.


Uwidocznione na opakowaniach substancje dodatkowe, których użyto do produkcji  zastosowano na zasadach i warunkach określonych w załączniku nr II do  rozporządzenia Parlamentu Europejskiego  i Rady (WE) Nr 1333/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie dodatków do żywności (Dz.U. L 354 z 31.12.2008 s. 16 z późn. zm.).

II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej produktów w odniesieniu do deklaracji producenta.
Ocenione w zakresie zgodności masy netto deklarowanej z rzeczywistą 14 próbek wyrobów cukierniczych wartości 157 zł posiadało  masy  zgodne z deklarowanym
III. Ocena prawidłowości oznakowania w odniesieniu do obowiązujących przepisów.


W zakresie prawidłowości oznakowania, oceniono ogółem 15 partii wyrobów cukierniczych wartości  286 zł, z których zakwestionowano 3 partii wartości 48 zł, co stanowi 20 % ilości ocenionych partii.

Wyroby cukiernicze oceniano w następujących grupach:
▪  wyroby czekoladowe – 2 partie wartości 73 zł, nie kwestionowano,
▪  wyroby cukiernicze (np. ciastka, cukierki) – 9 partia wartości 155 zł, z których zakwestionowano 1 partię wartości 20zł,
▪  inne produkty– 4 partie wartości 58zł, z  których zakwestionowano 2 partie wartości 28zł.

Oznakowanie opakowań jednostkowych zakwestionowano, z uwagi na:

1.Brak podania ilościowej zawartości składnika. 
     Dotyczyło to:
> Wafelków nadziewanych kakaowych bez dodatku cukru a’150g, dystrybutor w Polsce: Mercatare Michał Zbyszewski, ul. Skawińska 25 lok. 5, 31-066 Kraków - brak podania ilościowej zawartości składnika (nadzienia kakaowego), którego użyto do wytworzenia produktu, występującego w nazwie  oraz przedstawionego w szacie graficznej, 
> „TOFFEE MLECZNE” a'70g, producent: „TORINO” sp. z o.o. ul. Tużycka 8/6,  06-383 Warszawa - brak podania ilościowej zawartości mleka pełnego w proszku, użytego do wytworzenia produktu, który  podkreślono jednocześnie w nazwie „TOFFEE MLECZNE”  oraz w informacji znajdującej się na opakowaniu pod nazwą produktu o treści: „cukierki z pysznego mleka”.

2. Brak w wykazie składników, przy nazwie „utwardzony tłuszcz palmowy” wymaganego określenia „całkowicie uwodorniony/utwardzony” lub „częściowo uwodorniony / utwardzony”.
 Dotyczyło to:
> Pierników z nadzieniem wieloowocowym (23%) i polewą czekoladopodobną (15%) „PIERNIKOWE SERCA” a’160g, producent: TAGO Przedsiębiorstwo Przemysłu Cukierniczego Tadeusz Gołębiewski, Ciemne ul. Wołomińska 125, 05-250 Radzymin.
            
Do kontrolowanych przedsiębiorców, producentów, importerów lub dystrybutorów kwestionowanych produktów skierowano wystąpienia pokontrolne wnosząc, o podjęcie stosownych działań mających na celu poprawę i dostosowanie oznakowania do wymagań zawartych w obowiązujących przepisach. 

     IV. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości, warunki i sposób przechowywania - zgodność z obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów.
Pod względem przestrzegania dat minimalnej trwałości, warunków i sposobu przechowywania sprawdzono ogółem 15 partii wyrobów cukierniczych wartości 286 zł.
Nieprawidłowości nie stwierdzono. 

    V.  Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności, oznakowanie produktów kodem identyfikacyjnym partii, identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.


      W każdej z kontrolowanych placówek na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające ich identyfikację oraz dostawców i daty dostaw. 
Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia drogi żywności.
             Sprawdzone 15 partii wyrobów cukierniczych o wartości 285 zł oznakowane było na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu 
znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. Nr 83, poz. 772). 

W trakcie przeprowadzonych kontroli dokonano identyfikacji przedsiębiorcy zgodnie z ustawą z dnia 06.03.2018r Prawo przedsiębiorców (t.j. Dz. U. z 2018 r. poz. 646 z późn.zm.) Z przedłożonych dokumentów  wynikało, że  objęte  kontrolą podmioty  gospodarcze prowadzą działalność  zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.
Zakres i rodzaj prowadzonej działalności był zgodny z przedłożonymi dokumentami.
Materiały z kontroli dały podstawę do :

1. Wszczęcia 2 postępowań administracyjnych,   związanych z nałożeniem kary finansowej wobec dwóch przedsiębiorców na podstawie art. 40 a ust.1 pkt 3  ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów  rolno- spożywczych, z  tytułu wprowadzenia i sprzedaży wyrobów cukierniczych  niewłaściwej jakości handlowej.


2. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do 1 przedsiębiorcy, 2 producentów, 1 dystrybutora zakwestionowanych wyrobów cukierniczych z wnioskami o prawidłowe znakowanie wprowadzanych do obrotu produktów, przesyłając informacje do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich  Inspektoratów  Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych oraz Wojewódzkich Inspektoratów Inspekcji Handlowej.

Przedsiębiorcy informowali o podjętych działaniach w zakresie zmiany oznakowania kwestionowanych produktów oraz wzmożeniu nadzoru nad produkcją celem przestrzegania deklarowanych parametrów jakościowych.

P O D S U M O W A N I E :

          Z ustaleń kontroli wynika, że na 3 skontrolowane placówki, w 2 stwierdzono nieprawidłowości polegające na niewłaściwej jakości oraz nieprawidłowym oznakowaniu produktu.

Kontynuowanie  kontroli w tym zakresie jest wskazane  celem bieżącego nadzoru nad bezpieczeństwem żywności oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.
         WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


               INSPEKCJI HANDLOWEJ


                           25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


                            tel. 041 366-19-41, fax 366-22-34, 


                             e-mail : � HYPERLINK "mailto:wiih.kielce@pro.onet.pl"��wiih.kielce@pro.onet.pl�
































