















                     Kielce, dnia 1 października2018 r.
     


           INFORMACJA 
o wynikach kontroli legalności  oraz prawidłowości uwidaczniania cen/cenników          w kwiaciarniach/sklepach ogrodniczych,  na terenie województwa świętokrzyskiego, 
przeprowadzonych w III kwartale 2018 r. 
Kielce, październik 2018 r.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w III kwartale 2018 r., przeprowadził kontrole u 9 przedsiębiorców  prowadzących sprzedaż kwiatów i roślin świeżych i sztucznych, nasion, produktów do ochrony i pielęgnacji roślin.
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
      • legalności  prowadzonej działalności gospodarczej;
      • przestrzegania przepisów dotyczących  uwidaczniania cen/cenników towarów.
Dodatkowo, w 3 placówkach sprawdzono prawidłowość oznakowania oferowanych do sprzedaży towarów.
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (Dz. U. 2018 r. poz. 646 z późn. zm.);



· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej  i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz. U. z 2018 r. poz. 647);
· ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r.  (Dz. U. z 2017 r., poz. 1830 z późn. zm.),                                 
· rozporządzenia Ministra Rozwoju w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług 
z dnia 09.12.2015 r. (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121),
· ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t. j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1063          z późn. zm.).

Zakres i miejsce wykonywania działalności gospodarczej przez kontrolowanych przedsiębiorców były zgodne z wpisami do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.

Wszystkie towary oferowane do sprzedaży w kontrolowanych placówkach posiadały oznaczenia ceną detaliczną. 

Stwierdzono nieprawidłowości w 4 placówkach, polegające na nieuwidocznieniu  na wywieszce lub w innej formie dostępnej dla kupującego cen jednostkowych dla towarów,  przeznaczonych do sprzedaży według objętości lub masy w przeliczeniu odpowiednio  na 1 litr, 100 mililitrów albo  1 kilogram, 100 gramów. 

Powyższe nieprawidłowości naruszają przepisy art. 4.1 ustawy o informowaniu ocenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r. (Dz. U. z 2017 r., poz. 1830 z późn. zm.)  w związku               z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121).  

Podczas kontroli postawiono, w każdym przypadku, żądania celem usunięcia nieprawidłowości, bez zbędnej zwłoki. Żądania zostały wykonane, tj. wykonano  wywieszki cenowe dla towarów sprzedawanych wg masy lub objętości dotyczące cen jednostkowych.

W związku z naruszeniem art. 4.1 ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług                 z dnia 9 maja 2014 r. (Dz. U. z 2017 r., poz. 1830 z późn. zm.) przez 4 przedsiębiorców, Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wszczął postępowanie administracyjne  do nałożenia, w drodze decyzji, kary pieniężnej w trybie art. 6 ust. 1 i ust. 3       z ustawy o cenach.

Łączna wartość kar pieniężnych, z tytułu decyzji cenowych, stanowi wartość 1300 zł.

W trzech placówkach, w których sprawdzono oznakowanie towarów, zakwestionowano oznakowanie. Na żądanie kontrolujących oznakowanie towarów zostało poprawione. 

Jeden przedsiębiorca nie posiadał książki kontroli. O obowiązku w tym zakresie pouczono przedsiębiorcę, który wyposażył placówkę w wymaganą książkę, do której kontrolujący dokonali wpisu.       
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