	
	  Kielce,  8 października 2019 r.






I N F O R M A C J A
z kontroli przedsiębiorców pod kątem prawidłowości uwidoczniania cen na oferowane do sprzedaży wyroby nieżywnościowe lub cenników na świadczone usługi przeprowadzonych w okresie III kwartału 2019 r.



	
W III kwartale 2019 r. w ramach realizacji kontroli własnych Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług WIIH Kielce przeprowadził 30 kontroli placówek detalicznych i usługowych w zakresie:
· legalności prowadzonej działalności gospodarczej;
· przestrzegania przepisów dotyczących uwidaczniania cen,
z czego w 16 placówkach stwierdzono nieprawidłowości.

W wyniku kontroli ustalono, że w 16 placówkach nie uwidoczniono cen/cen jednostkowych dla wyrobów, co stanowi naruszenie art. 4 ust. 1 ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług.

Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
· postawienia łącznie 15 żądań organizacyjno–porządkowych dot. usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości bez zbędnej zwłoki na podstawie art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej;
· wydania 1 decyzji do natychmiastowego wykonania dotyczące usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości na podstawie art. 18 ustawy o Inspekcji Handlowej;
· wszczęcia 16 postępowań administracyjnych w sprawie wymierzenia przedsiębiorcy administracyjnej kary pieniężnej na zasadach przyjętych w art. 6 ustawy o informowaniu o cenach towarów i  usług, w związku z naruszeniem art. 4 ww. ustawy.




