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 ŻG.833.26.2017                                                                                       Kielce dnia 03.01.2018r
Informacja 

o wynikach kontroli 
jakości handlowej napojów spirytusowych z oznaczeniami geograficznymi chronionymi w Unii Europejskiej
Kielce, styczeń 2018

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa U. O. K. i K. Departament Inspekcji Handlowej w Warszawie, zawartymi w programie DIH-702-27(1)/17/AgŁ z dnia 26.09.2017 r. w IV kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 3 kontrole w zakresie jakości handlowej napojów spirytusowych z oznaczeniami chronionymi w Unii Europejskiej.

Kontrolą objęto: 

- 1 hurtownię Makro 

- 2 sklepy należące do sieci handlowych (Społem PSS Kielce i Alti Kraków)
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości napojów spirytusowych z oznaczeniami geograficznymi w Unii Europejskiej.
W toku przeprowadzonych kontroli pobrano próbki do badań laboratoryjnych z 3 partii napojów spirytusowych wartości 1 565 zł. stwierdzając, że zakresie badanych parametrów odpowiadały jakości handlowej deklarowanej w oznakowaniu produktu i obowiązujących przepisach. 

Badaniem laboratoryjnym objęto:

- Irlandzką Whiskey Bushmills Original, Irish Whiskey, a’500 ml, alk. 40% obj., z kategorii Whisky, wg Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 110/2008 z dnia 15 stycznia 2008 r. w sprawie definicji, opisu, prezentacji, etykietowania i ochrony oznaczeń geograficznych napojów spirytusowych oraz uchylające rozporządzenie Rady (EWG) nr 1576/89 (Dz. U. UE L 39 z 13.2.2008 s. 16 z późn. zm.), ujętą pod numerem 2 w załącznikach II i III cytowanego powyżej rozporządzenia.

- Mirios Ouzo – Grecka wódka o smaku anyżowym, a’1 l e, 37,5% vol., z kategorii Anis destylowany, ujęta, pod numerem 29 w załącznikach II i III cytowanego powyżej rozporządzenia,

- Wódkę „Żubrówka Bison Gras” Oryginalna Wódka Smakowa Ziołowa z Niziny Północnopodlaskiej aromatyzowana ekstraktem z trawy żubrowej 37,5% vol a’500 ml, z kategorii Wódka smakowa, ujętą pod numerem 31 w załącznikach II i III cytowanego powyżej rozporządzenia.
Wszystkie 3 produkty oceniono pod względem cech organoleptycznych (wygląd, zapach, barwa, przezroczystość, osad, zanieczyszczenia mechaniczne) oraz w zakresie takich parametrów jak: 

- rzeczywista objętościowa zawartość alkoholu etylowego – w 3 produktach

- zawartość alkoholu metylowego – w 2 produktach

- zawartość estrów wyrażonych jako octan etylu – w 1 produkcie „Żubrówka Bison Gras”
- zawartość alkoholi wyższych jako 2-metylopropan-l-ol - w 1 produkcie „Żubrówka Bison Gras”
- zawartość cukrów jako cukier inwertowany – w 1 produkcie „Żubrówka Bison Gras”
II. Ilość rzeczywista towarów paczkowanych

W powyższym zakresie sprawdzono 5 próbek stwierdzając, że objętość była zgodna z deklarowaną przez producenta w oznakowaniu produktu.
III. Oznakowanie produktów

W powyższym zakresie sprawdzono ogółem 17 partii napojów spirytusowych oferowanych do sprzedaży w opakowaniach jednostkowych o łącznej wartości 10 965 zł stwierdzając, że były oznakowane prawidłowo.
Ocenione napoje spirytusowe w poszczególnych kategoriach przedstawiają się następująco:
· whisky, sprawdzono 4 partie wartości 4 951 zł
· brandy, sprawdzono 1 partię wartości 135 zł
· inne z kategorii 1-14, sprawdzono 6 partii wartości 3 160 zł w tym:

- Martell VS Fine Cognac a’70 cl e, 40% obj.

- Remy Martin Fine Champagne Cognac - Coeur de Cognac, a’700 ml, Alk. 40% obj.

- Coeur de Cognac, a’700 ml, Alk. 40% obj.

- Armagnac a’70 cl, 40% obj. - Cles des Ducs V.S.

-Armagnac V.S.O.P. Damblat a’700 ml, 40% alc. vol.

- Cognac Very Special Hennessy, a’70 cl e, 40% vol - ujęte w kategorii Okowita z wina gronowego, pod numerem 4 w załącznikach II i III Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 110/2008 z dnia 15 stycznia 2008 r. w sprawie definicji, opisu, prezentacji, etykietowania i ochrony oznaczeń geograficznych napojów spirytusowych oraz uchylające rozporządzenie Rady (EWG) nr 1576/89 (Dz. U. UE L 39 z 13.2.2008 s. 16 z późn. zm.)
- Calvados Pays d’Auge a’700 ml, 40% alk. obj. - Boulard V.S.O.P., ujęty w kategorii Okowita z   cydru i okowita z perry, pod numerem 10 w załącznikach II i III, cytowanego powyżej rozporządzenia
· wódka, sprawdzono 2 partie wartości 661 zł
· wódka smakowa, sprawdzono 1 partię wartości 222 zł
· likier, sprawdzono 2 partie wartości 1 341 zł
· inne z kategorii 15-46, sprawdzono 1 partię tj. „Mirios Ouzo – Grecka wódka o smaku anyżowym, a’1 l e, 37,5% vol.”, ujęta w kategorii Anis Destylowany pod nr 29, wartości 495 zł.
Z napojów spirytusowych produkcji krajowej sprawdzono 2 partie:

- Wódkę „Żubrówka Bison Gras” Oryginalna Wódka Smakowa Ziołowa z Niziny Północnopodlaskiej aromatyzowana ekstraktem z trawy żubrowej 37,5% vol a’500 ml, produkcji: CEDC International Sp. z o. o. ul. Kowanowska 48, 64 – 600 Oborniki Oddział Polmos Białystok ul. Elewatorska 20, 15-950 Białystok
- OSTOYA VODKA POLISH VODKA 40% vol a’500 ml e, Polska Wódka Chronione Oznaczenie Geograficzne, produkcji: WYBOROWA S. A., ul. Janikowska 23, 61-070 Poznań.
Nie oceniano napojów spirytusowych spoza Unii Europejskiej.
 
Spośród sprawdzonych 17 partii napojów spirytusowych 2 partie Likieru Irlandzkiego „Baileys” wartości 1 341 zł. oznaczone były datami minimalnej trwałości, które były aktualne.
IV. Przestrzeganie postanowień art. 18 rozporządzenia (WE) nr 178/2002. 
 Na wszystkie sprawdzone 17 partii napojów spirytusowych z oznaczeniami geograficznymi przedsiębiorcy posiadali dowody dostaw.
Zastosowane w dokumentach nazwy i pojemności sprawdzonych napojów spirytusowych umożliwiały śledzenie-monitorowanie żywności zgodnie z art. 18. ust. 1 rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasad i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.).
V. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy. 

Z przedłożonych dokumentów wynika, że objęte kontrolą podmioty gospodarcze  prowadzą działalność zgodnie z wpisem do KRS.

Podczas kontroli przeprowadzonej w sklepie monopolowym Społem PSS Kielce, która poprzedzona była zawiadomieniem o zamiarze wszczęcia kontroli, stwierdzono reklamę 41 rodzajów napojów spirytusowych w tym 19 rodzajów alkoholi z oznaczeniami geograficznymi,      w witrynach sklepu i na regałach firmowych producentów, wbrew obowiązującym przepisom zawartym w art. 131 ust. 1, 3 i 4, ustawy z dnia 26.10.1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (t.j. Dz.U. 2016. 487 z późn. zm.). 


Dotyczyło to następujących alkoholi:
- Ballantine’s Finest Blended Scotch Whisky

- Grant’s Blended Scotch Whisky

- Johnie Walker Blended Malt Scotch Whisky Green Label
- BenRiach Scotch Whisky aged 22 years old
- BenRiach Scotch Whisky aged 35 years old

- Cognac Grande Champagne

-The GlenDronach Grandeur Scotch Whisky aged 25 years old
-The GlenDronach Grandeur Scotch Whisky aged 18 years old
-The GlenDronach Grandeur Scotch Whisky aged 21 years old

- Glennglassaugh Scotch Whisky
- Glennglassaugh Scotch Whisky

- Cognac Hennessy X.O., 
- Winiaka Francuskiego Armagnac Damblat X.O 

- Origin Scotch Whisk
- Jura Superstition Scotch Whisky

- Jura Diurachs’ Own Scotch Whisky 
- Monkey Shoulder Scotch Whisky

- Balvenie Scotch Whisky aged 14 years

-Balvenie Scotch Whisky aged 12 years.


Wymienione napoje spirytusowe wyeksponowane były do sprzedaży na półkach wystawowych usytuowanych bezpośrednio za szybami stanowiącymi witryny sklepowe, w sposób widoczny z zewnątrz bez konieczności wchodzenia do sklepu.

Na zewnątrz kontrolowany sklep oznaczony był szyldem o treści „Kapsel” oraz dużych rozmiarów informacją o treści „PAKIETY WESELNE SUPER CENY WINA WÓDKI PIWA REGIONALNE KONIAKI NAPOJE WHISKY”, umieszczoną na całej wysokości szyby. 

Wobec osoby odpowiedzialnej tj. Dyrektorowi ds. Handlu i Marketingu, podejrzanej o reklamę napojów alkoholowych wbrew ww. przepisom skierowano doniesienie do Prokuratury Rejonowej w Kielcach, o popełnienie czynu określonego w z art. 45².1 cytowanej powyżej ustawy.
Podczas tej zapowiedzianej kontroli sprawdzono również:

- posiadanie przez przedsiębiorcę zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych

- oznakowanie skarbowym znakiem akcyzy dla 5 partii napojów spirytusowych z oznaczeniami geograficznymi chronionymi w Unii Europejskiej.
W powyższym zakresie nieprawidłowości nie stwierdzono.
Szczegółowe ustalenia z powyższej kontroli zawarte zostały w informacji Nr ŻG.833.25.2017 „Kontrola prawidłowości obrotu wyrobami alkoholowymi i tytoniowymi. 

Wnioski

Przeprowadzone kontrole za wyjątkiem niezgodnej z przepisami prawa reklamy, nie wykazały nieprawidłowości w obrocie napojami spirytusowymi z oznaczeniami geograficznymi chronionymi w Unii Europejskiej. Jednak ze względów prewencyjnych, kontrole w tym zakresie są wskazane.
