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ŻG.833.30.2017                                                                                         Kielce, dn. 12. 02. 2018 r.
Informacja
o wynikach kontroli jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia ChNP, ChOG i GTS
Kielce, luty 2018

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-25 (1)/17/GS w IV kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 4 kontrole w zakresie jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia ChNP, ChOG i GTS.
Kontrolą objęto 4 sklepy należące do sieci handlowych, tj.:

· Lidl nr 1100, ul. Krakowska 161, 25 – 705 Kielce, wł. LIDL SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ SPÓŁKA KOMANDYTOWA, ul. Poznańska 48, Jankowice, 62 – 080 Tarnowo Podgórne,

· Biedronka Nr 3664, ul. Hutnicza 3, 27 – 200 Starachowice wł. Jeronimo Martins Polska Spółka Akcyjna, Kostrzyn, ul. Żniwna 5, 62 – 025 Kostrzyn
· Carrefour Market, ul. Błonie 2, 27 – 600 Sandomierz, wł. Carrefour Polska Spółka z Ograniczoną Odpowiedzialnością, ul. Targowa 72, 03 – 734 Warszawa
· Market Tesco, ul. Sandomierska 131, 25 – 324 Kielce, wł. TESCO (Polska) Spółka z Ograniczoną Odpowiedzialnością, ul. Kapelanka 56, 30 – 347 Kraków 
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.   Ocena jakości produktów:
Badaniom laboratoryjnym w stosunku do wymagań określonych w specyfikacji (zawartej we wniosku o rejestrację) oraz deklarowanych w oznakowaniu produktów poddano 4 partie artykułów spożywczych oferowanych do sprzedaży w opakowaniach jednostkowych tj.

· 1 partię posiadającą oznaczenie GTS,

· 3 partie posiadające oznaczenia ChNP,

o łącznej wartości 527,40 zł, pobranych w 3 sklepach należących do sieci handlowych: Lidl, Biedronka i Carrefour.


Pobrane próbki poddano analizom w zakresie oceny organoleptycznej, a także pod względem parametrów takich jak: zawartość tłuszczu,  azotu,  białka jako azot, zawartość tłuszczu, soli.

Zbadano następujące produkty:
-
Jamon Serrano (Gwarantowana Tradycyjna Specjalność) – szynka wieprzowa surowa, suszona dojrzewająca 11 miesięcy, w plastrach, a’100g e (GTS),

-
Ser Gorgonzola DOP piccante, ser miękki podpuszczkowy dojrzewający pikantny z przerostem niebieskiej pleśni, a'200g e (ChNP).
- Salamini Italiani Alla Cacciatora ChNP (Chroniona Nazwa Pochodzenia) – kiełbasa wieprzowa, drobno rozdrobniona, dojrzewająca, suszona, a’150g e (ChNP).
- Ser Parmigiano Reggiano ChNP (Chroniona Nazwa Pochodzenia), Ser twardy – tarty, a’100g e, „Carrefour” (ChNP).

W powyższym zakresie nie stwierdzono nieprawidłowości. Wszystkie próbki poddane analizom, po uwzględnieniu niepewności pomiarowych oraz limitów tolerancji zawartych  w 

Wytycznych dla Właściwych Organów w Sprawie Kontroli Zgodności z Prawodawstwem UE w odniesieniu do:  rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności…,                     były zgodne z wymaganiami w zakresie wykonanych badań.
II.   Ilość rzeczywista towarów: 

Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) 12 pobranych do badań próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych stwierdzając, że ich masy netto były zgodne z deklarowanymi.
III.  Ocena prawidłowości oznakowania i prezentacji:
W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 10 partii środków spożywczych z oznaczeniami ChNP, ChOG i GTS  łącznej wartości 1521 zł, w tym:


- 5 partii posiadających oznaczenie ChNP,


- 4 partie posiadające oznaczenie ChOG,


- 1 partię posiadającą oznaczenie GTS.
W sklepie LIDL w Kielcach w  wyniku oceny prezentacji środków spożywczych stwierdzono, że przy serach Gorgonzola i Grana Padano oznaczonych na opakowaniach jednostkowych symbolem ChNP, na wywieszkach cenowych dotyczących tych produktów, uwidoczniono symbol ChOG.

Zgodnie z art. 16 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 178/2002 z dnia 28 stycznia 2002 r. ustanawiającego ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołującego Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiającego procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz. U. UE L 31 z 1.2.2002 s. 1 z późn. zm.) reklama, prezentacja oraz informacje udostępniane na temat żywności, w jakikolwiek sposób nie mogą wprowadzać konsumentów w błąd.
Ww. nieprawidłowość nie narusza w istotny sposób interesu konsumentów i potraktowano ją jako błąd wydruku wywieszki cenowej, a nie jako niewłaściwą jakość handlową.

W sklepie Carrefour Market w Sandomierzu zakwestionowano oznakowanie opakowań Sera Parmigiano Reggiano ChNP (Chroniona Nazwa Pochodzenia), Ser twardy – tarty, a’100g e, „Carrefour” według  przepisów art. 30 ust. 1 lit. b) w związku z art. 34. ust. 1 i załącznikiem XV rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1169/2011 ze względu na podanie informacja na temat wartości odżywczej bez zachowaniem właściwej kolejności.
W sklepie Tesco w Kielcach stwierdzono nieprawidłowość w oznakowaniu produktu Pasta di Gragnano I.G.P. - Makaron z pszenicy durum, rodzaj Conchiglioni Rigati, „Tesco finest” a’500 g polegającą na, zastosowaniu określenia niezgodnego z przepisami w tym zakresie tj. datę minimalnej trwałości przedstawiono w następującej postaci „OCT 2018”, podczas gdy zgodnie z art. 15 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 „obowiązkowe informacje na temat żywności muszą być podawane w języku łatwo zrozumiałym dla konsumentów z państw członkowskich, w których dany środek spożywczy jest wprowadzany na rynek (…)”. 
Biorąc pod uwagę: rodzaj produktu (nie jest to środek nietrwały mikrobiologicznie), długi termin ważności  (wg dokumentów dostawy ponad 18 miesięcy,  więc zgodnie z Zał. X rozporządzenia UE 1169/2011, w oznaczeniu daty  minimalnej trwałości wystarczy podać rok) uznano, że ww. nieprawidłowość nie narusza w istotny sposób interesu konsumentów i potraktowano ją jedynie jako błąd językowy, a nie niewłaściwą jakość handlową.

IV.  Stosowanie objętych ochroną nazw w oznakowaniu produktów konwencjonalnych, produkty górskie:

W kontrolowanych placówkach nie stwierdzono oferowania do sprzedaży produktów konwencjonalnych oznakowanych z użyciem nazw objętych ochroną, ani produktów opisanych jako „produkty górskie”.
V.  Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia i warunki przechowywania:

Wszystkie ocenione 10 partii produktów łącznej wartości 1521 zł z oznaczeniami ChNP, ChOG i GTS, posiadały aktualne daty minimalnej trwałości bądź terminy przydatności do spożycia.

Przechowywano je, z zachowaniem warunków określonych na opakowaniach  przez producentów oraz przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych. Stan  ich opakowań  nie budził zastrzeżeń. 
VI.  Możliwość śledzenia drogi produktów 

W każdej z kontrolowanych placówek na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie 
produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające identyfikację dostawców, określające dostarczoną ilość i daty dostaw. Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia żywności. 

Wybrane do oceny partie środków spożywczych oznakowane były na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Rolnictwa       i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej 
(Dz. U. Nr 83, poz. 772). 
VII.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy


Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Centralnej Informacji Krajowego Rejestru Sądowego.
Wykorzystanie ustaleń kontroli
Materiały z kontroli dały podstawę do:
1) skierowania 3 wniosków pokontrolnych do przedsiębiorców o wyeliminowanie wskazanych nieprawidłowości w prezentacji serów Gorgonzola i Grana Padano (LIDL) oraz w oznakowaniu opakowań jednostkowym makaronu Pasta di Gragnano I.G.P. - Makaron z pszenicy durum. (TESCO (Polska) i sera Parmigiano Reggiano.
W odpowiedzi na wystąpienie pokontrolne przedsiębiorca LIDL poinformował, że kwestionowana prezentacja (wywieszki cenowe) została poprawiona. Przedsiębiorcy TESCO (Polska) i Carrefour poinformowali, o podjętych działaniach w zakresie wprowadzenia poprawek w sposobie etykietowania kwestionowanych produktów.
2) wszczęcia postępowania administracyjnego na podstawie art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz.U. z 2016 r. poz. 1604 z późn. zm.) za niewłaściwe oznakowanie sera Parmigiano, wobec przedsiębiorcy Carrefour Polska Sp. z o. o. Na podstawie  art. 40a ust. 5c w/w ustawy  odstąpiono od wymierzenia kary pieniężnej, ze względu na niewielki zakres naruszenia.
PODSUMOWANIE:


Na podstawie przedstawionych ustaleń kontroli stwierdza się, że produkty z oznaczeniami ChNP, ChOG i GTS, posiadają właściwą jakość handlową. Stwierdzone nieprawidłowości w ich  oznakowaniu,  nie naruszają  w znaczący sposób interesu konsumentów. Należy  zaznaczyć, że na lokalnym rynku zainteresowanie tą grupą produktów zwiększa się, w związku z czym,  sklepy rozszerzają ich asortyment.  
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