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           INFORMACJA 

o wynikach kontroli prawidłowości  przekazywania przez przedsiębiorców informacji o cenach towarów i usług   przeprowadzonych w roku 2018 przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach

Kielce, styczeń  2019 r.

         Realizując wytyczne Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów zawarte            w programie kontroli DIH-702-2(1)18 MB z dnia 02 stycznia 2018 r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej                          w Kielcach,  przeprowadził całoroczne kontrole w zakresie prawidłowości przekazywania przez przedsiębiorców informacji o cenach towarów i usług. 


         Kontrole przeprowadzono w 12 placówkach zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego w tym:
           - 6- ciu placówkach detalicznych.
           - 6 -ciu wypożyczalniach sprzętu sportowego  zimowego i letniego.


        
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie prawidłowości uwidaczniania cen przy

              produktach oferowanych do sprzedaży konsumentom w odniesieniu do wymagań:

· ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2017 r.,  poz. 1830 ze zm.),

· rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121).

Sprawdzono prawidłowość uwidaczniania  cen  w 6 -ciu  placówkach

detalicznych  dla  194 partii produktów,  nieprawidłowości stwierdzono w 4  placówkach  w odniesieniu do 119 partii produktów. Przyczyną kwestionowania  były  nieprawidłowości polegające na braku cen  jednostkowych sprzedawanych towarów wobec objętości i masy.


 Ustalenia  z kontroli w poszczególnych zagadnieniach tematycznych przedstawiają się następująco:
            1. Przestrzeganie przez przedsiębiorców postanowień art. 4 ust. 1 ustawy o
             informowaniu o cenach towarów i usług, w zakresie prawidłowości uwidaczniania cen      
              i   cen jednostkowych.
             W objętych kontrolą placówkach  oferowane do sprzedaży towary oznaczone
 były cenami. Ceny te uwidocznione były na towarze lub wywieszce umieszczonej

bezpośrednio przy towarze bądź w jego bliskości, natomiast w placówkach świadczących

usługi w zakresie wypożyczania sprzętu sportowego zimowego jak i sprzętu letniego
 uwidocznione były cenniki w miejscach ogólnodostępnych i widocznych dla klientów.
 Kontrolą  objęto   194   partii towarów oferowanych do sprzedaży w 6 placówkach.
 Nieprawidłowości w  zakresie braku cen jednostkowych w miejscu widocznym dla klientów, na danym towarze lub w jego bliskości  stwierdzono w 4 placówkach przy 119  partiach towarów sprzedawanych według objętości lub masy. 
        W trakcie trwania kontroli na skutek stawianych przez kontrolujących żądań porządkowo - organizacyjnych, nieprawidłowości w oznakowaniu towarów cenami były każdorazowo eliminowane. 

        W przypadku 75 partii towarów nie kwestionowanych, które  posiadały na wywieszce cenę jednostkową odpowiednią według objętości lub masy sprawdzono prawidłowość wyliczenia  tych cen. Zagadnienie to sprawdzono we wszystkich 6- ciu placówkach detalicznych i nieprawidłowości w tym zakresie  nie stwierdzono.    
 
2. Rzetelność uwidaczniania cen dla konsumentów.
          Zagadnienie to badano w 2-ch placówkach. Dla 51 produktów objętych sprawdzeniem, dokonano porównania zgodności cen uwidocznionych przy towarach z cenami zakodowanymi w kasie sklepu (skaner cen). W tym  zakresie tematycznym nieprawidłowości nie stwierdzono.  

W pozostałych objętych kontrolą placówkach nie dokonano porównania cen uwidocznionych przy towarach z cenami zakodowanymi w kasie, ponieważ w kasach fiskalnych przy pomocy których odbywała się sprzedaż towarów, nie były zakodowane ceny towarów, a jedynie ich grupy towarowe. 
    Żadna z objętych kontrolą placówek detalicznych nie dysponowała materiałami reklamowymi umożliwiającymi porównanie cen uwidocznionych z zamieszczonymi                                              w materiałach reklamowych.   
            Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.
W trakcie przeprowadzonych kontroli u wszystkich kontrolowanych przedsiębiorców dokonano identyfikacji przedsiębiorcy zgodnie z ustawą  ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2018 r. poz.646 zmianami), zwane dalej ustawą Prawo przedsiębiorców.. Identyfikacji kontrolowanych przedsiębiorców dokonano w oparciu o wpis do Centralnej Ewidencji Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG). Nieprawidłowości w badanym zakresie nie stwierdzono. 
          W 3 placówkach przedsiębiorcy  nie posiadali i nie prowadzili książki  kontroli w żadnej formie, co jest niezgodne art. 57 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo  przedsiębiorców (Dz. U. z 2018 r. poz.646 ze zmianami). W trakcie trwania kontroli przedsiębiorców 
pouczono  o obowiązku posiadania i  przechowywania przedmiotowej książki kontroli.
   Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
· postawienia 4 żądań porządkowo - organizacyjnych na zasadzie art. 16 ust.1 pkt 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t .j.: Dz. U. z 2018 r., poz. 1930 ),

· wszczęcia wobec 4 przedsiębiorców 4 postępowań administracyjnych w sprawie wymierzenia przedsiębiorcom administracyjnej kary pieniężnej na zasadach określonych w art. 6 ust. 1 ustawy z dnia  9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2017 r.,  poz. 1830 ze zm.).           
    Do dnia sporządzenia niniejszej informacji wydano 4 decyzje wymierzające 4 przedsiębiorcom karę pieniężną na ogólną wartość 1400 zł. W przypadku 1 placówki przedsiębiorca dokonał wpłaty pieniężnej, w pozostałych  gdzie stwierdzono nieuwidocznienie  cen jednostkowych  sprawy są w toku.
           Podsumowanie:

W ocenie kontrolujących wyniki bieżących kontroli wskazują na niewystarczającą znajomość obowiązujących uregulowań prawnych, na zaniedbania przedsiębiorców co za tym idzie niedołożenie przez nich należytej staranności w celu prawidłowego oznaczenia towarów cenami. Brak bowiem cen jednostkowych pozbawia konsumentów możliwości porównania cen podobnych towarów o różnej ilości nominalnej i w rezultacie dokonania najkorzystniejszego dla nich wyboru, wskazane jest prowadzenie dalszych kontroli w tym zakresie.

Wobec przedsiębiorców stosowano pouczenia z zakresu przepisów regulujących prawidłowość uwidaczniania cen towarów i usług. Obowiązująca ustawa prawo przedsiębiorców nakłada obowiązek powiadamiania przedsiębiorców o zakresie przedmiotowym kontroli.
    Przedsiębiorcy mają więc możliwość uzupełnienia cen, a w niektórych przypadkach przestrzegają tego obowiązku tylko na okres kontroli (zwłaszcza w za​kresie uwidaczniania cen jednostkowych).
         
     Uwzględniając ustalenia kontroli oraz zalecenia kontrolujących w zakresie ujawnionych nieprawidłowości przedsiębiorcy podejmowali efektywne działania naprawcze.
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