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      Kielce dnia 04.01.2019r.
  Informacja

z kontroli prawidłowości obrotu wyrobami alkoholowymi i tytoniowymi           
   Kielce, styczeń 2019


Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi zawartymi w programie DIH-702-32(1)/17/AgŁ z dnia 22.12.2017 r. w I, II, III i IV kwartale 2018 roku przeprowadził ogółem 11 kontroli.
 Kontrole przeprowadzono w zakresie przestrzegania przepisów:

▪ ustawy z dnia 26 października 1982 roku o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz. U. z 2016 r. poz. 487, z późn.  zm.);
▪ ustawy z dnia 9 listopada 1995 roku o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu 

i wyrobów tytoniowych (Dz. U. z 2017r. poz. 957 ze zm);
▪ ustawy z dnia 6 grudnia 2008 roku o podatku akcyzowym (Dz. U. z 2017 r. , poz. 43 z późn. zm.);
 ▪ ustawy z dnia 06.03.2018r Prawo przedsiębiorców (Dz. U. z 2018, poz 646);
I. Kontrole przestrzegania ustawy z dnia  26.10.1982 r.  o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi przeprowadzono w 11 placówkach w tym:  
 - 1 zakładzie gastronomicznym,
 - 2 hurtowniach,
 - 3 sklepach prowadzących wyłącznie sprzedaż wszystkich rodzajów napojów alkoholowych, 
 - 5 sklepach prowadzących sprzedaż wyrobów alkoholowych na wyodrębnionych stoiskach.
Nieprawidłowości w powyższym zakresie stwierdzono w 2 placówkach.

Polegały one na piciu przez klientów alkoholu na terenie lub w obrębie sklepu oraz na braku uwidocznienia informacji o szkodliwości spożywania alkoholu. 

Z tytułu stwierdzonych nieprawidłowości skierowano 2 zawiadomienia do Prokuratury o podejrzeniu popełnieniu występku z art. 43 ust.1 ustawy z dnia 26.10.1982r o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi(Dz. U. z 2016 poz. 487 ze zm). 

W obu przypadkach Prokuratura umorzyła postępowania, stwierdzając brak znamion czynu zabronionego, uzasadniając powyższe brakiem odpowiedzialności przedsiębiorcy/ sprzedawcy za zachowania klientów.

Za brak uwidocznienia informacji o szkodliwości spożywania alkoholu właścicieli sklepów ukarano mandatami karnymi z art. 45 ust.2 ustawy z dnia 26.10.1982r o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (Dz.U. z 2016 poz.487 ze zm).
Właściciele kontrolowanych placówek posiadali aktualne zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych wraz z opłatami za korzystanie z nich.                                                                                                                                                    
Oferowane do sprzedaży alkohole pochodziły z legalnych źródeł, zakupiono je u przedsiębiorców posiadających zezwolenia na hurtowy obrót w kraju.
W kontrolowanych placówkach handlowych nie stwierdzono prowadzenia niedozwolonej reklamy i promocji napojów alkoholowych.
W samoobsługowych placówkach handlowych o powierzchni powyżej 200 m² zostały wyodrębnione stoiska ze sprzedażą alkoholu.
Przedsiębiorcy przestrzegali zakazu sprzedawania lub podawania alkoholu osobom nieletnim, nietrzeźwym,  na kredyt, pod zastaw.
II.  Przestrzeganie przepisów ustawy z dnia 9.11.1995 roku o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych.
Kontrolą objęto 6 placówek detalicznych.
W objętych kontrolą placówkach uwidocznione były czytelne wywieszki informujące o zakazie sprzedaży wyrobów tytoniowych, papierosów elektronicznych lub pojemników zapasowych osobom do lat 18.

Nie stwierdzono sprzedaży wyrobów tytoniowych osobom nieletnim oraz na sztuki. 
Opakowania wyrobów tytoniowych oznaczone były zgodnie z wymogami obowiązujących przepisów (ostrzeżenia zdrowotne w języku polskim).                                                                                                                                                      
W miejscach sprzedaży nie prowadzono reklamy i promocji wyrobów tytoniowych  papierosów elektronicznych, pojemników zapasowych lub rekwizytów tytoniowych oraz produktów imitujących te wyroby.
III. Przestrzeganie przepisów z dnia 06.12.2008 roku o podatku akcyzowym.

Kontrole przeprowadzono w powyższym zakresie w 9 placówkach, obejmując sprawdzenie 194 partii wyrobów alkoholowych i 63 partii wyrobów tytoniowych.

Wyroby podlegające obowiązkowi znakowania opatrzone były znakami skarbowymi akcyzy w sposób prawidłowy i trwały, nominały banderol były właściwe dla poszczególnych wyrobów i nie wykazywały cech zafałszowania.
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