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                                                            Kielce, dn.29.01.2019r.
Informacja
o wynikach kontroli jakości handlowej nierafinowanych olejów roślinnych i oliwy z oliwek
Kielce, styczeń 2019


Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie 
z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej w Warszawie, zawartymi w programie DIH-702-4(1)/18/AnŁ z dnia 08.01.2018 r. w II kwartale 2018 roku przeprowadził ogółem 5 kontroli w zakresie jakości handlowej nierafinowanych olejów roślinnych i oliwy z oliwek. 
Kontrolą objęto 5 sklepów należących do sieci handlowych. 
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
·  Ocena laboratoryjna oliwy z oliwek oraz nierafinowanych olejów roślinnych oraz ilość rzeczywista pobranych próbek:
Badaniami laboratoryjnymi na zgodność z deklaracją zamieszczoną w oznakowaniu objęto ogółem 2 partie artykułów spożywczych o łącznej wartości 442zł tj.
- Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia „TESCO extra virgin olive oil Greek” a’500ml e, wartości 153,89zł., otrzymana w Hiszpanii z oliwek zebranych w Grecji dla: TESCO /POLSKA/ Sp. z o.o., ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków, oznaczona datą minimalnej trwałości  08.11.2019r.  i  numerem partii L 31217;
 oraz 1 partię nierafinowanego oleju roślinnego tj.
- Bio olej kokosowy nierafinowany „TESCO ORGANIC”, a' 300ml e, wartości 287,82zł, wyprodukowany na Filipinach i Sri Lance, zapakowany w Holandii dla TESCO /POLSKA/ Sp. z o.o. ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków, oznaczony datą minimalnej trwałości 03-2019r, numerem partii F231D1510BK060 oraz certyfikatem NL-BIO-01, rolnictwo spoza UE.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował: nalew na podstawie pomiaru gęstości, liczbę kwasową, liczbę nadtlenkową, zawartość wody i substancji lotnych, zawartość substancji niezmydlających się, liczbę zmydlania, liczbę jodową, zawartość kwasów tłuszczowych.  

Jakości nie kwestionowano.


Ocenione w zakresie zgodności masy netto deklarowanej z rzeczywistą 2 próby oliwy z oliwek posiadały  masy  zgodne z deklarowanymi na opakowaniu. 

·  Ocena prawidłowości oznakowania:


W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 26 partii oliwy z oliwek 
i nierafinowanych olejów roślinnych wartości 2711zł, w tym:

- 18 partii oliwy z oliwek wartości 2078 zł,

- 8 partii nierafinowanych olejów roślinnych wartości 633 zł.

W wyniku powyższego zakwestionowano ogółem 5 partii oliwy z oliwek wartości 662zł.

Oznakowanie opakowań jednostkowych ocenionych produktów zakwestionowano,
 z uwagi na:
1. Brak podania w języku polskim oznaczenia miejsca, w którym wyprodukowano nieprzetworzone produkty rolnicze, z których wytworzono końcowy produkt. Podano tę informację jedynie w języku oryginalnym.
Dotyczyło to:
· Mini Monini Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia. Najwyższa kategoria oliwy z oliwek, uzyskana bezpośrednio z oliwek i wyłącznie za pomocą środków mechanicznych a’500 ml, producent: Monini S.p.A. - S.S. Flaminia km 129, 06049 Spoleto (Włochy), dystrybutor: Monini Polska Sp.z.o.o. ul. Murawa 12-18  61-655 Poznań, oznaczona datą minimalnej trwałości 29-03-2019 i numerem partii L29 LZ., z certyfikatem IT BIO 006 Agricoltura UE; 

· Monini Bios Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia. Najwyższa kategoria oliwy z oliwek, uzyskana bezpośrednio z oliwek i wyłącznie za pomocą środków mechanicznych, a’500 ml, producent: Monini S.p.A. - S.S. Flaminia km 129, 06049 Spoleto (Włochy), dystrybutor: Monini Polska Sp.z.o.o. ul. Marcelińska 90, 60-324 Poznań, oznaczony datą minimalnej trwałości 15.06.2019 i numerem partii L15 PZ., z certyfikatem IT BIO 006 Agricoltura UE;
· JULES BROCHENIN Oliwa z oliwek bio extra virgin produkt z rolnictwa ekologicznego tłoczona na zimno. Najwyższa kategoria oliwy z oliwek, uzyskana bezpośrednio z oliwek i wyłącznie za pomocą środków mechanicznych a’75 cl, import: BIOVERI sp. z o.o. sp.k. ul. Kościelna 10, 95-100 Dąbrówka Wielka, oznaczona datą minimalnej trwałości 05.2019 i numerem partii L: OBHN 7309, z certyfikatem FR BIO 001 Agriculture UE/NON-UE. 
2. Zastosowanie nazwy niezgodnej z określoną w przepisach tj. podano „oliwa z oliwek bio extra virgin ” zamiast „Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia, co dotyczyło:
· Ww. JULES BROCHENIN Oliwa z oliwek bio extra virgin produkt z rolnictwa ekologicznego tłoczona na zimno.
3.   Brak podania w języku polskim oznaczenia pochodzenia wymaganego w art. 4 ust. 1 i 2 rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) nr 29/2012 z dnia 13 stycznia 2012 r. w sprawie norm handlowych w odniesieniu do oliwy z oliwek (Dz. U. UE L 12 z 14.1.2012, s. 14 z późn. zm.)  Podano te informacje jedynie w języku angielskim, tj. „ Blend of olive oils of European Union origin and not of  European Union origin , na etykiecie ww. JULES BROCHENIN.
4. Brak podania warunków przechowywania. Dotyczyło to:
· Ekstra Virgin Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia. „YBARRA”. Najwyższa kategoria oliwy z oliwek, uzyskana bezpośrednio z oliwek i wyłącznie za

pomocą środków mechanicznych, a’500 ml e, wyprodukowano i butelkowano w Hiszpanii, importer i dystrybutor: Firma Handlowa DORAPOL sp. z o.o. sp. k. ul. Łuczanowicka 27, 31-766 Kraków, z oznaczeniami: L- 17319F42, najlepiej spożyć przed 15/11/2019.

5. Rozbieżność w oznakowaniu między zastosowaną nazwą tj. „oliwa z oliwek z pierwszego tłoczenia” a niezbędną informacją dotyczącą kategorii oliwy - podano: „najwyższa kategoria oliwy z oliwek uzyskana bezpośrednio z oliwek i wyłącznie za pomocą środków mechanicznych.” Uwzględniając oryginalną nazwę w języku angielskim tj. „extra virgin olive oil” uznano, że informacja na temat kategorii oliwy zastosowano została prawidłowo, natomiast oznakowanie w języku polskim posiada niezgodną z określoną w przepisach nazwę produktu tj. „Oliwa z oliwek z pierwszego tłoczenia”, podczas gdy powinno być „Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia”, co dotyczyło :
· Oliwy z oliwek z pierwszego tłoczenia „La Espańola extra virgin olive oil”a’250 ml e
wyprodukowano w Hiszpanii, Aceites Del Sur S.L., C.Tra. Madrid-Cadiz KM.550.6 41703 Dos Hermanas Sevilla (Spain), oznaczona datą minimalnej trwałości 08.01.2020 oraz nr partii L.00818.6. 

Do kontrolowanych przedsiębiorców, producentów, importerów lub dystrybutorów kwestionowanych produktów skierowano wystąpienia pokontrolne wnosząc, o podjęcie stosownych działań mających na celu poprawę i dostosowanie oznakowania do wymagań zawartych w obowiązujących przepisach. 
·  Aktualność dat minimalnej trwałości:

W zakresie tym sprawdzono 28 partii nierafinowanych olejów roślinnych i oliwy z oliwek wartości 2912 zł.


W wyniku powyższego, zakwestionowano 2 partie tj. olej rzepakowy  tłoczony na zimno, nierafinowany,  wartości 24,87zł (w ilości 3szt., w cenie 8,29zł/szt.) oraz oliwę z oliwek Extra Virgin, a’500ml, wartości 175,92zł, z uwagi na przekroczone daty minimalnej trwałości od 1do 2 miesięcy. 

Za wykroczenie z art. 100.1.1 ustawy z dnia 25.08.2006r o bezpieczeństwie żywności i żywienia, osoby odpowiedzialne ukarano mandatami karnymi kredytowanymi w łącznej kwocie 150zł.


Przeterminowaną  oliwę wycofano decyzją do natychmiastowego wykonania, natomiast olej rzepakowy przedsiębiorca dobrowolnie wycofał z obrotu handlowego.

·  Sposób przechowywania zgodnie z przepisami i deklaracją producentów:

Do warunków i sposobu przechowywania olejów roślinnych nierafinowanych  i oliwy nie wniesiono zastrzeżeń. Wszystkie oceniane partie przechowywane były na półkach 
w klimatyzowanych pomieszczeniach, z dala od źródeł światła. 
·  Objętość netto opakowań, sposób zamknięcia:

W kontrolowanych placówkach, zgodnie z art. 2 rozporządzenia Komisji nr 29/2012 objętość netto opakowań oliwy z oliwek nie przekraczała ustalonego maksymalnego limitu 5l 
i sposób zamknięcia opakowań nie pozwalał na otwarcie i ponowne zapieczętowanie. 
·  Możliwość śledzenia drogi produktów 
      W każdej z kontrolowanych placówek na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające ich identyfikację oraz daty dostaw. Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia drogi żywności.
·  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy

Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do  Krajowego Rejestru Przedsiębiorców oraz  Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.
Materiały z kontroli dały podstawę do:
1. Nałożenie 3 kar finansowych  na podstawie art. 40 a ust.1 pkt 3  ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów  rolno- spożywczych, w łącznej kwocie 1500 zł, z  tytułu wprowadzenia do obrotu oliwy z oliwek o  niewłaściwej jakości handlowej wobec:

■ Aleksander Wolder Masarnia ul. Częstochowska nr 89 26-065 Piekoszów – kara 500 zł, z tytułu nieprawidłowego oznakowania Ekstra Virgin Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia. „YBARRA”.
Ekstra Virgin Oliwa z oliwek najwyższej jakości z pierwszego tłoczenia. „YBARRA”, które zostały wpłacone
■ Carrefour Polska Sp. z o.o. ul. Targowa 72, 03-734 Warszawa – kara 500 zł, z tytułu nieprawidłowego oznakowania Mini Monini, Monini Bios, JULES BROCHENIN.
■TESCO /POLSKA/ Sp. z o.o. ul. Kapelanka 56 30-347 Kraków – kara 500 zł, z tytułu nieprawidłowego oznakowania Oliwy z oliwek z pierwszego tłoczenia „La Espańola extra virgin olive oil”.


2. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do 3 przedsiębiorców, 2 dystrybutorów oraz 2 importerów zakwestionowanych oliw z oliwek, z wnioskami o prawidłowe znakowanie wprowadzanych do obrotu produktów, przesyłając informacje do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich Inspektoratów Inspekcji Handlowej.

Przedsiębiorcy informowali o podjętych działaniach w zakresie zmiany oznakowania kwestionowanych produktów.

P O D S U M O W A N I E :

          Z ustaleń kontroli wynika, że na 5 skontrolowanych placówek, w 4 stwierdzono nieprawidłowości w zakresie oznakowania oraz oferowanych do sprzedaży produktów przeterminowanych.

Kontynuowanie  kontroli w tym zakresie jest wskazane  celem bieżącego nadzoru nad jakością handlową olejów i oliw oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.    
WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ





25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


tel. 41 366-19-41, fax 41 366-22-34 


e-mail : wiih.kielce@pro.onet.pl








