                                                                          Kielce,  07 .01.2019r.                 

                                                        I N F O R M A C J A
                    o wynikach kontroli przeprowadzonych w IV kwartale 2018 r w ramach         „kontroli własnych” w zakresie prawidłowości funkcjonowania zakładów świadczących usługi pielęgnacyjne dla zwierząt. 

W omawianym okresie Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług przeprowadził 10 kontroli zakładów świadczących usługi groomerskie na terenie województwa świętokrzyskiego w miastach takich jak: Kielce, Końskie, Jędrzejów, Starachowice, Skarżysko – Kamienna, Chęciny. 

Kontrole przeprowadzono w następującym zakresie :       
1. Legalności i rzetelności prowadzonej działalności gospodarcze;
2. Prawidłowości uwidocznienie cen/cenników na oferowane usługi.
Sprawdzenia powyższych zagadnień dokonano w odniesieniu do wymagań:
• ustawy z dnia 06.03.2018 r. Prawo przedsiębiorców  (Dz. U. z 2018 r., poz. 646 ze zm.); 
• ustawy z dnia 06.03.2018 r. o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz. U. z 2018 r., poz. 647 );
• ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r. (Dz. U. z 2017r.  
     poz.1830 ze zm);
• rozporządzenia Ministra Rozwoju w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług z    dnia  09.12.2015 r. (Dz. U. z 2015r., poz. 2121).

Wszyscy objęci kontrolą przedsiębiorcy są wpisani do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej. Zarówno zakres, jak miejsce prowadzonych przez nich działalności były zgodne z określonymi we wpisach do CEiDG. 

Przestrzeganie przepisów dotyczących uwidaczniania cen/cennika sprawdzano we wszystkich placówkach stwierdzając, że uwidocznione były cenniki na świadczone usługi gromerskie.

 Pod kątem terminów ważności, sprawdzono 62 partii kosmetyków  przeznaczonych do wykonywania usług groomerskich – bez uwag.

Stwierdzono, że w 6 przypadkach przedsiębiorcy nie posiadali i nie prowadzili książki  kontroli w żadnej formie, co jest niezgodne art. 57 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo  przedsiębiorców (Dz. U. z 2018 r. poz.646 ze zm.).

Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
- pouczenia przedsiębiorców o obowiązku posiadania  i przechowywania książki kontroli
  w siedzibie firmy.
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