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I N F O R M A C J A

z kontroli własnych przeprowadzonych w IV kwartale 2018 r.


	
W IV kwartale 2018 r. w ramach realizacji kontroli własnych przeprowadzono                               6 kontroli placówek w zakresie:

· legalności  prowadzonej działalności gospodarczej;
· prawidłowości uwidaczniania cen/cenników;
· prawidłowości etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów.

	W zakresie  legalności prowadzonej działalności gospodarczej oraz prawidłowości uwidaczniania cen/cenników we wszystkich kontrolowanych placówkach nie stwierdzono nieprawidłowości.
	
	Natomiast w zakresie prawidłowości etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów stwierdzono w jednej ze skontrolowanych firm  -  polegająca na niezamieszczaniu wymaganych informacji na fakturach/paragonach określonych w art. 5 ust. 3 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 1222/2009 z dnia 25 listopada 2009 r. w sprawie etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów. 
W związku z powyższym na podstawie art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej postawiono kontrolowanemu żądanie usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości poprzez zamieszczanie na wystawianych fakturach/rachunkach informacji o których mowa w art. 5 ust. 3 rozporządzenia 1222/2009, do czego kontrolowany zobowiązał się niezwłocznie dostosować.
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