                                                                          Kielce, dnia 09.01.2019 r.
Informacja 
 o wynikach kontroli legalności i rzetelności działalności gospodarczej przedsiębiorców prowadzących sale zabaw 

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w okresie IV kw. 2018 r przeprowadził kontrole  sześciu przedsiębiorców świadczących usługi w zakresie prowadzenia sal zabaw dla dzieci, na terenie woj. Świętokrzyskiego.
 
Ustalenia kontroli przedstawiają się następująco:
1. Legalność  prowadzonej działalności  gospodarczej.

Objęte kontrolą placówki prowadzą działalność gospodarczą w oparciu o wpis do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej. Dane określone w CEIDG odnoszące się do miejsca i przedmiotu prowadzonej działalności zgodne są ze stanem faktycznym.
 2.  Prawidłowość uwidaczniania cen  oraz prawidłowość naliczania  i pobierania
     opłat za wykonane usługi. 

We wszystkich salach zabaw w miejscu widocznym i dostępnym dla klientów uwidocznione były cenniki świadczonych usług.

Pięć placówek równocześnie z działalnością usługową, prowadziły sprzedaż artykułów spożywczych w opakowaniach jednostkowych..
W dwóch placówkach – bawialni w Końskich i Kielcach,  produkty spożywcze przeznaczone do sprzedaży według masy lub objętości, nie posiadały cen jednostkowych, co jest niezgodne z § 3 i z § 4 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 15.12.2015 r.                             w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r. poz. 2121) w związku z art. 4. 1  ustawy  z dnia 09.05.2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r. poz. 915 ze zm.).  
     Nie stwierdzono nieprawidłowości w zakresie naliczania opłat za usługi.
3.  Ewidencja i terminowość zleconych usług.

W żadnej z objętych kontrolą placówek nie prowadzono dokumentacji pozwalającej na sprawdzenie terminowości zleconych usług
4.  Bezpieczeństwo świadczonych usług.

   W toku kontroli, dokonano sprawdzenia stanu urządzeń i konstrukcji rekreacyjno – zabawowych, zabawek udostępnianych dzieciom do zabawy.

           Ujawniono nieprawidłowości mogące stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa użytkowników we wszystkich objętych sprawdzeniem placówkach:
· urządzenia zabawowe usytuowane w bezpośredniej bliskości ściany – siatka na konstrukcji urządzenia, nawet w przypadku maksymalnego naprężenia, nie zabezpieczały przed kontaktem ze ścianą – możliwość stłuczenia, innego urazu,
· brak osłon zabezpieczających na gniazdach elektrycznych - możliwość porażenia prądem;
· luźne kable w zasięgu dzieci – zagrożenie j. w.;
· częściowo odklejone, łatwe do oderwania kalkomanie na zabawkach,                                 w miejscu dostępnym dla dzieci - możliwość oderwania kawałków                                      i zadławienia się nimi;
· uszkodzenie materiału osłaniającego konstrukcję urządzenia zabawowego – ostre brzegi – możliwość zranienia;
· wystające gwoździe w zasięgu dzieci – niebezpieczeństwo poważnego zranienia/uszkodzenia dziecka;
· brak zaślepek zabezpieczających gwinty/śruby- możliwość zranienia dziecka,
· rozszczelnienia otuliny na konstrukcji urządzenia, co powoduje łatwy dostęp do materiału wypełniającego – możliwość oderwania kawałków i zadławienia się nimi;
· niewystarczające naprężenie siatki - w bliskiej odległości od ściany, co może grozić stłuczeniem ciała dziecka;
· brak osłon zabezpieczających na gniazdach elektrycznych - możliwość porażenia prądem;
· ścianka wspinaczkowa zamontowana na ścianie nad basenem z piłeczkami – niebezpieczeństwo stłuczenia, innego urazu przy upadku na plastikowy rant basenu z piłeczkami;
· uszkodzona, przemieszczająca się otulina, co powoduje łatwy dostęp do materiału wypełniającego, możliwość oderwania kawałków i zadławienia się nimi;
· uszkodzone-rozprute zabawki, z których  odłączają się małe elementy – zagrożenie j. w.;
· taśma klejąca, podtrzymująca otuliny na urządzeniu zabawowym – możliwość łatwego jej oderwania, zadławienia;
· częściowo odklejone, łatwe do oderwania kalkomanie na plastikowych zabawkach, w miejscu dostępnym dla dzieci – zagrożenie j. w;
· uszkodzenia plastikowych zabawek, w wyniku czego powstały ostre brzegi                         i możliwość zranienia;
· plastikowe opaski podtrzymujące otulinę na urządzeniu zabawowym                                  o stożkowym zakończeniu – wystające, niepodcięte – ryzyko urazu oka;
· plafon, na suficie w części urządzenia zabawowego pozbawiony osłony,                             z wiszącą luźno żarówką – w zasięgu dzieci – ryzyko porażenia prądem.

W salach zabaw uwidocznione były regulaminy świadczonych usług.                      W każdej z objętych kontrolą placówkach kwestionowano zamieszczone tam pojedyncze zapisy niejasne, wyłączające odpowiedzialność  przedsiębiorcy i nie zabezpieczające interesów konsumentów.
5.  Ustalenie, czy przedsiębiorca zawarł dobrowolne ubezpieczenie
     odpowiedzialności cywilnej z tytułu prowadzonej działalności.

Wszyscy objęci kontrolą  przedsiębiorcy posiadają zawarte z Towarzystwami Ubezpieczeniowymi umowy ubezpieczenia, budynków bawialni i prowadzonej tam działalności gospodarczej.
6.  Stan sanitarno - porządkowy 

nie budził zastrzeżeń w żadnej z  objętych kontrolą placówkach.
 7.  Usługi dodatkowe i ich dokumentacja.

W skontrolowanych salach zabaw prowadzono działalność gospodarczą                        w zakresie organizacji imprez urodzinowych. Dokumentacji związanej z tą organizacją nie prowadzono.

Materiały z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:  
· postawienia 13 żądań organizacyjno – porządkowych celem niezwłocznego usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości. Żądania wykonano w toku kontroli lub po zakończeniu czynności kontrolnych.
· wszczęcia postępowań administracyjnych w sprawie wymierzenie przedsiębiorcom prowadzącym działalność w dwóch placówkach, administracyjnej kary pieniężnej na zasadach przyjętych w art. 6 ust. 1 i 3 ustawy                    z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i  usług, w związku z art. 4 ww. ustawy oraz  na podstawie art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego.
      Postępowania administracyjne w toku.
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