	
	  Kielce, 9.01.2019 r.





I N F O R M A C J A
z kontroli legalności, rzetelności oraz bezpieczeństwa świec i zniczy,
przeprowadzonych w IV kwartale 2018 r.



	
W IV kwartale 2018 r., w ramach realizacji kontroli własnych, Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług WIIH Kielce przeprowadził 5 kontroli placówek w zakresie:
· legalności prowadzonej działalności gospodarczej;
· prawidłowości uwidaczniania cen/cenników na oferowane do sprzedaży towary;
· bezpieczeństwa świec i zniczy.
Skontrolowano: 2 producentów, 2 hurtownie i 1 sklep wielkopowierzchniowy.
Skontrolowani przedsiębiorcy świadczyli usługi w oparciu o wpisy do ewidencji działalności gospodarczej lub KRS. Zakres faktycznie prowadzonej działalności gospodarczej skontrolowanych placówek był zgodny z zakresem zgłoszonym do ewidencji działalności gospodarcze lub KRS.

Towary przeznaczone do sprzedaży detalicznej oznakowane były informacjami o cenach w sposób nie budzący wątpliwości co do ich wysokości oraz zgodny z obowiązującymi przepisami.

Do badań organoleptycznych pobrano łącznie 23 partie wkładów do zniczy, zniczy i świec, z czego zakwestionowano 6 partii – ze względu na brak na etykietach pełnych nazw i/lub adresów podmiotów odpowiedzialnych za wprowadzenie na rynek (producenta/dystrybutora), co jest niezgodne z art. 10 ust. 6 pkt 1 ustawy o ogólnym bezpieczeństwie produktów.

W jednym przypadku (1 partia), umożliwiono kontrolowanemu przeprowadzenie dobrowolnych działań naprawczych polegających na uzupełnieniu informacji na etykietach.
[bookmark: _GoBack]W przypadku pozostałych 5 zakwestionowanych partii wystosowano 3 wystąpienia pokontrolne z wnioskami o podjęcie działań eliminujących stwierdzone nieprawidłowości w stosunku do wyrobów wprowadzanych do obrotu handlowego, jak również w stosunku do wyrobów znajdujących się już w obrocie handlowym.





             
