














                        Kielce, dnia  07 stycznia 2020 r. 
INFORMACJA
o wynikach kontroli w placówkach handlowych oferujących artykuły dekoracyjne i świąteczne pod kątem legalności oraz prawidłowości dostarczania informacji dla konsumentów wymaganych przepisami prawa na terenie województwa świętokrzyskiego, 
przeprowadzonych w IV kwartale 2019 r. 
Kielce, styczeń 2020 r.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w IV kwartale 2019 r., przeprowadził kontrole pod kątem legalności oraz prawidłowości dostarczania informacji dla konsumentów wymaganych przepisami prawa u 15 przedsiębiorców prowadzących sprzedaż artykułów dekoracyjnych i świątecznych.
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
      •    legalności  prowadzonej działalności gospodarczej;
· prawidłowości oznakowania wyrobów oferowanych do sprzedaży;
· prawidłowości   uwidaczniania cen na oferowane do sprzedaży towary.
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (Dz.U z 2019 r., poz. 1292 t .j.                z dnia 12.07.2019 r.);
· ustawy z dnia 6 marca 2018 r. o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz.U. z 2019 r., poz. 1291 t. j. z dnia 12.07.2019 r.);
· ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (Dz.U. z 2019 r., poz. 1668 t. j.        z  dnia  02.09.2019 r.);
· ustawy z dnia 7 października 1999 r. o języku polskim (Dz.U. z 2019 r., poz. 1480 t. j.                 z dnia 07.08.2019 r.);
· ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014 r.  (Dz.U. z 2019 r., poz. 178 t. j. z dnia 30.01.2019 r.);
· rozporządzenia Ministra Rozwoju w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług z dnia 9 grudnia 2015 r. (Dz.U. z 2015 r., poz. 2121 t. j. z dnia 15.12.2015 r. ).

Miejsce i przedmiot wykonywania działalności gospodarczej przez kontrolowanych przedsiębiorców były zgodne z wpisami odpowiednio do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej lub do Krajowego Rejestru Sądowego.

W kontrolowanych placówkach wszystkie partie towarów posiadały oznaczenie widoczną dla klientów ceną detaliczną. U jednego z kontrolowanych przedsiębiorców dostępne były towary wymagające oznakowania dodatkowo ceną jednostkową. Obowiązek ten został spełniony.

 Informacje zamieszczone w oznakowaniu kontrolowanych wyrobów podane były                      w języku polskim. 
Kontrolowany asortyment towarowy u 6 kontrolowanych przedsiębiorców oznakowany był danymi identyfikującymi produkt i przedsiębiorcę wprowadzającego produkt do obrotu handlowego na terenie Polski (nazwa i adres producenta, importera lub dystrybutora).

W 9 placówkach stwierdzono nieprawidłowości, polegające na braku oznakowania towarów danymi określającymi podmioty wprowadzające towar do obrotu (nazwa i adres producenta, importera albo dystrybutora), co narusza art. 21 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (Dz.U z 2019 r., poz. 1292 t. j. z dnia 12.07.2019 r.).
Podczas kontroli na podstawie art. 16 ust. 1 pkt 5 ustawy o Inspekcji Handlowej z dnia 15.12.2000 r.  (Dz.U. z 2019 r., poz.1668 t. j. z dnia 02.09.2019 r.) postawiono dziewięciu przedsiębiorcom żądanie celem niezwłocznego usunięcia opisanych nieprawidłowości.

W trakcie kontroli niezwłocznie podjęte zostały działania. Towary przeznaczone do sprzedaży zostały prawidłowo oznakowane danymi identyfikującymi podmioty wprowadzające do obrotu, w sposób zgodny z obowiązującymi przepisami.

Kontrolowani przedsiębiorcy posiadali książkę kontroli. Każdorazowa kontrola została odnotowana w przedłożonych książkach kontroli.
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