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                                                                                                                  Kielce, dn. 17.02.2021 r.
Informacja
o wynikach kontroli przestrzegania przepisów o informowaniu o cenach 
i promocji przedświątecznych w sieciach handlowych
Kielce, luty 2021

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, zawartymi w programie DIH-1.702.7.2020.JS z dnia 29 września 2020 r., w IV kwartale 2020 roku przeprowadził ogółem 7 kontroli w zakresie przestrzegania przepisów o informowaniu o cenach i promocji przedświątecznych w sieciach handlowych.

Ustalenia kontroli w poszczególnych zagadnieniach tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Ocena rzetelności obsługi klientów.

We wszystkich skontrolowanych placówkach, w oparciu o rozliczenie zakupu kontrolnego dokonanego przed ujawnieniem charakteru służbowego, sprawdzono rzetelność obsługi konsumentów w odniesieniu do uwidocznionych cen i zadeklarowanych przy towarach promocjach. 

Zakupem kontrolnym objęto ogółem 78 produktów w cenach promocyjnych (65 art. rolno-spożywczych i 13 art. nieżywnościowych). Nierzetelną obsługę wynikającą z  niewłaściwego  uwidocznienia oferty promocyjnej stwierdzono w jednej na siedem skontrolowanych placówek. 

Na podstawie zakupu kontrolnego, stwierdzono nieprawidłowo naliczony w kasie rabat      (1,00 zł zamiast 2,00 zł) na zakupione przez inspektorów 2 szt. Soku jabłkowego 100 % Hortex. Przedmiotowy sok zgodnie z informacją na wywieszce, był w ofercie promocyjnej  „KUP 2 i zapłać mniej – cena za szt. przy zakupie 2 szt. - 2,99 zł/szt. Cena regularna 3,99 zł/szt.”. Ustalono natomiast,  że zgodnie z  naliczonym rabatem zastosowana została promocja: „2 SZTUKA TANIEJ cena za 2-gą sztukę – 2,99 zł/szt. Cena regularna 3,99 zł/szt.” i taka informacja powinna być uwidoczniona dla klientów. Niewłaściwa treść wywieszki cenowej została przekazana do sklepu przez jednostkę nadrzędną. 

Wydano na podstawie art. 18 ust. 1 pkt 1 oraz ust. 3 i 4 Ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r.             o Inspekcji Handlowej „Decyzję do natychmiastowego wykonania” o zmianę informacji                        o obowiązującej promocji, co zostało wykonane. 
II.  Sprawdzenie:
a) prawidłowości przekazywania konsumentom informacji o cenie sprzedaży i cenie jednostkowej produktów w miejscu sprzedaży;
b) poprawności wyliczenia cen jednostkowych;
c) zgodności cen uwidocznionych przy danym produkcie z cenami zakodowanymi w kasie lub w czytniku.

Zakres kontroli obejmował sprawdzenie przestrzegania przepisów:

- ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2019 r. poz. 178,        t. j. z dnia 2019.01.30)

- rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.  z 2015 r. poz. 2121).
Ad. a) Kontrolą w zakresie prawidłowości przekazywania konsumentom informacji o: 
● cenach sprzedaży - objęto 830 produktów (660 art. rolno-spożywczych i 170 art. nieżywnościowych), stwierdzając brak jakichkolwiek informacji o cenie produktów, na wywieszce, w miejscu ogólnodostępnym i dobrze widocznym dla konsumentów, na danym towarze, bezpośrednio przy towarze lub w bliskości towaru, w 1 placówce w odniesieniu do 8 asortymentów art. spożywczych, co stanowi 1 procent ocenionych partii produktów;
● cenach jednostkowych – objęto 580 produktów w opakowaniach jednostkowych (520 art. rolno-spożywczych i 60 art. nieżywnościowych), których wymóg oznaczenia ceną jednostkową dotyczył. Stwierdzono, brak uwidocznienia ceny jednostkowej w przeliczeniu odpowiednio za 1 kilogram lub 100 gramów – w przypadku produktów sprzedawanych według masy lub w przeliczeniu       na 1 litr lub 100 mililitrów – dla sprzedawanych według objętości, w 1 placówce  w odniesieniu do 8 asortymentów art. spożywczych, co stanowi 1,4 procent ocenionych partii produktów.

Dla pozostałych, niekwestionowanych produktów informacje o cenach uwidocznione były w sposób jednoznaczny, niebudzący wątpliwości, umożliwiający porównanie cen oraz pozwalający na łatwą identyfikację ceny z towarem.
Ad. b) Kontrolą w zakresie poprawności wyliczenia cen jednostkowych objęto 572 partie produktów (512 art. rolno-spożywczych i 60 art. nieżywnościowych) stwierdzając nieprawidłowe jej wyliczenie w 1 placówce w odniesieniu do 8 asortymentów    art. spożywczych, co stanowi 1,4 procent ocenionych partii produktów.
Ad. c) Kontrolą zgodności cen uwidocznionych przy danym produkcie z cenami zakodowanymi w kasie lub w czytniku objęto ogółem 470 produktów (360 art. rolno-spożywczych i 110                art. nieżywnościowych), w tym 190 artykułów będących w ofercie promocyjnej                              (130 art. rolno-spożywczych i 60 art. nieżywnościowych). W powyższym zakresie nie stwierdzono nieprawidłowości.  
III.  Sprawdzenie rzetelności uwidocznienia różnego rodzaju ofert promocyjnych.
W kontrolowanych sklepach stwierdzono różne formy promocji skierowane                        do konsumentów, takie jak:

- „KUP 2 i ZAPŁAĆ MNIEJ cena za 1 szt. przy zakupie 2 szt. – xxx”  

- „2 SZTUKA TANIEJ cena za 2-gą sztukę – xxx”,

- promocja z gazetki z obowiązującym terminem,

- produkty sprzedawane w zestawach promocyjnych (do produktu podstawowego dołączony jest inny produkt w gratisie),

- promocja typu „Tylko z kartą”,

- produkty, których pewna część w opakowaniu oferowana jest „gratis”,

- produkty oznaczone ceną wg schematu: przekreślona cena wyższa sprzed okresu promocyjnego oraz cena aktualna.
Nierzetelne uwidocznienie dla klientów rodzaju oferty promocyjnej, stwierdzono w sklepie      „Gama” nr 6 w Kielcach w odniesieniu do dwóch produktów. Były to:

- „Sok jabłkowy 100 % Hortex” z uwidocznioną promocją „KUP 2 i zapłać mniej, cena za 1 szt. przy zakupie 2 szt. – 2,99 zł/szt. Cena regularna 3,99 zł/szt.”, podczas gdy na przedmiotowy sok obowiązywała promocja „2 SZTUKA TANIEJ cena za 2-gą sztukę – 2,99 zł/szt. Cena regularna          3,99 zł/szt.”, (szczegóły w punkcie I.  Ocena rzetelności obsługi klientów).
- „Śledź w sosie pomidorowym Społem” z uwidocznioną fiszką „PROMOCJA”, podczas            gdy podlegał on promocji z fiszką „Tylko z kartą” i wówczas cena zakupu była niższa.


W dwóch placówkach, na podstawie dostępnej w sklepie dokumentacji,  dla 11 produktów oznaczonych „ceną przekreśloną” ustalono, że faktycznie była to cena sprzed dnia obowiązywania promocji. 

Materiały z kontroli dały podstawę do:

1. Wydania 1 decyzji wymierzającej karę finansową na podstawie art. 6 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług  na kwotę 200 zł .

2. Wydania 1 „Decyzji do natychmiastowego wykonania” na podstawie art. 18 ust. 1 pkt 1 oraz ust. 3 i 4 Ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej, zarządzającej niezwłoczne usunięcie stwierdzonych nieprawidłowości dotyczących:

- braku uwidocznienia dla 8 partii środków spożywczych cen sprzedaży oraz cen jednostkowych,

- błędnie wyliczonych cen jednostkowych dla 8 partii środków spożywczych,

- nierzetelnego uwidocznienia dla klienta rodzaju oferty promocyjnej dla dwóch produktów,         co zostało wykonane w trakcie trwania kontroli, bądź bezpośrednio po jej zakończeniu.
Powyższe dotyczyło sklepu „Gama” nr 6 w Kielcach.

PODSUMOWANIE
Z ustaleń kontroli wynika, że na 7 skontrolowanych placówek w jednej stwierdzono nieprawidłowości, polegające na braku uwidocznienia cen sprzedaży oraz cen jednostkowych, błędnie wyliczonych cenach jednostkowych oraz nierzetelnym uwidocznieniu dla klientów rodzaju oferty promocyjnej. 
Typowane do kontroli sklepy sieci handlowych, dysponują systemami komputerowymi  do przygotowywania wywieszek cenowych, mają możliwość nadzoru nad aktualizacją cen. W okresie przedświątecznym personel jest zobowiązany do aktualizowania informacji o cenach natychmiast po jakiejkolwiek ich zmianie. 

Z uwagi na coraz większą liczbę kierowanych do konsumentów różnych rodzajów promocji, w trosce o dobro i interes konsumentów, zasadnym jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
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