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PU.833.1.2017                                                             
Informacja 
z kontroli prawidłowości etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów przeprowadzonych w I kwartale 2017 r.
Kielce, kwiecień 2017 r.

Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie zawartych w programie DIH-702-8(1)/17/AB z dnia 27 lutego 2017 r. Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2017 r. przeprowadził kontrole prawidłowości etykietowania opon pod kątem efektywności paliwowej i innych zasadniczych parametrów u 2 dystrybutorów opon na terenie województwa świętokrzyskiego, tj.:
1. „INBUD-FARO” S.A. - hurtownia opon INBUD-FARO, 25-801 Kielce, ul. Krakowska 293;
2. ANIOŁEK OPONY I FELGI Ewa Aniołek, 25-801 Kielce, ul. Krakowska 293 (sklep internetowy – portal ALLEGRO).
Sprawdzeniem w w/w zakresie objęto 10 opon:
1. Opona letnia „GENERAL TIRE”, model: ALTIMAX SPORT - 205/55 R17 XL 95 V FR – data produkcji (DOT): 4715;
2. Opona letnia „UNIROYAL”, model: RAINEXPERT 3 - 195/65 R15 91 H – data produkcji (DOT): 0317;
3. Opona letnia „DĘBICA”, model: PRESTO HP - 205/55 R16 91 H – data produkcji (DOT): 0617;
4. Opona zimowa „SAVA”, model: ESKIMO S3+ - 185/65 R15 88 T – data produkcji (DOT): 5016;
5. Opona zimowa „KLEBER”, model: KRISALP HP3 - 205/55 R16 91 T – data produkcji (DOT): 4616; 
6. Opona letnia „VOYAGER” model: VOYAGER SUM 225/40 R18 92Y – data produkcji (DOT): 0317;
7. Opona letnia „FULDA” model: SportControl 2 215/50 R17 95Y – data produkcji (DOT): 4816;
8. Opona letnia „ FEDERAL” model: MOTOR SPORTS 595 245/45Z R18 96W – data produkcji (DOT): 1316;
9. Opona letnia „GISLAVED” model: ULTRA*SPEED 215/55 R16 XL 97Y – data produkcji (DOT): 1616;
10. Opona letnia „HANKOOK” model: KINERGY ECO 195/65 R15 91T – data produkcji (DOT): 0617.
PRAWIDŁOWOŚĆ OZNAKOWANIA OPON
Kontrola dystrybutorów opon

W biurze skontrolowanej hurtowni opon „INBUD-FARO” umieszczono ekspozycję składającą się z opon posiadających naklejone na bieżniku naklejki zawierające etykiety wskazujące na klasę efektywności paliwowej, klasę i wartość pomiarową zewnętrznego hałasu toczenia oraz klasę przyczepności na mokrej powierzchni. Ekspozycja ta stanowiła niewielki wycinek oferty handlowej przedsiębiorcy. Pozostałe opony przechowywane są w magazynie hurtowni, do którego wstęp mają tylko pracownicy przedsiębiorcy. W trakcie kontroli inspektorom okazano aktualne cenniki opon letnich i zimowych do samochodów osobowych, 4x4/SUV i dostawczych. Cenniki te zawierały następujące informacje: rozmiar opony, producenta opony, bieżnik, indeks, XL/RF, FR, kod opony, ceny detaliczne oraz klasę efektywności paliwowej, klasę i wartość pomiarową zewnętrznego hałasu toczenia oraz klasę przyczepności na mokrej powierzchni.

Natomiast przedsiębiorca - ANIOŁEK OPONY I FELGI Ewa Aniołek prowadzi wyłącznie sprzedaż internetową opon poprzez portal ALLEGRO. W pomieszczeniach kontrolowanego znajdowały się opony oczekujące na wysyłkę do klientów. Opony te stanowiły niewielki wycinek oferty handlowej przedsiębiorcy. Oferty handlowe sprzedaży opon zamieszczone na stronach portalu ALLEGRO zawierały informacje, które składały się z dwóch części, tj. w/w etykiety oraz następujących danych: nazwa lub znak handlowy producenta, linia opony, wymiar opony, indeks obciążenia, indeks prędkości. Zawartość i wzór etykiety były zgodne z wymaganiami określonymi w załączniku II rozporządzenia (WE) nr 1222/2009.

Na bieżnikach opon objętych kontrolą umieszczone były naklejki zawierające etykiety wskazujące na klasę efektywności paliwowej, klasę i wartość pomiarową zewnętrznego hałasu toczenia, klasę przyczepności na mokrej powierzchni umieszczone przez dostawców zgodnie z art. 4 ust. 1 lit. a) w/w rozporządzenia (WE) nr 1222/2009. Naklejki składały się z dwóch części, tj. w/w etykiety oraz miejsca zawierającego następujące dane: nazwa lub znak handlowy producenta, linia opony, wymiar opony, indeks obciążenia, indeks prędkości, kod EAN. Zawartość i wielkość naklejki oraz wzór etykiety były zgodne z wymaganiami określonymi w załączniku II rozporządzenia (WE) nr 1222/2009.
Skontrolowani przedsiębiorcy na rachunkach wystawianych klientom, którzy zakupili opony C1, C2 i C3 podają klasę efektywności paliwowej, wartość pomiarową zewnętrznego hałasu toczenia oraz klasę przyczepności na mokrej powierzchni.

WNIOSKI

Skontrolowani przedsiębiorcy, jako dystrybutorzy opon objętych kontrolą oraz ich dostawcy, wypełnili obowiązki określone w art. 4 ust. 1 lit. a), art. 4 ust. 2 oraz art. 5 rozporządzenia (WE) nr 1222/2009.
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