
                                                   INFORMACJA
o wynikach kontroli działalności i prawidłowości uwidaczniania informacji o zawartości biokomponentów we wprowadzanych do obrotu paliwach, posiadanie koncesji na obrót paliwami ciekłymi, spełniania przez przedsiębiorców obowiązku zamieszczania czytelnych informacji o dostępności biopaliw ciekłych na stacjach paliw prowadzących obrót tym paliwem oraz oznakowania dystrybutorów do biopaliw w stacjach paliw lub stacjach zakładowych , przeprowadzonych      w I kwartale 2018 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji  Handlowej w Kielcach.
                                        Kielce, kwiecień 2018 r.
Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2018 r., w ramach tematów kontroli własnych tj. kontroli działalności i prawidłowości uwidaczniania informacji o zawartości biokomponentów we wprowadzanych do obrotu paliwach, posiadanie koncesji na obrót paliwami ciekłymi, spełniania przez przedsiębiorców obowiązku zamieszczania czytelnych informacji o dostępności biopaliw ciekłych na stacjach paliw prowadzących obrót tym paliwem oraz oznakowania dystrybutorów do biopaliw w stacjach paliw lub stacjach zakładowych przeprowadził kontrolę w 7 podmiotach gospodarczych na terenie województwa świętokrzyskiego.
Celem kontroli było sprawdzenie  legalności prowadzonej działalności gospodarczej oraz uwidocznienia informacji o zawartości biokomponentów, posiadania aktualnej koncesji lub złożonego wniosku o aktualizacje posiadanej koncesji, zamieszczania czytelnych informacji o dostępności biopaliw ciekłych oznakowania dystrybutorów do biopaliw ciekłych.. 
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
· ustawę o Inspekcji Handlowej z dnia 15.12.2000 r. (tekst jednolity Dz.U. z 2017 r., poz. 1063 ze zm.);
· ustawę z dnia 2 lipca 2004 r. o swobodzie działalności gospodarczej (tekst jednolity: Dz. U. z 2017 r., poz. 2168 ze zm.);
· ustawę z dnia 25.08.2006r. o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (Dz. U. z 2018 r., poz. 427 );
· ustawę z dnia 10.04.1997r. Prawo energetyczne (Dz.U. z 2017r., poz. 220 z póż. zm.)
· ustawy z dnia 25.08.2006r. o biokomponentach i biopaliwach ciekłych (Dz. U. z 2017 r., poz. 285); 
· rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 24 sierpnia 2015r w sprawie szczegółowego sposobu oznakowania dystrybutorów używanych na stacjach paliw i stacjach zakładowych do benzyn silnikowych (Dz.U z 2015r., poz.1407);
· rozporządzenie Ministra Energii z dnia 15 grudnia 2016r. w sprawie szczegółowego wykazu paliw ciekłych, których wytwarzanie, magazynowanie lub przeładunek, przesyłanie lub dystrybucja, obrót, w tym obrót z zagranicą, wymaga koncesji oraz których przewóz wymaga wpisu do rejestru podmiotów przewozowych.(Dz.U.                               z 2016r., poz.2039).
USTALENIA KONTROLI
Kontrolą w tym zakresie objęto 7 podmiotów gospodarczych, nieprawidłowości nie stwierdzono .
Kontrolowani przedsiębiorcy byli wpisani do Centralnej Ewidencji i Informacji            o Działalności Gospodarczej lub Krajowego Rejestru Sądowego. 
Dane określone w CEIDG lub KRS odnoszące się do miejsca i zakresu prowadzonej działalności były zgodne ze stanem faktycznym.   
W wyniku przeprowadzonych czynności kontrolnych stwierdzono, że na stacjach paliw zamieszczona była informacja , iż w jej ofercie handlowej znajduje się olej napędowy zawierający do 7% estrów metylowych oraz benzyna Pb-95 zawierająca do              5 % bioetanolu zgodnie z wymogami  art. 9a ustawy z dnia 25.08.2006r. o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (Dz. U. z 2018 r., poz.427 ). 
W toku kontroli ustalono iż kontrolowani przedsiębiorcy posiadają koncesję na obrót paliwami ciekłymi w związku z zmianą w Prawie energetycznym  złożyli wnioski w celu dostosowania jej treści do definicji paliw ciekłych o której mowa w art.3 pkt.3b ustawy Prawo energetyczne w brzmieniu ustalonym ustawą z dnia 22 lipca 2016r. o zmianie ustawy Prawo energetyczne oraz niektórych innych ustaw (Dz. U.                  z 2016r, poz.1165 ze zm.). 
Kontrolowane stacje paliw nie posiadały i nie prowadziły sprzedaży biopaliw ciekłych. 
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