

















         Kielce, dnia 10.05.2018 r.
     


           INFORMACJA 
o wynikach kontroli spełniania wymagań przez zabawki w sklepach prowadzących sprzedaż tzw. „towarów azjatyckich”,  na terenie województwa świętokrzyskiego, 
przeprowadzonych w I kwartale 2018 r. 
Kielce, kwiecień 2018 r.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w I kwartale 2018 r., przeprowadził kontrole u 10 przedsiębiorców  prowadzących sprzedaż zabawek.
Były to spółki z ograniczoną odpowiedzialnością, których wspólnikami są Chińczycy.
Przedmiotem kontroli było sprawdzenie przestrzegania przepisów:
1.     ustawy z dnia 13.04.2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku, w tym dotyczących dopełnienia obowiązków ciążących na kontrolowanym podmiocie,
2.     rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów z dnia 20.10. 2016 r. w sprawie wymagań dla zabawek.

W wyniku kontroli stwierdzono w 9 placówkach  nieprawidłowości.

Ogółem skontrolowano 30 zabawek, z czego zakwestionowano 26 zabawek. 

Stwierdzone niezgodności dotyczyły :
1/  nie oznakowania zabawek informacją co do podmiotu wprowadzającego produkt do obrotu tj.
- brak nazwy i adresu producenta w przypadku wprowadzania zabawki pod własną nazwą lub znakiem towarowym,
- albo brak nazwy i adresu producenta oraz nazwy i adresu importera.
Brak powyższych danych nie spełnia wymagania  § 12 ust. 2 rozporządzenia MRiF.
W ten sposób podmioty uczestniczące w obrocie tymi produktami nie dopełniły ciążących na nich obowiązków:
- producent nie wykonał obowiązku z art. 13 pkt 8 uosozinr, nie umieścił swoich danych,
- importer nie wykonał obowiązku z art. 16 pkt 2 w związku z art. 13 pkt 8 uosozinr polegającego na zapewnieniu, aby producent umieścił  swoje dane oraz obowiązku  z art. 16      pkt 4 polegającego na umieszczeniu swoich danych,
- kontrolowany przedsiębiorca/dystrybutor nie wykonał obowiązku z art. 17 pkt 2  w związku   z art. 13 pkt 8 i w związku z art. 16 pkt 4 uosozinr, polegającego na sprawdzeniu, przed udostępnieniem  wyrobu na rynku, czy producent i importer spełnili swoje obowiązki;
2/  niedołączenia do ostrzeżenia „0-3” informacji w języku polskim o szczególnych zagrożeniach (małe elementy, ryzyko zadławienia, uduszenia).  Nie spełnia to wymagań        pkt 7.2 normy zharmonizowanej EN 71-1:2014 (PN-EN 71-1:2015-01) „Bezpieczeństwo zabawek. Część 1: Właściwości mechaniczne i fizyczne” i § 5 ust. 5 rozporządzenia MRiF i pkt 7.2.1 załącznika nr 1 do tego rozporządzenia;
3/   niepoprzedzenia ostrzeżenia „0-3” słowem „Ostrzeżenie”  w języku polskim. Nie spełnia to § 5 ust. 7 rozporządzenia MRiF. 
Podmioty, nie dołączając  informacji związanych z bezpiecznym użytkowaniem zabawek , nie dopełniły obowiązków:
· producent nie dopełnił obowiązku określonego w art. 13 pkt 9 ustawy                              z dnia 13.04. 2016 r. o systemach oceny zgodności i nadzoru rynku,
· importer nie dopełnił obowiązku z art. 16 pkt 5 uosozinr,
· dystrybutor/kontrolowany przedsiębiorca -  obowiązku z art. 17 pkt 2 uosozinr             w związku z art. 13 pkt 9 uosozinr i w związku z art. 16 pkt 5 uosozinr.

  Bezpośrednio w czasie kontroli, o stwierdzonych niezgodnościach, informowani byli   prokurenci/pełnomocnicy kontrolowanych przedsiębiorców (właściciele firm nieobecni).           W oparciu o art.  17 pkt 6 ustawy osozinr, podejmowali oni działania do wycofania wadliwych zabawek z obrotu.

 W przypadku nieobecności prokurentów/pełnomocników lub innej osoby upoważnionej, do kontrolowanych przedsiębiorców kierowano pisma informujące o stwierdzonych niezgodnościach w oznakowaniu zabawek. Jednocześnie w piśmie tym stawiano żądania,  stosownie do art. 17 pkt 9 ustawy osozinr, współpracy w celu usunięcia zagrożenia dla bezpieczeństwa użytkownika powodowanego przez niezgodności wyrobów, które może polegać na poprawie oznakowania  bądź wycofaniu z obrotu handlowego.

Po powzięciu takiej informacji, kontrolowani podejmowali działania naprawcze, poprzez:
-  wycofanie z obrotu wadliwych zabawek – w 7 sklepach ,
-  poprawę oznakowania - w 2 sklepach. 

We wszystkich przypadkach, wycofane z obrotu wadliwe zabawki,  niszczono i wyrzucano „do śmieci”  jako odpad z tworzywa sztucznego albo przekazywano do utylizacji.

Od kontrolowanych przedsiębiorców żądano również wskazania podmiotu gospodarczego, który dostarczył im zabawki  - przedłożenie faktur zakupu. Faktury zostały przesłane do  Inspektoratu. Dostawcami tych zabawek były firmy chińskie.
Po uzyskaniu faktur,  Inspektorat występował do wskazanych podmiotów z pismami                  o podjęcie dobrowolnych działań naprawczych dotyczących wadliwych zabawek.                       W większości przypadków, kierowana poczta nie została odebrana lub odebrano, a nie udzielono odpowiedzi, albo tez poinformowano, że zabawka nie jest ich towarem.
       
W związku  z brakiem skutecznych środków na wyegzekwowanie działań naprawczych od przedsiębiorców chińskich działających  na rynku polskim (dotyczy to pośredników uczestniczących w obrocie), usunięcia niezgodności dokonano wyłącznie w odniesieniu do towarów znajdujących się u kontrolowanego przedsiębiorcy. Polegało to na wycofaniu z obrotu wadliwych zabawek i w przeważającej mierze ich zniszczeniu.

  W odniesieniu do dwóch dostawców firmujących się na produktach jako podmiot wprowadzający,którzy  nie dopełnili obowiązków z ustawy osozinr, akta kontroli zostały przekazane do UOKiK celem ewentualnego wszczęcia postępowania administracyjnego.     



















