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ŻG.833.16.2016                                                                                         Kielce, dn. 30.08. 2016r.
Informacja
o wynikach kontroli produktów mlecznych w kierunku ujawniania zafałszowań tłuszczem niemlecznym, zamiany gatunku mleka pochodzącego od innych zwierząt niż deklarowane w oznakowaniu oraz nieuzasadnionego stosowania substancji dodatkowych. 
Kielce, sierpień 2016


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-81-7(1)/16/JS z dnia 25  marca 2016 r. w          II kwartale 2016 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli produktów mlecznych w kierunku ujawniania zafałszowań tłuszczem niemlecznym, zamiany gatunku mleka pochodzącego od innych zwierząt niż deklarowane w oznakowaniu oraz nieuzasadnionego stosowania substancji dodatkowych.
Kontrolą objęto:
- 2 hurtownie, tj.
· BAĆ-POL S.A. ul. Trembeckiego 5, 35-234 Rzeszów i

· Hurtownia nabiałowa „SEREK BIS” Zbigniew Owczarek Aleksandra Owczarek Spółka Jawna ul. Towarowa 6, 26-200 Końskie

- 4 sklepy sieci handlowych, tj.

· Lewiatan należący do OFI-DETAL Sp. z o.o. Sp.k. ul. Chałubińskiego 42, 25-619 Kielce, 
· „SPOŁEM” PSS ul. Św. Leonarda 6, 25-311 Kielce, 
· „Stokrotka” Sp. z o.o., ul. Projektowa 1, 20 – 209 Lublin, 

· Top-Market wł. Lichota Grzegorz, Firma Produkcyjno Handlowo Usługowa  „PUBLIMA” Grzegorz Lichota,  ul. Jana Kilińskiego 49B, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski
- 2 pozostałe sklepy tj.

· sklep wł. OSM w Bidzinach,  Bidziny 29,  27-532 Wojciechowice

· market „HEKO” wł. Elżbieta Kowalska Firma Handlowa „HEKO”, Rudki, ul. Starachowicka 10, 26-006 Nowa Słupia.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.   Ocena laboratoryjna produktów, ilość rzeczywista pobranych próbek:

Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 16 partii produktów mlecznych wartości 1456zł,  z czego 1 partię wartości 107zł stanowił produkt z mleka koziego. Badaniom poddano:

- 3 partie masła wartości 730zł,

- 1 partię sera dojrzewającego z mleka koziego wartości 107zł,

- 1 partię śmietanki wartości 29zł,

- 4 partie mleka wartości 208zł,

- 3 partie napojów mlecznych fermentowanych wartości 57zł,

- 2 partie serów twarogowych wartości 227zł,

- 2 partie innych produktów (tj. 1 partia mleka zagęszczonego i 1 partia mleka w proszku) wartości 98zł.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne tj. oprócz zawartości netto, m.in.:

- zawartość tłuszczu, wody i suchej masy dla masła,

- zawartość tłuszczu i obecność mleka krowiego w serze z mleka koziego,

- zawartość białka i tłuszczu dla śmietanki i mleka, 

- zawartość białka, tłuszczu i substancji konserwujących dla napojów mlecznych fermentowanych,

- zawartość tłuszczu ogółem, tłuszczu w suchej masie dla serów twarogowych,

- zawartość białka, tłuszczu i wody dla mleka w proszku i mleka zagęszczonego

- zawartość laktozy dla produktów z deklaracją „bez laktozy” 

na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów.

W wyniku powyższego zakwestionowano 1 partię mleka bez laktozy tj. 
Wiejskie bez laktozy, zawartość tłuszczu 2,0% „Piątnica”, Produkt bez laktozy* wyprodukowany w całości z mleka świeżego, pasteryzowanego, a'1L e, produkcji Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Piątnicy, Zakład Produkcyjny w Ostrołęce, ul. Ławska 1, 07-400 Ostrołęka, oznakowane terminem przydatności do spożycia 24.05.2016r. i nr partii B6/121, 

pobranego w sklepie „SEZAM”, ul. Piekoszowska 37, 25-659 Kielce należącym do PSS „SPOŁEM” 
Kielce 
ze względu na niewłaściwe cechy organoleptyczne – smak z nieczystym, niepożądanym posmakiem.

W związku z powyższym:

- wobec ww. przedsiębiorcy wszczęto postępowanie o nałożenie kary finansowej z art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000r o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych (Dz.U. z 2015r., poz 678, z późn. zm), a następnie, ze względu na niewielki zakres naruszenia na podstawie art. 40a ust. 5c w związku z art. 40a ust. 5d ww. ustawy odstąpiono od wymierzenia kary, poprzestając na obciążeniu kosztami analiz w kwocie 604,70 zł,
- do producenta zakwestionowanego produktu skierowano pismo z wnioskiem o podjęcie działań mających na celu wyeliminowanie w przyszłości tego typu nieprawidłowości.

W odpowiedzi na pismo, producent mleka, tj.  Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Piątnicy wyjaśnił, że po zapoznaniu się ze sprawozdaniem z badań dokonał szczegółowej analizy zapisów dzienników laboratoryjnych i technologicznych. Na ich podstawie stwierdził, że laboratorium zakładowe dokonało oceny produktu w dniu produkcji, a kwestionowana przez Inspekcję Handlową partia była zgodna z wymaganiami. Analiza zapisów parametrów z procesu produkcyjnego świadczyła o prawidłowym przebiegu produkcji, nie zaobserwowano nieprawidłowości mogących mieć wpływ na niewłaściwe cechy organoleptyczne. 

Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) wszystkich pobranych próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych dla 16 partii, a 45 opakowań jednostkowych produktów mlecznych. Wszystkie próbki wykazały masy netto zgodne z deklarowanymi.

II.  Ocena prawidłowości oznakowania:

W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 40 partii produktów mlecznych wartości 2318zł (z czego 3 partie wartości 163zł stanowiły produkty z mleka koziego), w tym: 

- 4 partie masła wartości 747zł,

- 4 partii serów dojrzewających wartości 281zł (z czego 2 partie wartości 132zł to produkty z mleka koziego),

- 3 partie śmietan i śmietanek wartości 116zł,

- 7 partii mleka wartości 303zł,

- 6 partii napojów mlecznych fermentowanych wartości 122zł,

- 8 partii serów twarogowych wartości 417zł (w tym 1 partia wartości 31zł  sera z mleka koziego),

- 1 partia sera topionego wartości 7zł,

- 7 partii innych produktów (tj. 1 partia Serka śmietankowego w plastrach, 1 partia sera niedojrzewającego Mozzarella, 1 partia Mleka zagęszczonego i 4 partie Mleka w proszku) wartości 325zł.

W wyniku powyższego zakwestionowano ogółem 4 partie środków spożywczych wartości  326zł, co stanowi 10% ilości ocenionych partii. 

Nieprawidłowości w zakresie oznakowania stwierdzono w 2 kontrolowanych placówkach. Były to:

I. Hurtownia BAĆ – POL, Oddział Kielce, w której zakwestionowano następujące produkty:
1. „La Buchette” Roladka kozia naturalna. Ser miękki z mleka koziego pasteryzowanego o smaku naturalnym, a'100g, produkcji Fromagerie P. Jacquin Et Fils, 9 Route De Meusnen, 36600 La Vernelle, Francja, dystrybucji: PPH TEMAR Sp. z o.o., Sp. k., ul. Tartaczna 34, 40-749 Katowice – z uwagi na nieprawidłowy sposób podania daty minimalnej trwałości, tj. podanie miesiąca w formie skrótu jego nazwy w języku angielskim „AUG”, co narusza wymogi ust 1. pkt c) załącznika X do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 200/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz.U. UE L 304 z 22.11.2011 s. 18 z późn. zm.), oraz art. 15 ust. 1. tego rozporządzenia.
2. „Arla Apetina Lactofree” Ser biały typu śródziemnomorskiego, sałatkowy, w kostkach, w zalewie solankowej, bez laktozy*, a'430g/200g, wyprodukowany w Danii, Arla Foods S.A., ul. Kłobucka 25, 02-699 Warszawa– z uwagi na nieprawidłowy sposób podania informacji o dacie minimalnej trwałości, bez poprzedzenia jej sformułowaniem „najlepiej spożyć przed”. Ponadto, na etykiecie w języku polskim brak było odesłania do miejsca, gdzie data jest podana w etykietowaniu. Narusza to wymogi ust. 1 pkt. a) i b) załącznika X do ww. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011.
3.  Ser Gazda żółty, półtwardy, z przyprawami, a'0,350kg, produkcji A/s „TALSU PIENSAIMNIEKS” Kalna street 10, Talsi, LV – 3201 Łotwa– z uwagi na nieprawidłowości w wykazie składników, tj. podanie substancji alergennej (selera) bez podkreślenia za pomocą pisma wyraźnie odróżniającego ją od reszty wykazu składników np. za pomocą czcionki, stylu lub koloru tła, co narusza art. 21 ust. 1 pkt b) rozporządzenia Nr 1169/2011; podanie dodatku: „chlorek wapnia” z oznaczeniem niewłaściwej kategorii tj. „utwardzacz” zamiast „stabilizator”, co jest niezgodne z częścią C załącznika VII do rozporządzenia Nr 1169/2011.

II. Supermarket Stokrotka 107 w Starachowicach, w którym zakwestionowano:
Mleko w proszku pełne „Krasnystaw”, a'400g, produkcji Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Krasnystawie, ul. Borowa 4 - ze względu na brak, obok nazwy, informacji o procentowej zawartości tłuszczu. Narusza to § 18 ust. 2 pkt. 1a rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 23 grudnia 2014 r. w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych (Dz.U. z 2015 poz. 29, z późn. zm.).

W związku ze stwierdzeniem powyższych nieprawidłowości, na podstawie art. 40 a ust.1 pkt.3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno – spożywczych, ze względu na niewłaściwą jakość handlową:
- nałożono karę finansową wysokości 500zł wobec przedsiębiorcy BAĆ-POL S.A,

- wszczęto postępowanie administracyjne o nałożenie kary finansowej na przedsiębiorcę  „Stokrotka” Sp. z o.o., a następnie odstąpiono od wymierzenia kary z uwagi na niewielki zakres naruszenia (zawartość tłuszczu była podana w wartości odżywczej), małą ilość i wartość zakwestionowanej partii produktu (5szt., w cenie sprzedaży 7,99zł/szt., wartości 39,95zł).

Do producenta zakwestionowanego mleka w proszku i prowadzących działalność się na terenie Polski dystrybutorów pozostałych kwestionowanych produktów mlecznych, skierowano  pisma z  wnioskami o dostosowanie oznakowania do obowiązujących przepisów. 
W odpowiedzi na wystąpienia pokontrolne informowali oni o podjętych działaniach w zakresie wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.

Kontrolowany przedsiębiorca Bać-Pol S.A. poinformował  o wycofaniu ze sprzedaży produktów wadliwie oznakowanych  oraz o skierowaniu  do ich dystrybutorów pism z żądaniem wprowadzenia środków zaradczych.

W wyniku prowadzonej oceny sposobu prezentacji produktów mlecznych, w 4 spośród 8 kontrolowanych placówek stwierdzono następujące nieprawidłowości:
I. W sklepie Lewiatan w Łagowie:

- w ladzie chłodniczej, na półce z wyrobami mlecznymi i tłuszczami roślinnymi, pomiędzy serem topionym Hochland a masłem roślinnym znajdowało się 8 partii - 5 rodzajów produktów opatrzonych wywieszkami cenowymi z nazwami „SEREK TOPIONY LACTIMA 100G”, „SEREK LACTIMA KOSTKA 100G ALPEJSKI” i „SER TOPIONY HOLLANDER 100G”. Faktycznie były to „produkty seropodobne topione kremowe” produkcji LACTIMA Sp. z o.o., ul. Kaszubska 6, 14-300 Morąg, z deklarowanymi w swym składzie utwardzonymi tłuszczami roślinnymi oraz opatrzone dodatkowo informacją „Zawiera tłuszcze roślinne”

Były to:
1. „kremowy Turystyczny”, Produkt seropodobny topiony. a'100g, 3 partie w ilościach: 10 szt, 17szt i 10szt, w cenie 1,49zł/szt., łącznej wartości 55,13zł, 
2. „kremowy Alpejski”, Produkt seropodobny topiony, a'100g, 2 partie w ilościach po 10szt, w cenie 1,49zł/szt., łącznej wartości 29,80zł, 
3. „kremowy Z szynką”, Produkt seropodobny topiony, a'100g, w ilości 7szt, w cenie 1,49zł/szt., wartości 10,43zł, 
4. „kremowy Ze szczypiorem”, Produkt seropodobny topiony, a'100g, w ilości 6szt, w cenie 1,49zł/szt., wartości 8,94zł, 
5. „kremowy Hollander”, Produkt seropodobny topiony, a'100g, w ilości 7szt, w cenie 1,49zł/szt., wartości 10,43zł.

II. W sklepie „SEZAM”, PSS „SPOŁEM” Kielce:
1. na półce ze śmietanami w aerozolu, obok śmietanki President znajdował się produkt opatrzony wywieszką cenową z nazwą „śmietanka cessibon l/top 250g”. Faktycznie była to:
„Cessibon Topping” – Dekoracja w aerozolu na bazie tłuszczów roślinnych, a'250g=244ml e, w ilości 1szt., w cenie 6,35zł/szt., wartości 6,35zł, Producent: Belgia, Dystrybutor: PPH Temar Sp. z o.o., sp.k, ul. Tartaczna 34, 40749 Katowice, oznakowana dodatkowo następującymi informacjami na opakowaniu jednostkowym:

Sterylizowana UHT, nie jest produktem mlecznym.

Składniki: woda, olej roślinny (15%) (nasiona palmy, kokos, palma, rzepak), cukier (6%), całkowicie uwodorniony olej z palmy (5%), słodka maślanka w proszku, białka mleka, gaz nośny N2O, emulgator: E471, aromat, stabilizator: E407.;
2. w ladzie chłodniczej, na półce z  twarogami i serkami do smarowania, pomiędzy Twarogiem Delikatnym z rzodkiewką „President” a Serkiem Delikatnym „President” wyłożona była partia produktu opatrzonego wywieszką cenową z nazwą „ser świeży delaktis 200g”. W rzeczywistości był to:
„DELAKTIS” Dodatek do sałatek na bazie mleka krowiego i tłuszczu roślinnego a'200g e,   w ilości 5szt., w cenie 4,10zł/szt., wartości 20,50zł, wyprodukowany we Francji przez: FLECHARD S.A. Laiterie du Pont Morin, 61140 La Chapelle d'Andaine, oznakowany dodatkowo następującymi informacjami na opakowaniu jednostkowym:

Składniki: pasteryzowane odtłuszczone mleko krowie, maślanka (z mleka), tłuszcz roślinny, sól (2,5%), regulator kwasowości E 575, podpuszczka.

III. W Delikatesach Spożywczych „Top-Market” w Starachowicach, w ladach chłodniczych, na samoobsługowej sali sprzedażowej, pośród maseł znajdowały się 3 partie miksów tłuszczowych w opakowaniach jednostkowych:
1. „ŚMIETANKOWY SMAK z Ostrołęki” Miks tłuszczowy do smarowania 67% tłuszczu (w tym: tłuszcz mleczny 35%, tłuszcz roślinny 32%) a'200g e, w ilości 29szt., w cenie 3,79zł/szt., wartości 109,71zł, produkcji Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Piątnicy Zakład Produkcyjny w Ostrołęce, ul. Ławska 1, 07-400 Ostrołęka, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASLO SMIETANKOWE Z OSTROLEKI”,
2. „mix łaciaty” miks tłuszczowy do smarowania 68% tłuszczu. Zawartość tłuszczu 68%: tłuszcz mleczny 50%, olej roślinny rzepakowy 18%, a'200g, w ilości 8szt., w cenie 2,99zł/szt., wartości 23,92zł, produkcji Spółdzielnia Mleczarska „MLEKPOL” w Grajewie, ul. Elewatorska 13, 19-203 Grajewo, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASLO LACIATE 200G MIX”,
3. „Mlemix Zambrowski” miks tłuszczowy do smarowania 68% tłuszczu. Zawartość tłuszczu 68%: tłuszcz mleczny 50%, olej roślinny rzepakowy 18%, a'200g, w ilości 18szt., w cenie 2,69zł/szt., wartości 48,42zł, produkcji Spółdzielnia Mleczarska „MLEKPOL” w Grajewie, ul. Elewatorska 13, 19-203 Grajewo, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASLO ZAMBROWSKIE 200G”.
III. W Markecie „HEKO” Euro-sklep, w Nowej Słupii należącym do Elżbieta Kowalska Firma Handlowa „HEKO”, Rudki, ul. Starachowicka 10, 26-006 Nowa Słupia w ladach chłodniczych, na samoobsługowej sali sprzedażowej naprzemiennie z masłami na wspólnej półce wyłożone było 5 partii miksów tłuszczowych w opakowaniach jednostkowych opatrzonych wywieszkami cenowymi z nazwami masło tj.

1. „EKSTRA ŚMIETANKOWY” miks tłuszczowy do smarowania 55% (tłuszcze roślinne 40%, tłuszcz mleczny 15%), a'200g, w ilości 9szt., w cenie 1,69zł/szt., wartości 15,21zł, wyprodukowano w PHU JAGR Sp. z o.o., 86-160 Warlubie, ul. Bąkowska 34, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASŁO JAGR ŚMIETANKOWY 200G”,
2. „ŚMIETANKOWY SMAK z Ostrołęki” Miks tłuszczowy do smarowania 67% tłuszczu (w tym: tłuszcz mleczny 35%, tłuszcz roślinny 32%) a'200g e, w ilości 20szt., w cenie 3,19zł/szt., wartości 63,80zł, produkcji Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Piątnicy Zakład Produkcyjny w Ostrołęce, ul. Ławska 1, 07-400 Ostrołęka, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASŁO OSTROŁĘCKIE ŚMIETANKOWE 200G”,
3. „PRIMO OSTROŁĘCKIE delikatne” Miks tłuszczowy do smarowania 67% tłuszczu (w tym: tłuszcz mleczny 52%, tłuszcz roślinny 15%) a'200g. e, w ilości 8szt., w cenie 1,99zł/szt., wartości 15,92zł; Produkcji Okręgowa Spółdzielnia Mleczarska w Piątnicy, Zakład Produkcyjny w Ostrołęce, ul. Ławska 1, 07-400 Ostrołęka, opatrzone wywieszką cenową z nazwą „MASŁO OSTROŁĘCKIE PRIMO DELIKATNE”,

4. „Mlemix Zambrowski” miks tłuszczowy do smarowania 68% tłuszczu. Zawartość tłuszczu 68%: tłuszcz mleczny 50%, olej roślinny rzepakowy 18%, a'200g, w ilości 14szt., w cenie 2,89zł/szt., wartości 40,46zł, produkcji Spółdzielnia Mleczarska „MLEKPOL” w Grajewie, ul. Elewatorska 13, 19-203 Grajewo, opatrzone wywieszką cenową z nazwą „MASŁO ZAMBROWSKIE 200G MLEMIX”,

5. „PASŁĘCKI” miks tłuszczowy do smarowania 76%, a'200g e, w ilości 15szt., w cenie 2,29zł/szt., wartości 34,35zł, Wyprodukowano w Sery ICC Pasłęk sp. z o.o., ul. Dworcowa 9, 14-400 Pasłęk, opatrzony wywieszką cenową z nazwą „MASŁO PASŁĘCKIE 200G”.


Użyte na wywieszkach cenowych nazwy:

- „SEREK” i „SER” dla produktów seropodobnych topionych,

- „Śmietanka” dla  dekoracji w aerozolu na bazie tłuszczów roślinnych i „Ser” dla dodatku do sałatek, (wraz ze sposobem ich wystawienia do sprzedaży wśród produktów mlecznych – śmietanek i serów),

- „MASŁO” dla miksów tłuszczowych do smarowania, przy zastosowanych przez producentów sposobach uformowania (kostki a' 200g) i materiałach opakowaniowych (folia aluminiowa lub pergamin stosowane powszechnie dla masła) wraz ze sposobem ich wystawienia do sprzedaży (pomiędzy masłami)
wprowadzają konsumentów w błąd co do faktycznej nazwy, właściwości i składu produktu. Narusza to przepisy:

· pkt. 2 części III załącznika VII rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1308/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego wspólną organizację rynków produktów rolnych oraz uchylającego rozporządzenia Rady (EWG) nr 922/72, (EWG) nr 234/79, (WE) nr 1037/2001 i (WE) nr 1234/2007 (Dz. Urz. UE. L Nr 347, s. 671, z późn. zm.),
· pkt. 6 części III ww. załącznika rozporządzenia PEiR (UE) nr 1308/2013,
· art 16. rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.),
· art. 7. ust. 1 pkt a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) Nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 200/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz.U. UE L 304 z 22.11.2011 s. 18 z późn. zm.) w związku z art. 7. ust. 4 pkt b) cytowanego rozporządzenia.


W związku z powyższym, wobec ww. przedsiębiorców wszczęto postępowania administracyjne z art. 40a ust. 1 pkt 4. ustawy z dnia 21 grudnia 2000r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych i wydano decyzje o nałożeniu kary finansowej w wysokości:

- 1665zł na przedsiębiorcę Lichota Grzegorz, Firma Produkcyjno Handlowo Usługowa  „PUBLIMA” Grzegorz Lichota,  ul. Jana Kilińskiego 49B, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski,

- 1000zł na przedsiębiorcę  Elżbieta Kowalska Firma Handlowa „HEKO”, Rudki, ul. Starachowicka 10, 26-006 Nowa Słupia,

- 1000zł na przedsiębiorcę „SPOŁEM” PSS ul. Św. Leonarda 6, 25-311 Kielce,

- 1000zł na przedsiębiorcę OFI-DETAL Sp.  z o.o. S. k. ul. Chałubińskiego 42, 25-619 Kielce.

W dwóch spośród kontrolowanych placówek oceniono oznakowanie mleka bez laktozy. Dokonano porównania zawartości węglowodanów wykazanych w tabeli wartości odżywczej znajdującej się na opakowaniu tego mleka do innego mleka tego samego producenta.
Oceniono w ten sposób:

- WYDOJONE bez laktozy „Mlekovita” 3,5%, Produkt mleczny UHT. Mleko bez laktozy* o obniżonej zawartości węglowodanów. Zawartość tłuszczu 3,5% stwierdzając, że posiada ono niższą zawartość węglowodanów, w tym cukrów, tj. 3,2g/100ml niż produkt Mleko spożywcze POLSKIE „Mlekovita” 3,2%, Mleko spożywcze pasteryzowane w wysokiej temperaturze. Zawartość tłuszczu 3,5%. a'1L, tj. 4,7g/100ml.

- Wiejskie bez laktozy, zawartość tłuszczu 2,0% „Piątnica”, Produkt bez laktozy* wyprodukowany w całości z mleka świeżego, pasteryzowanego, a'1L e stwierdzając, że posiada ono niższą zawartość węglowodanów, w tym cukrów, tj. 2,6g/100ml niż produkt Mleko wiejskie świeże, zawartość tłuszczu 2,0% „Piątnica”, Mleko pasteryzowane, mikrofiltrowane, świeże, a'1L e, tj. 4,8g/100ml.

Po konsultacji telefonicznej z laboratorium w Warszawie ustalono, że wykonano już badania mleka  WYDOJONE bez laktozy „Mlekovita” i nie wykazały one stosowania niedozwolonego procesu obniżania zawartości laktozy w mleku. 

Produktu Wiejskie bez laktozy „Piątnica” nie przekazano do badań w Warszawie ze względu na krótki termin przydatności do spożycia. 
IV.  Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia i sposób przechowywania zgodnie z przepisami i deklaracją producentów:
W powyższym zakresie w 8 placówkach sprawdzono 50 partii produktów mlecznych łącznej wartości 2539zł, z czego w 1 sklepie zakwestionowano 3 partie wartości 54zł, co stanowi 6% ilości partii. 

Zakwestionowano następujące produkty mleczne:

- Kiri – twarożek śmietankowy w ilości 16 szt., wartości 40,00zł 

- Ser mozzarella wiórki w ilości 5 szt., wartości 12,00zł,

- Bakuś – napój mleczny o smaku waniliowym, w ilości 1 szt, wartości 1,70zł.

Z uwagi na fakt przekroczenia dat minimalnej trwałości wszystkich 3 partii produktów jedynie o 1 dzień oraz uwzględniając małą ilość i wartość zakwestionowanych środków spożywczych zastosowano art. 41 Kw. i odstąpiono od nałożenia mandatu karnego,  poprzestając na pouczeniu przedsiębiorcy, uznano, że jest to wystarczający środek oddziaływania wychowawczego.

Do warunków i sposobu przechowywania produktów mlecznych nie wniesiono zastrzeżeń. Wszystkie oceniane partie przechowywane były zgodnie z zalecaniami producentów oraz wymogami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz. Urz. UE. L Nr 139., s. 1 z późn. zm.).
V.  Możliwość śledzenia drogi produktów 

W 2 spośród 8 kontrolowanych placówek utrudnione było śledzenie drogi produktów  (sklepy: „SEZAM” PSS „SPOŁEM” Kielce i Lewiatan należący do OFI-DETAL). Powyższe wynikało:

- ze stosowania w fakturach i dokumentach PZ różnych nazw dla tego samego produktu w SPOŁEM tj. produkt „Delaktis” Dodatek do sałatek w fakturze oznaczony był „DELAKTIS DODATEK DO SAŁATEK 200 G”, zaś w dokumencie PZ „ser świeży delaktis 200g”, natomiast produkt „Cessibon Topping” Dekoracja w aerozolu w fakturze nazwana była „BITA ŚMIET. AEROZOL 250 ML TOPPING”, natomiast w dokumencie PZ widniała pod nazwą „śmietanka cessibon l/top. 250”

- ze stosowania w dokumentach PZ nazw niezgodnych z nazwami na opakowaniach środków spożywczych w Lewiatanie, tj. dla produktów seropodobnych topionych kremowych Lactima w dokumentach PZ stosowano nazwy „SEREK LACTIMA KOSTKA 100G AL”, „SEREK TOPIONY LACTIMA 100G T”, „SER TOPIONY HOLLANDER 100G”,  „SEREK TOPIONY LACTIMA 100G S”.


Jest to niezgodne z art. 18. ust. 1 rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.). 


We wnioskach pokontrolnych skierowanych do ww. przedsiębiorców wnoszono                  o stosowanie w dokumentach oraz na wywieszkach towarzyszących środkom spożywczym nazw zgodnych z ich nazwami na opakowaniach.
VI.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy
Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.
VII.  Przechowywanie w miejscu pracy orzeczeń lekarskich 

Zatrudnieni pracownicy posiadali aktualne orzeczenia lekarskie wydawane osobom bezpośrednio stykającym się z żywnością, które przechowywane były w miejscu wykonywania pracy i zostały udostępnione na żądanie kontrolujących.
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