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ŻG.833.12 .2018                                                                                         Kielce, dn. 14.08.2018r.
Informacja
o wynikach kontroli mleka i produktów mlecznych w zakresie weryfikacji deklarowanego składu z rzeczywistym
Kielce, sierpień 2018

Opracowanie:
specjalista Monika Świercz


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702- 6 (1)/18/GS z dnia 28  marca 2018 r. w II kwartale 2018 roku przeprowadził ogółem 5 kontroli mleka i produktów mlecznych w zakresie weryfikacji deklarowanego składu z rzeczywistym.
Kontrolą objęto:
- 1 hurtownię, tj.
· Hurtownia Artykułów Spożywczych ALMA-ALPINEX, ul. Czarnowska 54f, 26-065 Piekoszów, wł. „ALMA-ALPINEX” SPÓŁKA AKCYJNA, ul. 1-go Maja 191, 25 – 655 Kielce;
- 3 sklepy sieci handlowych, tj.

· Delikatesy Centrum, ul. Kielecka 29, 28-305 Sobków, wł. „SZWACZEK IZABELA DELICJA”;
· Market SPAR, Os. Wzgórze 29, 27-530 Ożarów należący do SAMTEL Sp. z o.o., Sp. k., ul. Mickiewicza 16, 39 – 400 Tarnobrzeg;
· Sklep DINO, ul. Zielona 1B, 29-100 Włoszczowa, wł. DINO POLSKA S.A., ul. Ostrowska 122, 63-700 Krotoszyn;
- 1 pozostały sklep tj.

· Sklep Spożywczy OMEGA, ul. Reymonta 5A, 28-300 Jędrzejów, wł. Maciej Barszczewski OMEGA BIS.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.   Ocena laboratoryjna produktów, ilość rzeczywista pobranych próbek:

Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 10 partii produktów mlecznych wartości 1748zł w tym: 
- 2 partie masła wartości 398zł,

- 1 partię sera dojrzewającego wartości 120zł,

- 2 partie śmietany wartości 221zł,

- 2 partie mleka wartości 313zł,

- 1 partię napoju mlecznego fermentowanego wartości 14zł,

- 1 partię sera twarogowego wartości 25zł,

- 1 partię w grupie  inne produkty tj. mleka w proszku wartości 659zł.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne tj. oprócz zawartości netto, m.in. zawartość tłuszczu, wody, suchej masy, białka, substancji konserwujących, cukrów, laktozy na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów. 

Jakości produktów nie kwestionowano.

Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) wszystkich pobranych próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych dla 10 partii, a 31 opakowań jednostkowych produktów mlecznych. Wszystkie próbki wykazały masy netto zgodne z deklarowanymi.

II.  Ocena prawidłowości oznakowania:

W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 25 partii produktów mlecznych wartości 4636zł (z czego 1 partię wartości 100zł stanowił produkt z udziałem mleka krowiego, koziego i owczego).

W wyniku oceny, w 1 z kontrolowanych placówek zakwestionowano ogółem 5 partii serów dojrzewających oferowanych do sprzedaży luzem wartości  422zł, co stanowi 20% ilości wszystkich ocenionych partii.
Nieprawidłowości w zakresie oznakowania stwierdzono w Delikatesach Centrum, zlok. ul. Kielecka 29, 28-305 Sobków, wł. „SZWACZEK IZABELA DELICJA”. 
Zakwestionowano:
- SER EDAM RYCKI w ilości 2,75kg, wartości 57,47zł, 
- SER GOUDA w ilości 12,33kg, wartości 215,77zł, 
- SER ZŁOTY MAZUR w ilości 2,25kg, wartości 44,77zł, 
- SER KASZTELAN w ilości 1,10kg, wartości 24,09zł 
- oraz SER BUTTERKASE MAŚLANY w ilości 2,50kg, wartości 79,75zł,
z uwagi na brak podania na wywieszce lub w innym sposób, w miejscu bezpośrednio dostępnym konsumentom wykazów składników.
Na opakowaniach ww. serów znajdowały się informacje o składnikach, lecz umieszczone były one w sposób uniemożliwiający klientom zapoznanie się z nimi (od spodu produktu lub przykryte przez inne sery). Z wykazów tych wynikało natomiast, że wszystkie sery posiadały w swoim składzie oprócz składników  mlecznych, enzymów, kultur drobnoustrojów oraz soli również inne substancje dodatkowe t.j. barwniki, stabilizatory i/lub konserwanty. 
Informacje o nazwach produktu i producentach były dobrze widoczne dla konsumentów.
W związku ze stwierdzoną nieprawidłowością, na podstawie art.16 ust.1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2017r, poz. 1063, ze zm.) zażądano udostępnienia na wywieszce lub innej formie, w miejscu dostępnym dla konsumentów informacji o wykazie składników z podkreśleniem alergenów w oferowanych serach.
III.  Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia i sposób przechowywania zgodnie z przepisami i deklaracją producentów:

W powyższym zakresie w 5 placówkach sprawdzono 31 partii produktów mlecznych łącznej wartości 4778 zł, z czego w 1 sklepie zakwestionowano 6 partii serów dojrzewających oferowanych do sprzedaży luzem wartości 142zł ze względu na przekroczone daty minimalnej trwałości (4 partie przeterminowane były o okres kilku dni, 1 partia o 3 tygodnie i 1 partia o 1 miesiąc). Stanowi to 19% ilości wszystkich ocenionych w tym zakresie partii. 

W związku z powyższym, osobę odpowiedzialną ukarano mandatem karnym w wysokości 100zł,  i na podstawie art. 18 ust.1 pkt 1 ustawy z dnia 15.12.2000r o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2017r., poz. 1063, z późn. zm.) Decyzją do natychmiastowego wykonania wycofano je z obrotu.
Do warunków i sposobu przechowywania produktów mlecznych nie wniesiono zastrzeżeń. Wszystkie przechowywane były zgodnie z zalecaniami producentów oraz wymogami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz. Urz. UE. L Nr 139., s. 1 z późn. zm.).
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli tj. możliwości śledzenia ocenionych partii środków spożywczych oraz identyfikacji kontrolowanych przedsiębiorców nie stwierdzono nieprawidłowości. 
PODSUMOWANIE:
Z ustaleń kontroli wynika, że na 5 kontrolowanych placówek tylko w 1 stwierdzono nieprawidłowości. Polegały one na nieprawidłowym oznakowaniu w miejscu sprzedaży produktów oferowanych do sprzedaży luzem oraz sprzedaży serów po upływie dat minimalnej trwałości. 

Produkty mleczarskie w opakowaniach jednostkowych, ze względu na regularne kontrole w tym zakresie są prawidłowo oznakowane i ich jakość jest zgodna z deklarowaną. Biorąc jednak pod uwagę, że jest to podstawowa grupa środków spożywczych, okresowe kontrole są wskazane.
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