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INFORMACJA
o wynikach kontroli przedsiębiorców w zakresie legalności prowadzonej działalności i przestrzegania przepisów dotyczących uwidaczniania cen w myjniach bezdotykowych, które zostały przeprowadzone przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach w II kwartale 2018 r.
Kielce, lipiec 2018 r.
Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach, w II kwartale 2018 r. – w ramach kontroli własnych – przeprowadził 5 kontroli  legalności prowadzonej działalności i uwidocznienia cen w myjniach bezdotykowych. 
Kontrole przeprowadzono w oparciu o postanowienia zawarte w:
· ustawie z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t. j.: Dz. U. z 2014 r. poz. 148 ze zm.);
· ustawie z dnia 6 marca 2018 r.  Prawo przedsiębiorców (t. j.: Dz. U. z 2018r. poz. 646);
· ustawie z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r., poz. 915 ze zm.),
· rozporządzeniu Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015 r., poz. 2121).      
Ustalenia kontroli przedstawiają się następująco:
I.  LEGALNOŚĆ  PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

W jednym przypadku  stwierdzono we wpisie do CEIDG brak było wpisu dotyczącego  dodatkowego miejsca prowadzenia działalności gospodarczej  myjni samochodowej tj. Sędziszów, ul. Majowa .   Niezgłoszenie dodatkowego miejsca wykonywanej działalności gospodarczej jest niezgodne z art.15 pkt1, w związku z art.5 ust.1 pkt 6 ustawy z dnia 6.03.2018r o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz.U z 2018r.poz.647) i stanowi wykroczenie z art. 60’ § 2 KW.W związku z popełnionym wykroczeniem ukarano obwinionego pana Piotra Maciąg właściciela myjni, mandatem karnym kredytowanym w kwocie 100 zł. 
Na podstawie art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej (t.j. Dz. U. z 2017 r. poz. 1063 ze zm.) - panu Piotrowi Maciąg postawiono żądanie, zgłoszenia dodatkowego miejsca prowadzonej działalności gospodarczej do CEIDG zgodnie z obowiązującymi przepisami. Żądanie wykonano w trakcie trwania kontroli.
W pozostałych   podmiotach objętych kontrolą działalność gospodarcza  prowadzona była w oparciu o wpisy do CEIDG miejsce i zakres prowadzonej działalności był  zgodny ze stanem faktycznym. 
II. PRAWIDŁOWOŚĆ UWIDACZNIANIA CEN

We wszystkich objętych kontrolą myjniach samoobsługowych były uwidocznione informację o cenie i czasie trwania usługi .
          Zgodne z wymogami art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług i §10 ust. 1 i 2 oraz § 11 ust. 1 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług.                                    
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