
                                                                                      Kielce, dnia 25 lipca 2018 r. 

                                                                                                                                                           

                                                         INFORMACJA 
o wynikach kontroli bezpieczeństwa zabawek
Termin: II kwartał 2018 rok 
Cel kontroli: sprawdzenie i ocena, czy wprowadzone do obrotu zabawki spełniają wymagania określone w przepisach rozporządzenia Ministra Rozwoju i Finansów       z dnia 20 października 2016 r. w sprawie wymagań dla zabawek
. 

Spełnianie wymagań określonych w przepisach rozporządzenia MRiF
Zakres podmiotowy kontroli: kontrolami objęto 6 przedsiębiorców, w tym:

· 2 sprzedawców hurtowych, 

· 1 sklep wielkopowierzchniowy,

· 3 placówki sprzedaży detalicznej. 
Zakres przedmiotowy kontroli: skontrolowano 51 zabawek, w tym: 

· 31 zabawek importowanych, w tym: 30 z Chin i 1 z Indonezji,

· 8 zabawek produkcji krajowej,

· 6 zabawek pochodzących z innych krajów UE (Węgry, Czechy, Malta),

· 6 zabawek o nieokreślonym pochodzeniu.
Kategorie skontrolowanych zabawek:

· zabawki do zabawy w piasku i wodzie - 12 zabawek,

· figurki - 11 zabawek,     

· zabawki dla niemowląt do oglądania, chwytania i/lub ściskania - 10 zabawek, 

· lalki - 7 zabawek, 

· zabawki miękkie wypchane - 5 zabawek, 

· zabawki aktywizujące - 3 zabawki,

· wózki dla lalek - 3 zabawki. 
Wyniki kontroli: 

Łącznie zakwestionowano 5 zabawek (9,8 proc. ogółu skontrolowanych). 
Stwierdzone niezgodności w zakresie formalnym dotyczyły: 
· braku danych producenta - w 2 przypadkach (lalki), 

· braku danych importera - w 2 przypadkach (lalki), 

· braku w języku polskim informacji o szczególnych zagrożeniach związanych     z ograniczeniem wiekowym - w 2 przypadkach (lalki),

· braku w języku polskim słowa „Ostrzeżenie” przed znakiem graficznym ostrzeżenia „0-3” - w 2 przypadkach (lalki).

Ujawnione niezgodności dotyczyły dwóch tych samych zabawek produkcji chińskiej, zakupionych u chińskiego przedsiębiorcy w Wólce Kosowskiej. 
Badania laboratoryjne:
W Specjalistycznym Laboratorium Badania Zabawek w Lublinie przeprowadzono łącznie badania 5 próbek zabawek, stwierdzając niezgodności w zakresie konstrukcji, wykonania i zastosowanych materiałów w 2 próbkach (40 proc. ogółu zbadanych).
Ujawnione niezgodności polegały na:

· nieprawidłowym zadziałaniu zabawki podczas badania (złożeniu się),             co stwarzało ryzyko zmiażdżenia, skaleczenia lub przytrzaśnięcia palców przez dziecko w trakcie zabawy (wózek spacerówka - parasolka - po obciążeniu masą 50 kg, złożyła się blokada zabezpieczająca i załamały się metalowe rurki stelaża),  

· odłączeniu się w wyniku badania małych elementów mieszczących się całkowicie w cylindrze do badania małych części, mogących powodować udławienie lub uduszenie się dziecka (lalka „Pierwszy Bobas” - od zabawki oderwała się imitacja sznurówki przy bucie).
W Specjalistycznym Laboratorium Produktów Włókienniczych i Analizy Instrumentalnej w Łodzi przeprowadzono łącznie 5 badań laboratoryjnych zabawek,  pod kątem występowania ftalanów, stwierdzając przekroczenie dopuszczalnego stężenia ftalanu bis(2etyloheksylu (DEHP) w ilości (30,0 ± 4,8)% - w 1 zabawce lalce (25 proc. zbadanych). 

Działania Inspekcji Handlowej: w przypadku niezgodności o charakterze formalnym (brak danych producenta i importera, brak w języku polskim informacji o zagrożeniu), które można łatwo wyeliminować, inspektorzy IH wystąpili do chińskiego dostawcy zabawek z wnioskiem o podjęcie działań naprawczych (w przypadku, gdy jest  importerem), lub o wskazanie podmiotu, u którego zakupił zabawki (w przypadku gdy jest tylko dystrybutorem). Dostawca ten nie podjął korespondencji. 

W związku trudnościami w ustaleniu danych podmiotów odpowiedzialnych               za wprowadzenie zabawek do obrotu, a tym samym wyegzekwowania od nich działań naprawczych, usunięcia niezgodności dokonano wyłącznie dla zabawek znajdujących się u kontrolowanego przedsiębiorcy (sklep detaliczny). Przedsiębiorca ten wycofał ze sprzedaży wadliwe zabawek i następnie je zniszczył. 
Działania UOKiK: w przypadku 3 zabawek inspektorzy IH skierują do Prezesa UOKiK akta kontroli z wnioskiem o wszczęcie postępowania administracyjnego      (po uprawomocnieniu się dokumentów z powtórnych kontroli).
Podczas powtórnych kontroli Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej wydał 2 decyzje zakazujące udostępniania 2 zabawek na okres 3 miesięcy.

W stosunku do 1 zabawki nie wydawano decyzji, ponieważ w dyspozycji placówki znajdowała się tylko 1 szt. 
Wnioski:
Porównując wyniki kontroli z bieżącego kwartału z wynikami kontroli z IV kwartału 2017 r. stwierdza się niewielki wzrost odsetka stwierdzonych nieprawidłowości            - o 2,5 ppkt.

Podczas poprzednich kontroli zakwestionowano łącznie 7,3 proc. objętych sprawdzeniem zabawek, obecnie 9,8%. Charakter ujawnionych niezgodności jest podobny. Dotyczył zarówno oznakowania, jak i właściwości chemicznych                      i konstrukcyjnych. 

Sprawowanie nadzoru nad tą grupą produktów jest zasadne.
INNE INFORMACJE
W bieżącym kwartale nie wydawano opinii o zabawkach dla Urzędu Celnego             w Kielcach. 
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