

                                                                                   Kielce, dnia 8 lipca 2019 r.

                                               I N F O R M A C J A
o wynikach kontroli legalności oraz prawidłowości dostarczania wymaganych przepisami prawa informacji dla konsumentów w sklepach z biżuterią i salonach jubilerskich, przeprowadzonych w II kwartale 2019 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, w ramach kontroli własnych.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w II kwartale 2019 r. przeprowadził kontrole                         8 przedsiębiorców, prowadzących działalność gospodarczą na terenie województwa świętokrzyskiego, m. in. w zakresie sprzedaży detalicznej biżuterii sztucznej.

Przedmiotem kontroli było sprawdzenie:
· legalności prowadzonej działalności gospodarczej,
· prawidłowości oznakowania wyrobów oferowanych do sprzedaży,
· prawidłowości uwidaczniania cen/cenników na oferowane do sprzedaży towary.
Wszyscy objęci kontrolą przedsiębiorcy prowadzą działalność gospodarczą legalnie. Wpisani są do Centralnej Ewidencji i Informacji Działalności Gospodarczej bądź do Krajowego Rejestru Sądowego. Zakres i miejsce prowadzonych działalności gospodarczych były zgodne z określonymi we wpisach do CEiDG.

Prawidłowość oznakowania wyrobów oferowanych do sprzedaży kontrolowano we wszystkich placówkach, obejmując sprawdzeniem 125 partii biżuterii sztucznej           (łańcuszki, kolczyki, naszyjniki, klipsy, bransoletki, zegarki itp.).
Nieprawidłowo oznakowane wyroby w ilości 67 partii (54 proc. ogółu skontrolowanych) stwierdzono w ofercie 5 placówek (63 proc. ogółu skontrolowanych).
 Ujawnione nieprawidłowości w oznakowaniu wyrobów polegały na braku danych  określających producenta i jego adres, bądź braku tylko adresu producenta, co jest niezgodne z wymaganiami określonymi w art. 21 ust. 1 ustawy Prawo przedsiębiorców          z dnia 6 marca 2018 r.

Na skutek postawionych żądań inspektorów, nieprawidłowości w oznakowaniu wyrobów eliminowane były przez przedsiębiorców jeszcze w trakcie  trwania kontroli. 

Prawidłowość uwidaczniania cen/cenników na oferowane towary sprawdzano    we wszystkich placówkach.
Znajdujące się w sprzedaży produkty, oznaczone były cenami detalicznymi,               w sposób jednoznaczny, niebudzący wątpliwości i dobrze widoczny dla klientów – stosownie do wymagań obowiązujących w tym zakresie przepisów prawa.
       
Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
· postawienia na podstawie at. 16 ust. 1 pkt 5 ustawy o Inspekcji Handlowej 5 żądań organizacyjno-porządkowych, dotyczących usunięcia bez zbędnej zwłoki stwierdzonych nieprawidłowości,
· skierowania 1 wystąpienia pokontrolnego do producenta/importera zakwestionowanej biżuterii sztucznej o dostosowanie oznakowania wprowadzanych do obrotu wyrobów do wymagań obowiązujących przepisów prawa.
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