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ŻG.833.12.2019                                                                                         Kielce, dnia 30.07.2019r.
Informacja
o wynikach kontroli legalności i rzetelności działania przedsiębiorców,
w szczególności w zakresie przestrzegania przepisów
o uwidacznianiu cen oferowanych środków spożywczych
oraz wyznaczonych dla nich dat minimalnej trwałości
i terminów przydatności do spożycia
Kielce, lipiec 2019


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa UOKiK, Departamentu Inspekcji Handlowej w  Warszawie  zawartymi w programie DIH-1.702.3.2019.JK, przeprowadził w II kwartale 2019 roku 20 kontroli w zakresie legalności i rzetelności działania przedsiębiorców, w szczególności w zakresie przestrzegania przepisów o uwidacznianiu cen oferowanych środków spożywczych oraz wyznaczonych dla nich dat minimalnej trwałości i terminów przydatności do spożycia.  
Kontrolą objęto 20 placówek handlowych, w tym:
· 13 sklepów spożywczo-przemysłowych sieci handlowych.
· pozostałe – 7 sklepów.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Prawidłowość przekazywania konsumentom informacji o cenach oferowanych produktów.
W 20 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia 9 maja 2014r.                                 o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2019 r. poz. 178 ze zm.) i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.  z 2015 r. poz. 2121).
W wyniku powyższego stwierdzono naruszenie wyżej wymienionych przepisów w                         11 skontrolowanych placówkach, czyli dla 55 procent, w tym w 6 należących do sieci handlowych,             z objętych kontrolą 13 podmiotów oraz w 5 sklepach z grupy pozostałe z objętych kontrolą                      7 podmiotów. 
Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braku uwidocznienia na wywieszce, w katalogu, na obwolucie lub w postaci nadruku, lub napisu na towarze, lub opakowaniu:   
· ceny jednostkowej, w przeliczeniu na 1 kg lub 100 g, dla produktów sprzedawanych według masy oraz  1L lub 100 ml dla sprzedawanych według objętości, bądź ich dziesiętnych wielokrotności lub podwielokrotności co stwierdzono w 11 skontrolowanych placówkach  i dotyczyło 584 partii środków spożywczych w opakowaniach jednostkowych, ze sprawdzonych w tym zakresie 3085 partii produktów objętych takimi wymogami.
· jakichkolwiek informacji o cenie, co stwierdzono w 3 placówkach  i dotyczyło 157 partii środków spożywczych, ze sprawdzonych  w tym zakresie 3188 partii, czyli dla 5 procent sprawdzonych partii produktów,
  II.  Rzetelność obsługi.  
        We wszystkich 20 skontrolowanych placówkach handlowych, poprzez dokonanie zakupów kontrolnych, sprawdzono rzetelność obsługi w zakresie  prawidłowości odważania produktów spożywczych, zgodności zastosowania cen z cenami uwidocznionymi, sumy rachunku i prawidłowości wydanej reszty.
Nie stwierdzono w tym zakresie nieprawidłowości. 
Stwierdzono natomiast naruszenie:
-  przepisów § 26 rozporządzenia Ministra Przedsiębiorczości i Technologii z dnia 22.03.2019 r. w sprawie prawnej kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych (Dz.U. z 2019 r., poz.759), tj. stosowanie do odważania zakupionych produktów wag o nieaktualnych cechach legalizacji – w 3 sklepach.
III. Przestrzeganie dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia.
        W powyższym zakresie sprawdzono  883 partie środków spożywczych wartości 12.255 zł, stwierdzając w 3 sklepach oferowanie do sprzedaży 21 partii wartości 371 zł po  przekroczonych terminach przydatności do spożycia oraz datach minimalnej trwałości, takich produktów jak:  wędliny o przekroczonych terminach przydatności od 1 do 5 dni, przyprawy o przekroczonych datach ważności od 1 do 3 miesięcy, przetwory mleczne  o przekroczonych datach od 3 dni do                 2 miesięcy, piwo o przekroczonej dacie minimalnej trwałości o 7 miesięcy,  sosy, buliony, bakalie i przetwory zbożowe  po terminie o 3 dni do 2 miesięcy.
         We wszystkich przypadkach przeterminowane środki spożywcze właściciele sklepów dobrowolnie wycofali ze sprzedaży a wobec osób odpowiedzialnych stosowano postępowanie mandatowe. 
     Zatrudniony personel skontrolowanych sklepów, posiadał aktualne orzeczenia lekarskie do celów sanitarno–epidemiologicznych dla osób bezpośrednio stykających się z żywnością.
III.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy oraz posiadanie zaświadczeń do celów sanitarno-epidemiologicznych.
           Przedsiębiorcy prowadzili działalność zgodnie z wpisami do CEIDG lub Krajowego Rejestru Sądowego.
IV. Wykorzystanie ustaleń kontroli
1. Na odpowiedzialnych za stwierdzone nieprawidłowości 11 przedsiębiorców nałożono na podstawie art. 6 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz.U. z 2019 r. poz. 178 ze zm.) kary finansowe na łączną kwotę 2800  zł. 
2. Nałożono 5 mandatów karnych na łączną kwotę 700 zł, za wykroczenia z art. 26.1.2. ustawy Prawo o miarach i art. 100 ust.1 pkt 1 ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia.
3. Na podstawie  art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (t.j.  Dz. U.   z 2018r., poz. 1930 ze zm.) postawiono 17 żądań o uzupełnienie brakujących cen oraz cen jednostkowych oraz zalegalizowania kwestionowanych wag. Większość przedsiębiorców informowało o wykonaniu żądań.
Podsumowanie.

 Stwierdzone nieprawidłowości w uwidacznianiu cen, przedsiębiorcy tłumaczyli  nieznajomością przepisów bądź niewłaściwą ich interpretacją. Większość przedsiębiorców posiada programy informatyczne do drukowania wywieszek cenowych zawierających zarówno ceny sprzedaży za sztukę jak i ceny jednostkowe. Jednak w wielu przypadkach drukowano wywieszki cenowe tylko z cenami sprzedaży, gdyż właściciele uznawali, że jest to wystarczające.  Nadmienić należy, że w zdecydowanej większość, podmioty do kontroli typowane były na podstawie wcześniejszego rozeznania które wykazywało brak informacji o cenach produktów. Obowiązujący tryb zawiadamiania przedsiębiorcy o zamiarze przeprowadzenia kontroli  w tym zakresie, skutkował uzupełnieniem brakujących cen. Niemniej, w wielu przypadkach uzupełniano tylko ceny sprzedaży gdyż brakło czasu na uzupełnienie cen jednostkowych. Ze względu na dobro i interes konsumentów, wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
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