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ŻG.833.13.2019                                                                                           Kielce, dn. 19.08.2019 r.
Informacja
o wynikach kontroli jakości                              handlowej produktów oznaczonych dobrowolnymi informacjami typu: „wolny od GMO”, „bez laktozy”, „naturalny”, „bez konserwantów”, „bez barwników”.
Kielce, sierpień 2019


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej w Warszawie, zawartymi w programie DIH-702-1.702.4.2019.AgŁ z dnia 26 marca 2019 r., w 2019 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli w zakresie jakości handlowej produktów oznaczonych dobrowolnymi informacjami. 
Kontrolą objęto:
•  6 sklepów sieci handlowych.
•  2 sklepy z grupy pozostałe placówki.
-

Ocenie poddano łącznie 41 partii produktów z informacjami dobrowolnymi wartości 1366 zł, z następujących grup:
● przetwory mięsne – 12 partii wartości 423 zł – zakwestionowano 9 partii wartości 271 zł,
● wyroby piekarnicze – 1 partię wartości 17 zł, którą zakwestionowano,
● wyroby ciastkarskie – 4 partie wartości 97 zł – nie kwestionowano,
● napoje bezalkoholowe – 3 partie wartości 86 zł – nie kwestionowano,
● ryby i przetwory rybne – 4 partie wartości 189 zł – zakwestionowano 1 partię wartości 28 zł,
● koncentraty spożywcze – 5 partii wartości 149 zł – nie kwestionowano,
● zioła i przyprawy - 2 partie wartości 60 zł – nie kwestionowano,
● Syrop owocowy o smaku truskawkowym Herbapol wartości 36 zł - nie kwestionowano,
● wyroby garmażeryjne – 2 partie wartości 46 zł – zakwestionowano 1 partię wartości 13 zł, 
● przetwory zbożowe – 3 partie wartości 111 zł – nie kwestionowano,
● wyroby cukiernicze – 2 partie wartości 70 zł – zakwestionowano 1 partię wartości 55 zł, 
● oleje i tłuszcze jadalne - 1 partię wartości 47 zł – nie kwestionowano,
● kawa - 1 partię wartości 35 zł – nie kwestionowano.

Ogółem zakwestionowano 13 partii produktów o wartości 384 zł, co stanowi 32 procent ilości
ocenionych partii.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena prawidłowości oznakowania (etykietowania) i prezentacji produktów opakowanych i nieopakowanych (luzem) w zakresie:
a) dobrowolnego oznakowania informacjami typu: „bez GMO”, „bez laktozy”, „wiejski”, „domowy”, „tradycyjny”, „naturalny”, „bez konserwantów”, „bez barwników”, „bez antybiotyków”,
b) pozostałych elementów oznakowania.
W zakresie prawidłowości oznakowania w oparciu o obowiązujące przepisy oceniono ogółem 40 partii o wartości 1311 zł, z których zakwestionowano 12 partii o wartości 329 zł, co stanowi  30 procent ilości ocenionych partii.
W 3 spośród 8 skontrolowanych placówkach stwierdzono różne nieprawidłowości, polegające              na niewłaściwym oznakowaniu przez przedsiębiorców w miejscu sprzedaży bądź przez producentów na opakowaniach jednostkowych. 
a) W zakresie dobrowolnego oznakowania informacjami typu: „bez GMO”, „bez laktozy”, „wiejski”, „domowy”, „tradycyjny”, „naturalny”, „bez konserwantów”, „bez barwników”, „bez antybiotyków” zakwestionowano 9 partii wartości 197 zł, w tym:
- 4 partie wartości 60 zł w opakowaniach jednostkowych (pieczywo, przetwory mięsne, produkt garmażeryjny),
- 5 partii wartości 137 zł oferowanych do sprzedaży luzem (przetwory mięsne i rybne);
Zakwestionowano następujące produkty:
● wprodukty w opakowaniach jednostkowych:
- Chleb wieloziarnisty na naturalnym zakwasie Stawarski, krojony, a’450g, 
Informacje podane na etykiecie produktu:
Chleb wieloziarnisty (pieczywo pszenno-żytnie).
Składniki: mąka pszenna typ 750, woda, mąka pszenna typ 1850, naturalny zakwas żytni (mąka żytnia typ 720, woda), soja, słonecznik, siemię lniane, drożdże, mieszanka piekarska (słód jęczmienny, słód żytni, kakao), sól, środki do przetwarzania mąki (kwas askorbinowy, enzymy).
Dobrowolne informacje na  opakowaniu:
Główne pole widzenia z przodu opakowania:
Chleb wieloziarnisty na naturalnym zakwasie. 
- Bigos z kiełbasą, Kuchnia STAROPOLSKA, a’700g, 
Informacje podane na etykiecie produktu:
Bigos z kiełbasą. Produkt sterylizowany.
Składniki: kapusta biała 48%, woda, kapusta kiszona 9% [kapusta biała, sól], kiełbasa 7% [mięso wieprzowe, mięso drobiowe, tłuszcz wieprzowy, woda, tkanka łączna wieprzowa, tkanka łączna drobiowa, tłuszcz drobiowy, skrobia ziemniaczana, kasza manna z pszenicy, białko sojowe, błonnik bambusowy, błonnik pszenny bezglutenowy, sól, stabilizatory (difosforany, trifosforany), substancje zagęszczające (karagen, guma ksantanowa), emulgatory (E471, E472c), substancja konserwująca azotyn sodu), przeciwutleniacze (izoaskorbinian sodu, cytryniany sodu), regulator kwasowości (węglany sodu), wzmacniacze smaku (glutaminian monosodowy, 5-rybonukleotydy disodowe), przyprawy, aromaty, ekstrakty przypraw], cebula, mąka pszenna, koncentrat pomidorowy 3%, pieczarka, śliwka suszona, aromaty, sól, glukoza, przyprawy (zawierają seler).
- Kiełbasa biała, Kuchnia STAROPOLSKA, a’300g, 
Informacje podane na etykiecie produktu :
Konserwa wieprzowa, sterylizowana.
Składniki: mięso wieprzowe 88%, woda, sól, stabilizator (trifosforany), błonnik sojowy, substancja zagęszczająca (karagen), izolat białka sojowego, przeciwutleniacz (izoaskorbinian sodu), gorczyca, przyprawy, substancja konserwująca (azotyn sodu).
Dobrowolne informacje na  opakowaniu:
88% mięsa
bez glutaminianu monosodowego
- Jadło staropolskie, Kuchnia STAROPOLSKA, a’300g, 
Informacje podane na etykiecie produktu :
Konserwa wieprzowa, sterylizowana.
Składniki: mięso wieprzowe 80%, woda, sól, stabilizator (trifosforany), błonnik sojowy, substancja zagęszczająca (karagen), izolat białka sojowego, przeciwutleniacz (izoaskorbinian sodu), przyprawy, substancja konserwująca (azotyn sodu).
Dobrowolne informacje na  opakowaniu:
80% mięsa
BEZ MOM**
**Bez mięsa oddzielonego mechanicznie
Powyższe  partie zakwestionowano z uwagi na:
- podanie obok nazwy, dobrowolnej informacji: „na naturalnym zakwasie”, podczas gdy w wykazie składników występują drożdże, co wprowadza konsumentów w błąd, co do faktycznego składu produktu i metody wytworzenia (dotyczy Chleba wieloziarnistego),
- zastosowanie w oznakowaniu, określenia „Kuchnia STAROPOLSKA” oraz nazwy „Jadło staropolskie” sugerujących, że są to środki spożywcze wyprodukowane tradycyjnymi metodami, z użyciem składników pochodzenia naturalnego używanych do produkcji od wielu lat. Z wykazu składników wynika natomiast, że produkty te zostały wyprodukowane typową metodą przemysłową z użyciem dodatków do żywności i innych składników stosowanych powszechnie w przemyśle spożywczym (dotyczy Bigosu z kiełbasą, Kiełbasy białej, Jadła staropolskiego).
●  oferowaną do sprzedaży luzem:
- Kiełbasę ze wsi (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa zwyczajna, Kiełbasa wieprzowo-wołowa, drobnorozdrobniona, wędzona, parzona.
Składniki: (na 100 gram wyrobu użyto 112 gram mięsa, w tym 74% mięso wieprzowe, 27% mięso wołowe), tłuszcz wieprzowy, sól, przyprawy, stabilizatory E450, E451, dekstroza, regulator kwasowości E331, substancja konserwująca: azotyn sodu, osłonka jelito wieprzowe – jadalne.
● oferowane do sprzedaży luzem produkty:
- Filety w oleju / Wiejsku Janów (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Filety śledziowe marynowane w zalewie olejowej z warzywami.
Składniki: filety śledziowe marynowane bez skóry 60% [filety ze śledzia atlantyckiego (…), woda, sól, regulator kwasowości (kwas octowy), substancje konserwujące (kwas sorbowy, benzoesan sodu)], olej rzepakowy 20%, warzywa 20% [cebula konserwowa (cebula, ocet spirytusowy, cukier, sól, substancje konserwujące: benzoesan sodu, sorbinian potasu, pirosiarczyn sodu), marchew konserwowa (marchew, ocet spirytusowy, cukier, sól, substancje konserwujące: benzoesan sodu, sorbinian potasu)].
- Kiełbasa wiejska pieczona (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa pieczona. Kiełbasa  wieprzowa, średniorozdrobniona, wędzona, pieczona.
Składniki: mięso wieprzowe (111,1 %), sól, regulator kwasowości E260 E330, cukier, wzmacniacz smaku E621, ekstrakty drożdżowe, aromaty.
Do wyprodukowania 100 g wyrobu zużyto 111,1 g mięsa.
- Kiełbasa wiejska parzona ze Strawczyna (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa wiejska parzona, Kiełbasa wieprzowa, średniorozdrobniona, wędzona, parzona.
Skład: mięso wieprzowe kl. II 67 %, mięso wieprzowe kl. III 9,8 %, tłuszcz wieprzowy, sól, przyprawy naturalne, wzmacniacz smaku E621, substancja konserwująca E250.
- Kiełbasa wiejska jak dawniej (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa z szynki - Kłucka, Wieprzowa, średnio rozdrobniona, wędzona, parzona.
Skład: wieprzowina 93 %, sól, przyprawy (czosnek), cukier, skrobia ziemniaczana, substancja konserwująca E250, wzmacniacz smaku E621.
Powyższe  partie oferowane do sprzedaży luzem zakwestionowano z uwagi na:
- sposób prezentacji w miejscu sprzedaży wprowadzający konsumenta w błąd co do tożsamości i składu produktu poprzez podanie na wywieszce nazwy sugerującej produkcję wiejskimi, tradycyjnymi metodami.
Z wykazu składników wynikało natomiast, że produkty te zostały wyprodukowane typową metodą przemysłową z użyciem dodatków do żywności i innych składników stosowanych powszechnie w przemyśle spożywczym (dotyczy Kiełbasy ze wsi/Kiełbasa zwyczajna, Kiełbasy wiejskiej jak dawniej/Kiełbasa z szynki-Kłucka),
- sposób prezentacji w miejscu sprzedaży wprowadzający konsumenta w błąd co do tożsamości i składu produktu poprzez zastosowanie dobrowolnej informacji „wiejska” sugerującej produkcję wiejskimi, tradycyjnymi metodami.
Z wykazu składników wynika natomiast, że produkt ten został wyprodukowany typową metodą przemysłową z użyciem dodatków do żywności i innych składników stosowanych powszechnie w przemyśle spożywczym (dotyczy Filetów w oleju/Wiejsku / Filety śledziowe marynowane w zalewie olejowej z warzywami, Kiełbasy wiejskiej pieczonej/Kiełbasa pieczona), 
- zastosowanie w oznakowaniu produktu (oryginalna etykieta producenta) dobrowolnej informacji „wiejska” sugerującej produkcję wiejskimi, tradycyjnymi metodami. 
Z wykazu składników wynika natomiast, że produkt ten został wyprodukowane typową metodą przemysłową z użyciem dodatków do żywności i innych składników stosowanych powszechnie w przemyśle spożywczym (dotyczy Kiełbasy wiejskiej parzonej)
b) w zakresie pozostałych elementów oznakowania zakwestionowano 7 partii wartości 241 zł, oferowanych do sprzedaży luzem, tj.
- Kiełbasa ze wsi (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa zwyczajna, Kiełbasa wieprzowo-wołowa, drobnorozdrobniona, wędzona, parzona.
Składniki: (na 100gram wyrobu użyto 112gram mięsa, w tym 74% mięso wieprzowe, 27% mięso wołowe), tłuszcz wieprzowy, sól, przyprawy, stabilizatory E450, E451, dekstroza, regulator kwasowości E331, substancja konserwująca: azotyn sodu, osłonka jelito wieprzowe – jadalne.
- Kiełbasa wiejska KA, Wyroby swojskie z Nikisiałki (nazwa produktu zawarta na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa wiejska tradycyjna, Wieprzowo-wołowa, średniorozdrobniona, wędzona, parzona.
Składniki: Mięso wieprzowe (ze 100gram uzyskano 95gram wyrobu gotowego, w tym mięso wieprzowe 84%, mięso wołowe 21%), sól, przyprawy, sacharoza, czosnek, substancja konserwująca: azotyn sodu, osłonka jelito wieprzowe – jadalne.
- Kaszanka wiejska, z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kaszanka wiejska, Kiszka wieprzowa (kaszanka) parzona w osłonce niejadalnej.
Składniki: woda, podroby wieprzowe 17%, mięso wieprzowe 14%, kasza gryczana 10%, skórki wieprzowe 8%, kasza jęczmienna 6% (gluten), cebula, sól, przyprawy.
● w sklepie „GROSZEK”, ul. Wojska Polskiego 3, 26-200 Końskie:
- Kiełbasa wiejska pieczona (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa pieczona. Kiełbasa  wieprzowa, średniorozdrobniona, wędzona, pieczona.
Składniki: mięso wieprzowe (111,1 %), sól, regulator kwasowości E260 E330, cukier, wzmacniacz smaku E621, ekstrakty drożdżowe, aromaty.
Do wyprodukowania 100 g wyrobu zużyto 111,1 g mięsa.
- Kiełbasa wiejska parzona ze Strawczyna (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa wiejska parzona, Kiełbasa wieprzowa, średniorozdrobniona, wędzona, parzona.
Skład: mięso wieprzowe kl. II 67 %, mięso wieprzowe kl. III 9,8 %, tłuszcz wieprzowy, sól, przyprawy naturalne, wzmacniacz smaku E621, substancja konserwująca E250.
- Kiełbasa wiejska oczko (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu: 
Kiełbasa chłopska, wieprzowa, pieczona, średniorozdrobniona, wędzona drewnem naturalnym.
Skład: mięso wieprzowe, sól, pieprz czarny, czosnek świeży.
Ze 100 g surowca wyprodukowano 80,1 g wyrobu gotowego.
- Kiełbasa wiejska jak dawniej (nazwa produktu na wywieszce cenowej), z informacjami na etykiecie producenta dotyczącej produktu:
Kiełbasa z szynki - Kłucka, Wieprzowa, średnio rozdrobniona, wędzona, parzona.
Skład: wieprzowina 93 %, sól, przyprawy (czosnek), cukier, skrobia ziemniaczana, substancja konserwująca E250, wzmacniacz smaku E621.
Powyższe  partie oferowane do sprzedaży luzem zakwestionowano z uwagi na:
- brak uwidocznienia w miejscu sprzedaży, na wywieszce dotyczącej danego produktu lub w inny sposób, w miejscu dostępnym bezpośrednio konsumentowi finalnemu informacji o pełnej nazwie produktu wskazującej na sposób przetworzenia jakiemu został on poddany, nazwy producenta oraz wykazu składników (dotyczy Kiełbasy ze wsi, Kiełbasy wiejskiej, Kiełbasy wiejskiej pieczonej, Kiełbasy wiejskiej parzonej, Kiełbasy wiejskiej oczko, Kiełbasy wiejskiej jak dawniej) oraz dodatkowo brak wyróżnienia substancji lub produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji (dotyczy Kaszanki wiejskiej);
- zastosowanie rozbieżnej nazwy, w miejscu sprzedaży, tj. na wywieszce umieszczonej przy produkcie w ladzie chłodniczej, uwidoczniona była nazwa: Kiełbasa wiejska, Kiełbasa wiejska oczko, podczas gdy na etykiecie producenta odpowiednio były nazwy Kiełbasa wiejska tradycyjna oraz Kiełbasa chłopska.
 II. Ocena laboratoryjna (weryfikacja dobrowolnego oznakowania informacji na temat żywności).
Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 12 partii produktów wartości 381 zł, z następujących grup produktów:
- 1 partię przetworów mięsnych wartości 46 zł,
- 2 partie przypraw wartości 60 zł,
- 4 partie koncentratów wartości 137 zł,
- Syrop owocowy o smaku truskawkowym Herbapol wartości 36 zł,
- 1 partię wyrobów garmażeryjnych wartości 33 zł,
- 2 partię wyrobów ciastkarskich wartości 54 zł,
- 1 partię wyrobów cukierniczych wartości 15 zł.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne (zawartość azotu, białka, tłuszczu, substancji konserwujących: kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli, zawartość syntetycznych barwników, glutenu oraz witaminy C) na zgodność z deklaracją na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów.
W powyższym zakresie tematycznym  nieprawidłowości nie stwierdzono.
III. Sprawdzenie ilości rzeczywistej towarów paczkowanych w odniesieniu do deklaracji na opakowaniach jednostkowych.

Sprawdzeniu ilości rzeczywistej produktów (masy netto) w stosunku do deklaracji producenta poddano łącznie 39 opakowań jednostkowych środków spożywczych pobranych do badań laboratoryjnych. Nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie. 
     IV. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości lub terminów przydatności do spożycia, warunki i sposób przechowywania - zgodność z obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów.

Pod względem przestrzegania dat minimalnej trwałości sprawdzono ogółem 41 partii środków spożywczych wartości 1366 zł z czego w jednym sklepie zakwestionowano 1 partię wyrobów cukierniczych (Żelki AKUKU) wartości 55 zł ze względu na przekroczoną o 9 dni datę minimalnej trwałości.
Stanowi to 2 procenty ilości wszystkich ocenionych w tym zakresie partii. 
Nie wniesiono uwag do warunków przechowywania ocenianych środków spożywczych. We wszystkich placówkach były one prawidłowe, zgodne z zaleceniami producentów oraz przepisami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r.        w sprawie higieny środków spożywczych (Dz.U. L 139 z 30.04.2004r. s. 1, z późn. zm.).
V. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności.
W jednej na 8 kontrolowanych placówek stwierdzono naruszenie przepisów art. 18. ust. 1 rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 
z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.), mówiących o obowiązku monitorowania przemieszczania się żywności.
Dotyczyło to Sklepu „DELIKATESY”, Rynek Denkowski 10, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski, w którym na znajdującą się w sprzedaży „Kiełbasę wiejską tradycyjną” (nazwa na etykiecie producenta) przedłożono dowód dostawy zawierający nieprawidłową nazwę produktu, pod którą został przyjęty, tj. „Kiełbasa wiejska”.
Stosowanie w dokumentach dostaw nazw różnych od nazw zastosowanych przez producentów na etykietach produktów utrudnia możliwość śledzenia żywności.    
VI. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.

Objęte  kontrolą podmioty  gospodarcze prowadzą działalność zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej. Zakres i rodzaj prowadzonej działalności był zgodny z przedłożonymi dokumentami. 
W jednym ze sklepów  stwierdzono na podstawie wydruku z CEiDG przedsiębiorcy, że nie dokonano w nim zmiany, tj. nie zmieniono nazwy ulicy w pozycjach: Stałe miejsce wykonywania działalności gospodarczej i Adres do doręczeń 

Narusza to wymogi art. 15 ust.1 ustawy z dnia 6 marca 2018r o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy (Dz.U. z 2018, poz. 647) i stanowi wykroczenie z art 601 §2 KW.
VII. Przestrzeganie postanowień art. 59 ust. 4 i 5 ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 roku o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz. U. z 2018 poz. 1541, z późn. zm.), dotyczącego obowiązku przechowywania  i udostępniania na żądanie organów urzędowej kontroli żywności orzeczeń lekarskich wydawanych osobom bezpośrednio stykającym się z żywnością.

Wszyscy przedsiębiorcy przechowywali i udostępnili na żądanie kontrolujących orzeczenia lekarskie wydawane osobom bezpośrednio stykającym się z żywnością do celów sanitarno – epidemiologicznych.
Materiały z kontroli dały podstawę do :
1. Postawienia żądań na podstawie art. 16 ust.1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U. z 2018r., poz. 1930, z późn. zm.):
- uwidocznienia dla konsumentów brakujących informacji o pełnej nazwie produktu wskazującej na sposób przetworzenia jakiemu został on poddany, nazwie producenta oraz wykazie składników z wyróżnieniem substancji lub produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji ,
- dokonania zmiany w nazwie ulicy w rejestrze CEIDG, 
- zmiany nazwy produktów na wywieszkach w miejscu sprzedaży, na zgodne z uwidocznionymi na oryginalnych etykietach, 
- egzekwowania od dostawców właściwego nazewnictwa produktów w dowodach dostaw, które powinno być takie samo na każdym etapie obrotu,
2. Nałożenia 2 mandatów karnych na łączną kwotę 150 zł, za wykroczenia z art. 100.1.1 ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia  i art. 601 § 2 KW. 
3. Wszczęcia postępowań administracyjnych, związanych z nałożeniem kary finansowej wobec trzech  przedsiębiorców.
4. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do 1 przedsiębiorcy i 3 producentów, przesyłając 3 informacje do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich  Inspektoratów Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych.
PODSUMOWANIE:
          Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 skontrolowanych placówek w 5 stwierdzono  nieprawidłowości polegające na:
- niewłaściwym oznakowaniu w miejscu sprzedaży produktów oferowanych luzem – nieprawidłowości związane z dobrowolnymi informacjami  (w dwóch placówkach zakwestionowano 5 partii), nieprawidłowości wynikające z pozostałych elementów oznakowania (w dwóch placówkach zakwestionowano 7 partii),
- nieprawidłowym  oznakowaniu produktów w opakowaniach jednostkowych - nieprawidłowości związane z dobrowolnymi informacjami (w jednej placówce zakwestionowano 4 partie),
- oferowaniu do sprzedaży towarów przeterminowanych (w jednej placówce)
- nie dokonaniu zmiany ulicy we wpisie do CEIDG (w jednej placówce)
- utrudnionej możliwości śledzenia żywności (w jednej placówce).
Należy zauważyć, że nieprawidłowości w oznakowaniu produktów zawierających w oznakowaniu dobrowolne informacje w większym stopniu dotyczą produktów oferowanych do sprzedaży luzem (na 10 ocenionych partii, 8 zostało zakwestionowanych, podczas gdy w opakowaniach jednostkowych z 30 ocenionych produktów zakwestionowano 4).
Wynika to przede wszystkim ze sposobu prezentacji produktu w miejscu sprzedaży wprowadzający konsumentów w błąd co do jego tożsamości, składu lub metody produkcji. 
Zatem kontynuowanie kontroli w tym zakresie jest jak najbardziej wskazane.                                               
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