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INFORMACJA
o wynikach kontroli przeprowadzonych w II kwartale 2019 r.                                                                
  przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach 
w     zakresie  prawidłowości oznakowania detergentów .
Kielce, lipiec 2019 r.

Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie zawartych w programie kontroli DIH-3.702.3.2019.AB z dnia 1 kwietnia 2019 r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach przeprowadził kontrolę w trzech podmiotach gospodarczych zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego.

Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych detergentów używanych w gospodarstwach domowych oraz prawidłowości obrotu tymi wyrobami. Ocenie w wymienionym zakresie poddano 9 partii detergentów.
USTALENIA KONTROLI
4.1. Prawidłowość dostarczania konsumentowi informacji o wyrobach.

W zakresie prawidłowości dostarczania konsumentowi informacji o wyrobach  poddano 9 partii różnego rodzaju detergentów, w tym 4 partie sklasyfikowane przez producentów jako niebezpieczne. Były to: 1 partia środka do pielęgnacji skóry, 1 partia płynu do naczyń, 1 partia płynu do mycia paneli i drewna, 1 partia płynu nabłyszczającego do zmywarek, 1 partia płynu do mycia podłóg, 2  partie tabletek do zmywarek, 1 partia środka do czyszczenia łazienek i 1 partia proszku do prania.
Oceny ich oznakowania dokonano w oparciu o przepisy:
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 648/2004 z dnia 31.03.2004 r. w sprawie detergentów (Dz. U. UE L z 2004 , Nr 104, str. 1) zwanego dalej rozporządzeniem w sprawie detergentów;
· ustawy z dnia 25.02.2011 r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach ( Dz. U. z 2019, poz. 1225) zwanej dalej ustawą u substancjach chemicznych i ich mieszaninach;
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 1272/2008 z dnia 16.12.2008 r. w sprawie klasyfikacji, oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniające i uchylające dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE Nr 1907/2006 (Dz. U. UE L z 2008, Nr. 353, str. 1), zwanego dalej rozporządzeniem CLP
· ustawy  z dnia 7.10.1999 r. o języku polskim (Dz. U. z 2018, poz. 931), w związku z art. 11 ust. 5 rozporządzenia w sprawie detergentów, zwanej dalej ustawą o języku polskim;
· ustawy z dnia 7 mają 2009 r. o towarach paczkowanych (Dz.U. z 2018 r. poz. 2335), zwanej dalej ustawą o towarach paczkowanych;
· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 20 lipca 2009 r. w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych ( Dz. U. z 2009 r.,Nr. 122, poz. 1010), zwanego dalej rozporządzeniem w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów.

Nieprawidłowości w badanym zakresie stwierdzono w przypadku 2 partii wyrobów tj.:
· środka do intensywnej pielęgnacji powierzchni skórzanych POLIBOY  - stwierdzono, że  minimalna wysokość cyfr i liter w oznakowaniu ilości nominalnej była mniejsza niż określona w załączniku nr 2 do rozporządzenia w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów,
· tabletek do zmywarek MAYERI - producent nie udostępnił na swojej stronie internetowej www.mayeri.eu, w zakładce DSG INCI Sheets arkusza danych składników dla przedmiotowego detergentu, podczas gdy były one dostępne dla innych produktów. Brak było również możliwości znalezienia arkusza na innych stronach internetowych.

Na opakowaniach sprawdzanych detergentów zamieszczono trwale, za pomocą czytelnych , widocznych liter informacje wymagane art. 11 ust. 2 , tj. :
· nazwa i nazwa handlowa produktu,
· nazwa, znak towarowy, pełny adres i numer telefonu osoby odpowiedzialnej za wprowadzenie do obrotu
· adres, adres e-mailowy (był dostępny w przypadku 4 partii produktów), numer telefonu, pod którym dostępny jest arkusz składników, który producenci są zobowiązani na żądanie udostępnić personelowi medycznemu.

Zgodnie z załącznikiem VII A rozporządzenia w sprawie detergentów na opakowaniach wszystkich sprawdzanych partii detergentów zamieszczono informację o zawartości składników wyszczególnionych w wym. załączniku, gdy są one dodawane  w stężeniu powyżej 0,2 % wagowo. Oznakowanie procentami wagowymi zakresów podano w sposób zgodny z wymienionym w z załączniku VII A.

W przypadku detergentów do których dodawano enzymy, rozjaśniacze optyczne, kompozycje zapachowe oraz środki konserwujące, nazwy tych składników były umieszczone w wykazie.

Producenci wszystkich detergentów, za wyjątkiem producenta opisanych wyżej tabletek do zmywarki MAYERI, udostępnili na stronach internetowych arkusze danych składników zgodnie z załącznikiem VII D rozporządzenia w sprawie detergentów.

Oznakowanie proszku do prania FORMIL ACTIVE  zgodnie z art. 11 ust. 4  rozporządzenia w sprawie detergentów opatrzone było informacją o dozowaniu w sposób określony w sekcji B załącznika VII tj.:
- zalecane ilości i/lub sposób dozowania wyrażone w mililitrach, odpowiednio dla standardowego wsadu pralki, dla wody o klasach twardości: miękka, średnia oraz twarda, bez odniesienia do prania jedno lub dwukąpielowego – informacja o braku konieczności prania wstępnego,
- liczbę standardowych wsadów pralki dla „średnio zabrudzonych” tkanin.

Stosownie do art. 11  rozporządzenia w sprawie detergentów:
· wymagane oznakowanie podano w języku narodowym danego państwa członkowskiego – języku polskim - ust. 5,
· na opakowaniach detergentów ciekłych nie zamieszczono graficznego przedstawienia owoców, które mogłoby wprowadzać użytkownika w błąd, co do przeznaczenia wyrobów – ust. 6.

Oznakowanie wyrobów sklasyfikowanych przez producentów jako niebezpieczne (4 partie – 2 partie tabletek do zmywarek, 1 partia proszku do prania, 1 partia środka do czyszczenia łazienek) poddano ocenie na zgodność z art. 20  ustawy o substancjach chemicznych i ich mieszaninach oraz  art. 17 rozporządzenia CLP. Nieprawidłowości w  wym. zakresie nie stwierdzono. 
Opakowania sprawdzanych mieszanin niebezpiecznych odpowiadały wymaganiom art. 22  ustawy o substancjach chemicznych i ich mieszaninach. Nie podlegały wymaganiom określonym w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 11.06.2012 r. w sprawie rodzajów  substancji niebezpiecznych i preparatów niebezpiecznych, których opakowania zaopatruje się w zamknięcia utrudniające otwarcie przez dzieci i wyczuwalne dotykiem ostrzeżenie o niebezpieczeństwie (Dz. U. z 2014 r., poz. 1604).

Oznakowanie na sprawdzanych detergentach – towarach paczkowanych – było łatwe do odczytania oraz dobrze widoczne. Posiadało nazwę produktu, ilość nominalną produktu, firmę paczkującego zgodnie z art. 7 ustawy z dnia 07.05.2009 r. o towarach paczkowanych oraz § 1 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20.07.2009 r. w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych. Minimalna wysokość cyfr i liter w oznakowaniu ilości nominalnej za wyjątkiem wyżej opisanego, kwestionowanego środka do pielęgnacji skóry POLIBOY, była zgodna z określoną  w załączniku nr 2 do ww rozporządzenia (§ 2 ust. 3).
4.2 Kapsułki do prania i zmywarek.

Kapsułki do prania  nie były przedmiotem kontroli. Kontroli poddano natomiast 2 partie tabletek do zmywarek. W przypadku tabletek do zmywarek MAYERI  stwierdzono, że producent nie udostępnił  na swojej stronie internetowej arkusza danych składników dla przedmiotowego detergentu, podczas gdy były one dostępne dla innych produktów. Brak było również możliwości znalezienia arkusza na innych stronach internetowych. Do dystrybutora tabletek wystąpiono z wnioskiem o usunięcie nieprawidłowości. W pozostałym zakresie nieprawidłowości nie stwierdzono.
4.4  Przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o odpadach opakowaniowych produktów.

 W toku przeprowadzonych kontroli sprawdzono czy w placówkach prowadzona jest dystrybucja produktów w opakowaniach wprowadzanych do obrotu przez wprowadzającego produkty w opakowaniach, który jest wpisany do rejestru – art. 41 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi  Ustalono, że wszystkie podmioty wprowadzające wyroby były zarejestrowane w rejestrze podmiotów wprowadzających produkty, produkty w opakowaniach i gospodarujących odpadami. 

Sprawdzając przestrzeganie art. 42 ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi nieprawidłowości stwierdzono w 2 placówkach.

Polegały one na  braku uwidocznionej informacji o znaczeniu oznaczeń stosowanych na opakowaniach, braku  uwidocznionych informacji w zakresie:
1) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,
2) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
3) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach .
W toku kontroli  niezwłocznie uwidoczniono brakujące informację w obu placówkach.
      Sprawdzając przestrzeganie art. 40 a ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi na podstawie oznakowania na wyrobach, informacjach znajdujących się na fakturach lub paragonach ustalono, że we wszystkich kontrolowanych placówkach nie prowadzono sprzedaży lekkich toreb na zakupy z tworzywa sztucznego o grubości poniżej 50 mikrometrów.

4.4  Przestrzeganie okresów trwałości – przydatności do użycia.

Sprawdzając przestrzeganie terminów trwałości stwierdzono, że w hurtowni „DUET” został on przekroczony w przypadku 1 partii płynu do mycia naczyń VOIGER . Kontrolowany dobrowolnie wycofał z obrotu całą partię produktu.

Na pozostałych kontrolowanych wyrobach, które posiadały terminy trwałości, nie stwierdzono ich przekroczenia.
WYKORZYSTANIE USTALEŃ

Materiały z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
· wydania 2 decyzji administracyjnych w związku z art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi), na czas sporządzenia informacji postępowania nie zostały zakończone,
· postawienia 2 żądań porządkowo – organizacyjnego,
· wystosowania 2 wystąpień pokontrolnych do wprowadzających kwestionowane detergenty na teren kraju. Do czasu sporządzenia informacji nie uzyskano odpowiedzi od przedsiębiorców, w związku tym powiadomiono właściwy miejscowo - WIIH w Warszawie.
PODSUMOWANIE  

Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, że kontrole w zakresie oznakowania detergentów są zasadne. Wniesiono uwagi w tym zakresie 2 partii wyrobów na sprawdzonych 9. Ponadto wciąż występują nieprawidłowości w zakresie przestrzegania art. 42 ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi – w dwóch placówkach na trzy sprawdzone w tym zakresie.
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