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ŻG.833.20.2016                                                                                       Kielce, dnia    08.11.2016 r.                                                                                         
Informacja 
o wynikach kontroli jakości handlowej wód oraz napojów bezalkoholowych,         w tym także napojów energetyzujących.
Kielce, listopad 2016

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej                      w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-2(1)/16/AgŁ z dnia 22.06.2016 r., przeprowadził             w III kwartale 2016 roku 2 kontrole w zakresie jakości handlowej wód oraz napojów bezalkoholowych, w tym także napojów energetyzujących.
Kontrolą objęto 2 sklepy należące do sieci handlowych, tj.
■ Sklep „LEWIATAN”, ul. Wojska Polskiego 3, 26-200 Końskie, własności „MAX” Delikatesy Ewa Goworek, Jacek Goworek Sp. J., ul. Wojska Polskiego 3, 26-200 Końskie;   
■ Sklep DELIKATESY CENTRUM, ul. Bohaterów Warszawy 59, 28-100 Busko-Zdrój, własności FHC – 2 Sp. z o.o., ul. Tysiąclecia 1, 38-400 Krosno.


Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości napojów bezalkoholowych na zgodność z wymaganiami określonymi w obowiązujących przepisach prawa oraz zadeklarowanymi przez producentów w ich oznakowaniu.

Badaniami laboratoryjnymi objęto ogółem 3 partie  o łącznej wartości 92 zł (w tym 1 partię wody o wartości 34 zł dodatkowo wytypowaną do badań laboratoryjnych zgodnie z wytycznymi zawartymi    w piśmie DIH-702-2(2)/16/AgŁ z dnia 24.06.2016 r., dotyczącym przeprowadzenia badań m.in.                 w zakresie deklarowanych na etykiecie zawartości kationów i chlorków).
      W zakresie jakości zbadano laboratoryjnie produkty w następujących grupach:
1. Wody - 1 partia wartości 34 zł., tj. Naturalna woda mineralna „Buskowianka Zdrój”, lekko gazowana, a’1,5L, produkcji: „Uzdrowisko Busko-Zdrój” S.A., 28-100 Busko-Zdrój, ul. F. Rzewuskiego 1.

             Zakres analizy pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, objętość netto, zawartość kationów (sodowego, potasowego, wapniowego, magnezowego), zawartość anionów (chlorkowego, wodorowęglanowego).

               Przeprowadzone badania (Sprawozdanie z badań Nr 326/2016 z dnia 03.08.2016 r.) wykazały    w badanej próbce ww. wody w porównaniu z wymaganiami określonymi na opakowaniu jednostkowym i w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 31 marca 2011 r. w sprawie naturalnych wód mineralnych, wód źródlanych i wód stołowych, wyższą zawartość anionu chlorkowego (48,31 mg/l przy 

deklarowanych 39,8 mg/l) oraz zgodną z wymaganiami zawartość w zakresie pozostałych zbadanych cech. 

             Po uwzględnieniu dopuszczalnych odchyleń zawartości charakterystycznych składników określonych w § 20.2 cytowanego wyżej rozporządzenia wynoszących ± 20 %, limit tolerancji wynosi od 31,84 mg/l do 47,76 mg/l.
Przekroczenie dopuszczalnego limitu o 0,55 mg/l (wynik badania 48,31 mg/l przy górnej granicy 47,76 mg/l) jest bardzo niewielkie i nie ma wpływu na jakość produktu. 

W związku z powyższym uznano, że badany produkt jest właściwej jakości.

2. Napoje owocowe i o smaku owocowym – 1 partia wartości 11 zł, tj. Napój niegazowany o smaku ananasa wzbogacony cynkiem, „arctic + cynk”, bez dodatku cukru.


3. Inne produkty – 1 partia wartości 47 zł, tj. Napój gazowany oranżada żółta HELLENA.


             Zakres analiz pobranych próbek ww. dwóch produktów obejmował: badania organoleptyczne, objętość netto, zawartość cukrów, glukozy, fruktozy, sacharozy, substancji konserwujących (kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli), substancji słodzących – sacharyny i jej soli, acesulfamu K, aspartamu, obecność syntetycznych barwników (dotyczy oranżady).

            Badane próbki były zgodne z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań. 


           Uwidocznione na opakowaniach substancje dodatkowe, których użyto do produkcji  zastosowano na zasadach i warunkach określonych w załączniku nr II do  rozporządzenia Parlamentu Europejskiego  i Rady (WE) Nr 1333/2008 z dnia 16 grudnia 2008 r. w sprawie dodatków do żywności (Dz.U. L 354 z 31.12.2008 s. 16 z późn. zm.).


II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej produktów w odniesieniu do deklaracji producenta.

Ocenione z 3 partii, 6 próbek napojów bezalkoholowych posiadało objętości netto zgodne             z deklarowanymi.




III. Ocena prawidłowości oznakowania w odniesieniu do obowiązujących przepisów.
W zakresie prawidłowości oznakowania w oparciu o obowiązujące przepisy oceniono ogółem  
10 partii o wartości 201 zł, tj.:

■ 1 partię wody o wartości 34 zł,
■ 6 partii napojów owocowych i o smaku owocowym o wartości 74 zł,
■ 1 partię napoju energetyzującego o wartości 24 zł,
■ 2 partie z grupy innych produktów (oranżada) o wartości 69 zł.
W powyższym zakresie nieprawidłowości nie stwierdzono. Objęte kontrolą  partie produktów oznakowane były prawidłowo zgodnie z obowiązującymi przepisami.
     IV. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości, warunki i sposób przechowywania - zgodność z obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów.
Pod względem przestrzegania dat minimalnej trwałości, warunków i sposobu przechowywania sprawdzono ogółem 10 partii napojów bezalkoholowych wartości 201 zł.
Objęte kontrolą partie posiadały zachowane daty minimalnej trwałości w odniesieniu do deklaracji producentów w oznakowaniu, przechowywano je prawidłowo, z uwzględnieniem warunków deklarowanych przez producentów i zgodnie z obowiązującymi przepisami. Stan opakowań był właściwy.

IV. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności, oznakowanie produktów kodem identyfikacyjnym partii, identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.

      
       W kontrolowanych placówkach na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające ich identyfikację oraz dostawców i daty dostaw. 
Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia drogi żywności.

             Sprawdzone 10 partii wyrobów cukierniczych o wartości 201 zł oznakowane było na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia 

Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu 
znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. Nr 83, poz. 772). 

W trakcie przeprowadzonych kontroli dokonano identyfikacji przedsiębiorcy zgodnie z ustawą   z dnia 2 lipca 2004r. o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2015r. poz. 584, z późn. zm.).
Z przedłożonych dokumentów  wynikało, że  objęte  kontrolą podmioty  gospodarcze prowadzą działalność  zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego. 
Zakres i rodzaj prowadzonej działalności był zgodny z przedłożonymi dokumentami.
P O D S U M O W A N I E :

              Z ustaleń kontroli wynika, że na 2 skontrolowane placówki w żadnej nie stwierdzono nieprawidłowości. 

Jakość produktów przebadanych laboratoryjnie spełniała deklarowane wymagania jakościowe,                    a oznakowanie było zgodne z obowiązującymi przepisami.      
           Biorąc pod uwagę uzyskane wyniki kontroli można stwierdzić, że przepisy prawa w obrocie napojami bezalkoholowymi są przestrzegane. 
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