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ŻG.833.24.2016                                                                                         Kielce, dn. 28.11.2016r.
Informacja
o wynikach kontroli jakości                              i prawidłowości oznakowania świeżych owoców i warzyw oferowanych w sieciach handlowych. 
Kielce, listopad 2016


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie                    z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-1 (1)/16/AnŁ z dnia 22.06. 2016 r.   w III kwartale 2016 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli jakości i prawidłowości oznakowania świeżych owoców i warzyw  oferowanych w sieciach handlowych.
Kontrolą objęto  sklepy następujących sieci handlowych:
·  „SPOŁEM” POWSZECHNA SPÓŁDZIELNIA SPOŻYWCÓW ul. Św. Leonarda 6, 25-311 Kielce - Sklep „JANEK” w Kielcach

· Jeronimo Martins Polska Spółka Akcyjna, ul. Żniwna 5, 62-025 Kostrzyn – sklep Biedronka nr 2574 we Włoszczowie,
· TESCO (POLSKA) SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków- market TESCO w Kielcach,
· LIDL SP. Z O.O. SP. K., ul. Poznańska  48, 62-080, Jankowice, poczta Tarnowo Podgórne -Sklep LIDL w Skarżysku- Kamiennej,
· „DINO POLSKA” SPÓŁKA AKCYJNA, ul. Ostrowska 122, 63-700 Krotoszyn -Sklep DINO w Miedzianej Górze,
· Netto Sp. z o.o., Motaniec 30, 73-108 Kobylanka - Sklep Netto Nr 424 w Jędrzejowie,

·  „ROBERT” Spółka Jawna, Dorota Beźnic, Zofia Dryja, ul. Aleja Wyzwolenia 25, 27-200 Starachowice - Sklep nr 12 ROBERT w Ostrowcu Świętokrzyskim,

· Delikatesy Centrum – sklep nr 4 w Sędziszowie należące do „DUET” J. Oleś, T. Kunysz Spółka Jawna, Swarzów 12A, 33-210 Olesno.                               

Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Ocena prawidłowości oznakowania opakowań oraz w miejscu sprzedaży konsumentowi finalnemu; ocena dokumentacji towarzyszącej oraz zgodności oznakowania z tą dokumentacją

W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 40 partii świeżych owoców      i warzyw (31 partii objętych szczegółowymi normami handlowymi określonymi dalej SNH              i 9 objętych ogólną normą handlową określonymi dalej ONH),  w tym 2 partie w opakowaniach jednostkowych i 38 partii oferowanych do sprzedaży luzem. 


W 4 spośród 8 skontrolowanych placówek stwierdzono nieprawidłowości, polegające              na niewłaściwym oznakowaniu w miejscu sprzedaży. 

W związku z powyższym zakwestionowano:
1) W sklepie „JANEK” SPOŁEM PSS – 5 partii świeżych owoców i warzyw podlegających szczegółowej normie handlowej, tj.

- jabłka (partia 12kg) i pomarańcze (partia 3kg) – z uwagi na brak informacji o klasie i odmianie,

- brzoskwinie (partia 8kg), pomidory (partia 17kg) i paprykę zieloną (partia 3kg) z uwagi na brak informacji o klasie.

2) W sklepie DINO Miedziana Góra – 1 partię owoców podlegających szczegółowej normie handlowej oraz 1 partię warzyw objętych ogólną normą handlową, tj.

- gruszki (partia 39kg) – z uwagi na brak informacji o klasie i odmianie,

- seler (partia 10kg) – z uwagi na podanie informacji o klasie dla produktu, dla którego norma nie określa klas jakości

3) W sklepie ROBERT w Ostrowcu Świętokrzyskim – 3 partie owoców i warzyw objętych SNH        i 2 partie objęte ONH, tj.

- jabłka (partia 10kg) z uwagi na brak informacji o kraju pochodzenia, klasie i odmianie,

- paprykę czerwoną (partia 6kg) i pomidory (partia 4kg) – ze względu na brak podania informacji o kraju pochodzenia oraz klasie,

- cebulę (partia 12kg) i grejpfruty czerwone (partia 2kg) – z uwagi na brak informacji o kraju pochodzenia.

4) W sklepie Delikatesy Centrum w Sędziszowie - 3 partie owoców i warzyw objętych SNH             i 2 partie objęte ONH tj.

- jabłka (partia 15kg) i mandarynki (partia 7kg) - z uwagi na brak informacji o kraju pochodzenia, klasie i odmianie,

- pomidory malinowe (partia 12kg) - ze względu na brak podania informacji o kraju pochodzenia oraz klasie,

- marchew (partia 20kg) i kapustę pekińską  (partia 9kg) –  z uwagi na brak informacji o kraju pochodzenia.


Ponadto, w 2 spośród 8 kontrolowanych sklepów stwierdzono nieprawidłowości                       w dokumentacji towarzyszącej lub niezgodność oznakowania w miejscu sprzedaży                            z tą dokumentacją. 

W związku z powyższym zakwestionowano:
1) W sklepie „JANEK” SPOŁEM PSS – 4 partie owoców objętych SNH, tj.

- jabłka (partia 12kg)– z uwagi na brak informacji w dokumencie dostawy o kraju pochodzenia          i klasie,

- pomarańcze (partia 3kg) – z uwagi na brak informacji w dokumencie dostawy o odmianie,

- brzoskwinie (partia 8kg) – z uwagi na brak informacji  w dokumencie dostawy o klasie oraz niewłaściwe, niezgodne z dokumentem dostawy podanie kraju pochodzenia w miejscu sprzedaży (wg dokumentów pochodziły z Włoch, zaś na wywieszce podano Polskę),

- paprykę zieloną (partia 3kg) – z uwagi na niewłaściwe, niezgodne z dokumentem dostawy podanie kraju pochodzenia w miejscu sprzedaży (wg dokumentu pochodziła z Polski,                       a na wywieszce podano Hiszpanię).

2)  W sklepie Delikatesy Centrum w Sędziszowie – 2 partie owoców objętych SNH oraz 2 partie warzyw objętych ONH, tj.

- jabłka (partia 15kg) – z uwagi na podanie w dokumencie dostawy dwóch odmian,

- mandarynki (partia 7kg) – z uwagi na podanie w dokumencie dostaw dwóch krajów pochodzenia (bez możliwości przypisania ich do poszczególnych ilości) oraz brak podania odmiany,

- marchew (partia 20kg) i kapustę pekińską  (partia 9kg) – z uwagi na podanie w dokumencie dostawy informacji o klasie (norma nie określa klas jakości dla tych produktów).


W związku ze stwierdzeniem ww. nieprawidłowości:

1) dla każdej zakwestionowanej partii owoców i warzyw, według art. 17.3 rozporządzenia 543/2011 sporządzono „Sprawozdania z badań organoleptycznych (protokoły niezgodności)”, na podstawie których wstrzymano od obrotu oceniane partie produktów do czasu doprowadzenia ich do zgodności z wymaganiami jakości handlowej, tj. poprzez poprawę oznakowania w miejscu sprzedaży oraz pozyskanie poprawionych dokumentów towarzyszących. Zostało to wykonane w toku kontroli.

2) Wobec 4 osób odpowiedzialnych za niewłaściwe oznaczenie owoców i warzyw, zastosowano postępowanie mandatowe na podstawie  art. 136 § 2 KW nakładając kary na łączną kwotę 850zł. 


Nie wniesiono uwag do ocenionych 2 partii owoców i warzyw (kiwi i pomidorów koktajlowych) w opakowaniach jednostkowych.
II.  Ocena fizyczna na zgodność z właściwą normą handlową

Według metod określonych w załączniku V do rozporządzenia 543/2011 dokonano oceny fizycznej 8 partii owoców i warzyw (po 1 partii w każdej kontrolowanej placówce), w tym 4 partii objętych SNH tj. winogron ciemnych bezpestkowych Autumn Royal, gruszek Triomphe de Vienne, papryki czerwonej i pomidorów i 4 partii objętych ONH tj. marchwi, selera, cebuli i pietruszki korzeniowej.


Wszystkie ocenione partie spełniały wymagania minimalne oraz (dla partii objętych SNH) wymagania na zgodność z ich klasyfikacją.
III.  Warunki przechowywania zgodnie z przepisami:
Nie wniesiono uwag do warunków przechowywania owoców i warzyw. We wszystkich placówkach były one prawidłowe, zgodne z przepisami rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz.U. L 139 z 30.04.2004r. s. 1, z późn. zm.).
IV.  Możliwość śledzenia drogi produktów 
W kontrolowanych placówkach przedłożono inspektorom dokumenty umożliwiające identyfikację ocenianych produktów, sprawdzenie dostarczonej ilości, dat dostawy oraz dostawców. W związku z powyższym uznano, że zgodnie z art. 18 rozporządzenia (WE)               Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.)  przestrzegany jest obowiązek śledzenia drogi produktu. 
V.   Zgłoszenie do WIJHARS informacji o działalności w zakresie obrotu owocami lub warzywami objętymi normami jakości handlowej
W oparciu o bazę danych o handlowcach Głównego Inspektora JHARS, w 7 na 8 kontrolowanych placówek stwierdzono, że kontrolowany przedsiębiorca nie zgłosił właściwemu miejscowo Wojewódzkiemu Inspektorowi JHARS informacji o działalności w kontrolowanej placówce w zakresie obrotu owocami lub warzywami objętymi normami jakości handlowej. Jest to niezgodne z wymaganiami art. 17 ust. 1 ustawy o organizacji rynków owoców i warzyw oraz rynku chmielu. 


W związku z powyższym:

- do kontrolowanych skierowano wystąpienia pokontrolne z wnioskami o zgłoszenie                  ww. informacji właściwym miejscowo WIJHARS,

- informację o stwierdzonej nieprawidłowości przekazano do WIJHARS właściwych miejscowo ze względu na siedzibę kontrolowanych przedsiębiorców.
VI.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy
Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej.
PODSUMOWANIE:
Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 kontrolowanych placówek w 7 stwierdzono nieprawidłowości polegające na niewłaściwym oznakowaniu w miejscu sprzedaży lub                    w dokumentach towarzyszących oferowanych konsumentom owoców i warzyw bądź braku zgłoszenia właściwym miejscowo WIJHARS informacji o działalności w kontrolowanej placówce w zakresie obrotu owocami lub warzywami objętymi normami jakości handlowej.  
Z uwagi na występujące nieprawidłowości wskazane jest kontynuowanie kontroli               w powyższym zakresie.                                                           

WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ
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