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 ŻG.833.19.2016                                                                                 Kielce, dnia 18.10.2016r
Informacja 
o wynikach kontroli przestrzegania przepisów o uwidacznianiu cen oraz  aktualności dat ważności środków spożywczych w sklepach i placówkach gastronomicznych na dworcach i stacjach kolejowych, dworcach autobusowch, lotniskach oraz na stacjach paliw i przy głównych szlakach komunikacyjnych
Kielce, październik 2016
Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie 
z wytycznymi Prezesa U.O.K. i K. Departament Inspekcji Handlowej  w  Warszawie  zawartymi 
w programie DIH-702  (1)/16/AnŁ, przeprowadził w III kwartale 2016 roku 8 kontroli w zakresie   przestrzegania przepisów o uwidacznianiu cen oraz aktualności dat ważności środków spożywczych w sklepach i placówkach gastronomicznych na dworcach i stacjach kolejowych, dworcach autobusowych, lotniskach oraz na stacjach paliw i przy głównych szlakach komunikacyjnych.

Kontrolą objęto:

- 3 placówki handlowo-gastronomiczne na stacjach paliw,

- 1 placówkę gastronomiczną tj. Zajazd,  zlokalizowany przy głównym szlaku komunikacyjnym,

- 4 bary na/przy dworcach busów i PKS 

Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco :
I.  Prawidłowość uwidaczniania cen.
                      W 8 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych, dań i napojów pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia 9 maja 2014 r o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r. poz.915) i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.     z 2015 r. poz. 2121) 
                     W wyniku powyższego stwierdzono naruszenie wyżej wymienionych przepisów 
 w dwóch placówkach gastronomicznych zlokalizowanych przy dworcach busów.

                   Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braku uwidocznienia w cenniku lub innej formie :                            

· cen jednostkowych w przeliczeniu odpowiednio za 1 kilogram lub 100 gramów dla potraw i wyrobów, deklarowanych o różnych gramaturach takich jak:

- frytki (małe, średnie, duże ),

-  4 rodzaje zapiekanek: z szynką, z pieczarkami, z kebabem, z pieczarkami i szynką (mała, duża)  ,                 

·  pełnej nazwy potrawy lub wyrobu, pod którą są one sprzedawane pozwalających na ich scharakteryzowanie, jak np.

- rodzaju: nadzienia dla pyz, kartaczy,

- rodzaju mięsa (gatunku zwierzęcia) dla hamburgerów, polędwiczek, tortilli, kebabów, kotletów mielonego  i włoskiego, steka z cebulą, nuggetsów,
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- zastosowanych dodatków w przypadku zapiekanki (podano tylko „zapiekanka”) 

- gatunku ryby dla fileta  smażonego z ryby,

- formy przyrządzenia dla kiełbasy białej np. gotowana, pieczona (podano tylko kiełbasa biała)

- rodzaju pieczywa (chleb/bułka), podano „pieczywo”,

- rodzaju kawy i herbaty 
          W toku kontroli na podstawie  art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej ( Dz. U.  z 2016 r. , poz. 1059 ze zm.) żądano uzupełnienia cenników w brakujące informacje,  co zostało wykonane.


Na odpowiedzialnych za stwierdzone nieprawidłowości 2 przedsiębiorców nałożono na podstawie art.6 ust. 1  ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz.U.      z 2014r poz. 915) kary finansowe na łączną kwotę 500 zł.
 II. Przestrzeganie okresów ważności środków spożywczych

                  Pod względem przestrzegania okresów ważności środków spożywczych sprawdzono 169 partii produktów w opakowaniach jednostkowych oferowanych do sprzedaży i surowców do produkcji o łącznej wartości 4616 zł nie stwierdzając nieprawidłowości w powyższym zakresie.
 III. Przestrzeganie warunków magazynowania żywności oraz stan sanitarno 

        - porządkowy

We wszystkich kontrolowanych placówkach, środki spożywcze przechowywane były prawidłowo, z zachowaniem wymaganych warunków określonych przez producentów oraz w rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 852\2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r w sprawie higieny środków spożywczych  (Dz.U. L 139 z 30.04.2004 r s. 1 ze zm.)
         Warunki sanitarno-higieniczne nie budziły zastrzeżeń. Zachowana była właściwa segregacja środków spożywczych. Stan sanitarno-porządkowy pomieszczeń oraz urządzeń tam znajdujących nie budził zastrzeżeń.
 IV. Orzeczenia lekarskie do celów sanitarno-epidemiologicznych

         Zatrudniony w kontrolowanych placówkach personel, posiadał aktualne orzeczenia lekarskie do celów sanitarno-epidemiologicznych, które przechowywane były w miejscu wykonywania pracy i  okazane na żądanie  kontrolujących.                                                                                                                                                                         
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V. Przestrzeganie warunków sprzedaży napojów alkoholowych


Sprzedaż napojów alkoholowych prowadzona była zgodnie z obowiązującymi przepisami w 3 placówkach zlokalizowanych na stacjach paliw.

VI. Rzetelność obsługi i legalizacja przyrządów pomiarowych.

       We wszystkich placówkach sprawdzono rzetelność obsługi poprzez dokonanie zakupu kontrolnego, stwierdzając w dwóch przypadkach stosowanie wag o nieaktualnych cechach legalizacji. Innych nieprawidłowości nie stwierdzono.


Żądano w toku kontroli  niezwłocznego ich zalegalizowania  a wobec osób odpowiedzialnych zastosowano postępowanie mandatowe na podstawie art. 26.1.2 ustawy z dnia 11.05. 2001 r. Prawo o miarach (Dz.U. z 2016 r. poz. 884). Nałożono dwa mandaty karne na łączną kwotę 200 zł.

VII. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy

Przedsiębiorcy prowadzili działalność zgodnie z wpisami do CEIDG i KRS.

Podsumowanie.


 Opisane nieprawidłowości wystąpiły w   barach przydworcowych prowadzonych przez małych  lokalnych  przedsiębiorców i wynikały z nieznajomości przepisów.

Ze względu na dobro i interes konsumentów, wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie, szczególnie w okresie letnim.                                                                                            

WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ





25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


tel. 41 366-19-41, fax 366-22-34 


e-mail : wiih.kielce@pro.onet.pl















