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Informacja 

o wynikach kontroli maszyn ogrodniczych przeprowadzonych
w III kwartale 2017 r.
Kielce, październik 2017 r.


Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów             w  Warszawie zawartych w programie DNR-702-11(1)/17/MK z dnia 7 czerwca 2017 r. Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach, w III kwartale 2017 r. przeprowadził kontrole maszyn ogrodniczych w 3 placówkach handlowych na terenie województwa świętokrzyskiego, tj.:
1. Zakład Usługowo-Handlowy „A.T.M.”, Magdalena Kijak, Michał Kijak S.C.,          ul. 1 Maja 40, 26-110 Skarżysko-Kamienna;

2. ROMEK-ELEKTRO BIS wł. Aldona Ołubiec , ul. Ostrowiecka 25, 27-200 Starachowice;

3. MAR-POL Import-Export Mariusz Ściana, Krzysztof Ściana S.C., Suchowola 6A,   26-020 Chmielnik.

Sprawdzeniem pod kątem spełniania zasadniczych i innych wymagań objęto            6 partii maszyn ogrodniczych tj:
· nożyce do żywopłotu McCulloch model Ergolite 6028, producent: Husqvarna AB SE-561 82 Huskvarna, dystrybutor: Husqvarna Poland Sp. z o.o., ul. Wysockiego 15B, 03-371 Warszawa;

· wykaszarka Husqvarna model 545 RX, producent: Husqvarna AB SE-561 82 Huskvarna, dystrybutor: Husqvarna Poland Sp. z o.o., ul. Wysockiego 15B, 03-371 Warszawa,

· kosiarka spalinowa JOHN GARDENER typ G83050, model TB40P11 producent: F.H. GEKO, Kietlin, ul. Spacerowa 3, 97-500 Radomsko, 

· kosiarka spalinowa POWERMAT model PM-KSS-Z650N producent: P.H. POWERMAT T.M.K. Bijak Sp. Jawna, ul. Obrońców Poczty Gdańskiej 97, 42-400 Zawiercie,

· kosa spalinowa DEMON model RQ580, producent: Zhengyang Industry                  & Investment Co., LTD, No 558 Great Wall East Road Hardware Tech Industrial Zone, 321300 Yongkang Zhejiang, Chiny, upoważniony przedstawiciel producenta: MAR-POL S.C. IMPOTR-EXPORT, A. Widomska, M. Ściana, K. Ściana, Suchowola 6A, 26-020 Chmielnik.,

· pilarka spalinowa DEMON model CS-65T, producent: Yongkang Linghang Machine Power CO., Ltd, No 262, Lingshi Road Chengxi Industrial Area Yongkang Zhejiang, Chiny, upoważniony przedstawiciel producenta: MAR-POL S.C. IMPOTR-EXPORT, A. Widomska, M. Ściana, K. Ściana, Suchowola 6A, 26-020 Chmielnik.


Wszystkie skontrolowane maszyny zostały poddane ocenie na zgodność                    z wymaganiami rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 21 października 2008 r.          w sprawie zasadniczych wymagań dla maszyn (Dz. U. Nr 199, poz. 1228 ze zm.), zwanego dalej rozporządzeniem MG, oraz odpowiednich norm zharmonizowanych.

1. Oznakowanie CE

Skontrolowane maszyny posiadały naniesione prawidłowe oznakowanie CE, zgodnie z wymogami § 56 ust. 1 pkt 3 i ust. 3 rozporządzenia MG i było ono zgodne           z wymaganiami.
2. Deklaracje zgodności
          Producenci skontrolowanych maszyn sporządzili deklaracje zgodności WE w języku polskim i dołączyli je do wyrobów, zgodnie z § 6 ust. 1 pkt 5) i § 59 ust. 1 pkt 3 rozporządzenia MG.
          Sprawdzając ich zgodność z wymaganiami pkt 1.3 załącznika nr 3 do rozporządzenia MG stwierdzono, że w deklaracji zgodności, która została wystawiona dla wyrobu pilarka spalinowa DEMON model CS-65T, podano zakres numerów seryjnych, których ona dotyczy tj. od 1 do 9999, natomiast na kontrolowanym wyrobie widniał numer seryjny wykraczający poza ten zakres t.j. 10131413.
           W związku z powyższym, w toku kontroli na podstawie art. 40 b ust. 2 i ust. 3 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (tj. Dz.U. z 2017 r., poz. 1226.), wystąpiono z żądaniem do kontrolowanego, który występował jako upoważniony przedstawiciel chińskiego producenta, celem niezwłocznego przedłożenia aktualnej deklaracji zgodności na badany wyrób, pouczając jednocześnie o skutkach wynikających   z art. 40c ust. 1 i ust.2 w.w. ustawy, tj. jeżeli kontrolowany nie udzieli informacji lub nie współdziała w toku kontroli, ustaleń dokonuje się na podstawie dowodów, danych lub informacji dostępnych organowi wyspecjalizowanemu przeprowadzającemu kontrolę, oraz jeżeli kontrolowany przedstawi informacje wprowadzające w błąd lub nieprawdziwe dowody, dane lub informacje, organ wyspecjalizowany przeprowadzający kontrolę pomija je przy ustalaniu stanu faktycznego sprawy.
            W odpowiedzi kontrolowany przesłał aktualną deklarację zgodności dla kontrolowanego wyrobu, w której nie stwierdzono nieprawidłowości.
            W deklaracjach zgodności dołączonych do pozostałych wyrobów nie stwierdzono nieprawidłowości.
3. Zgodność z zasadniczymi wymaganiami
a) Oznaczenia

W toku sprawdzono prawidłowość oznakowania maszyn pod kątem umieszczenia informacji wymaganych § 56 ust. 1 pkt 1, 2, 4, 5, 6 oraz § 57 ust. 1 rozporządzenia MG.

W powyższym zakresie nie stwierdzono niezgodności.

Oznaczenia i ostrzeżenia na skontrolowanych maszynach były widoczne, czytelne i trwałe oraz umieszczone bezpośrednio na wyrobach.

b) Instrukcje obsługi

Do skontrolowanych maszyn zgodnie z § 58 rozporządzenia MG dołączone były instrukcje obsługi w języku polskim.


Sprawdzając zgodność zawartości instrukcji obsługi dołączonych do skontrolowanych wyrobów z wymogami § 58, § 59 oraz § 64 rozporządzenia MG stwierdzono następujące niezgodności:
kosiarka spalinowa JOHN GARDENER typ G83050, model TB40P11:
a) brak listy zalecanych ostrzy a także ostrzeżeń o możliwych konsekwencjach korzystania z części innych niż oryginalne, co jest niezgodne z wymogami § 59 ust 1 pkt 14 rozporządzenia MG i pkt 7.1.3 d) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02 Maszyny ogrodnicze -- Wymagania bezpieczeństwa dla kosiarek trawnikowych           z silnikiem spalinowym -- Część 2: Kosiarki prowadzone przez operatora idącego;

b) brak informacji dotyczących rodzaju stosowanego oleju i paliwa, co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 5 rozporządzenia MG i pkt 7.1.3 c) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;

c) brak maksymalnej prędkości obrotowej silnika, co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 4 rozporządzenia MG i pkt 7.1.2 normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;

d) brak poziomu ciśnienia akustycznego na stanowisku pracy, co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 21a rozporządzenia MG i pkt 7.1.2 normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;

e) brak informacji dotyczącej zakazu używania urządzenia w stanie zmęczonym, chorym lub pod wpływem alkoholu albo innych leków, co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 8 rozporządzenia MG i pkt 7.1.3e) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;
kosiarka spalinowa POWERMAT model PM-KSS-Z650N:
a) brak poziomu ciśnienia akustycznego na stanowisku pracy, co jest niezgodne        z § 59 ust 1 pkt 21a rozporządzenia MG i pkt 7.1.2 normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;

b) brak listy zalecanych ostrzy w tym ostrzeżeń o możliwych konsekwencjach korzystania z części innych niż oryginalne, co jest niezgodne z wymogami § 59 ust 1 pkt 14 rozporządzenia MG i pkt 7.1.3 d) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;

c) brak informacji dotyczących rodzaju stosowanego oleju, informacji dotyczących opisu i identyfikacji świecy zapłonowej co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 5 rozporządzenia MG oraz pkt 7.1.3 c) i pkt 7.1.3 d) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02.

d) brak informacji dotyczącej zakazu używania urządzenia w stanie zmęczonym, chorym lub pod wpływem alkoholu albo innych leków, co jest niezgodne z § 59 ust 1 pkt 8 rozporządzenia MG i pkt 7.1.3e) normy PN-EN ISO 5395-2:2014-02;
pilarka spalinowa DEMON model CS-65T:
a) brak wyjaśnienia zjawiska „poślizgu”, „skakania” oraz opadania pilarki przy końcu cięcia oraz sposobów ich uniknięcia, co jest niezgodne z § 59 ust. 1 pkt 12 rozporządzenia MG (pkt 5.1.3 d) normy PN-EN ISO 11681-1:2012 Maszyny dla leśnictwa -- Wymagania bezpieczeństwa i badanie pilarek łańcuchowych przenośnych -- Część 1: Pilarki łańcuchowe do prac leśnych,

b) brak informacji, że piła łańcuchowa powinna być trzymana prawą ręką na tylnym uchwycie, a lewą ręką na przednim uchwycie oraz informacji dotyczących odpowiedniego używania kolczastego zderzaka oporowego podczas cięcia drzew    i grubych gałęzi, co jest niezgodne z § 59 ust. 1 pkt 5 rozporządzenia MG (pkt 5.1.3 d) normy PN-EN ISO 11681-1:2012.
4. Badania organoleptyczne i laboratoryjne
            Nie pobierano próbek produktów celem przeprowadzenia oceny organoleptycznej jak również do badań laboratoryjnych. W trakcie kontroli maszyny poddano oględzinom, nie stwierdzając widocznych wad konstrukcyjnych lub uszkodzeń mechanicznych mogących stwarzać zagrożenie dla użytkowników.
5. Wykorzystanie ustaleń kontroli

Zgodnie z art. 40k. ust. 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności tut. Inspektorat skierował do:
· upoważnionego przedstawiciela producenta – MAR-POL S.C. IMPOTR-EXPORT, A. Widomska, M. Ściana, K. Ściana, Suchowola 6A, 26-020 Chmielnik.,
· producentów:
 - F.H. GEKO, Kietlin, ul. Spacerowa 3, 97-500 Radomsko;
 - P.H. POWERMAT T.M.K. Bijak Sp. Jawna, ul. Obrońców Poczty Gdańskiej 97,   42-400 Zawiercie,
wystąpienia z wnioskami o podjęcie dobrowolnych działań naprawczych dotyczących 3 partii maszyn, w zakresie usunięcia niezgodności z zasadniczymi wymaganiami oraz przedstawienie dowodów podjętych działań w podanym terminie.               
Przedsiębiorcy w wyznaczonym terminie podjęli pełne działania naprawcze oraz przesłali stosowne dowody ich podjęcia.


Ustalenia kontroli dały podstawę do skierowania 3 zawiadomień o podejrzeniu popełnienia przestępstwa z art. 45 ustawy o systemie oceny zgodności do właściwych organów ścigania.
6. Podsumowanie

Podsumowując kontrolę maszyn ogrodniczych należy stwierdzić, że ogółem zakwestionowano 3 partie maszyn, co daje 50% spośród wszystkich poddanych sprawdzeniu.
Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braków w instrukcjach obsługi oraz braku dołączenia aktualnej deklaracji zgodności do jednej partii maszyn.

Wszyscy przedsiębiorcy wprowadzający do obrotu zakwestionowane wyroby podjęli dobrowolne działania polegające na uzupełnieniu instrukcji obsługi wyrobów i dołączenia deklaracji zgodności.

W III kwartale 2017 r. tut. Inspektorat nie wydawał opinii dotyczących maszyn na potrzeby urzędów celnych.
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