
             


                              
INFORMACJA

z  kontroli  produktów biobójczych oferowanych w placówkach hurtowych i detalicznych, przeprowadzonych w III kwartale 2017 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji  Handlowej w Kielcach.   
Kielce, październik 2017 r.

Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie zawartych w programie kontroli DIH-702-20(1)/17/JG z dnia 30 czerwca 2017r.Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach przeprowadził kontrolę w 2 podmiotach gospodarczych na terenie województwa świętokrzyskiego.

Kontrolą objęto następujące placówki:
1)   Hurtownia ogrodnicza „AGROFAMA” Andrzej Firmanty, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski, Aleja 25 - lecia Wolności 33.

2)  Ewelina Wrona ,Marek Wojteczek „SPEC-OGRÓD” Firma Handlowo-Usługowo-Produkcyjna S.C., 27-200 Starachowice, ul. Stanisława Staszica 7. 

Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych produktów biobójczych , a także sprawdzenie prawidłowości obrotu tymi wyrobami w sprzedaży hurtowej i detalicznej.

Ogółem sprawdzeniem objęto 6 partii produktów biobójczych o łącznej wartości 1856 zł, o liczności 111 szt. 
 USTALENIA KONTROLI
 Prawidłowość oznakowania wyrobów.

W zakresie prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych kontrolą objęto wszystkie produkty biobójcze  będące przedmiotem kontroli 6 partii o wartości-1856 zł.
Sprawdzenie prawidłowości oznakowania  produktów biobójczych wykazało, że : 

- na etykietach opakowań jednostkowych kontrolowanych wyrobów były umieszczone informacje zgodnie z wymogami art. 33 ust. 1 ustawy o produktach biobójczych, określające :

· nazwę produktu biobójczego;

· tożsamość wszystkich substancji czynnych i ich stężeń podane w jednostkach metrycznych;

· numer pozwolenia na obrót;

· imię i nazwisko oraz adres albo nazwę (firmę) oraz adres siedziby oraz numer telefonu podmiotu odpowiedzialnego;

· postać użytkową produktu biobójczego; 

· zakres stosowania produktu biobójczego;

· zalecenia dotyczące stosowania, dawki lub ilości wyrażone w jednostkach metrycznych dla każdego zakresu stosowania produktu biobójczego;

· informacje szczegółowe dotyczące bezpośrednich i pośrednich ubocznych skutków stosowania produktu biobójczego, jeżeli dotyczy, i wskazówki dotyczące odnośnie udzielania pierwszej pomocy ;

· napis „przed użyciem przeczytaj załączoną ulotkę informacyjną”, jeżeli jest ona dołączona do produktu biobójczego;

· zalecenia dotyczące bezpiecznego postępowania z odpadami produktu biobójczego i jego opakowaniem, zgodnie z przepisami o odpadach i odpadach opakowaniowych,

· numer serii i datę ważności uwzględniającą normalne warunki przechowywania produktu biobójczego;

· okres od zastosowania produktu biobójczego do uzyskania skutku biobójczego, okresy między kolejnymi zastosowaniami, okres między zastosowaniem produktu biobójczego a użytkowaniem rzeczy, w stosunku do której został zastosowany produkt biobójczy , lub okres, po którym ludzie lub zwierzęta mogą przebywać na terenie, gdzie produkt biobójczy był stosowany, szczegółowe zalecenia odnośnie sposobów i środków stosowanych w celu usunięcia skażeń produktem biobójczych, jeżeli dotyczy;

· informację na temat wentylacji pomieszczeń, w których ma być zastosowany produkt biobójczy, szczegółowe informację dotyczące odpowiedniego czyszczenia sprzętu służącego do wykonywania zabiegów, szczególne środki ostrożności, jakie należy zachować w czasie wykonywania zabiegu przechowywania i transportu, jeżeli dotyczy;
W przypadkach uzasadnionych względami bezpiecznego stosowania produktu biobójczego treść oznakowania opakowania produktu biobójczego dodatkowo zawierała następujące informacje: 

· rodzaj użytkowników, jeżeli produkt biobójczy jest wyłącznie dla nich przeznaczony;

· informację o każdym szczególnym zagrożeniu dla środowiska, szczególnie w odniesieniu do organizmów niebędących przedmiotem zwalczania, oraz o konieczności unikania zanieczyszczenia gleby i wody;

· w przypadku mikrobiologicznych i chemicznych produktów biobójczych informacje wymagane przez przepisy dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy. 
Informacje te zawarto na etykiecie lub ulotce zgodnie z art. 33 ust.5 ustawy  o produktach biobójczych. 
Omawiane produkty były sklasyfikowane oraz posiadały oznakowania zgodne z przepisami ustawy z dnia 25 lutego 2011r. o substancjach chemicznych i ich mieszaninach .
Oznakowanie kontrolowanych produktów zakwalifikowanych jako niebezpieczne spełniało również wymogi rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1272/2008 z dnia 16 grudnia 2008r. w sprawie klasyfikacji, oznakowania i pakowania substancji i mieszanin, zmieniające i uchylające dyrektywy 67/548/EWG i 1999/45/WE nr 1907/2006 (Dz. Urz. UE L z 31.12.2008 r., Nr 353, str.1; (zwane rozporządzenie CLP).
Przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o odpadach  opakowaniowych produktów.                                                                                                             

W toku kontroli stwierdzono w obydwóch podmiotach gospodarczych były wywieszone w widocznym miejscu dla klientów informacje dotyczące postępowania ze zużytymi opakowaniami w zakresie: 

- dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu,

- właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,

- znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach.

Zgodnie z   wymogami art. 42 ustawy z dnia 13 czerwca  2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (Dz. U. z 2016 r., poz. 1863 z póź.zm.).
 Przestrzeganie okresów trwałości – przydatności do użycia.

Pod względem przestrzegania okresów trwałości kontrolą objęto 40 partii  produktów biobójczych  będących w ofercie handlowej.


 Na podstawie podanych  na opakowaniu terminów ważności, bądź dat produkcji ze wskazaniem czasu użycia ustalono, że wyroby miały zachowane terminy ważności zadeklarowane przez producentów.
Ponadto sprawdzono prawidłowość oznakowania wyrobów ceną.           
Sprawdzając prawidłowość oznakowania wyrobów cenami stwierdzono, w jednym podmiocie gospodarczym  w miejscu obsługi klienta, znajdowały się regały handlowe na których wyeksponowany był towar do sprzedaży przy których brak było uwidocznionych  cen jednostkowych towarów przeznaczonych do sprzedaży według objętości, masy, sztuki. Dotyczyło to 20 wyrobów takich jak : produkty biobójcze i nawozy do kwiatów. W wyniku powyższego sprawdzenia ustalono, że przy wyrobach brak było ceny jednostkowej towarów uwidocznionej na wywieszce lub w innej formie dostępnej dla kupującego dla towarów przeznaczonych do sprzedaży według objętości lub masy (w przeliczeniu odpowiednio na 1 litr, 0,1 litra, 0,01 litra, 1kg, 0,1kg, 0,01kg).

Ujawnione w toku kontroli nieprawidłowości naruszają przepisy art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. 2014 r. poz. 915 ze zm.) w związku z § 3 i § 4 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług ( Dz. U. z 2015 r. poz. 2121).
PODSUMOWANIE  

Przedstawione wyniki kontroli obrazują, że na wciąż rozwijającym się rynku  produktów biobójczych  wyroby spełniają wymagania  obowiązujących przepisów prawa.

Ponadto ustalenia z kontroli dały podstawę do wszczęcia jednego postępowania administracyjnego  z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r o informowaniu o cenach towarów i usług; ( Decyzja administracyjna na kwotę - 200 zł, powyższą kwotę ukarany wpłacił ) oraz do  postawienia jednego żądania  porządkowo – organizacyjnego.
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