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I N F O R M A C J A

o wynikach kontroli legalności                       i rzetelności przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie, przeprowadzonych w III kwartale 2017 r.  przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach.
Kielce, październik 2017 r.
1. WSTĘP 
Stosownie do programu kontroli Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji                                       i Konsumentów w Warszawie Nr DIH-702-18(1)/15/MB z dnia 30 czerwca 2017 r. Wydział Kontroli Artykułów  Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach, w III kwartale 2017 r. przeprowadził kontrole trzech przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie na terenie woj. świętokrzyskiego.

2. CEL KONTROLI 
Celem kontroli było dokonanie oceny legalności i rzetelności przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie. 

     3.   PODMIOTOWY ZAKRES KONTROLI 
W III kwartale 2017 r. Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach przeprowadził kontrole trzech przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie w innych obiektach, zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego tj.: 

1.   Stanisław Plebanek P. P. H. U. „CAMARGO” ul. Partyzantów 6, 29-100 Włoszczowa;
2.   Izabela Robinson Hotelik „Golden Sun” ul. Bajkowa 9, 28-100 Busko- Zdrój;
3.   HOTELIK RYNEK ELŻBIETA SZYMANKIEWICZ ul. Orla 4, 25-514 Kielce.
4. PRZEDMIOTOWY ZAKRES KONTROLI
We wszystkich objętych sprawdzeniem placówkach ujawniono nieprawidłowości, które polegały na: 

· używaniu przy świadczeniu usług hotelarskich w obiektach nie posiadających decyzji Marszałka województwa o zaszeregowaniu do określonego rodzaju                         i kategorii oznaczeń, które mogą wprowadzać klientów w błąd, tj. umieszczaniu wewnątrz i na zewnątrz obiektu, w treści pieczątek, cennika na świadczone usługi, we wpisie do CEIDG nazw „HOTELik”, „HOTELIK”,
· podawaniu na stronach internetowych i w materiałach reklamowych nieprawdziwych i nierzetelnych informacji dla konsumentów dotyczących rodzaju obiektu, 
· braku dokumentów potwierdzających spełnienie wymagań budowlanych, przeciwpożarowych i sanitarnych,
· nie zgłoszeniu obiektu do ewidencji  innych obiektów w których są świadczone usługi hotelarskie.

4.1 Legalność i prawidłowość wykonywania działalności gospodarczej 

W wyniku zbadania tego zagadnienia ujawniono popełnienie wykroczeń z art. 60' § 4 pkt. 2 a oraz 60' § 4 pkt. 3 Kodeksu Wykroczeń.      

a)   Przedsiębiorcy wykonywali działalność gospodarczą na podstawie wpisów do Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG).

W toku kontroli ustalono, że faktyczny zakres i miejsce działalności gospodarczej prowadzonej przez przedsiębiorców, zgodne były z określonym we wpisie.
b)
Właściciele skontrolowanych firm, pomimo braku decyzji o zaszeregowaniu obiektów do określonego rodzaju używali przekształceń prawnie chronionej nazwy hotel – w formie zdrobniałej, tj.: HOTELIK”, „HOTELik”, co mogło wprowadzać klientów w błąd               i wywoływać w nich mylne wrażenie, że korzystają z hotelu. Nazewnictwo takie stwierdzono:                         
  -  w nazwie firmy zgłoszonej do ewidencji działalności gospodarczej przez dwóch
      przedsiębiorców,
  -  w oznakowaniu na zewnątrz - w trzech przypadkach,
  -  na stronie internetowej – w odniesieniu do dwóch obiektów, 
  -  w treści pieczątki – w dwóch przypadkach, 
  -  w cenniku na świadczone usługi uwidocznionym w jednym obiekcie.


W jednym przypadku - obiektu w Kielcach – stwierdzono brak zgłoszenia do ewidencji innych obiektów w których są świadczone usługi hotelarskie, prowadzonej przez organ ewidencyjny właściwy ze względu na miejsce jego położenie.
W związku ze stwierdzeniem popełnienia wykroczeń dwie osoby ukarano mandatem kredytowanym za popełnienie wykroczeń: 

-   z art. 60' § 4 pkt. 2 a oraz art. 60' § 4 pkt. 3 Kodeksu Wykroczeń – w kwocie 500 zł 
    w obiekcie  w Kielcach,

-   z art.  60' § 4 pkt. 2 a KW – w kwocie 300 zł -  w obiekcie we Włoszczowie.

Wobec osoby winnej popełnienia wykroczenia z art. 60' § 4 pkt. 2a KW w obiekcie Golden Sun, w Busku - Zdroju zastosowano pouczenie na zasadzie art. 41 KW.  
 
Kontrolujący  postawili żądania usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości.                  W wyniku  podjętych w trakcie kontroli działań usunięte zostały używane bezprawnie określenia rodzaju obiektu w formie zdrobniałej: w oznakowaniu na zewnątrz, na stronie internetowej, w treści pieczątki, w cenniku na świadczone usługi.

W CEIDG zgłoszone zostały nazwy dwóch firm z pominięciem słowa ”HOTELIK”.

Przedsiębiorca prowadzący działalność gospodarczą w Kielcach złożył wniosek o wpisanie obiektu pod nazwą „WILLA” do ewidencji innych obiektów w których są świadczone usługi.
c)  
We wszystkich trzech placówkach sprawdzono posiadanie przez przedsiębiorców dokumentów potwierdzających spełnienie wymagań budowlanych, przeciwpożarowych                               i sanitarnych określonych w § 4 ust. 2 pkt. 1, 2, 3 rozporządzenia Ministra Gospodarki                           i Pracy z dnia 19 sierpnia 2004 r. w sprawie obiektów hotelarskich i innych obiektów,                            w których są świadczone usługi hotelarskie (t. j. Dz. U. z 2006 r. Nr 22, poz. 169 z późn. zm.).                                                                       
Stwierdzono nieprawidłowości w dwóch obiektach:

       -     brak opinii właściwego miejscowo Komendanta Państwowej Straży Pożarnej nie
             posiadało dwóch przedsiębiorców,
       -     jeden przedsiębiorca nie dopełnił obowiązku pozyskania dokumentów
             potwierdzających spełnienie wymagań sanitarnych, tj.: opinii Państwowego
             Inspektora Sanitarnego, bądź protokołu okresowej kontroli Państwowej Inspekcji
             Sanitarnej,
      -     dwóch przedsiębiorców nie posiadało dokumentów potwierdzających spełnienie
            wymagań budowlanych, tj.: książki obiektu z wpisami potwierdzającymi
            przeprowadzenie okresowych kontroli.


W trakcie kontroli dla obiektu w Kielcach pozyskana została opinia właściwego miejscowo Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego.

 W związku z ustaleniami kontroli skierowano pisma: 

· do Państwowej Straży Pożarnej w Kielcach i we Włoszczowie, informujące 
       o braku  dokumentów potwierdzających spełnienie przez  obiekty wymagań 
                       przeciwpożarowych,

· do Powiatowego Inspektora Nadzoru Budowlanego w Kielcach i we Włoszczowie informujące o braku dokumentów potwierdzających spełnienie przez obiekty wymagań budowlanych.
4.2    Prawidłowość i rzetelność informacji pisemnych przekazywanych konsumentom 
         w materiałach reklamowych


      
Konsumentom udostępniano w formie pisemnej informacje o świadczonych                        w obiektach usługach stosując nieprawdziwe informacje o rodzaju obiektu, w którym świadczono usługi hotelarskie używając nazw: „HOTELIK”, „HOTELik”. 
            
W trakcie kontroli usunięte zostało używane bezprawnie oznaczenie nazwą rodzajową obiektu z tablic reklamowych, banerów, materiałów reklamowych i wizytówek oraz w jednym przypadku ze strony internetowej.

W przypadku drugiej placówki przedsiębiorca zlecił firmie zewnętrznej prowadzącej stronę internetową obiektu w Kielcach usunięcie nazwy „HOTELIK” i zastąpienie nazwą „WILLA”, zgłoszonej uprzednio do ewidencji innych obiektów oraz CEIDG.

4.3.   Prawidłowość i rzetelność uwidaczniania cen oraz informacji wymaganych 
         w  przepisach prawa
a)      W obiektach, w miejscach widocznych i ogólnodostępnych oraz w każdym z pokoi
         znajdowały się cenniki na świadczone usługi noclegowe.
b)  Objęci kontrolą przedsiębiorcy świadczyli usługi w innych obiektach, dla których przepisy nie nakładają obowiązku uwidaczniania informacji określonych w art. 44 ust. 4 ustawy 3. ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o usługach turystycznych (t. j. Dz.U. z 2016 r., poz. 187 z późn. zm.).
          W obiektach nie prowadzono działalności w zakresie usług gastronomicznych, bagażowych, związanych z odnową biologiczną itp.         


      W jednym obiekcie na trzy skontrolowane przedsiębiorca w celu zapewnienia porządku oraz bezpieczeństwa klientów i ich mienia opracował i uwidocznił regulamin porządkowy. 
Wykorzystanie ustaleń kontroli 


Materiały z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:
           -   ukarania dwóch osób winnych popełnienia wykroczeń z art. 60' § 4 pkt. 2a KW 
               i  art. 60' § 4 ust. 3 KW  mandatami kredytowanym w łącznej wysokości 800 zł, 
           -   zastosowania pouczenia na zasadzie art. 41 KW wobec jednej osoby,            
 -   postawienia pięciu żądań celem usunięcia stwierdzonych nieprawidłowości,
 -   skierowania czterech pism do właściwych organów informujące o braku dokumentów
     wymaganych przy prowadzeniu działalności usługowej w innych obiektach.


Z uwagi na fakt, że inne obiekty nie podlegają nadzorowi Marszałka województwa, nie kierowano pisma informującego o stwierdzonych nieprawidłowościach do wymienionego organu.
Obiekty te zgłoszone zostały do ewidencji innych obiektów prowadzonej przez Burmistrza Miasta Włoszczowy, Buska – Zdroju oraz Prezydenta Kielc.


W skontrolowanych placówkach wobec przedsiębiorców stosowano pouczenia               z zakresu przepisów regulujących prawidłowość prowadzenia działalności w zakresie usług, ze szczególnym uwzględnieniem rozdziału 5 - Usługi Hotelarskie ustawy o usługach turystycznych.
         

W toku kontroli przedsiębiorcy uwzględniając ustalenia kontroli oraz zalecenia kontrolujących w zakresie ujawnionych nieprawidłowości podejmowali efektywne działania naprawcze.

Podsumowanie

We wszystkich objętych kontrolą placówkach ujawniono nieprzestrzeganie przepisów prawa, regulujących prowadzenie tej działalności usługowej. W każdej                                                    z placówek nieprawidłowości stanowiły wykroczenia i dotyczyły używania przy świadczeniu usług hotelarskich nazw prawnie chronionych: HOTEL”, „HOTELik”, które mogły wprowadzić klientów w błąd, co do rodzaju obiektu. 



W dwóch placówkach na trzy skontrolowane świadczenie usług hotelarskich odbywało się w obiektach nieposiadających zatwierdzenia przez służby budowlane, przeciwpożarowe czy sanitarne.







W ocenie kontrolujących wyniki bieżących kontroli podobnie jak poprzednich wskazują na nieznajomość obowiązujących uregulowań prawnych, ale również na zaniedbania przedsiębiorców w odniesieniu do prowadzonej przez siebie działalności.



Z uwagi na zwiększającą się liczbę obiektów w których są świadczone usługi hotelarskie jak również skalę i mnogość stwierdzonych w toku kontroli uchybień, wskazane jest objęcie tego segmentu rynku większym nadzorem.
 Również podejmowane jeszcze w trakcie kontroli działania przedsiębiorców                          w kierunku dostosowania prowadzonej działalności do obowiązujących uregulowań prawnych, świadczą o celowości naszych kontroli.
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