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Co 

 ŻG.833.20.2017                                                                                   Kielce, dnia 30.10.2017r
Informacja 
o wynikach kontroli legalności i rzetelności działania przedsiębiorców, w tym w zakresie przestrzegania przepisów o informowaniu o cenach w sklepach/na stoiskach obsługiwanych przez personel sklepu.

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa UOKiK, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie  zawartymi w programie DIH-702-17(1)/17/JK, przeprowadził w III kwartale 2017 roku 8 kontroli w zakresie legalności i rzetelności działania przedsiębiorców, w tym w zakresie przestrzegania przepisów o informowaniu o cenach w sklepach/na stoiskach obsługiwanych przez personel sklepu.   

Kontrolą objęto:

· 2 sklepy ogólnospożywcze/spożywczo-przemysłowe, obsługiwanych przez personel sklepu,

· 4 obsługiwane przez personel stoiska (z artykułami na wagę, drobnymi produktami typu słodycze, pieczywo luzem i napojami alkoholowymi) zlokalizowane w sklepach samoobsługowych, 

· 1 cukiernię,

· 1 stoisko cukiernicze w kawiarni.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Prawidłowość uwidaczniania cen.
                      W 8 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia 9 maja 2014r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2014 r. poz. 915 ze zm.) i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.  z 2015 r. poz. 2121) 
                     W wyniku powyższego stwierdzono naruszenie wyżej wymienionych przepisów 
 w 7 skontrolowanych placówkach. 

                   Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braku:   

· uwidocznienia ceny jednostkowej na wywieszce, w katalogu, na obwolucie lub w postaci nadruku lub napisu na towarze lub opakowaniu, co stwierdzono w 7 skontrolowanych placówkach i dotyczyło 326 partii środków spożywczych z 475 partii sprawdzonych w tym zakresie,

· uwidocznienia jakichkolwiek informacji o cenie na wywieszce, w miejscu ogólnodostępnym i dobrze widocznym dla konsumentów, na danym towarze, bezpośrednio przy towarze lub w bliskości towaru, co stwierdzono w 5 skontrolowanych placówkach i dotyczyło to 120 partii środków spożywczych z 813 partii sprawdzonych w tym zakresie. 


W toku kontroli na podstawie  art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (t.j.  Dz. U.   z 2017r., poz. 1063) żądano uzupełnienia brakujących cen oraz cen jednostkowych dla zakwestionowanych środków spożywczych.

W 5 placówkach żądania wykonano w trakcie kontroli, natomiast w jednej przystąpiono do uzupełniania brakujących cen jednostkowych.

 II.  Rzetelność obsługi.  

     
We wszystkich 8 skontrolowanych placówkach handlowych, poprzez dokonanie zakupów kontrolnych, sprawdzono rzetelność obsługi w zakresie  prawidłowości odważania produktów spożywczych, zgodności zastosowania cen z cenami uwidocznionymi, sumy rachunku i prawidłowości wydanej reszty. Nie stwierdzono w tym zakresie nieprawidłowości. Stosowane do odważania zakupionych produktów wagi, posiadały aktualne cechy legalizacji.

III.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy oraz posiadanie zaświadczeń do celów sanitarno-epidemiologicznych.

           Przedsiębiorcy prowadzili działalność zgodnie z wpisami do CEIDG, we wszystkich skontrolowanych placówkach ustalono, że zatrudniony personel posiada aktualne orzeczenia lekarskie do celów sanitarno – epidemiologicznych dla osób bezpośrednio stykających się z żywnością.
IV. Wykorzystanie ustaleń kontroli

Na odpowiedzialnych za stwierdzone nieprawidłowości 7 przedsiębiorców nałożono na podstawie art. 6 ust. 1  ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz.U. z 2014r poz. 915 ze zm.) kary finansowe na łączną kwotę 3100,00 zł.
Podsumowanie.


 Stwierdzone nieprawidłowości w uwidacznianiu cen, przedsiębiorcy tłumaczyli  nieznajomością przepisów bądź niewłaściwą ich interpretacją, częstą  zmianą ceny poszczególnych artykułów spożywczych  przy  braku odpowiedniej ilości  zatrudnionego personelu.

Ze względu na dobro i interes konsumentów, wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ
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