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                                                   INFORMACJA
o wynikach kontroli  prawidłowości uwidaczniania informacji o zawartości biokomponentów we wprowadzanych do obrotu paliwach ciekłych , przeprowadzonych w III kwartale 2018 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji  Handlowej w Kielcach.
                                    Kielce, październik 2018 r.
Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w III kwartale 2018 r., w ramach tematów kontroli własnych tj. kontroli prawidłowości uwidaczniania informacji o zawartości biokomponentów we wprowadzanych do obrotu paliwach ciekłych, przeprowadził kontrolę w 20 podmiotach gospodarczych na terenie województwa świętokrzyskiego.
Kontrolą objęto następujące stacje paliw :
Celem kontroli było sprawdzenie   uwidocznienia informacji o zawartości biokomponentów we wprowadzonych do obrotu paliwach ciekłych . 
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
· ustawę o Inspekcji Handlowej z dnia 15.12.2000 r. (t. j. Dz.U. z 2017 r., poz. 1063 ze zm.);
· ustawę z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców (t. j.Dz. U. z 2018 r., poz. 646);
· ustawę z dnia 25.08.2006r. o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (Dz. U. z 2018 r., poz. 427 );
USTALENIA KONTROLI
Kontrolą w tym zakresie objęto 20 podmiotów gospodarczych, nieprawidłowości nie stwierdzono .
W wyniku przeprowadzonych czynności kontrolnych stwierdzono, że na stacjach paliw zamieszczona była informacja , iż w jej ofercie handlowej znajduje się olej napędowy zawierający do 7% estrów metylowych oraz benzyna Pb-95 zawierająca do              5 % bioetanolu zgodnie z wymogami  art. 9a ustawy z dnia 25.08.2006r. o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (Dz. U. z 2018 r., poz.427 ). 
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