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PU.833.33.2018                 


                              
INFORMACJA
o wynikach kontroli przeprowadzonych w III kwartale 2018 r.                                                                
  przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach 

w     zakresie  prawidłowości oznakowania detergentów .
Kielce, listopad 2018 r.

Stosownie do wytycznych Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Warszawie zawartych w programie kontroli DIH-702-15(1)/18/JG z dnia 29 czerwca 2018r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach przeprowadził kontrolę w czterech podmiotach gospodarczych zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego.

Kontrolą objęto cztery placówki handlowe.

Celem kontroli było sprawdzenie prawidłowości oznakowania opakowań jednostkowych detergentów używanych w gospodarstwach domowych oraz prawidłowości obrotu tymi wyrobami. Ocenie w wymienionym zakresie poddano 8 partii detergentów.
USTALENIA KONTROLI
4.1. Prawidłowość dostarczania konsumentowi informacji o wyrobach.


W zakresie prawidłowości dostarczania konsumentowi informacji o wyrobach  poddano 8 partii różnego rodzaju detergentów niesklasyfikowanych przez producentów jako niebezpieczne. Były to: 1 partia koncentratu do płukania, 1 partia proszku do prania, 1 partia emulsji wysokopołyskowej do podłóg, 1 partia płynu do naczyń, 1 partia uniwersalnego płynu do czyszczenia, 1 partia płynu do szyb, 1 partia soli do prania firan, 1 partia płynu do WC.

Oceny ich oznakowania dokonano w oparciu o przepisy:
· rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) Nr 648/2004 z dnia 31.03.2004 r. w sprawie detergentów (Dz. U. UE L z 2004 , Nr 104, str. 1) zwanego dalej rozporządzeniem w sprawie detergentów;

· ustawy  z dnia 7.10.1999 r. o języku polskim (Dz. U. z 2018, poz. 931), w związku z art. 11 ust. 5 rozporządzenia w sprawie detergentów, zwanej dalej ustawą o języku polskim;
· ustawy z dnia 7 mają 2009 r. o towarach paczkowanych (Dz.U. z 2015 r. poz.1161 z późń. zm.), zwanej dalej ustawą o towarach paczkowanych;
· rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 20 lipca 2009 r. w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych ( Dz. U. z 2009 r.,Nr. 122, poz. 1010), zwanego dalej rozporządzeniem w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów.

Na opakowaniach sprawdzanych detergentów zamieszczono trwale, za pomocą czytelnych , widocznych liter informacje wymagane art. 11 ust. 2 , tj. :

· nazwa i nazwa handlowa produktu,

· nazwa, znak towarowy, pełny adres i numer telefonu osoby odpowiedzialnej za wprowadzenie do obrotu

· adres, adres e-mailowy (był dostępny w przypadku 7 partii produktów), numer telefonu, pod którym dostępny jest arkusz składników, który producenci są zobowiązani na żądanie udostępnić personelowi medycznemu.
    Zgodnie z załącznikiem VII A  rozporządzenia w sprawie detergentów na opakowaniach 7 partii detergentów zamieszczono  informację o zawartości składników wyszczególnionych w wym. załączniku, gdy są one dodawane  w stężeniu powyżej 0,2 % wagowo. Oznakowanie procentami wagowymi zakresów podano w sposób zgodny z wymienionym w z załączniku VII A.
         Oznakowanie proszku do prania LAMAL  zgodnie z  art. 11 ust. 4  rozporządzenia w sprawie detergentów, opatrzone było informacją o:
- sposobie dozowania wyrażonym w mililitrach, odpowiednio dla standardowego wsadu pralki, dla wody o poziomach twardości: miękka, średnia oraz twarda z odniesieniem do prania jedno i dwukąpielowego,
- liczbie standardowych wsadów pralki dla „średnio zabrudzonych tkanin”.
Na opakowaniu soli do prania firan DR GRANOSIK, która ma zastosowanie wyłącznie jako dodatek do środka piorącego podano informację o sposobie dozowania wyrażoną w gramach.

Zgodnie z art. 11 ust. 5 rozporządzenia w sprawie detergentów wymagane oznakowanie podano w języku narodowym danego państwa członkowskiego – języku polskim.

Oznakowanie na sprawdzanych detergentach – towarach paczkowanych – było łatwe do odczytania oraz dobrze widoczne. Posiadało nazwę produktu, ilość nominalną produktu, firmę paczkującego zgodnie z art. 7 ustawy z dnia 07.05.2009 r. o towarach paczkowanych (tj. Dz. U. z 2015 r., poz. 1161 ze zm.) oraz § 1 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 20.07.2009 r. w sprawie szczegółowych wymagań dotyczących oznakowań towarów paczkowanych (Dz. U. z 2009 r., Nr 122, poz. 1010). Minimalna wysokość cyfr i liter w oznakowaniu ilości nominalnej wyrobów była zgodna z określoną  w załączniku nr 2 do ww rozporządzenia (§ 2 ust. 3).
4.2 Kapsułki do prania i zmywarek.


Ww produkty nie były przedmiotem kontroli.
4.3 Badania laboratoryjne.

 Zgodnie z ustawą o Inspekcji Handlowej z dnia 15.12.2000 r. (Dz. U. z 2018 r., poz. 1930) oraz rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 27 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego trybu pobierania i badania próbek produktów przez organy Inspekcji Handlowej ( Dz. U. z 2012 r. poz. 496), pobrano do badań laboratoryjnych  próbki po 3 szt.,  z 5 partii detergentów, celem przeprowadzenia badania w zakresie zawartości masy netto/pojemności na zgodność z deklaracją producenta.                                                 
Badania laboratoryjne przeprowadzone zostały przez Laboratorium Kontrolno – Analityczne zlok. w Katowicach przy ul. Porcelanowej 23. We wszystkich przypadkach stwierdzono, że badane próbki są zgodne z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań.
4.4  Przestrzeganie obowiązku informowania konsumentów o odpadach opakowaniowych produktów.


 W toku przeprowadzonych kontroli sprawdzono czy w placówkach prowadzona jest dystrybucja produktów w opakowaniach wprowadzanych do obrotu przez wprowadzającego produkty w opakowaniach, który jest wpisany do rejestru – art. 41 ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (tj. Dz. U. z 2018 r., poz. 150 ze zm.). Sprawdzenia dokonano dla produktów objętych kontrolą pod kątem oznakowania oraz pobranych do badań laboratoryjnych.    Ustalono, że 10 podmiotów wprowadzających wyroby było zarejestrowanych w rejestrze podmiotów wprowadzających produkty, produkty w opakowaniach i gospodarujących odpadami. W przypadku producenta soli do prania firan „dr Granosik”w toku kontroli ustalono, że aktualnie oczekuje na wpis do rejestru podmiotów wprowadzających produkty, produkty w opakowaniach i gospodarujących odpadami, prowadzonego przez Marszałka Województwa Łódzkiego.

Sprawdzając przestrzeganie art. 42 ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi (tj. Dz. U. z 2018 r., poz. 150 ze zm.) stwierdzono, że w sklepie LEWIATAN nr 102, w Kielcach brak było informacji  o opakowaniach i odpadach opakowaniowych w zakresie:
1) dostępnych systemów zwrotu, zbierania i odzysku, w tym recyklingu, odpadów opakowaniowych,

2) właściwego postępowania z odpadami opakowaniowymi,
3) znaczenia oznaczeń stosowanych na opakowaniach.

            W pozostałych placówkach nieprawidłowości w wym. zakresie nie stwierdzono.

    Wszystkich przedsiębiorców pouczono o ich obowiązkach wynikających z przestrzegania art. 40 a ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi oraz poinformowano o administracyjnych karach pieniężnych w przypadku ich  nieprzestrzegania.
4.5  Przestrzeganie okresów trwałości – przydatności do użycia.

Na kontrolowanych wyrobach, które posiadały terminy trwałości, nie stwierdzono ich przekroczenia.
   4.6 Legalność prowadzonej działalności.

Nie stwierdzono nieprawidłowości w zakresie prowadzenia legalności prowadzonej działalności.

WYKORZYSTANIE USTALEŃ

Materiały z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do:

- wydania decyzji administracyjnej w kwocie 700 zł w związku z art. 42 ustawy o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi), na czas sporządzenia informacji postępowanie zostało zakończone,

- postawienia 1 żądania porządkowo – organizacyjnego.
PODSUMOWANIE  


Podsumowując wyniki kontroli należy stwierdzić, że oznakowanie wyrobów nie budzi zastrzeżeń. 

W związku z nieprawidłowością w zakresie przestrzegania art. 42 ustawy z dnia 13.06.2013 r. o gospodarce opakowaniami i odpadami opakowaniowymi, w  jednej ze skontrolowanych placówek  należącej dużej sieci handlowej, zasadne może być przeprowadzanie kontroli w tym zakresie u innych przedsiębiorców.
WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


INSPEKCJI HANDLOWEJ





25 - 501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


tel. 041 366 -19 - 41, fax 366 - 22 - 34 


e-mail: wiih.kielce@pro.onet.pl
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