                                                                   Kielce, dn. 03.10.2018 r.
                                                                 INFORMACJA
Wydziału PU Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach dotycząca przeprowadzonych kontroli własnych w zakresie organizacji kąpielisk i miejsc wykorzystywanych  do kąpieli -  dokonanych w III kwartale 2018 roku.

Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług WIIH w Kielcach, w ramach kontroli własnych w III kw. 2018 r., przeprowadził  kontrole w 3 podmiotach gospodarczych na terenie województwa świętokrzyskiego, prowadzących działalność  w zakresie  prowadzenia kąpieliska i miejsca wykorzystywanego do kąpieli. 
Wyniki kontroli przedstawiają się następująco: 
Wytypowane placówki objęto kontrolą w zakresie prawidłowości działania, oznakowania i wyposażenia  w oparciu o postanowienia:
- ustawa z dnia 15.12.2000 r. o Inspekcji Handlowej ( tj. Dz. U 2017 r. ,poz. 1063 ze zm.)
- ustawy z dnia 6 marca.2018r. Prawo przedsiębiorców( Dz. U z 2018 r,  poz. 646 ze zm.);
- ustawa z dnia 6 marca 2018 r. o Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej i Punkcie Informacji dla Przedsiębiorcy ( Dz. U  z 2018 r, poz. 647);
- rozporządzeniu  Ministra Spraw Wewnętrznych  z dnia 6 marca 2012 r. w sprawie sposobu oznakowania i zabezpieczania obszarów wodnych oraz wzorów znaków zakazu, nakazu oraz znaków informacyjnych i flag (Dz. U. z 2012r. poz.286);
- ustawa z dnia 18 sierpnia 2011 r. o bezpieczeństwie osób  przebywających na obszarach wodnych ( t. j Dz. U  z 2016 r, poz. 656);
- rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 23 stycznia 2012 r.  w sprawie minimalnych wymagań dotyczących liczby ratowników wodnych zapewniających stałą kontrolę wyznaczonego obszaru wodnego. (Dz. U z 2012 r. ,poz. 108).
LEGALNOŚĆ PROWADZONEJ DZIAŁALNOŚCI GOSPODARCZEJ

Kontrolowane podmioty gospodarcze prowadziły działalność w oparciu                                                                             
 o wpisy do CEIDG i KRS. Działalność gospodarcza w skontrolowanych placówkach prowadzona była zgodnie z wpisami.
SPOSÓB OZNAKOWANIA I ZABEZPIECZENIA OBSZARÓW WODNYCH ORAZ KWALIFIKACJI OSOB ODPOWIEDZIALNYCH ZA BEZPIECZEŃSTWO OSÓB KAPIĄCYCH SIE.

Kontrolowane obszary wodne posiadały 2 strefy tj: dla umiejących i nieumiejących pływać odpowiednio wyznaczone bojami w kolorze żółtym ( strefa dla umiejących pływać) oraz strefa dla nieumiejących pływać, oznaczona bojami w kolorze czerwonym , zgodnie z § 2.1 rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 06.03.2012 r.

Nad bezpieczeństwem osób korzystających z kąpieli wodnych opiekę sprawowali  ratownicy WOPR, którzy  posiadali stosowne uprawnienia ratownicze oraz  udzielania pierwszej pomocy. Ratownicy w celu lepszej widoczności kąpiących się, posiadali do swej dyspozycji ustawione na plażach wieżyczki obserwacyjne lub obserwacji kąpiących dokonywali z punktów ratowniczych usytuowanych bezpośrednio na plażach.

O głębokości wody i temperaturze wody w miejscach wyznaczonych do kąpieli informowały kąpiących tabliczki oraz wywieszana na maszcie na podstawie temperatury powietrza i wody flaga sygnalizacyjna o kąpieli dozwolonej lub o zakazie kąpieli.

W miejscach w których kąpiel była niedozwolona lub niebezpieczna znajdowały się znaki informacyjne tj: „zakaz kąpieli” i „zakaz skakania do wody”( §3 rozporządzenia z dnia 6.03.2012 r.)
POSIADANIE SPRZĘTU RATOWNICZEGO

Wszystkie kontrolowane podmioty posiadały pomocniczy sprzęt ratowniczy wyszczególniony w rozporządzeniu Ministra Spraw Wewnętrznych z dnia 27.02 2012r.w sprawie  W celu zapewnienia bezpieczeństwa osób wypoczywających, kontrolowane podmioty gospodarcze posiadały do swej dyspozycji łodzie wiosłowe z niezbędnym wyposażeniem i apteczkami pierwszej pomocy oraz środki łączności umożliwiające wezwanie pogotowia ratunkowego lub policji.
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