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ŻG.833.17.2019                                                                                            Kielce dn. 24.09.2019 r.
Informacja o wynikach dodatkowych kontroli w zakresie prawidłowości znakowania świeżych owoców i warzyw krajem pochodzenia Polska

Kielce, wrzesień 2019 r.
Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej w  Warszawie,  zawartymi w piśmie DIH-1.702.2.2019.KG w III kwartale 2019 roku przeprowadził ogółem 5 kontroli w zakresie prawidłowości znakowania świeżych owoców i warzyw krajem pochodzenia Polska.
Kontrolą objęto sklepy należące do następujących sieci handlowych: Auchan, Tesco, Carrefour, Delikatesy Centrum, Sklep „Trójka”.
Ocena prawidłowości oznakowania i prezentacji krajem pochodzenia Polska
Ww. ocenie poddano łącznie 74 partie owoców i warzyw o łącznej wartości 6489 zł, w tym 5 partii oferowanych do sprzedaży w opakowaniach jednostkowych o wartości 567 zł i 69 partii oferowanych do sprzedaży luzem o wartości 5922 zł.
Wszystkie kontrole przeprowadzono w miesiącach lipcu i sierpniu tj. w okresie występowania w handlu szerokiego asortymentu gatunków owoców i warzyw wskazanych w programie kontroli.
W wyniku przeprowadzonych kontroli zakwestionowano 2 partie owoców oferowanych do sprzedaży luzem tj. czereśni i borówek, z uwagi na brak na wywieszkach oraz w żadnym innym widocznym miejscu, w pobliżu produktu wymaganych zgodnie z przepisami informacji o kraju pochodzenia. Na podstawie dokumentów dostawy oraz oryginalnych etykiet z opakowań zbiorczych ustalono, ze pochodziły one z Polski. W trakcie kontroli uzupełniono brakujące informacje dla klientów.
Powyższą nieprawidłowość stwierdzono w hipermarkecie Auchan zlok. ul. Radomska 20c, 25-323 Kielce.
Wykorzystanie ustaleń kontroli
Materiały z kontroli dały podstawę do:
Wydania jednej decyzji na podstawie art.  40a ust. 1 pkt 3 w związku z art. 40a ust. 6 ustawy o organizacji rynków owoców i warzyw oraz rynku chmielu w wysokości 500 zł
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