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ŻG.833.23.2019                                                                                           Kielce, dn.28.10.2019 r.
Informacja
o wynikach kontroli środków spożywczych opatrzonych komunikatami „bezglutenowy” lub „o niskiej zawartości glutenu”.
Kielce, październik 2019

            Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej w Warszawie, zawartymi w programie DIH-1.702.7.2019.AgŁ z dnia 14 czerwca 2019 r., przeprowadził ogółem w 2019 roku 4 kontrole w zakresie jakości handlowej środków spożywczych opatrzonych komunikatami „bezglutenowy” lub „o niskiej zawartości glutenu”. 
Kontrolą objęto:
•  3 sklepy sieci handlowych
•  1 sklep z grupy pozostałe placówki, tj.

Ocenie poddano łącznie 20 partii środków spożywczych opatrzonych komunikatem „bezglutenowy” wartości 663 zł, z następujących grup:
● produkty zbożowe (w tym chrupki i przekąski) – 7 partii wartości 168 zł,
● wyroby cukiernicze i półcukiernicze - 6 partii wartości 254 zł,
● inne produkty – 7 partii wartości 241 zł. Były to:
- Chrzan domowy tarty,
- Sos czosnkowy Develey,
- Paprykarz wegański z kaszą jaglaną, 
- Pasztet Dworski z jeleniem PROFI,
- Ketchup pikantny ROLESKI,
- Suszone kiełbaski krakowskie,
- Pasztet z pomidorami sojowy SANTE.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości środków spożywczych oznaczonych jako „bezglutenowe”.
Badaniom laboratoryjnym w odniesieniu do obowiązujących przepisów oraz deklaracji producentów na opakowaniach poddano łącznie 8 partii produktów wartości 324 zł, z następujących grup produktów:
● produkty zbożowe (w tym chrupki i przekąski) – 4 partie wartości 117 zł,
● wyroby cukiernicze i półcukiernicze - 2 partie wartości 144 zł,
● inne produkty – 2 partie wartości 63 zł, tj. Chrzan domowy tarty i Sos czosnkowy Develey.

Zakres analiz pobranych próbek obejmował cechy organoleptyczne i parametry fizykochemiczne (zawartość glutenu, zawartość cukrów, azotu, białka, tłuszczu, substancji konserwujących: kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli, obecność syntetycznych barwników, zawartość sodu oraz soli jako sód x 2,5, obecność szkodników zbożowo-mącznych lub ich pozostałości oraz zanieczyszczeń organicznych i nieorganicznych) na zgodność z deklaracją producentów na opakowaniach oraz w świetle obowiązujących przepisów.
W powyższym zakresie tematycznym  nieprawidłowości nie stwierdzono.
II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej towarów paczkowanych w odniesieniu do deklaracji na opakowaniach jednostkowych.

Sprawdzeniu ilości rzeczywistej produktów (masy netto) w stosunku do deklaracji producentów poddano łącznie 28 opakowań jednostkowych środków spożywczych pobranych do badań laboratoryjnych. Nie stwierdzono nieprawidłowości w tym zakresie. 
III. Ocena prawidłowości oznakowania środków spożywczych bezglutenowych.
W zakresie prawidłowości oznakowania w oparciu o obowiązujące przepisy oceniono ogółem 20 partii o wartości 663 zł.
W jednej spośród czterech skontrolowanych placówek (dot. sklepu Delikatesy Centrum, w Kielcach) wniesiono uwagi do oznakowania opakowań jednostkowych partii Chrupek kukurydzianych o smaku czekolady z uwagi na brak poprzedzającego wykaz składników obowiązkowego nagłówka, który składa się z wyrazu „składniki” lub zawiera ten wyraz.
Powyższego nie uznano jako niewłaściwa jakość handlowa.
Z uwagi na fakt, że powyższa nieprawidłowość nie jest istotna z punktu widzenia konsumenta i nie ma wpływu na jego wybór poprzestano na skierowaniu do producenta ww. środka spożywczego  wniosków pokontrolnych o znakowanie zgodnie z obowiązującymi przepisami, przesyłając jednocześnie informację do wiadomości właściwego miejscowo Wojewódzkiego  Inspektoratu Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych.
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli tj.
      IV. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości lub terminów przydatności do spożycia, warunki i sposób przechowywania - zgodność z obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów;
 V. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności oraz oznakowanie kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej;
VI. Identyfikacja kontrolowanych przedsiębiorców,
 nie stwierdzono nieprawidłowości. 
PODSUMOWANIE:                                                                                                                           
          Z ustaleń kontroli wynika, że na 20 ocenionych partii środków spożywczych                           w 4 skontrolowanych placówkach stwierdzono nieprawidłowe oznakowaniu jednej partii.
Jakość produktów przebadanych laboratoryjnie spełniała deklarowane wymagania jakościowe.                              Z uwagi na potrzebę zachowania jak najwyższej jakości produktów bezglutenowych wskazane są okresowe kontrole tej grupy środków spożywczych celem bieżącego nadzoru nad bezpieczeństwem żywności oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.
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