

                                                                                        Kielce, dnia 3.10.2019r.
Informacja
o wynikach kontroli rzetelności obsługi  oraz przestrzegania obowiązujących przepisów w obrocie środkami spożywczymi w placówkach handlowych, ze szczególnym uwzględnieniem  oferujących mięso i przetwory mięsne
             Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach  w III kwartale 2019 roku, przeprowadził ogółem 5 kontroli 
w powyższym zakresie. 
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Legalność prowadzonej działalności:

 Kontrolowane jednostki prowadziły działalność zgodnie z wpisami do Ewidencji Działalności Gospodarczej oraz  Krajowego Rejestru Sądowego.
II.  Rzetelność obsługi klientów: 

Rzetelność obsługi sprawdzono we wszystkich objętych kontrolą placówkach, poprzez dokonanie zakupu kontrolnego oferowanych do sprzedaży produktów, nie stwierdzając nieprawidłowości  zarówno w zakresie ich odważania jak i wyliczania i pobierania należności .
Stwierdzono natomiast w 1 placówce, stosowanie do odważania towarów wagi o nieaktualnej   legalizacji.  Stanowi to  wykroczenia z art. 26 ust. 1pkt. 2 ustawy Prawo o miarach (tj. Dz.U z 2019 r. poz. 1292 późn. zm.), za popełnione którego osobę odpowiedzialną ukarano mandatem karnym.  
Ponadto, na podstawie  art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000r. o Inspekcji Handlowej  Dz. U.  z 2019 r. , poz. 1668 z późn. zm.) żądano niezwłocznego zalegalizowania wagi.  
III.   Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia:

W zakresie tym sprawdzono 139 partii artykułów spożywczych wartości 4480 zł, z czego zakwestionowano w dwóch  placówkach 8 partii wędlin, wartości 214 zł. Przyczyną  kwestionowania  5 partii wartości 167 zł (karczek zapiekany o smak masła, salami bumerang, szynka z beczki, szynka zapiekana o smaku masła, kiełbasa biesiadna) były przekroczone od 3 dni do 3 tygodni terminy przydatności do spożycia.
       Natomiast  3 partie  przetworów mięsnych wartości 47 zł, zakwestionowano za brak  jakichkolwiek oznaczeń, w tym co do ich terminów ważności. 
      Ze względu na bezpieczeństwo a także dobro i interes konsumentów wędliny przeterminowane jak i bez wymaganych oznaczeń, zostały wycofane ze sprzedaży. Wobec osób odpowiedzialnych za oferowanie ich do sprzedaży stosowano postępowanie mandatowe. 
      Brak jakichkolwiek oznaczeń etykietami, sprzedawcy tłumaczyli  wyrzuceniem opakowań/etykiet, podczas wykładania towaru do sprzedaży, Powyższe narusza wymagania art. 9 ust.1 lit. f) w związku z art. 8 ust. 7 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego   i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006    i (WE) nr 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 2000/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz. U. L 304 z 22.11.2011, s. 18 z późn. zm.), który stanowi, że „Podmioty działające na rynku spożywczym zapewniają w przedsiębiorstwach pozostających pod ich kontrolą, by obowiązkowe dane szczegółowe (...) znajdowały się na opakowaniu lub na umieszczonej na nim etykiecie, lub też w dokumentach handlowych odnoszących się do tych środków spożywczych (...) i stanowi wykroczenie z art. 136 § 2 KW.

IV.  Przestrzeganie warunków sanitarnych oraz sposób przechowywania mięsa i przetworów mięsnych: 
       Stan sanitarno - porządkowy sklepów i zapleczy oraz urządzeń tam się znajdujących nie budził zastrzeżeń. Wyznaczone były osobne urządzenia chłodnicze do przechowywania mięsa        i przetworów mięsnych, jak również oddzielne narzędzia i przyrządy do wszelkich czynności związanych z ich sprzedażą , jak: rąbanie, krajanie, dzielenie, przenoszenie oraz odważanie.  
 Warunki przechowywania były zgodne z przepisami zawartymi  w rozporządzeniu (WE)             nr 852/2004 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych (Dz. U. L 139 z 30.04.2004, s. 1; Polskie Wyd. Specj. Rozdz. 13, t. 34, s. 319 sprost. Dz.U. L 153 z 12.6.2008, str. 42).
     Temperatura w ladach chłodniczych wynosiła  dla wędlina 2° C i 2,4° C dla  mięsa.
Nie stwierdzono w sklepie plasterkowania wędlin „na zapas”. Wędliny plasterkowane są tylko       i wyłącznie w żądanej ilości na życzenie klientów.
V.  Aktualność orzeczeń lekarskich do celów sanitarno – epidemiologicznych:

  W kontrolowanych placówkach przechowywane były książeczki zdrowia pracowników bezpośrednio stykających się z żywnością z aktualnymi orzeczeniami lekarskimi do celów sanitarno-epidemiologicznych, które udostępniono na żądanie kontrolujących.
Materiały z kontroli dały podstawę do:
· nałożenia 2 mandatów karnych na łączną kwotę 450 zł, za popełnienie wykroczeń z art. 26.1.2 Ustawy Prawo o miarach (Dz.U. z 2019 r. poz. 759 ), art. 100.1.1 ustawy                            o bezpieczeństwie żywności i żywienia (Dz. U. z 2018 r,  poz. 1541, z późn. zm.) oraz z art. 136 § 2 KW.
· skierowanie wystąpienia zbiorczego do Okręgowego Urzędu Miar, informującego                o przedsiębiorcy stosującym nielegalizowane przyrządy pomiarowe.
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