                                                    INFORMACJA
o wynikach kontroli spełniania przez przedsiębiorców wprowadzających do obrotu paliwa stałe obowiązku wystawiania dokumentu potwierdzającego spełnianie przez paliwo stałe wymagań jakościowych określonych w rozporządzeniu Ministra Energii z dnia 27 września 2018 r.                     w sprawie wymagań jakościowych dla paliw stałych  przeprowadzonych w III kwartale 2019 r. przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji  Handlowej w Kielcach.
                                       Kielce, październik 2019 r.
Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach w III kwartale 2019 r., przeprowadził kontrolę w zakresie spełniania przez przedsiębiorców wprowadzających do obrotu paliwa stałe obowiązku wystawiania dokumentu potwierdzającego spełnianie przez paliwo stałe wymagań jakościowych określonych w rozporządzeniu Ministra Energii z dnia 27 września 2018r w sprawie wymagań jakościowych dla paliw stałych (Dz.U. z 2018 r. poz. 1890) tj. „świadectwa jakości” oraz przekazywania jego kopii każdemu podmiotowi, który nabywa paliwa stałe, kontrolą objęto 3 przedsiębiorców  prowadzących działalność  gospodarczą  na terenie województwa świętokrzyskiego.
Celem kontroli było sprawdzenie przestrzegania obowiązków wynikających z art. 6c, 6d ustawy o systemie monitorowania i kontroli jakości paliw, tj.:
· Czy przedsiębiorca zgodnie z art. 6c ww. ustawy w momencie wprowadzania do obrotu paliwa stałego, o którym mowa w art. 2 ust. 1 pkt 4a lit. a i b ww. ustawy, wystawia dokument potwierdzający spełnienie przez paliwo stałe wymagań jakościowych określonych w przepisach wydanych na podstawie art. 3a ust. 2 w/w ustawy, zwany dalej  "świadectwem jakości", oraz czy kopia świadectwa jakości poświadczona za zgodność  z oryginałem przez przedsiębiorcę wprowadzającego do przedsiębiorcę wprowadzającego do obrotu paliwo stałe jest przekazywana każdemu podmiotowi, który nabywa paliwo stałe, a także czy świadectwo jakości jest przechowywane przez przedsiębiorcę przez okres 2 lat, licząc od dnia jego wystawienia.
· Czy przedmiotowe świadectwo jakości zgodnie z art. 6d ustawy o systemie                 monitorowania i kontrolowania jakości paliw zawiera:
a) oznaczenie przedsiębiorcy wystawiającego świadectwo jakości, jego siedziby i adresu;
b) numer identyfikacji podatkowej (NIP) przedsiębiorcy wystawiającego świadectwo jakości oraz numer identyfikacyjny w krajowym rejestrze urzędowym podmiotów gospodarki narodowej (REGON), jeżeli został nadany, albo numer identyfikacyjny w odpowiednim rejestrze państwa obcego;
c) indywidualny numer świadectwa jakości;
d) określenie rodzaju paliwa stałego, dla którego jest wystawiane świadectwo jakości;
e) wskazanie systemu certyfikacji lub innego dokumentu stanowiącego podstawę do uznania, że określony rodzaj paliwa stałego, dla którego jest wystawiane świadectwo    jakości, spełnia wymagania jakościowe określone w przepisach wydanych na podstawie art. 3a ust. 2 ww. ustawy;
f) wskazanie wartości parametrów paliwa stałego, dla którego jest wystawiane              świadectwo jakości, określonych w przepisach wydanych na podstawie art. 3a ust. 2 ustawy o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw;
g) informację o wymaganiach jakościowych dla paliwa stałego, dla którego jest                wystawiane świadectwo jakości, określonych w przepisach wydanych na podstawie art. 3a ust. 2 ustawy o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw;
h) oświadczenie przedsiębiorcy wystawiającego świadectwo jakości, że paliwo stałe, dla którego jest wystawiane to świadectwo, spełnia wymagania jakościowe określone w przepisach wydanych na podstawie art. 3a ust. 2 ustawy o systemie monitorowania  i kontrolowania jakości paliw;
i) oznaczenie miejsca i datę wystawienia świadectwa jakości;
j) podpis przedsiębiorcy wystawiającego świadectwo jakości albo osoby uprawnionej do jego reprezentowania;
Kontrolę przeprowadzono w oparciu o niżej wymienione przepisy:
1) ustawa z dnia 25 sierpnia 2006 r. o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw ( Dz.U. Nr z 2019 r. poz. 660, ze zm. ), zwana dalej „ustawą o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw”;
2) rozporządzenie Ministra Energii z dnia 27 września 2018 r. w sprawie wzoru świadectwa jakości paliw stałych (Dz.U z 2018 r. poz.1892), zwane dalej „rozporządzeniem w sprawie wzoru świadectwa jakości paliw stałych”;
3) rozporządzenie Ministra Energii z dnia 27 września 2018 r., w sprawie wymagań jakościowych dla paliw stałych (Dz.U. z 2018 r. poz.1890);
4) ustawa z dnia 15 grudnia 2000 r. o Inspekcji Handlowej ( Dz.U. z 2018 r. poz.1930 ze zm.);
5) ustawa z dnia 6 marca 2018 r. Prawo przedsiębiorców ( Dz.U. z 2018 r. poz.646 ze zm.), zwana dalej „ustawą Prawo przedsiębiorców”.
USTALENIA KONTROLI
Kontrolą objęto 3 przedsiębiorców wprowadzających do obrotu paliwa stałe.                  W toku kontroli stwierdzono że jeden przedsiębiorca nie wystawiał i nie wydawał klientom świadectw jakości paliw stałych, co jest niezgodne z art. 6c ustawy                          o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw.
 Mając na uwadze powyższe wobec ww. przedsiębiorcy podjęte zostało postępowanie administracyjne na podstawie w art. 35a pkt 9a i 9c ustawy z dnia 25 sierpnia 2006 roku o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (t. j.: Dz. U z 2019 r. poz. 660), wobec stwierdzenia w toku kontroli,   nierealizowania przez przedsiębiorcę wprowadzającego do obrotu paliwa stałe obowiązków o których mowa w art. 6c ustawy o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (t. j.: Dz. U z 2019 r. poz. 660) ww. ustawy poprzez  niewystawianie, nieprzekazywanie i nieprzechowywanie świadectwa jakości paliwa stałego. Mając na uwadze powyższe, stwierdzone w toku kontroli stany faktyczne dają podstawę do  nałożenia administracyjnej kary pieniężnej w wysokości o której mowa w art. 35c ust. 5 pkt 1  ustawy o systemie monitorowania i kontrolowania jakości paliw (t. j.: Dz. U z 2019 r. poz. 660) .
U dwóch przedsiębiorców nieprawidłowości nie stwierdzono. Kontrolowani wystawiali dokument potwierdzający spełnianie przez paliwo stałe wymagań jakościowych określonych w rozporządzeniu Ministra Energii z dnia 27 września 2018r. w sprawie wymagań jakościowych dla paliw stałych (Dz.U.2018r., poz.1890) oraz  przekazywali kopię świadectwa jakości potwierdzoną za zgodność z oryginałem każdemu podmiotowi, który nabywał paliwa stałe. Ponadto przechowywali świadectwa jakości paliw stałych.
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