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Informacja z kontroli prawidłowości oznakowania ziemniaków w zakresie kraju pochodzenia

Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu 
Inspekcji Handlowej w Kielcach, przeprowadził w III kwartale 2019 roku 3 kontrole prawidłowości oznakowania ziemniaków w zakresie kraju pochodzenia.

Kontrolą objęto 3 placówki handlowe.

We wszystkich kontrolowanych placówkach stwierdzono nieprawidłowości polegające na braku uwidocznienia w miejscu sprzedaży, na wywieszkach towarzyszących prezentacji ziemniaków, informacji o państwie pochodzenia oraz wizerunku flagi państwa pochodzenia, tj. naruszenie przepisów § 19 ust. 1 pkt 8 oraz ust. 3 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych.

W związku z powyższym przedsiębiorcom lub osobom upoważnionym do reprezentowania przedsiębiorcy w toku czynności kontrolnych postawiono żądania organizacyjno – porządkowe na podstawie art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej dotyczące uzupełnienia brakujących informacji, co w każdym przypadku zostało wykonane w czasie trwania kontroli.

Ustalenia z przeprowadzonych kontroli dały podstawę do wszczęcia 3 postępowań administracyjnych w sprawie wymierzenia przedsiębiorcom kary finansowej na podstawie art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno spożywczych. 
Wszystkie postępowania są w toku.
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