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                                                                                              Kielce, dn. 06.11.2020r. 
Informacja
o wynikach kontroli legalności i rzetelności działania placówek gastronomicznych w miejscowościach o nasilonym ruchu turystycznym        w sezonie letniego wypoczynku

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, w III kwartale 2020 roku przeprowadził ogółem 7 kontroli w zakresie prawidłowości funkcjonowania placówek świadczenia usług gastronomicznych w rejonach o nasilonym ruchu turystycznym w sezonie letniego wypoczynku.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Rzetelność obsługi:
We wszystkich 7 placówkach objętych kontrolą sprawdzono rzetelność obsługi poprzez dokonanie zakupu kontrolnego  oferowanych do sprzedaży 25 potraw, zestawów dań lub napojów. 
Sprawdzając rzetelność obsługi konsumentów, w zakresie zgodności zamówienia z realizacją,       w jednym lokalu stwierdzono podmianę asortymentową w stosunku do deklaracji w menu, poprzez zastąpienie droższych produktów tańszymi.

W obowiązującym menu:

- dla sałatki greckiej, zadeklarowano w składzie „sałata lodowa z dodatkiem czerwonej cebuli, pomidora, ogórka, serem feta i oliwkami w sosie winegret”, a faktycznie dodano ser Favita,
- dla szarlotki na gorąco zadeklarowano w składzie „szarlotka na ciepło z bitą śmietaną i lodami waniliowymi polana sosem czekoladowym”, a faktycznie użyto kremu do dekoracji na bazie tłuszczu roślinnego, pasteryzowanego w sprayu” marki ARO.   

Ustalono w trakcie kontroli że na stanie kuchni i magazynu znajdował się ser „Favita”  i śmietanka UHT w sprayu marki „ARO” i „Bakoma” w oryginalnych zamkniętych opakowaniach. Brak było natomiast sera Feta oraz nie okazano dowodów zakupu tego produktu bieżących jaki wcześniejszych. Mimo posiadania na stanie magazynu śmietanki UHT w sprayu marki „ARO”         i  „Bakoma”, do zakupionej szarlotki dodano kremu do dekoracji na bazie tłuszczu roślinnego.  
W toku kontroli zażądano zmiany w karcie menu nazwy deklarowanego sera „Feta” na zgodną z nazwą produktu na opakowaniu.
O stwierdzonych podmianach asortymentowych poinformowano WIJHARS w Kielcach.

W 3 spośród skontrolowanych 7 placówek, stwierdzono brak określenia ilości oferowanych                do sprzedaży potraw. W 2 zakładach gastronomicznych, stosowano wagi nie podlegające legalizacji.
W 1 lokalu stwierdzono, że na paragonie zastosowano inną nazwę ryby od deklarowanej                    w menu, co wynikło z zastosowania niewłaściwego kod produktu.  Za zamówione „danie główne z ryb” kelnerka zastosowała kod dla „morszczuka na parze”. Wartość potrawy była zgodna z ceną w menu. 

II. Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy

Na podstawie wpisów do CEIDG i KRS stwierdzono, że zakres i rodzaj prowadzonej działalności były zgodne.

 III. Prawidłowość przekazywania konsumentom informacji o cenach oferowanych produktów.
We wszystkich 7 skontrolowanych placówkach sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen  dla    440 partii oferowanych konsumentom potraw, dań,  napojów gorących, zimnych i  alkoholowych. Ceny widniały w kartach menu wyłożonych na każdym stole bądź podawanych przez kelnerów.
W wyniku przeprowadzonej oceny stwierdzono nieprawidłowości dla 138 partii, polegające na:
- braku w menu ilości potrawy lub napoju, do których odnosi się uwidoczniona cena,                     dla 125 partii,

- braku ceny jednostkowej w przeliczeniu na 1 litr lub 100 mililitrów dla produktów sprzedawanych według objętości oraz 1 kilogram lub 100 gramów dla produktów sprzedawanych według masy,  dla 6 wyrobów oferowanych o różnych gramaturach /objętościach,
- uwidocznieniu ceny w sposób niejednoznaczny budzący wątpliwości, nie pozwalający                 na porównanie ceny, w związku z deklaracją ilości w sposób nieprecyzyjny, używając określenia „ok”, co oznacza wartość przybliżoną - dla 5 dań,

-  braku w karcie menu (cenniku) określenia pełnej nazwy potrawy pozwalającej zidentyfikować wyrób gastronomiczny, przy podanej cenie, dla 2 wyrobów.
Nieprawidłowości w uwidacznianiu cen stwierdzono w 3 placówkach gastronomicznych,                      a odsetek zakwestionowanych potraw, dań, wyrobów gastronomicznych, napojów                       w poszczególnych z nich wyniósł:
Na sprawdzonych kolejno:
- 71 wyrobów - zakwestionowano 67 partii, co stanowi 94 procent,
- 84 wyrobów - zakwestionowano 43 partie, co stanowi 51 procent,
-  78 wyrobów - zakwestionowano 28 partii,  co stanowi 35 procent,
Na podstawie art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej z dnia 15 grudnia 2015r., w toku kontroli zażądano uwidocznienia w karcie menu cen zgodnie z obowiązującymi przepisami, przez wyeliminowanie stwierdzonych nieprawidłowości. Przedsiębiorców zobowiązano do pisemnego poinformowania Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach o sposobie wykonania postawionych żądań w wyznaczonym terminie.       
Z udzielonych odpowiedzi wynika, że przedsiębiorcy podjęli działania naprawcze i  opracowali nowe menu z uzupełnionymi gramaturami, cenami jednostkowymi i nazwami wyrobów.                w sposób prawidłowy, przesyłając kopie poprawionych kart menu.

Wobec naruszenia w 3 lokalach gastronomicznych, przepisów art. 4 ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług w związku z  § 3 i § 4 oraz § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Rozwoju      z dnia 9 grudnia 2015 r.  w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług, Świętokrzyski Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej, wszczął postępowania administracyjne w zakresie nałożenia kar finansowych na  kontrolowanych przedsiębiorców na podstawie art. 6 ust. 1 
IV. Legalizacja przyrządów pomiarowych

W 2 lokalach gastronomicznych stwierdzono stosowanie do odważania potraw wag niepodlegających legalizacji. Na żądania postawione w toku kontroli, przedsiębiorcy wycofali     je z użycia i wyposażyli lokale w wagi z aktualnymi cechami legalizacji. 

V. Przestrzeganie przepisów ustawy z dnia 9 listopada 1995 roku o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych       
W objętych kontrolą 7 lokalach gastronomicznych, nie stwierdzono nieprawidłowości                     w powyższym zakresie.

We wszystkich kontrolowanych podmiotach, na drzwiach wejściowych do restauracji lub na sali konsumenckiej, znajdowały się informacje o zakazie palenia tytoniu „Prosimy nie palić” lub graficzne znaki dotyczące zakazu palenia tytoniu.

Sprzedaż wyrobów tytoniowych prowadzona była tylko w 2 skontrolowanych restauracjach. 

VI. Przestrzeganie przepisów ustawy z dnia 26.10.1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi   

 W 6 skontrolowanych lokalach prowadzona była sprzedaż napojów alkoholowych i piwa,                             a w 1 lokalu w sprzedaży znajdowało się wyłącznie piwo.
W powyższym zakresie stwierdzono jedną nieprawidłowość, polegającą na braku uwidocznienia informacji o szkodliwości spożywania alkoholu. 
Za brak uwidocznienia informacji o szkodliwości spożywania alkoholu tj. wykroczenie z art. 45 ust. 2 ustawy z dnia 26.10.1982r o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu, właściciela lokalu ukarano mandatem karnym w kwocie 150 zł.

Na żądanie postawione w toku kontroli przedsiębiorca uwidocznił brakującą wywieszkę                o treści „Alkohol szkodzi zdrowiu”.

Przedsiębiorcy skontrolowanych lokali gastronomicznych posiadali aktualne zezwolenia               na sprzedaż napojów alkoholowych i piwa wraz z wymaganymi opłatami za korzystanie z nich.                                                                                                                                                                                                              

Podczas kontroli nie stwierdzono sprzedaży alkoholu osobom nieletnim, nietrzeźwym, na kredyt, pod zastaw oraz reklamy i promocji wyrobów alkoholowych.                                                                                                                         
VII. Przestrzeganie przepisów ustawy z dnia 06 grudnia 2008 roku o podatku akcyzowym.

W powyższym zakresie przeprowadzono kontrole w 6 placówkach, obejmując sprawdzeniem ogółem 75 partii w tym: 66 partii wyrobów alkoholowych i 9 partii wyrobów tytoniowych.
Wyroby podlegające obowiązkowi znakowania, opatrzone były znakami skarbowymi akcyzy w sposób prawidłowy i trwały, nominały banderol były właściwe dla poszczególnych wyrobów i nie wykazywały cech zafałszowania.
VIII. Przestrzeganie okresów ważności żywności, warunków przechowywania i stanu  sanitarno-porządkowego.

W powyższym zakresie nieprawidłowości nie stwierdzono.
Materiały z kontroli dały podstawę do:
1) wszczęcia 3 postępowań administracyjnych o nałożenie kary finansowej na podstawie przepisów art. 6 ust. 1 i 3 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług                              w związku z art. 4 ww. 

2)  wydania 2 decyzji na łączną kwotę 1 500 zł., które zostały wpłacone, (trzecie postępowanie w toku),

3)  nałożenia 1 mandatu karnego kredytowanego na kwotę 150 zł za wykrocznie z art. 45 ust.                2 ustawy z dnia 26.10.1982r o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu,
4) wycofania z użycia 2 wag niepodlegających legalizacji, 
5) postawienia 10 żądań i skierowania 1 wniosku pokontrolnego, mających na celu wyeliminowanie stwierdzonych nieprawidłowości, 
6) wstąpienia z pismem do Wojewódzkiego Inspektoratu Jakości Handlowej w Kielcach, informując     o podmianie asortymentowej droższych surowców tańszymi, w sporządzanych potrawach. 
PODSUMOWANIE:
Na skontrolowanych 7 placówek gastronomicznych w 6 stwierdzono nieprawidłowości, które polegały na: 

· podmianie asortymentowej droższych produktów tańszymi, w 1 lokalu,
· naruszeniu przepisów ustawy o cenach, w 3 lokalach, 
·     odważaniu potraw przy użyciu wag niepodlegających legalizacji – w 2 lokalach,
· zastosowaniu na paragonie innej nazwy ryby od deklarowanej w menu, w 1 lokalu.
Stwierdzane w toku kontroli nieprawidłowości przedsiębiorcy prowadzący lokale gastronomiczne tłumaczyli niewiedzą i nieznajomością przepisów powołując się na zwyczajowo przyjęte zasady   stosowane przez innych przedsiębiorców, wykonując postawione żądania.

Ustalenia z kontroli działalności placówek gastronomicznych, świadczą o naruszaniu interesu konsumentów, w istotny sposób. Kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie jest zasadne.
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