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ŻG.833.33.2016                                                                                       Kielce, dnia 26.01.2017 r.                                                                                         
Informacja 
o wynikach kontroli jakości handlowej przypraw, w tym ziół.
Kielce, styczeń 2017
Opracowanie :
st. spec.  Monika Romańska-Gaweł


Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej                      w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-9(1)/16/AnŁ z dnia 30.09.2016 r., przeprowadził             w IV kwartale 2016 roku 3 kontrole w zakresie jakości handlowej przypraw, w tym ziół.
Kontrolą objęto:

■ 2 sklepy należące do sieci handlowych, tj.
- Market E’Leclerc, ul. 11-go Listopada 6, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski, podległy OSTROWIECDIS   Sp. z o.o., ul. Towarowa 35, 61-896 Poznań;   
- Hipermarket TESCO, ul. Mickiewicza 30, 27-400 Ostrowiec Świętokrzyski, podległy TESCO /POLSKA/, ul. Kapelanka 56, 30- 347 Kraków;

■ Punkt Sprzedaży Przypraw na terenie Galerii „ECHO”, ul. Świętokrzyska 20, 25-390 Kielce, własności Laura Rutkowska Firma Handlowo-Usługowa „SUZKA” Laura Rutkowska, ul. Dymińska 43, 25-390 Kielce.



Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena laboratoryjna przypraw na zgodność z deklaracją w oznakowaniu oraz z wymaganiami określonymi w przepisach prawa.

Badaniami laboratoryjnymi objęto ogółem 6 partii  o łącznej wartości 296 zł, z następujących grup:
1. Przyprawy sypkie jednoskładnikowe - 2 partie wartości 61 zł., tj. 
- Papryka mielona ostra,  RUSTICA, Wiodąca Marka, a’20 g, wyprodukowana dla: SCAMARK POLSKA Sp. z o.o., ul. Jutrzenki 156, 02-231 Warszawa, przez F.H.U. KONPACK Jacek Sobczyński,        ul. Gosławicka 1, 62-510 Konin, Zakład produkcyjny: ul. Przemysłowa 5b, 62-300 Września;
- Papryka słodka, Przyprawy bez chemii, a’60 g, Mirosław Angielczyk Dary Natury, 17-315 Grodzisk, Koryciny 73. 


             Zakres analiz pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, obecność syntetycznych barwników. 

2. Przyprawy sypkie mieszanki - 1 partię wartości 68 zł., tj. Przyprawa do pomidorów KAMIS, wyprodukowano w Polsce, McCormick Polska S.A., Stefanowo, ul. Malinowa 18/20, 05-552 Wólka Kosowska.


             Zakres analiz pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość glutaminianu sodu. 

3. Przyprawy sypkie uniwersalne i do konkretnych potraw - 3 partie wartości 167 zł., tj.
- „WARZYWKO” Przyprawa warzywna do potraw, Uniwersalna, producent: Podravka Polska             Sp. z o.o., ul. Asfaltowa 28, 66-470 Kostrzyn nad Odrą, Polska;
- Przyprawa do PIZZY i dań kuchni włoskiej, Prymat, a’20 g, Prymat Sp. z o.o., ul. Chlebowa 14, 44-337 Jastrzębie-Zdrój;
- Przyprawa do kurczaka łagodna TESCO, a’30 g, zapakowano w Austrii dla: TESCO /POLSKA/          Sp. z o.o., ul. Kapelanka 56, 30-347 Kraków. 


             Zakres analiz pobranych próbek obejmował: badania organoleptyczne, zawartość netto, zawartość cukrów, zawartość kwasu benzoesowego i jego soli, kwasu sorbowego i jego soli, obecność syntetycznych barwników (dotyczy „WARZYWKA” i Przyprawy do pizzy), zawartość glutaminianu sodu (dotyczy Przyprawy do kurczaka i Przyprawy do pizzy).


            Badane próbki były zgodne z wymaganiami w zakresie przeprowadzonych badań. 

II. Sprawdzenie ilości rzeczywistej produktów w odniesieniu do deklaracji producenta.
Ocenione z 6 partii, 24 próbki przypraw posiadały zawartości netto zgodne z deklarowanymi.


III. Ocena prawidłowości oznakowania w odniesieniu do obowiązujących przepisów.

W zakresie prawidłowości oznakowania w oparciu o obowiązujące przepisy oceniono ogółem  
15 partii o wartości 438 zł, z których zakwestionowano 4 partie produktów o wartości 82 zł, co stanowi 27 procent ilości ocenionych partii.

Ocenie poddano:

■ 3 partie przypraw sypkich jednoskładnikowe o wartości 67 zł, nie kwestionowano,
■ 4 partie przypraw sypkich mieszanek o wartości 100 zł, nie kwestionowano,
■ 8 partii przypraw sypkich uniwersalnych i do konkretnych potraw o wartości 271 zł, z których
zakwestionowano 4 partie, tj. 
- Przyprawę do Pieczeni Wieprzowej, KOTÁNYI, Bez wzmacniaczy smaku. Bez barwników, a’ 30g e, KOTÁNYI GmbH, A-2120 Wolkersdorf, PF 66, Austria, dla KOTÁNYI Polonia Sp. z o.o.;
- Panier do ryby z koperkiem, a’ 100g, kraj pochodzenia: Polska, Paczkowalnia „Rafex”, Rafał Cyrankiewicz, Ciecierzyn 168 D k/Lublina, 21-003 Ciecierzyn;
- Przyprawę do piernika, a’ 50g, kraj pochodzenia: Polska, Paczkowalnia „Rafex”, Rafał Cyrankiewicz, Ciecierzyn 168 D k/Lublina, 21-003 Ciecierzyn;
- Przyprawę do ryb, a’ 70g, kraj pochodzenia: Polska, Paczkowalnia „Rafex”, Rafał Cyrankiewicz, Dys 269a k/Lulina, 21-003 Ciecierzyn.

Oznakowanie opakowań jednostkowych ocenionych produktów zakwestionowano z uwagi na:

■ brak adresu podmiotu działającego na rynku spożywczym, pod którego nazwą lub firmą jest wprowadzany na rynek dany środek spożywczy (dotyczyło to Przyprawy do Pieczeni Wieprzowej, KOTÁNYI);
■ brak wyróżnienia dla składników alergennych (bulka tarta , gorczyca) wymienionych w składzie produktu (dotyczyło to Panieru do ryby z koperkiem, a’ 100g oraz Przyprawy do ryb, a’ 70g);
■ użycie w nagłówku poprzedzającym wykaz składników określenia „skład” zamiast „składniki” (dotyczyło to Panieru do ryby z koperkiem, a’ 100g oraz Przyprawy do ryb, a’ 70g);
■ brak wykazu zbóż, z których została uzyskana mąka wymieniona w wykazie składników - podano jedynie „mąka” (dotyczyło to Przyprawy do piernika, a’ 50g).


         Z oznaczeń na etykietach wszystkich ocenianych produktów wynika, że zgodnie z przepisami rozporządzenia Rady (WE) Nr 834/2007 z 28 czerwca 2007r. w sprawie produkcji ekologicznej i znakowania produktów ekologicznych i uchylające rozporządzenie (EWG) Nr 2090/91 (Dz.U. L 189 z 20.07.2007) nie zastosowano terminów w znakach towarowych, ani praktyk używanych   w znakowaniu lub reklamie mogących wprowadzić w błąd konsumenta poprzez sugerowanie, że produkt lub składniki spełniają kryteria ekologicznej produkcji (określenia „bio” i „eko” lub wyrazy zawierające te terminy na produktach wyprodukowanych metodami konwencjonalnymi).


Sposób prezentacji ocenianych produktów  był prawidłowy i nie naruszał przepisów art. 16 rozporządzenia (WE) nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 28 stycznia 2002 r. ustanawiającego ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołującego Europejski Urząd                      



ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiającego procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31       z 01.02.2002, s. 1 z późn. zm.). 

W oznakowaniu nie było zawartych oświadczeń żywieniowych bądź zdrowotnych.

     IV. Przestrzeganie aktualności dat minimalnej trwałości
Pod względem przestrzegania dat minimalnej trwałości sprawdzono ogółem 15 partii przypraw wartości 438 zł.
Objęte kontrolą partie posiadały zachowane daty minimalnej trwałości w odniesieniu do deklaracji producentów w oznakowaniu.

V. Warunki i sposób przechowywania - zgodność z obowiązującymi przepisami i zaleceniami producentów.

             Do warunków i sposobu przechowywania przypraw nie wniesiono zastrzeżeń. Wszystkie oceniane partie przechowywano prawidłowo, z uwzględnieniem warunków deklarowanych przez producentów   i zgodnie z obowiązującymi przepisami. Stan opakowań był właściwy.

VI. Przestrzeganie obowiązku monitorowania (śledzenia) przemieszczania się żywności, oznakowanie produktów kodem identyfikacyjnym partii, identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy.

      
       W kontrolowanych placówkach na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające ich identyfikację oraz dostawców i daty dostaw. 
Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia drogi żywności.

             Sprawdzone 15 partii przypraw o wartości 438 zł oznakowane było na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Rolnictwa               i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej (Dz. U. Nr 83, poz. 772). 

W trakcie przeprowadzonych kontroli dokonano identyfikacji przedsiębiorcy zgodnie z ustawą   z dnia 2 lipca 2004r. o swobodzie działalności gospodarczej (t.j. Dz. U. z 2016r. poz. 1829).
Z przedłożonych dokumentów  wynikało, że  objęte  kontrolą podmioty  gospodarcze prowadzą działalność  zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Sądowego lub do Centralnej Ewidencji                   i Informacji o Działalności Gospodarczej.
Zakres i rodzaj prowadzonej działalności był zgodny z przedłożonymi dokumentami.
P O D S U M O W A N I E :

              Z ustaleń kontroli wynika, że na 3 skontrolowane placówki w 2 stwierdzono nieprawidłowości polegające na nieprawidłowym  oznakowaniu produktów. 

Jakość produktów przebadanych laboratoryjnie spełniała deklarowane wymagania jakościowe.                              Kontynuowanie kontroli w tym zakresie  jest wskazane  celem bieżącego nadzoru nad bezpieczeństwem żywności oraz w trosce o dobro i interes konsumentów.
Materiały z kontroli dały podstawę do :
                                                                                                                                      
1. Wszczęcia postępowania administracyjnego, związanego z nałożeniem kary finansowej na podstawie art. 40a ust.1. pkt 3 ustawy z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-spożywczych,           z tytułu wprowadzenia do obrotu produktu z niewłaściwą jakością handlową wobec przedsiębiorcy: Laura Rutkowska Firma Handlowo-Usługowa „SUZKA” Laura Rutkowska, ul. Dymińska 43, 25-390 Kielce.

2. Skierowania wystąpień pokontrolnych obligujących do wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości do 2 przedsiębiorców, 3 producentów, zakwestionowanych przypraw, przesyłając 2 informacje do wiadomości właściwych miejscowo Wojewódzkich  Inspektoratów  Jakości Handlowej Artykułów Rolno – Spożywczych.

W odpowiedzi na wystąpienia pokontrolne producenci kwestionowanych przypraw zobowiązali się dostosować sposób oznakowania produktów do obowiązujących przepisów.
Etykiety produktów: Panier do ryby z koperkiem, Przyprawa do piernika i Przyprawa do ryb zostały poprawione przez producenta (Paczkowalnia „Rafex”, Rafał Cyrankiewicz, Ciecierzyn 168 D k/Lublina, 21-003 Ciecierzyn).

Załączniki:
- zestawienia tabelaryczne jako zał. Nr 1
                                                                                                                            Zatwierdził : 
         WOJEWÓDZKI INSPEKTORAT


               INSPEKCJI HANDLOWEJ


                           25-501 Kielce, ul. Sienkiewicza 76


                            tel. 041 366-19-41, fax 366-22-34, 


                         e-mail : � HYPERLINK "mailto:wiih.kielce@pro.onet.pl"��wiih.kielce@pro.onet.pl�
































