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ŻG.833.29.2016                                                                                         Kielce, dn. 03.01.2017 r.
Informacja
o wynikach kontroli jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia ChNP, ChOG i GTS
Kielce, styczeń 2017

Świętokrzyski Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach zgodnie                   z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-12 (1)16/AgŁ z dnia 27.09.2016 r.       w IV kwartale 2016 roku przeprowadził ogółem 4 kontrole w zakresie jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia ChNP, ChOG i GTS.
Kontrolą objęto:
· 4 sklepy należące do sieci handlowych, tj.

- „SPOŁEM” Powszechna Spółdzielnia Spożywców,

- PE MARKET SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ,

- LIDL Sp. z o.o. Sp. k.,

- „ALDI” SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ

Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.   Ocena jakości produktów:
Badaniom laboratoryjnym w stosunku do wymagań określonych w specyfikacji (zawartej we wniosku o rejestrację) oraz deklarowanych w oznakowaniu poddano 4 partie artykułów spożywczych tj.
– 1 partię posiadające oznaczenia ChNP,
– 3 partie z oznaczeniem ChOG,
 o łącznej wartości 877 zł, pobranych w 2 sklepach należących do sieci handlowych, tj. supermarket „PIOTR i Paweł” i supermarkecie „ALDI”.

Pobrane próbki poddano analizom w zakresie oceny organoleptycznej, zawartości białka, zawartości tłuszczu, zawartości suchej masy.
W markecie „ALDI” w Skarżysku-Kamiennej pobrano:  
- Delikatne pierniki norymberskie na opłatku lukrowane i w polewie z czekolady mlecznej/ciemnej „REICHSGRAF” a'200g e (ChOG),

- Pierniki migdałowe w mlecznej czekoladzie (36%) „REICHSGRAF” Orginal  Aachener Mandel – Printer , a'125g e (ChOG)

 w Markecie „Piotr i Paweł” w Kielcach pobrano: 

- Ser feta tradycyjna P.D.O Mt Athos, ser półmiękki, podpuszczkowy, solankowy, a'200g e (ChNP),

- CASTELLO Danish Blue Extra Creamy, duński ser pleśniowy z przerostem niebieskiej pleśni a'100g e ( ChOG).

W powyższym zakresie nie stwierdzono nieprawidłowości. Wszystkie próbki poddane analizom, po uwzględnieniu niepewności pomiarowych oraz limitów tolerancji określonych          w rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) nr 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 

200/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004, były zgodne z wymaganiami w zakresie wykonanych badań.

II.   Ilość rzeczywista towarów: 
Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) wszystkich pobranych próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych dla 4 partii, a 10 opakowań jednostkowych produktów. Wszystkie próbki wykazały masy netto zgodne z deklarowanymi.
III. Ocena prawidłowości oznakowania:
W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 10 partii produktów zagranicznych z oznaczeniami ChNP, ChOG  łącznej wartości 1490zł, w tym:

· 4 partie  posiadające oznaczenie ChNP,

· 6 partii   posiadające oznaczenie ChOG.

Oceniane produkty oznaczone były zgodnie z obowiązującymi przepisami. 
IV.  Stosowanie objętych ochroną nazw w oznakowaniu produktów konwencjonalnych, produkty górskie:
W kontrolowanych placówkach nie stwierdzono oferowania do sprzedaży produktów konwencjonalnych oznakowanych z użyciem nazw objętych ochroną, ani produktów opisanych jako „produkty górskie”.
V.  Aktualność dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatności do spożycia i warunki przechowywania:

Wszystkie ocenione 10 partii produktów z oznaczeniami ChNP, ChOG łącznej wartości 1490zł posiadały aktualne daty minimalnej trwałości bądź terminy przydatności do spożycia.
  W skontrolowanych sklepach produkty przechowywano z zachowaniem temperatur określonych na opakowaniach  przez producentów oraz przepisów rozporządzenia Parlamentu Europejskiego          i Rady (WE) nr 852/2004 z dnia 29 kwietnia 2004 r. w sprawie higieny środków spożywczych. Stan  ich opakowań  nie budził zastrzeżeń. 
VI.  Możliwość śledzenia drogi produktów 

W każdej z kontrolowanych placówek na znajdujące się w sprzedaży i poddane ocenie 

produkty przedłożono dokumenty dostaw umożliwiające identyfikację dostawców, określające dostarczoną ilość i daty dostaw. Stwierdzono, że przestrzegany jest przepis art. 18 rozporządzenia nr 178/2002 dotyczący możliwości śledzenia żywności. 

Wybrane do oceny partie środków spożywczych oznakowane były na opakowaniach kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej, zgodne z przepisami rozporządzenia Ministra Rolnictwa       i Rozwoju Wsi z dnia 13 kwietnia 2004 r. w sprawie szczegółowego zakresu i sposobu znakowania niektórych grup i rodzajów artykułów rolno-spożywczych kodem identyfikacyjnym partii produkcyjnej 
(Dz. U. Nr 83, poz. 772). 
VII.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy

Kontrolowane jednostki prowadziły działalności zgodnie z wpisami do Krajowego Rejestru Przedsiębiorców.
PODSUMOWANIE:

Na podstawie przedstawionych ustaleń kontroli stwierdza się, że produkty posiadające oznaczenia ChNP i ChOG  pochodzenia zagranicznego, posiadają właściwą jakość handlową. Należy  zaznaczyć, że na lokalnym rynku zainteresowanie tą grupą produktów jest niewielkie, co wynika z wysokiej  ceny ich sprzedaży.  
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