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      ŻG.833.31.2017                                                                                     Kielce, dn. 16.02.2018 r. 
Informacja
o wynikach kontroli prawidłowości funkcjonowania restauracji z kategorii „luksusowych”, w tym oferujących dania kuchni zagranicznych
Kielce, luty 2018

Opracowanie:
st. inspektor Monika Świercz


Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-702-24(1)/17/JS z dnia 22.09.2017 r. w IV kwartale 2017 roku przeprowadził ogółem 8 kontroli prawidłowości funkcjonowania restauracji z kategorii „luksusowych”, w tym oferujących dania kuchni zagranicznych.
Kontrolą objęto:
· Restaurację „AZZURRO”, ul. Sienkiewicza 60A, 25-501 Kielce, należącą do: MMP INWESTYCJE SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ul. Sienkiewicza 60A lok.8, 25-501 Kielce; 

· Restaurację „GRANDE COZZE”, należącą do: ANI-MAR MARIUSZ STOLARSKI, ul. Równa 4B, 25-016 Kielce;

· Restaurację „ROZMARYN”, ul. Rynek 5, 25-303 Kielce, należącą do: RESTAURACJA „ROZMARYN” KATARZYNA GOCAŁ, ul. Szydłówek Górny 14D lok.5, 25-411 Kielce;
· Restaurację „MERKURY”, własności: Wojciech Adamus RESTAURACJA „MERKURY” , ul. Majówka 20, 27-200 Starachowice;

· Restaurację Gościniec w Pensjonacie Zamek Dersława, al. Mickiewicza 18, 28-100 Busko-Zdrój, należącą do: „Pensjonat – Zamek Dersława s.c. Paweł Piątek, Zbyszek Zych”, ul. 1-go Maja 18, 28-500 Kazimierza Wielka;

· Restauracja „LELIWA”, ul. Zamkowa 17, 26-200 Końskie, należący do: Danuta Mączyńska Centrum Usługowo-Rekreacyjne Victoria, Piła 79A, 26-200 Końskie;

· Restauracja „SI SEŃOR”, własności: „SI SEŃOR DOROTA LESTON”, ul. Kozia 3/1, 25-514 Kielce;

· Karczma Świętokrzyska, należącą do: „Karczma Świętokrzyska Aneta Zielińska, Ewa Szymańska” S.C., ul. 11-go Listopada 205, 28-200 Staszów.

W kontrolowanych placówkach oferowane dania przygotowywane były na miejscu ze składników świeżych (GRANDE COZZE) lub częściowo również z zamrożonych wcześniej, przygotowanych samodzielnie półproduktów (pozostałe placówki). W dwóch restauracjach, tj. MERKURY oraz GOŚCIENIEC, do niektórych dań używano ponadto  gotowych półproduktów. 
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I.  Rzetelność obsługi:

We wszystkich placówkach objętych kontrolą sprawdzono rzetelność obsługi, poprzez dokonanie zakupu kontrolnego oferowanych do sprzedaży potraw. 

W 7 placówkach stwierdzono nieprawidłowości polegające na podmianie asortymentowej w stosunku do deklaracji, poprzez zastąpienie droższych składników tańszymi. 

Ustalono, że:

1) w restauracji Azzurro w Kielcach:
- do zamówionego przez inspektorów, oferowanego w menu dania: „Cotoletta alla milanesse” (kotlet cielęcy panierowany w parmezanie, gnocchi, carpaccio z marynowanego buraka), faktycznie użyto sera „Grana Padano”, a nie Parmigiano Reggiano (nazywanego w Polsce „parmezanem”), którego nie stwierdzono na stanie placówki. 
2) w restauracji Grande Cozze w Kielcach:

- do zamówionego, oferowanego w karcie menu dania „Sałatka z wołowiną (sałata kolorowa z grillowaną wołowiną, avocado, winogronem oraz płatkami sera pecorino romano, polane sosem z rukoli)”, zamiast Sera „Pecorino Romano” z onaczeniem ChNP użyto sera „Pecorino alla Noce” nie objętego rejestracją, który faktycznie znajdował się w kuchni i magazynie i na który przedstawiono faktury zakupu. Sera „Pecorino Romano” z onaczeniem ChNP nie stwierdzono na stanie placówki.
3) w restauracji Merkury w Starachowicach:
- zamówiono oferowane w cenniku soki – truskawkowy i z czarnej porzeczki, które w rzeczywistości okazały się, odpowiednio, napojem i nektarem; na stanie placówki nie stwierdzono soków – truskawkowego i z czarnej porzeczki.
4) w Restauracji Gościniec w Pensjonacie Zamek Dersława w Busku-Zdroju:

- do zamówionego przez inspektorów, oferowanego w menu dania: „Sola smażona”, użyto faktycznie ryby o nazwie „Limanda żółtopłetwa”, na którą przedłożono dowód dostawy. Ryby „Sola” nie było na stanie kontrolowanej placówki (w kuchni i magazynach). Nie przedstawiono również żadnego dokumentu zakupu  na rybę „Sola”.
          5) w restauracji Leliwa w Końskich:

- do zamówionej przez inspektorów, oferowanej w menu sałatki Greckiej - sałata, pomidor, ogórek świeży, papryka, ser feta, oliwki, cebula, sos vinaigrette (350g) użyto sera „Favita – Ser miękki solankowy – tłusty”, który znajdował się na stanie magazynu w ilości 2 szt. Oprócz ww. na stanie placówki znajdowały się również 2 szt. sera „Favita – Ser miękki solankowy – półtłusty”. Sera „FETA” oznaczonego ChNP nie było na stanie placówki, a wg oświadczenia przedsiębiorcy nie był on nigdy używany do przygotowywania ww. sałatki.
            6) w restauracji Si Seńor w Kielcach:
- do zamówionego przez inspektorów, oferowanego w menu dania „Sałata Cesar z Kurczakiem Avocado Grzankami i Parmezanem” zamiast sera Parmigiano Reggiano nazywanego w Polsce parmezanem użyto sera „Grana Padano” satnowiącego również ChNP. Sera „Parmigiano Reggiano” nie stwierdzono na stanie placówki, a wg oświadczenia przedsiębiorcy nie był on nigdy używany do przygotowywania ww. dania.
            7) w Karczmie Świętokrzyskiej w Staszowie:

- do zamówionego przez inspektorów, oferowanego w menu dania „Makaron ze szpinakiem, fetą i kurczakiem” użyto faktycznie sera „Favita - Ser miękki solankowy – tłusty”, który stwierdzono na stanie kuchni w ilości 10szt. Na powyższy ser przedłożono dowód dostawy. Na stanie placówki brak było oznaczonego ChNP sera „Feta”, którego wg oświadczenia przedsiębiorcy nigdy nie używano do przygotowywania ww. dania.

     Powyższe nieprawidłowości naruszają wymagania zawarte w art. 7 ust.1 lit.a) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011 z dnia 25 października 2011 r. w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności, zmiany rozporządzeń Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1924/2006 i (WE) nr 1925/2006 oraz uchylenia dyrektywy Komisji 87/250/EWG, dyrektywy Rady 90/496/EWG, dyrektywy Komisji 1999/10/WE, dyrektywy 2000/13/WE Parlamentu Europejskiego i Rady, dyrektyw Komisji 2002/67/WE i 2008/5/WE oraz rozporządzenia Komisji (WE) nr 608/2004 (Dz. U. L 304 z 22.11.2011, s. 18 z późn. zm.) oraz art 16. rozporządzenia (WE) Nr 178/2002 Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 20 stycznia 2002 r. ustanawiające ogólne zasady i wymagania prawa żywnościowego, powołujące Europejski Urząd ds. Bezpieczeństwa Żywności oraz ustanawiające procedury w zakresie bezpieczeństwa żywności (Dz.U. L 31 z 01.02.2002, str. 1, z późn. zm.), a w przypadkach bezpodstawnego użycia ChNP w związku z art. 13 ust. 1. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1151/2012 z dn. 21 listopada 2012 r. w sprawie systemów jakości produktów rolnych i środków spożywczych (Dz. U. UE.L 2012.343.1, z późn. zm.).

    Ponadto, w 2 spośród skontrolowanych placówek, tj. restauracji Merkury oraz restauracji Leliwa stwierdzono stosowanie wag bez aktualnych cech legalizacji, co narusza przepisy § 27 rozporządzenia Ministra Gospodarki z dnia 07.01.2008 r. w sprawie prawnej kontroli metrologicznej przyrządów pomiarowych (Dz.U. z 2008 r. Nr 5, poz. 29  z późn. zm.) i stanowi wykroczenie z art. 26.1.2 ustawy „Prawo o miarach” z dnia 11.05.2001 r. (Dz.U. z 2016 r. poz. 884, z późn. zm.).
II.  Prawidłowość uwidaczniania cen:

W sześciu placówkach tj. w restauracjach Azzurro, Grande Cozze, Rozmaryn, Gościniec, Si Seńor oraz w Karczmie Świętokrzyskiej stwierdzono nieprawidłowości polegające na braku określenia w menu lub cenniku ilości (gramatury) będących przedmiotem zakupu kontrolnego i oferowanych do sprzedaży wyrobów kulinarnych, co narusza § 9 ust. 2 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dn. 9 grudnia 2015r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U. z 2015, poz. 2121).

       W toku kontroli na podstawie art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U.  z 2017 r., poz. 1063 ze zm.) żądano poinformowania konsumentów w kartach menu lub w inny sposób o gramaturach kwestionowanych potraw. 
III.  Jakość surowców, półproduktów, potraw i napojów
Na miejscu, w każdej kontrolowanej placówce dokonano oceny świeżości potraw i surowców, poddając ocenie łącznie 20 partii, które nie budziły zastrzeżeń.

Do analizy laboratoryjnej obejmującej cechy organoleptyczne oraz identyfikację mięsa pobrano ogółem 10 próbek (w tym 9 próbek potraw będących przedmiotem 5 zakupów kontrolnych oraz 1 próbkę soku). Pobrane próbki potraw to: Carpaccio wołowe – plastry polędwicy wołowej marynowane w occie balsamicznym, Cotoletta alla milanesse (kotlet cielęcy panierowany w parmezanie), Sznycel cielęcy (Panierowana cielęcina), Pljeskavica Rozmaryn (grillowany kotlet wołowy), Ravioli z cielęciną i szpinakiem, Filety Wątroby Cielęcej z Masłem i Szałwią, Gulasz z dziczyzny. Pobrano również sok pomarańczowy, pasteryzowany „TOMA”.
Badania laboratoryjne ww. próbek nie wykazały nieprawidłowości.
IV.  Prawidłowość oznakowania towarów

Pod względem oznakowania sprawdzono 39 partii środków spożywczych łącznej wartości 1015 zł (w tym 33 partie wyrobów kulinarnych wartości 739zł oraz 6 partii napojów wartości 276zł, w tym 3 partie napojów alkoholowych), z czego zakwestionowano 38 partii wartości 980 zł (w tym 32 partie wyrobów kulinarnych wartości 704 zł i 6 partii napojów wartości 276zł).
Wyroby kulinarne zakwestionowano z uwagi na: 

- naruszenie §19 ust. 1 pkt 3 i ust. 2 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych, tj.
1) brak podania w karcie menu, cenniku lub innym miejscu bezpośrednio dostępnym konsumentom informacji o wykazie składników, co dotyczyło 2 parii wyrobów kulinarnych – 1 partii wartości 28 zł w restauracji Gościniec w Zamku Dersława oraz 1 partii wartości 19 zł w Karczmie Świętokrzyskiej. 

2) brak podania w karcie menu, cenniku lub innym miejscu bezpośrednio dostępnym konsumentom informacji o wykazie składników z wyszczególnieniem substancji bądź produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji – dotyczyło to 22 partii wyrobów kulinarnych, tj. 3 partii wartości 79 zł w restauracji Azzurro, 4 partii wartości 66 zł w restauracji Grande Cozze, 3 partii wartości 78 zł w restauracji Rozmaryn, 3 partii wartości 51 zł w restauracji Merkury, 3 partii wartości 68 zł w restauracji Gościniec w Zamku Dersława, 3 partii w wartości 45 zł w restauracji Leliwa oraz 3 partii wartości 67 zł w Karczmie Świętokrzyskiej;
3) brak wyróżnienia w podanym wykazie składników substancji bądź produktów powodujących alergie lub reakcje nietolerancji – dla 7 partii wyrobów kulinarnych, w tym 2 partii wartości 67 zł w restauracji Azzurro, 1 parii wartości 26zł w restauracji Grande Cozze, 1 partii wartości 15 zł w restauracji Leliwa i 3 partii wartości 97 zł w restauracji Si Seńor;
Ponadto kwestionowano:
· W restauracji Azzurro w Kielcach:
· napój „Santal” o smaku jabłkowym „mela verde con rosa canina” a’250ml w ilości 24szt. w cenie 2,40zł/szt., wartości 57,60zł, Parmalat S.p.A. Via delle Nazioni Unite 4 Collecchio (PR) Italia, ze względu na brak podania w języku polskim obligatoryjnych informacji o produkcie, tj. jego nazwy, wykazu składników, warunków przechowywania, kraju pochodzenia i informacji o wartości odżywczej wymaganych zgodnie z art. 9. ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011, co narusza art. 15 ust. 1. tego rozporządzenia;
· W restauracji Rozmaryn w Kielcach:

· napoje alkoholowe określone w menu jako wódka smakowa, tj. Żołądkowa gorzka, Soplica wiśniowa i Soplica pigwowa, z uwagi na niewłaściwą prezentację, tj. podanie w menu nazwy „wódka smakowa”, podczas gdy w rzeczywistości alkohole te to likery (żołądkowa gorzka i soplica pigwowa) oraz napój spirytusowy (soplica wiśniowa) i posiadają w swoim składzie mniej niż 37,5% alkoholu, tj. Żołądkowa gorzka – 36%, Soplica wiśniowa i Soplica pigwowa – 30% co wprowadza konsumentów w błąd co do ich rodzaju i składui i narusza §19 ust. 1 pkt 1) rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi w sprawie znakowania poszczególnych rodzajów środków spożywczych (Dz. U. z 2015r. poz. 29, z późn. zm.) 
- w związku z art. 17 ust. 1 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 1169/2011  (..)
Na podstawie art.16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (Dz. U.  z 2017 r., poz. 1063) w toku kontroli od przedsiębiorców lub osób upoważnionych do ich reprezentowania (w 7 kontrolowanych placówkach) zażądano wyeliminowania stwierdzonych nieprawidłowości.

V.  Przestrzeganie warunków magazynowania oraz okresów jej ważności
W jednej z kontrolowanych placówek tj. restauracji „Leliwa”, zakwestionowano 6 partii środków spożywczych łącznej wartości 54zł, ze względu na przekroczone daty minimalnej trwałości bądź terminy przydatności do spożycia, co narusza art. 52 ustawy z dnia 25.08.2006r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia (t.j. Dz. U. z 2017r,  poz. 149, z późn. zm.) i stanowi wykroczenie  z art. 100.1.1 wyżej cytowanej ustawy. Były to:
· 2 partie przetworów mięsnych (wędzone nogi z kurczaka z terminem przekrocznonym o miesiąc i szynka szwarcwaldzka z terminem przekroczonym o tydzień),
· paria sera z datą minimalnej trwałości przekroczoną o dwa tygodnie,

· partia margaryny z datą minimalnej trwałości przekroczoną o 5 dni,
· 2 partie przypraw (cząber i imbir mielony) z datami przekroczonymi odpowiednio o rok i półtora roku.
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli nie stwierdzono nieprawidłowości. 

Materiały z kontroli dały podstawę do:
1) Wszczęcia 8 postępowań administracyjnych związanych z nałożeniem kary finansowej na wszystkich kontrolowanych przedsiębiorców, w tym
· 5 postępowań z art. 40a ust. 1 pkt 3 ustawy o jhars za niewłaściwą jakość handlową wobec przedsiębiorców MMP INWESTYCJE SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ANI-MAR MARIUSZ STOLARSKI, RESTAURACJA „ROZMARYN” KATARZYNA GOCAŁ, Wojciech Adamus RESTAURACJA „MERKURY”, „SI SEŃOR DOROTA LESTON” ; 
· 3 postępowań z art. 40a ust 1 pkt 3 i 4 ustawy o jhars za niewłaściwą jakość oraz zafałszowanie wobec przedsiębiorców „Pensjonat – Zamek Dersława s.c. Paweł Piątek, Zbyszek Zych”, Danuta Mączyńska Centrum Usługowo-Rekreacyjne Victoria, „Karczma Świętokrzyska Aneta Zielińska, Ewa Szymańska” S.C.;
2) w wyniku ww. postępowań administracyjnych:

· wydania 5 decyzji z art. 40a ust. 1 pkt 3 na łączną kwotę 2660zł na przedsiębiorców: Wojciech Adamus RESTAURACJA MERKURY, „Pensjonat – Zamek Dersława s.c. Paweł Piątek, Zbyszek Zych”, MMP INWESTYCJE SPÓŁKA Z OGRANICZONĄ ODPOWIEDZIALNOŚCIĄ, ANI-MAR MARIUSZ STOLARSKI, RESTAURACJA „ROZMARYN” KATARZYNA GOCAŁ;
· wydania 1 decyzji z art. 40a ust. 1 pkt 4 na kwotę 1000zł na: „Pensjonat – Zamek Dersława s.c. Paweł Piątek, Zbyszek Zych”;

Pozostałe postępowania są w toku;
3) nałożenia 2 mandatów karnych na łączną kwotę 250zł na osoby odpowiedzialne za wykroczenia z art. 26.1.2 ustawy „Prawo o miarach” oraz art. 100.1.1 ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia w restauracji Merkury oraz restauracji Leliwa;
4) skierowania 1 wniosku pokontrolnego o wyeliminowanie nieprawidłowości do właściciela restauracji Grande Cozze, w której podczas kontroli nie było osoby upoważnionej do jego reprezentowania.
PODSUMOWANIE:

Z ustaleń kontroli wynika, że na 8 skontrolowanych placówek we wszystkich stwierdzono nieprawidłowości. Najczęstsze z nich to podmiana asortymentowa w stosunku do deklaracji poprzez zastąpienie droższych produktów tańszymi oraz niewłaściwe oznakowanie środków spożywczych lub wyrobów kulinarnych (brak wykazu składników, brak podkreślenia alergenów).

Ponadto stwierdzono takie nieprawidłowości jak niewłaściwy sposób prezentacji środków spożywczych w menu, braku określenia w cenniku ilości oferowanych potraw, używanie do przygotowywania potraw półproduktów po upływie dat minimalnej trwałości bądź terminów przydatości do spożycia, stosowanie nielegalizowanych przyrządów pomiarowych. 
Brak określenia ilości (gramatury) dań oraz brak podania w menu lub innym miejscu swobodnie dostępnym konsumentom wykazu składników z podkreśleniem substancji bądź produktów alergennych występujących w oferowanych potrawach właściciele placówek gastronomicznych tłumaczyli nieznajomością obowiązujących w tym zakresie przepisów. 
W związku ze stwierdzeniem licznych  nieprawidłowości  w działalności placówek gastronomicznych, wskazane jest kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie.
                                                                                                                                 Zatwierdził:
Załączniki:                                                                                          

-  zestawienie liczbowe wyników kontroli jako zał. Nr 1
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