

Co 
                                                                          Kielce, dnia 03.01.2019r
Informacja 
o wynikach kontroli prawidłowości  uwidaczniania cen  wraz z rzetelnością obsługi w placówkach handlowych, ze szczególnym uwzględnieniem produktów oferowanych w cenach promocyjnych  
                              Kielce,  styczeń   2019
Wydział Kontroli Artykułów Żywnościowych i Gastronomii Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach -  przeprowadził w IV kwartale 2018r         6 kontroli odnośnie przestrzegania obowiązujących przepisów w zakresie   uwidaczniania cen w placówkach handlowych.
Kontrolą objęto:
- 5 sklepów  wielkopowierzchniowych 
- 1 średniej wielkości sklep samoobsługowy 
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco :
I.  Prawidłowość uwidaczniania cen.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
W 6 placówkach handlowych sprawdzono prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych środków spożywczych pod kątem zgodności z przepisami ustawy z dnia        9 maja 2014 r  o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz. U. z 2017 r. poz. 1830 )                     i rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług (Dz. U.  z 2015 r. poz. 2121) .
                     W wyniku powyższego stwierdzono naruszenie wyżej wymienionych przepisów we wszystkich 6 placówkach, w tym: 
 -   w 3 sklepach wielkopowierzchniowych należących do sieci handlowych Biedronka 
 -   w  1 sklepie wielkopowierzchniowym  należącym do sieci „Euro Sklep Gasko”
 -   w 1  sklepie wielkopowierzchniowy „Lewiatan”,
 -   w 1  średniej wielkości sklepie samoobsługowym.                
                   Stwierdzone nieprawidłowości dotyczyły braku:   
· uwidocznienia ceny jednostkowej na wywieszce, w katalogu, na obwolucie lub w postaci nadruku lub napisu na towarze lub opakowaniu, co stwierdzono w 6 skontrolowanych placówkach i dotyczyło 440 partii środków spożywczych z 1628 partii sprawdzonych w tym zakresie,
· uwidocznienia jakichkolwiek informacji o cenie na wywieszce, w miejscu ogólnodostępnym i dobrze widocznym dla konsumentów, na danym towarze, bezpośrednio przy towarze lub w bliskości towaru, co stwierdzono                            w 3 skontrolowanych placówkach i dotyczyło to 126 partii środków spożywczych     z   925 partii sprawdzonych w tym zakresie. 
                    Powyższe narusza  art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu    o cenach towarów i usług (tj. Dz.U. z 2017 r. poz. 1830, )  w związku z § 3 i § 4  rozporządzenia  Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług  (Dz. U. z 2015 , poz. 2121)  
W toku kontroli na podstawie  art. 16 ust. 1 pkt. 5 ustawy o Inspekcji Handlowej (t.j.  Dz. U.   z 2017r., poz. 1063) żądano uzupełnienia brakujących cen oraz cen jednostkowych dla zakwestionowanych środków spożywczych.
II.  Rzetelność obsługi i aktualność terminów ważności oferowanych do sprzedaży środków spożywczych. 
          W 3 skontrolowanych placówkach handlowych, poprzez dokonanie zakupów kontrolnych, sprawdzono rzetelność obsługi w zakresie  prawidłowości odważania produktów spożywczych, zgodności zastosowania cen z cenami uwidocznionymi, sumy rachunku i prawidłowości wydanej reszty. Nie stwierdzono w tym zakresie nieprawidłowości. Stosowane do odważania zakupionych produktów wagi, posiadały aktualne cechy legalizacji.
         Pod względem przestrzegania okresów ważności środków spożywczych sprawdzono 
31 partii produktów w opakowaniach jednostkowych oferowanych do sprzedaży, z czego zakwestionowano 3 partie wartości 65 zł,  ze względu na przekroczone daty ważności.
         Właściciel sklepu dobrowolnie wycofał zakwestionowane środki spożywcze                  z przeznaczeniem ich do użytku wewnętrznego.
III.  Identyfikacja kontrolowanego przedsiębiorcy. 
           Przedsiębiorcy prowadzili działalność zgodnie z wpisami do CEIDG i KRS.
 V.  Wykorzystanie ustaleń kontroli

W wyniku stwierdzonych nieprawidłowości, na 4  przedsiębiorców nałożono sześcioma   decyzjami, kary finansowe na łączną kwotę 16.100 zł. Z powyższych 3 decyzje na kwotę 15 200 zł, wydano  na podstawie art. 6 ust. 2 i 3  ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług (Dz.U. z 2014r poz. 915 ze zm.), ze względu na stwierdzenie co najmniej trzykrotnie tego samego typu nieprawidłowości w okresie 12 m-cy, co dotyczyło przedsiębiorcy Jeronimo Martins Polska S.A. 
Pozostałe 3 decyzje na kwotę 900 zł, wydano na podstawie art. 6 ust.1 i 3  ustawy z dnia       9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towarów i usług, a dotyczyły  3 różnych przedsiębiorców.
      Ponadto, na jednego przedsiębiorcę nałożono mandat karny w wysokości 100 zł za wykroczenie z art. 100. Ust. 1 pkt.1  ustawy o bezpieczeństwie żywności i żywienia.
Podsumowanie.

 Stwierdzone nieprawidłowości w uwidacznianiu cen, przedsiębiorcy tłumaczyli  nieznajomością przepisów bądź niewłaściwą ich interpretacją, częstą  zmianą ceny poszczególnych artykułów spożywczych  przy  braku odpowiedniej ilości  zatrudnionego personelu /sklepy „Biedronka”/.
Ze względu na dobro i interes konsumentów, wskazane jest kontynuowanie kontroli            w powyższym zakresie.
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