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      ŻG.833.27.2019                                                                                 Kielce, dn. 26.11.2019 r. 
Informacja
o wynikach kontroli jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia (ChNP, ChOG i GTS)
Kielce, listopad 2019

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach, zgodnie z wytycznymi Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów, Departamentu Inspekcji Handlowej  w  Warszawie,  zawartymi w programie DIH-1.702.15.2019.KG z dnia 01.10.2019 r. w IV kwartale 2019 roku przeprowadził ogółem 3 kontrole w zakresie jakości handlowej produktów posiadających oznaczenia ChNP, ChOG i GTS.
Kontrolą objęto następujące 3 sklepy sieci handlowych.
Kontroli poddano łącznie 15 partii produktów, z których zakwestionowano 2 partie, co stanowi 13 % ilości ocenionych partii.
Oceniono 5 partii produktów (szynki, pasztet) z grupy „Klasa 1.2 Produkty wytworzone na bazie mięsa (podgotowanego, solonego, wędzonego itd.)”, 8 partii z grupy „Klasa 1.3 Sery” (dojrzewające, smażony, feta), 1 produkt z grupy „Klasa 2.4 Chleb, ciasto, ciastka, wyroby cukiernicze, herbatniki i inne wyroby piekarskie” tj. ciastka toskani oraz 1 partię (ocet balsamiczny) z innej, niewskazanej w programie grupy produktów. 
Odstępstwa od ilości wyznaczonych do kontroli partii produktów z wytypowanych w programie grup wynikały z niskiego udziału produktów z chronionymi oznaczeniami wśród  oferowanych do sprzedaży.
Ustalenia kontroli wg zagadnień tematycznych przedstawiają się następująco:
I. Ocena jakości produktów i ich ilości rzeczywistej:
Badaniom laboratoryjnym w stosunku do wymagań określonych w specyfikacji (zawartej we wniosku o rejestrację) oraz deklarowanych w oznakowaniu poddano 3 partie produktów, z których zakwestionowano 1 partię, co stanowiło 33% ilości partii zbadanych.
Do badań pobrano próbki produktów z oznaczeniami ChOG, tj. z 2 partii serów:
 – Wielkopolski Ser Smażony „Frąckowiak” - w ilości 11 szt., Producent: Zakład Produkcji Spożywczej i Handlu Frąckowiak s.j., ul. Polna 15, 62-066 Granowo;
- Danablu - Ser Danish Blue 50 % - Ser półmiękki podpuszczkowy, z przerostem niebieskiej pleśni partia w ilości 7 szt., product of Denmark, dostarczony do siedziby firmy Wafelek Supermarkety Sp. z o.o. przez Jansen Kaczorowski Cichocki Spółka Jawna, ul. Szyszkowa 35/37, 02-285 Warszawa
oraz z 1 partii ciastek:
- Cantucci Toscani – ciastka toskańskie z migdałami, Chronione Oznaczenie Geograficzne, „TERRE D’ITALIA”, w ilości 13 szt., wyprodukowano we Włoszech. 
Pobrane próbki poddano analizom w zakresie cech organoleptycznych oraz fizykochemicznych -  zawartości białka, tłuszczu, cukrów, soli i suchej masy.
Na podstawie wyników analiz wykonanych w Laboratorium UOKiK w Kielcach, po uwzględnieniu niepewności wyników oraz limitów tolerancji dla składników odżywczych stwierdzono, że w zakresie badanych parametrów próbka ciastek Cantucci Toscani wykazywała niewłaściwą jakość z uwagi na zaniżoną zawartość tłuszczu (nie mieszczącą się w niepewności pomiaru i limicie tolerancji) wynoszącą 14 g/ 100 g przy deklarowanej 19 g/100g (Sprawozdanie z badań nr 359 z dn. 18.10.2019r. LKI, AB 402).
W związku z powyższym, do przedsiębiorcy będącego jednocześnie dystrybutorem ciastek tj. Carrefor Sp. z o.o., skierowano wystąpienie pokontrolne z wnioskami o ustalenie przyczyn zaistniałych nieprawidłowości oraz wprowadzanie do obrotu środków spożywczych o właściwej jakości. Jednocześnie poinformowano go o możliwości przebadania próbki kontrolnej, z czego przedsiębiorca nie skorzystał. Na czas pisania niniejszej informacji nie odpowiedział również na wnioski pokontrolne.
Pozostałe zbadane próbki, po uwzględnieniu niepewności wyników oraz limitów tolerancji, w zbadanych zakresach spełniały deklarowane wymagania jakościowe.
Sprawdzono ilość rzeczywistą (zawartość netto) wszystkich pobranych próbek w stosunku do deklaracji producentów na opakowaniach jednostkowych dla 3 partii a 7 opakowań jednostkowych produktów. Wszystkie próbki wykazały rzeczywiste masy netto zgodne z deklarowanymi.
II.  Ocena prawidłowości oznakowania:
W zakresie prawidłowości oznakowania ocenie poddano łącznie 15 partii produktów z oznaczeniami ChNP, ChOG i GTS łącznej wartości 1401 zł, w tym:
- 1 partię sera wyprodukowanego w Polsce posiadającego oznaczenie ChOG – wielkopolski ser smażony wartości 85 zł ;
- 14 partii produktów zagranicznych wytworzonych na terenie państw UE o łącznej wartości 1316 zł, z czego 6 partii wartości 771 zł stanowiły produkty z oznaczeniem ChNP (tj. sery, w tym 2 partie były oferowane do sprzedaży luzem), 6 partii wartości 362 zł – produkty posiadające oznaczenie ChOG (tj. ciastka, ser, 2x szynka, pasztet, ocet) oraz 2 partie wartości 183 zł produkty z oznaczeniem GTS (tj. 2x szynka).
W wyniku oceny oznakowani, w sklepie Wafelek zakwestionowano produkt pobrany również do badań laboratoryjnych i opisany szczegółowo w punkcie I niniejszej informacji, tj. Danablu Danish Blue Cheese. Ser zakwestionowano z uwagi na:
- brak podania informacji o: nazwie i adresie podmiotu odpowiedzialnego za informacje na jego temat tj. producenta lub dystrybutora oraz warunków jego przechowywania, co jest niezgodne z art. 9 ust. 1 pkt. g) i h) rozporządzenia nr 1169/2011;
- brak podania w języku polskim informacji o kraju pochodzenia produktu, co narusza art. 15 ust. 1 rozporządzenia nr 1169/2011 (podano tę informację w języku angielskim, na frontowej stronie opakowania - „product of Denmark” oraz w formie odniesienia do kraju w nazwie produktu tj. „Danish”);
- podanie w nazwie produktu na etykiecie, z tyłu opakowania informacji „50 %” oraz na frontowej etykiecie informacji „50 % f.i.d.m.” bez uszczegółowienia czego one dotyczą, co narusza art. 7 ust. 2 rozporządzenia nr 1169/2011, który stanowi, że „Informacje na temat żywności muszą być rzetelne, jasne i łatwe do zrozumienia dla konsumenta”,
- podanie dwóch dat pod informacją „najlepiej spożyć przed”, bez wskazania w języku polskim, która z nich jest datą minimalnej trwałości, co może wprowadzać konsumenta w błąd co do faktycznej trwałości środka spożywczego i jest niezgodne z art. 7 ust. 1 pkt a) oraz ust 2 rozporządzenia nr 1169/2011;
Do dostawcy kwestionowanego sera tj. Jansen Kaczorowski Cichocki Spółka Jawna skierowano wystapienie pokontrolne z wnioskami o wprowadzanie do odbrotu produktów oznakowanych zgodnie z obowiązującymi przepisami. W odpowiedzi na wnioski dostawca poinformował, że błędy w oznakowaniu wynikły z niedopatrzenia  i zostały poprawione. Zgodnie z zapewnieniem etykieta została zaktualizowana i kolejne partie produktu będą oznaczone prawidłowo. 
Przedsiębiorca Wafelek Supermarkety Sp. z o.o. poinformował natomiast, że w związku ze stwierdzonymi nieprawidłowościami wycofał ze sprzedaży kwestionowaną partię sera zwracając ją do dostawcy.
Ponadto, w jednym ze sklepów poddano ocenie 2 partie serów oferowanych do sprzedaży luzem, dla których na ladzie z serami uwidoczniono katalog z ich wykazami składników. W wykazach tych nie wyróżniono jednak składników alergennych. 
Zgodnie z obowiązującymi przepisami, w rozporządzeniu nr 1169/2011 przewidziano wyjątek od wymogu wyróżniania składników alergennych w przypadkach, gdy nazwa środka spożywczego wyraźnie odnosi się do danego składnika. 
Jednakże, zgodnie z zawiadomieniem Komisji z dn. 13 lipca 2017r. dotyczącym przekazywania informacji o substancjach lub produktach powodujących alergie lub reakcje nietolerancji, wymienionych w załączniku II do rozporządzenia PEiR (UE) nr 1169/2011 w sprawie przekazywania konsumentom informacji na temat żywności (Dz. Urz. C, 428 z 13.12.2017, str.1) „jeżeli nazwa żywności wyraźnie odnosi się do jednego z alergenów wymienionych w załączniku II, a na żywności umieszczono wykaz składników (fakultatywny lub obowiązkowy), alergen obecny w żywności należy podkreślić w wykazie składników.” 
W związku z powyższym, na podstawie art. 16. ust. 1 pkt 5 ustawy z dnia 15 grudnia 2000r. o Inspekcji Handlowej  zażądano wyróżnienia alergenów  w katalogu serów, co zostało wykonane w toku kontroli.
W zakresie pozostałych zagadnień tematycznych wskazanych w programie kontroli nie stwierdzono nieprawidłowości. 
Materiały z kontroli dały podstawę do:
- wszczęcia 2 postępowań administracyjnych w zakresie nałożenia kar finansowych z art. 40 a ust. 1 pkt. 3 ustawy o jakości handlowej artykułów rolno spożywczych, na przedsiębiorców.
- wszczęcia 1 postępowania administracyjnego w sprawie obciążenia  kosztami  badań w wysokości 1395 zł .
PODSUMOWANIE:

We wszystkich 3 skontrolowanych placówkach stwierdzono nieprawidłowości. Dotyczyły one zarówno parametrów jakościowych  jak i sposobu oznakowania produktów na opakowaniach bądź w miejscu sprzedaży. Uwzględniając fakt, że jest to grupa produktów objętych szczególną ochroną, kontynuowanie kontroli w powyższym zakresie jest wskazane.                                                                                                          
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