


           INFORMACJA 

o wynikach kontroli legalności i rzetelności    przedsiębiorców świadczących usługi dla ludności przeprowadzonych w roku 2019 przez Wojewódzki Inspektorat Inspekcji Handlowej w Kielcach

Kielce, styczeń  2020 r.

         Realizując wytyczne Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów zawarte            w programie z dnia 03 stycznia 2019 r., Wydział Kontroli Artykułów Przemysłowych i Usług Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Kielcach, przeprowadził całoroczne kontrole w zakresie legalności i rzetelności funkcjonowania przedsiębiorców świadczących usługi dla ludności.


        Kontrolą objęto 16 placówek zlokalizowanych na terenie województwa świętokrzyskiego w tym:
           - 3 wypożyczalnie sprzętu sportowego letniego;

           - 2  wypożyczalnie sprzętu sportowego zimowego;

           - 3  wypożyczalnie samochodów;
           - 2 parkingi ;
           - 4 myjnie samochodowe;
           - 2 sale zabaw.

Ustalenia z kontroli w poszczególnych zagadnieniach tematycznych przedstawiają się następująco:
Legalność prowadzonej działalności
            Identyfikacji kontrolowanych przedsiębiorców dokonano w oparciu o wpis do Centralnej Ewidencji Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG) oraz wpis do krajowego Rejestru Sądowego (KRS). Nieprawidłowości w badanym zakresie nie stwierdzono. 
Prawidłowość uwidaczniania cen oferowanych usług w sporządzonych cennikach  oraz prawidłowość naliczania i pobierania opłat za wykonane usługi.   
      W objętych kontrolą placówkach  uwidocznione były cenniki w miejscach ogólnodostępnych i widocznych dla klientów, zgodnie z wymogami art. 4 ust. 1 ustawy o informowaniu o cenach towarów i usług z dnia 9 maja 2014r. oraz § 11.1 rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towarów i usług. Ceny za usługi podano wraz z dokładnym określeniem rodzaju i zakresu usług, zgodnie z § 10.1. rozporządzenia Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r.

 Zgodność stosowanych cen z obowiązującym cennikiem sprawdzono u 12 przedsiębiorców. Oceny prawidłowości naliczania i pobierania opłat dokonano w oparciu o 55 faktur i rachunków oraz innych dokumentów będących dowodami zawarcia umowy. Nie stwierdzono przypadków naliczania cen wyższych niż uwidocznione w cennikach. Kontrole w 4 placówkach ( myjnie samochodowe), nie wykazały nieprawidłowości w zakresie uwidaczniania zasad płatności za korzystanie z wybranego programu kontroli. Ponadto brak było dokumentów na podstawie, których można było dokonać oceny zgodności stosowanych cen z obowiązującym cennikiem .
Ewidencja i terminowość zleconych usług 

   Zagadnienie związane z ewidencją usług zbadano w 12 placówkach. Przedsiębiorcy sporządzali dokumenty związane z przyjęciem usług. I tak: 

W dokumentach takich odnotowywano najczęściej dane klienta zgodnie z polityką prywatności, zakres i datę usługi, sposób zapłaty.


W wypożyczalniach sprzętu zimowego i letniego sporządzano i wydawano deklaracje wypożyczenia lub potwierdzenie wypożyczenia sprzętu.


Przedsiębiorcy prowadzący parkingi wydawali kwity opłaty parkingowej, które zawierały numer rejestracyjny pojazdu, markę samochodu, godzinę wjazdu i wyjazdu oraz należność. Kwota należności  pobierana była od ilości wykorzystanych godzin. 

W wypożyczalni samochodów świadczenie usług wynajmu auta realizowane było na podstawie umów zawieranych pomiędzy przedsiębiorcą a konsumentem. Prowadzona była ewidencja usług w systemie komputerowym, sporządzano umowę najmu samochodu oraz  protokół zdawczo-odbiorczy. Termin wykonania usług określano od daty wypożyczenia auta do daty zwrotu.


Przedsiębiorcy prowadzący działalność w zakresie udostępniania sal zabaw wypisywali bilet wstępu z imieniem dziecka, godziną rozpoczęcia i zakończenia zabawy, natomiast klienci zamawiający przyjęcie urodzinowe dla dziecka otrzymywali pisemne potwierdzenia, na których ujęte były następujące dane: imię dziecka, data imprezy, godzina rozpoczęcia i zakończenia przyjęcia, kwota zaliczki, szczegóły przyjęcia. W żadnym przypadku nie wymagano podpisania regulaminu korzystania z sali zabaw lub oświadczenia o zapoznaniu się z nim. Dane klienta odnotowywano zgodnie z polityką prywatności.


W przypadku myjni samochodowych usługi wykonywane były samoobsługowo, w których konsument indywidualnie wybierał program mycia i czas jego trwania. Klient nie otrzymywał żadnego potwierdzenia. Żadna z przeprowadzonych kontroli nie wykazała nieprawidłowości w zakresie czasu trwania poszczególnych programów mycia w odniesieniu do czasu nastawionego w programatorach urządzenia. 
Sprawdzenie przestrzegania terminowości wykonania usług w kontrolowanych placówkach  nie sprawdzono, przedsiębiorcy w wypisywanych dokumentów będących dowodami zawarcia umowy nie odnotowywali terminu ich wykonania.
Nie stwierdzono nieuzasadnionej odmowy przyjęcia i wykonywania jakichkolwiek usługi.

4. Bezpieczeństwo świadczonych usług
Sale zabaw
     W toku kontroli dokonano oceny organoleptycznej konstrukcji zabawowych oraz zamontowanych w nich urządzeń zabawowych wykorzystywanych do świadczenia usług. Przeprowadzona ocena organoleptyczna w 2 przypadkach nie wykazała nieprawidłowości. 
Urządzenia udostępnianie  w salach zabaw nie stwarzały zagrożenia podczas użytkowania.  

Konstrukcje były prawidłowo zabezpieczone nie posiadały ostrych krawędzi, były stabilne, nie posiadały widocznych śladów uszkodzeń mechanicznych takich jak pęknięcia i zadziory. Elementy metalowe były zabezpieczone otulinami piankowymi, krawędzie były gładkie, powierzchnie zabawowe przedzielone dobrze naciągniętą siatką typu rybackiego.  Uwidoczniono informacje w formie graficznej i zrozumiałej dla dzieci, które przedstawiały właściwe zasady korzystania z urządzeń oraz obowiązujących na sali zabaw.

    Przedsiębiorcy przedłożyli dokumentację techniczną oraz orzeczenia techniczne potwierdzające bezpieczeństwo materiałów z których wykonano urządzenia udostępniane  użytkownikom przy świadczeniu usług. Serwis i konserwację urządzeń prowadzili producenci urządzeń zabawowych. W kontrolowanych placówkach istniały warunki do udzielania pomocy osobom potrzebującym, w tym pomocy przedlekarskiej w nagłych wypadkach.
Wypożyczalnie sprzętu letniego i zimowego 

         Wypożyczany sprzęt zimowy serwisowany jest bezpośrednio przez przedsiębiorców przed rozpoczęciem sezonu, natomiast przed wypożyczeniem sprawdzany jest jego stan techniczny. Sprzęt letni będący w dyspozycji wypożyczalni nie posiadał śladów pęknięć poszycia, dziur czy widocznych śladów korozji mogących zagrażać zatopieniem . Osoby odpowiedzialne za wypożyczanie sprzętu letniego i zimowego nadzorują wypożyczających podczas wsiadania i wysiadania, a także pomagają przy wodowaniu w przypadku letniego sprzętu.
Wypożyczalnie samochodów
   Auta przeznaczone do krótkoterminowego i długoterminowego wypożyczania są przygotowywane każdorazowo przed wydaniem klientowi przez firmę wypożyczającą. Sprawdzana jest ilość płynu hamulcowego, płynu do spryskiwaczy, płynu AdBlue, ciśnienia w oponach oraz wyposażenia samochodu. Serwisowanie aut odbywa się w przypadku awarii  samochodu przez wynajmującego, który jest  o tym fakcie powiadamiany.
Myjnie samochodowe
        Urządzenia wykorzystywane do mycia samochodów tj: pistolet natryskowy, ramię obrotowe oraz wąż są sprawdzane i serwisowane przez  producenta myjni lub firmę zewnętrzną.
Parkingi
W tego typu placówkach  bezpieczeństwa świadczonych usług nie sprawdzano.
Ogółem w 6 placówkach (4 myjnie i 2 sale zabaw), konserwację i serwis urządzeń prowadziły firmy zewnętrzne – specjalistyczne podmioty.
5. Regulamin świadczenia usług
         W ramach rzetelności prowadzonej działalności gospodarczej ustalono, że przedsiębiorcy objęci kontrolą opracowali i udostępnili klientom korzystającym z usług stosowne regulaminy oraz wskazówki dotyczące bezpieczeństwa. Adnotacje o zapoznaniu się z regulaminem przy sporządzaniu  umów stosowali przedsiębiorcy w 2 placówkach tj: w wypożyczalniach samochodów. W 14 placówkach regulamin świadczenia usług, lub wskazówki dotyczące bezpieczeństwa  znajdowały się do wglądu w miejscu widocznym i dostępnym dla klientów - przedsiębiorcy nie stosowali również oświadczeń o zapoznaniu się z regulaminem. 

          W regulaminach  lub innych dostępnych dla konsumentów materiałach znajdowały się zasady świadczonych usług   obowiązujące  w placówkach tj:

- w przypadku różnego typu wypożyczalni  klient był informowany o kosztach  w przypadku nieoddania sprzętu oraz w przypadku jego uszkodzenia ;

- w przypadku myjni samochodowej klient otrzymywał informację o czynnościach obejmujących usługę mycia (mycie, płukanie, nabłyszczanie woskowanie) za minutę i ilość zużytych  impulsów;

- w przypadku sal zabaw - określano granicę wiekową dzieci oraz zasady bhp dotyczące warunków bezpiecznego korzystania z urządzeń. Klienci płacili wyłącznie za czas wykorzystany przez dziecka i korzystania z urządzeń zabawowych.
Ustalono, że poza 1 kontrolowanym przedsiębiorcą wszyscy pozostali zawarli dobrowolne ubezpieczenia odpowiedzialności cywilnej z tytułu prowadzonej działalności gospodarczej.

Stwierdzono, że stan sanitarno -porządkowy objętych kontrolą placówek nie budził zastrzeżeń.
Dodatkowe usługi klientom oferowało 3-ch przedsiębiorców:

- 2 przedsiębiorców prowadzących sale zabaw organizowało przyjęcia urodzinowe, imieninowe, oraz imprezy okolicznościowe .
- 1 przedsiębiorca prowadzący wypożyczalnie samochodów świadczył usługi w zakresie holowania pojazdów w tym załadunek i rozładunek oraz dojazd do poszkodowanego oraz prowadzenia parkingu zwykłego i zadaszonego. Przedsiębiorcy wystawiali pisemne potwierdzenia.
         Podsumowanie
     Analizując wyniki kontroli w zakresie przestrzegania przepisów o informowaniu o cenach towarów i usług należy stwierdzić, że przedsiębiorcy w znacznym stopniu dostoso​wali się do ich wymogów, zwłaszcza w odniesieniu do uwi​daczniania cen usług. Obowiązująca ustawa Prawo przedsiębiorców nakłada obowiązek powiadamiania przedsiębiorców o zakresie przedmiotowym kontroli. Przedsiębiorcy mają więc możliwość uzupełnienia cen,  a w niektórych przypadkach przestrzegają tego obowiązku tylko na okres kontroli. Niepokojącym zjawiskiem jest brak obowiązku zapoznania się z regulaminem przed korzystaniem z usług oraz brak szczegółowych przepisów dotyczących ewidencjonowania usług co w znacznym stopniu utrudnia dokonanie oceny funkcjonowania świadczących usługi.

















